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Katrin  Joensen
Resumé

Hensigten med denne afhandling er at undersøge, om amerikanske kvinders identitet har ændret sig i tidsrummet fra  tidlig modernitet til  sen-moderniteten. Afhandlingen tager sit afsæt i et ønske om at undersøge nogle af de sociologiske teorier omkring samfundet og individet, som argumenterer for, at sociale forandringer ligeledes har ændret traditionel identitet til at være selvkonstrueret og fragmenteret i sen-moderniteten. Anthony Giddens og Stuart Halls teorier argumenterer for, at sociale ændringer, der begyndte at spire i Oplysningstiden, har forandret traditionel tænkning, og dermed også sociale institutioner. Da sociale institutioner strukturerer samfundet, og samfundet og de mennesker, der lever i det reflekterer hinanden, vil dette medføre ændringer for individet, som bringer nye muligheder for frihed til at vælge bl.a. livsstil. Dette vil således også give mulighed for at konstruere ens egen identitet igennem selvfortælling.   

De gennemgående karakteristika af det sen-moderne samfund er muligheden for at løfte viden ud af dens sociale kontekst, at globalisere det lokale, såvel som at stole på abstrakte systemer. Ligeledes bliver adskillelsen af tid og rum, samt muligheden for at bevæge sig i forskellige kontekster anset for at være en årsag til, at det sen-moderne individ er blevet et refleksivt projekt, som er i stand til at konstruere sin egen livsfortælling. Ifølge de sociologiske teorier er den traditionelle identitet, der var baseret på klasse eller familie, således forsvundet og erstattet  med en identitet i det sen-moderne som bliver konstrueret i henhold til hvilke valg, individet foretager sig. Resultatet af den teoretiske diskussion bekræftede, at det sen-moderne individ har en fragmenteret identitet, baseret på reflexivitet, som karakteriserer både det sen-moderne individ, såvel som det sen-moderne samfund. 

Ved også at anvende et feministisk perspektiv af Margaret Andersen og Valerie Bryson som indfaldsvinkel til den sen-moderne identitet har det været muligt at analysere sociale institutioner med især moderne amerikanske kvinder som omdrejningspunkt. Resultatet pointerer, at sociale institutioner, som  f.eks. familie og arbejde, ikke har ændret sig i en retning, der medfører, at amerikanske kvinder har fået større frihed til at vælge hvilken livsstil, de ønsker. De besidder således ikke en lige stor andel af højere stillinger på arbejdsmarkedet som mænd, ligesom de ikke får samme løn for samme arbejde som mænd. Desuden er de nødt til at bruge en stor del af deres tid på at tage sig af deres familie, idet mænd bruger en større del af deres tid på deres arbejde og dermed mindre tid på familien. Empiriske undersøgelser påviser desuden, at der er en sammenhæng imellem det, at kvinder bruger mere tid på den hjemlige sfære, og det faktum, at de besidder en så lille del af de højere stillinger i samfundet. 

Mange amerikanske kvinder har således rollen som  den, der tager sig af andre i familien, såvel som at størstedelen af de jobs på arbejdsmarkedet, der har at gøre med at tage sig af andre, er stillinger besat af kvinder. Det medfører, at mange kvinder bevæger sig primært i miljøer der relaterer til emotionelt arbejde, og at de derfor ikke i samme omfang som andre har mulighed for at konstruere deres egen fragmenterede identitet. Deres rolle, som en der tager sig af andre, er derfor allerede indlejret i deres identitet, både igennem deres hjemlige sfære såvel som på arbejdsmarkedet. Argumentet om at det sen-moderne individ har mulighed for at konstruere sin egen identitet igennem selvfortælling kan derfor ikke påføres en stor del af de moderne amerikanske kvinder, selv om det meget vel kan være en brugbar teori i henhold til individer, der ikke allerede har en foruddefineret identitet.  
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