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Abstract

This master`s thesis is written as a part of The Master Programme in ICT and Learning, Aalborg University, Aalborg, Denmark.

Purpose: The aim of this study is to gain an understanding of how students at college used computermediated collaboration when they were working together with projects. 

Theory: The thesis is based on literature from a sosiocultural learningperspective, based on Vygotsky. Further, the thesis describes computersupported collaborative learning in general and the thesis about procedures leading to resolutions. 

Method: The method used is of a qualitative nature. The study is a phenomenological method of approach. To collect the data I used qualitative research interviews from four respondents. The respondents had been using Learning Management System (LMS) when they worked with their student projects
. Kvale`s method of quality analysis is used, where three levels of interpretation are incorporated: internalised understanding/ self- insight, common sense and theoretic understanding.

Results: The findings show that the students hardly used the tools of the LMS collaboration and learning at all, which was what the LMS invited to. The use of the LMS was based on voluntariness. The respondents thought it was difficult to make use of the computersupported dialogue, and this is why they preferred face to face collaboration. The reason why they decided to use the LMS was basically because they thought the “school” expeced it. 

Conclusion: In spite of hardly any use of LMS (Classfronter) in connection with the students work with their projects, the studentens generally thought that the use of LMS gave them the opportunity to develope competance in the use of ICT (Information and Communication Technology). This competance consisted of the use of Word, file-management, e-mail, search on the Internett and the use of electronic discussionboard. They thought this gave a useful, instructive and interesting outcome.
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Tittel: 

”Det er letterest å snakke når en skal si noe” – Studenterfaringer med nettstøttet samarbeid.
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Sammendrag

Masteroppgaven er skrevet i som et ledd i Masterutdannelsen i IKT og læring, Aalborg universitet, Aalborg, Danmark.

Hensikten med oppgaven er å oppnå økt innsikt i og forståelse av hvordan høgskolestudenter kan nyttiggjøre seg nettstøttet samarbeid i forbindelse med sine prosjektarbeider.

Teoretisk forankring baserer seg på litteratur innenfor et sosiokulturelt læringssyn med utgangspunkt i blant annet Vygotsky. Videre baseres oppgavens litteratur på teorier om nettstøttet samarbeidslæring (CSCL-litteratur) og beslutningsprosesser i organisasjoner. 

Metoden i undersøkelsen er basert på en fenomenologisk tilnærming. Til datainnsmaling ble fokusgruppeintervju av 4 respondenter benyttet. Respondentene hadde benyttet et LMS-program
 i forbindelse med sine fordypningsoppgaver. Kvales analysemetode er benyttet, hvor tolkning har skjedd på tre nivåer; selvforståelse, common-sense og teoretisk nivå.

Funnene viser at studentene i liten grad benyttet de samarbeids- og læringsverktøyene som det aktuelle læringsprogrammet (Classfronter) innehar når dette ble gitt som et frivillig tilbud. Respondentene opplevde at det var vanskelig å basere samarbeidet på skriftlig dialog, og læringsprogrammet ble derfor prioritert bort til fordel for personlige møter. At de ”valgte” å ta læringsprogrammet i bruk synes ikke å være resultat av en rasjonell beslutningsprosess.

Konklusjon viser at til tross for at respondentene opplevde liten nytteverdi av læringsprogrammet i forbindelse med deres prosjektarbeid, opplevde de gjennom bruk av Classfronter i studiet hadde gitt dem anledning til å utvikle en generell IKT-kompetanse. Denne IKT-kompetansen bestod i å lære seg tekstbehandling, filbehandling, e-mail, søk på internett og bruk av elektrosk diskusjonsforum. Dette vurderte de som nyttig, lærerikt og interessant.

Nøkkelord: Nettstøttet samarbeid, computerbasert kommunikasjon, CMC, nettstøttet samarbeidslæring, CSCL, læring i et sosiokulturelt perspektiv, prosjektsamarbeid, IKT og læring.
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