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Bilag B
Interview: Hans Peder Wagner, adm. direktør, Creative Nation
Hans Peder Wagner, hvad er baggrunden for Creative Nation? 

Baggrunden er, at virksomhedernes internationaliseringsvilkår er ændrede markant inden for de sidste bare 10 år. Fra at man har været fokuseret på eksport og import, og eksportfremstød, så er verden anderledes i dag. Det er en ret globaliseret verden, vi allerede er i, og derfor så kan man sige, der er paradigmeskift fra at tænke i eksport til internationalisering. Det betyder, at man skal tænke i varestrømme i stedet for eksportafsætning kun. Man skal tænke i sourcing, outsourcing, hvor finder man sine samarbejdspartnere, og hvor kan man bedst finde et modtageligt marked. Så det kan man sige, ganske kort: Det er et paradigmeskift fra eksport til internationalisering.
Hvad er visionen for Creative Nation?
Visionen er at skabe en ny og kompletterende platform for danske interesser på OECD-landene. Visionen er at skabe netværk på tværs, på tværs af ministerielle ressorts, organisatoriske skillelinjer og på tværs af virksomhedsbrancher. Og det vil vi forsøge at gøre ved at sætte folk sammen i forskellige konstellationer, som de måske ikke traditionelt har været i. Så det er en slags tvangssamtænkning, hvis man kan sige det sådan. En krydsbestøvning på tværs, hvor der godt kan sidde en designer som en observatør i en industriel cluster, som måske har et forholdsvist traditionelt produkt, de gerne vil sælge. Og der kan måske også sidde en modedesigner i en farmaceutisk virksomhed, hvis man kan give noget værdi ved at tænke i Corporate Social Responsibility, for eksempel, social bæredygtighed og andre ting. Så det er en sammensætning af de danske værdisæt, præsenteret på en ny og anderledes synlig måde, hvor vi samtænker erhvervsinteresser og kulturerhvervet, forskning og uddannelse, og i princippet også krydrer det med investeringsfremme og med turistfremme.
Så det er en række af alle de her elementer, som vi har i vores internationalisering i dag, som skal samles under en fælles… proposition – jeg skal lige sige det på dansk – hvor man siger, det her, det er det nye, at vi kommer, og viser vi har løsninger i stedet for vi har komponenter. Og så samtidig er visionen også at få folk til at arbejde tæt sammen i processer, hvor man lærer af hinanden.
Som for eksempel lille eller mellemstor virksomhed fra Jylland, hvad kan jeg så få ud af at blive en del af Creative Nation-netværket?
Du kan forhåbentlig som mellemstor virksomhed, også fra Jylland, få en del inspiration. Inspiration på processer og tænke i netværk. Og tænke utraditionelt, hvis ikke allerede man gør det, og det gør de fleste virksomheder i dag, ellers så var de ikke i dag. Man overlever ikke uden at være innovativ, entreprenant og kreativ. Der er bare ikke mange, der bruger det i deres markedsføring; at de har nogen unikke løsninger.
Så en lille SMV (Små og Mellemstore Virksomheder, red.) vil kunne stå sammen med andre i samme situation med fælles interesser, fælles udfordringer. Men også stå sammen med de større spillere, og det er… det er jo utroligt glædelig, at selv de største virksomheder i Danmark er med på Creative Nation-konceptet og synes, at de kan lære noget af det, for de kan se, at der er energi i at gå sammen med et lille firma. For eksempel en Novo (Nordisk red.) går sammen med et lille modefirma (Noir, red.) for ligesom at co-brande sig på Corporate Social Responsibility. Så der er masser af ting, og der er i princippet en større ”upside” for de små virksomheder, end der er for de store. Det er derfor, vi har tænkt det som en ny model, et nyt paradigme for, hvordan vi internationaliserer os i Danmark.
Hvad for nogen konkrete initiativer vil man kunne se, hvad for nogen konkrete aktiviteter, vil I afholde?

Vi har forskellige fyrtårne. Vi ved godt at lige til at starte med der er det vigtigt at kunne visualisere det: Hvad skal vi bruge de her ting til, når vi nu laver et nyt paradigme for internationalisering. Vi skal blandt andet fokusere på OECD-markederne, fordi vi i dag, som det er i vores vareeksport, afsætter 87% af vores vareeksport til OECD-landene. Og vi bruger måske desværre omvendt en 20-80. Vi bruger måske 80% på de 20% som ikke er OECD. Så derfor skal vi også have en værktøjskasse, nogen redskaber til at gå til OECD-landene. Og derfor så kigger vi på USA som det største og mest udfordrende marked til at starte med, fordi der er virkelig et stort uudnyttet potentiale. Så skal vi til England. Vi skal – jeg kan lige komme tilbage til USA – vi skal til USA i New York uge 38 i september måned næste år (2007, red.), hvor vi får en hel række aktiviteter, der leder op til det. Derefter så starter vi en rullende proces, hvor vi skal til Storbritannien, og til London i uge 26 i 2008. Og derefter så bliver der en rullende planlægning, dels for markedet hvor vi har været en gang, så der er noget opfølgning på det, men en rullende planlægning, hvor vi så skal til, sandsynligvis til Tyskland, til Sverige, og vi skal også til Shanghai i 2010.
Nu blev det også nævnt derinde, at det er også vigtigt at følge op løbende… Hvad… Hvordan vil man prøve på at gøre det?
Jamen jeg tror, det er meget vigtigt og, for det første, få lavet nogen modeller for at øh, gøre det som alle ved: At man tjener ikke pengene, når man står der, hvis man fx står der på en messe. Nu er det sådan et gammeldags eksempel: Hvis står på messen, så tjener man først pengene bagefter. Det ved alle, der har været på messer. At pengene laves med det lange seje træk. Og på OECD-landene skal man have en langsigtet strategi og man skal være klar til at investere markedsføring og promotion på OECD-landene. Så det er klart, at man skal have, hvad skal man sige, et ”mindset”, en ny forståelse af, hvordan angriber vi et OECD-marked, for at man kan få det maksimale ud af det. Men hele processen med Creative Nation er, at man sidder i netværk med folk i samme problemstilling, og man kan lære af hinanden. Det bliver sådan en Mac 2-version af de samle ERFA-grupper, hvor man siger. ’Jamen hvad har du gjort i den her situation? ’Hvis jeg skal ind på det amerikanske marked, har du nogen gode råd til mig?’ Så det er et spørgsmål om at få de rigtige folk til at tale sammen, og så få noget inspiration udefra, hvor vi så kan hente kræfter fra Finland, eller fra Australien, eller fra USA, som giver os noget inspiration, og som i princippet bekræfter os i det, vi gør godt, og måske giver os sådan lige… et lille slag i maven på noget af det, som vi kunne gøre bedre.
Hvad er de vigtigste ting du tager med, de vigtigste nye ting du tager med fra dagen i dag?
Jamen jeg synes, der er utrolig mange positive ting. Specielt det her lille udfordrende spørgsmål, som vores ven Bo-Magnus (Salenius, Chief Inspirational Officer, CLC Finland red.) fra Finland han stillede, hvor han lavede en lille opgave, hvor vi skulle tale sammen og prøve at få en dialog i gang i salen. Det synes jeg var meget interessant, at der var, at støjniveauet var så højt. Så det var dejligt, og det synes han jo også selv, at det øh, måske er en dansk måde, at vi trods alt, selvom vi er måske reserverede lidt… så har vi… vi er mere og mere klar til at dele viden, og det er det, det her projekt også går ud på: At hvis ikke man er klar til at dele viden og hjælpe hinanden og… efter devisen ”garbage in, garbage out”, altså netværkstanken: Man skal selv lægge noget ind i netværket for at kunne få noget ud af det. Og det er det, jeg synes, der skinner meget klart igennem: At man går fra, hvad skal man sige, de praktiske værktøjer, til at få bedre læring omkring sig selv som virksomhed, sin egen konkurrencekraft, og de markeder man arbejder med – kombinerer det med de store spillere og de utrolig vigtige projekter, der ligger i Innovationsrådet omkring de globale milliardindustrier. Kan man samtænke de ting, så har vi allerede opnået noget, som måske endda lå over vores ambitionsniveau. Så jeg synes det har været utroligt spændende at høre både udefra og ind – en vinkel fra Finland på de her ting, hvordan vi kan gøre det her bedre, hvordan vi kan stille de rigtige spørgsmål i stedet for at komme med svarene på forhånd. Og hvordan vi så kan tænke design, kreativitet, entrepreneurship mere ind i vores strategiske planlægning. Og så samtidig få nogen milliardindustrier sat i søen. 
Altså, man kan jo se en milliardindustri, Danmark har skabt, sådan ved politisk, kan man sige, vilje tilbage i 70’erne, har vi så skabt igennem de her årtier, en energigigant som Vestas. Skabt på grund af visioner tilbage i 70’erne. Hvis vi kan sætte sådan noget i søen nu, som måske hurtigt kan blive til noget, jamen så… så tror jeg, vi kan bibeholde vores status som utrolig konkurrencedygtig nation fremover.
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