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Spørgeguide præsentation og afslutning:

Præsentation af dels mig selv og opgavens art.

(Jeg arbejder som webdesigner og sidder dermed både i IT (som funktion) og arbejder for forretning, marketing og intern kommunikation (med arbejdsopgaver). Jeg er i gang med at skrive en opgave til Ålborg universitet hvor jeg beskæftiger mig med kommunikation og samarbejde i ATP organisationen. Det jeg gerne vil vide er hvordan i kommunikerer og hvad jeres holdning er til det. Jeg er ikke blevet bedt om at lave denne opgave til ATP, men vil gerne bruge opgaven i det omfang den kommer til at afdække noget der kan være interessant i udvikling af ATP’s kommunikations, møde og Informationsteknologiske kultur).

Det der bliver sagt her er kun relateret til min opgave, det er dine meninger og holdninger der er interessante.)

En tidsestimering er allerede givet i mødeindkaldelse, hvor jeg bare fortæller ovns. samt beder dem hjælpe mig til større forståelse af informations og kommunikationskulturen på ATP.

Anonymiserings forhold.

(Dit navn og funktion vil kun blive brugt i opgaven som bilag til universitetet, så hvis nogen på ATP ønsker opgaven tilsendt vil dette bilag ikke blive sendt med)

Afslutning:

Er der noget du ønsker at tilføje noget jeg ikke har spurgt om eller andet?

ellers vil jeg sige tusind tak fordi du har villet medvirke

Ønsker du at jeg sender dig en kopi af rapporten og ønsker du at jeg sender dig teksten hvis du bliver citeret, før jeg afleverer opgaven?

Opsamling af empiri 
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M+H+P er de ”bløde organisationsdele” marketing, presse og HR

K= Personaleledelse

DC+ G = fælles strategiområder

I = IT

F= Forretning

1: Information

Information spm:
”Hvordan får du information i dit arbejde?” (både de formelle og de uformelle)

”Hvad synes du om den måde”?

”Har du en anden måde?”

”Hvad er det gode/dårlige ved den form”?

 (svaret på hvilke måder man modtager information, bruges kun som indledende spm., der laves ikke nogen kvantitativ beregning, da det i sig selv ikke har værdi. Jeg lægger dog vægt på om informations føles modtaget uformelt eller formelt.)

Uformel information 

(M2 16-17) ”De mere uformelle informationer, som også er meget brugbare henter jeg i mit "private" netværk blandt øvrige medarbejdere. 

(F1 17-18) ”Det uformelle med at snakke med mennesker, det er den bedste måde at få informationer på.
(L1 14) ”Jeg får meget mundtligt og ikke så meget på skrift uformelt”

(DC1 10) ”Gåture på gangene snak med forskellige folk.

(I3  30-40) Vi bruger også et fælles programsite, xxxx Jeg er dog ikke den største bruger af det. Jeg finder ikke oplysninger derinde, som jeg ikke ved i forvejen. Jeg søger som regel mine oplysninger af andre kanaler.

Som er?

H: Netværk og snak. Jeg dyrker meget netværk. Både uformelt og formelt?

H: Ja, meget uformelt

(K1 23-32) ”Det meste interessante er selvfølgelig rygter, nej (griner) men meget foregår mundtligt uformelt og på gangen. Det er jo ikke særlig optimalt, men det kommer selvfølgelig an på hvad det er for en information, for selvfølgelig kan du også dele dén op i kategorier. Hvor al det personalemæssige, ja det er dialog, på gangen, mail og møder, det er fint det skal være sådan,-

men det faktuelle, der får man ofte for meget,- ikke nødvendigvis det rigtige og ustruktureret.

(L1 55-56) ”Det giver et mere uformelt ledelses lag, altså kan man namedroppe nok så kan man få et eller andet igennem.”

 (L1 59-60) Men det er den der uformelle med at så får man ikke stukket næsen så langt frem, så får man den ikke hugget af.

Netværk som betingelse

”Spm: Hvis man ikke har netværk til at få sine informationer fra kan man så agere i ATP?
 (F1 42-51) Jeg tror du vil få det sværere både på det strategiske og det taktiske niveau. Ikke så meget på det operationelle der vil du bare vælge at gøre noget andet. Der er ATP lige så politisk som så mange andre virksomheder. Hvis du vælger den forkerte løsning skal du kæmpe mere for den end hvis du vælger en anden Og det der skulle til var måske bare at kunne tage en eller anden i ed. Men du skal vide hvem det er og vide hvad hendes holdning er. Så det er meget alliancer og taktisk forarbejde….Det får du sværere ved hvis ikke du har et netværk.

(M2 20-26) ”Det kan vanskeliggøre arbejdet for mange, fordi informationerne ikke er tilgængelige for alle - der florere mange historier og fortællinger, som perciperes og fortolkes meget forskelligt, når informationsstrømmene ikke styres mere centralt…En ærlig og saglig intern kommunikation, men en fast kadence tror jeg ville dæmme væsentlig op for fortællingerne

(F1 86- 89) ”Jeg er en åben type så det er ok hvis man er mere reserveret kunne man måske godt føle det var et sted hvor man ikke fik ret meget af vide….man skal meget selv opsøge tingene

 (DC1 197-201) ”Netop vi er et meget lille hus så lynhurtigt hvis man sidder i en funktion med mange berøringsflader så ved man hvem man skal tale med. Man taler aldrig om det og det område men altid ham eller ham vi skal have fat i det er ham der ved noget. Eller hende. Man ved hvem man presser på og hvem der skylder én en tjeneste. Hvis man ikke er god til at netværke eller se det har men ikke en lang levetid hos ATP. Hvis man ikke kan smalltalke så har man det svært

(I1 164-167) ”Der er jo mange uofficielle møder fx ved kaffeautomaten eller i kantinen, altså der er jo mange ting, der bliver afklaret andre steder end lige præcis i et mødelokale med en fast agenda. Man kan jo kalde det, hvad man vil, men dybest set så kan man jo kalde det afklaring, og det foregår på alle mulige måder.

Ledelsesinformation og kommunikation med ledelse:

Ledelsesinformation (destillering):

(M2 75-85)Der er mange ledelses kommunikationer, den traditionelle fra løve til giraf med fortolkninger i alle led det er ok. men det kommer an på den øverste leder fordi man er afhængig af ledelses info.

 (M1 163-167) ”Sådan en vandfaldsmodel der falder ned, så regner det lidt på os sådan og man kan altid diskutere om hvor meget der bliver forstået og hvordan det bliver formidlet. Men omvendt har det meget den menneskelige faktor fordi det er vores leder der siger det her er meget vigtigt for os nu skal i høre. så der bliver også et filter både positivt og negativt alt efter hvor interesseret man er og hvor god ens leder er”.

(G1 256-260) ”Det der er enormt spændende lige nu, det er hvordan kommunikerer ledelsesgruppen lige nu i usikkerhed, kan de/tør de kommunikere den usikkerhed ud usikkerhed er ikke en af deres kompetencer

Topledelsen skal kunne absorbere vores usikkerhed det nytter jo ikke at de enkelte medarbejdere skal have usikkerheden. Hvis vi nu overskrider tidsplanen den kommunikation der kommer der kan være et kulturskift. Det kalder på nogle helt andre kompetencer i ledelsen

(K1 105-118) ”Vi får jo nogle små blobs af informationer noget er interessant men noget er tidsspilde, men noget man mangler meget som jeg ser det er baggrunden! Hvad er historien hvad er det for nogle overvejelser der ligger bag. ….Man kan måske se det som nogle pudsige beslutninger men måske ville de være forståelige hvis man kendte historien bag. ….Der skulle være tættere fra ledelse til medarbejdere ikke så langt og så skulle der være større åbenhed og mere ærlig. Jeg vil ikke tages til indtægt for at de er uærlige men igen hvis man ikke forstår hvordan de har besluttet. man hører kun alle de positive ting

(M2 29-32) ”Ledelsen mister troværdighed, hvis der ikke kommunikeres ærligt - folk overbevises ikke om behovet for forandringer - hellere give folk en ordentlig forklaring, i stedet for en utroværdig fortælling. Det er ikke tilfældigt, at der er begrebsudviklet på fænomenet " coorporate bullshit" er jo netop et begreb for virksomhedskommunikationen, når den bliver for virkelighedsfjern. 

(M1 171-172) ”Det betyder faktisk ret meget hvordan det bliver båret ned igennem systemet af de her ledere. Så meget har vi jo ikke på den der interne kommunikation.”

 (L1 17-18) ”Vi er i tredje led og så laver vi et referat der løber ud til næste led som er projektchefer og linieledere og sektionschefer som så videreformidler det.”

(L1 20) ”Det er klart det er et destillat af et destillat af et destillat som medarbejderne får.”

(L1 21-31) ”Meget af det er jo mundtligt et referat af hvad andre har refereret. Og det gør jo at nuancerne går tabt. Så der er ting chefen siger som man spørger ind til at ”hvorfor besluttede man lige” eller ”hvorfor var det lige vigtigt” og ”pas” bliver der så sagt, og det gør jeg so så også når jeg bliver mødt med det samme fra mine chefer……Jeg synes det er spild af tid vi bruger meget tid på at referere nogle informationer som vi ikke kender nuancerne i som er svære at referere så man filtrerer lidt fordi man ikke vil diskutere det man ikke kender til fordi det ellers ikke har værdi for modtagere, så man bruger tid på at forholde sig til det
(I3 56-59) ”Jeg skal se folk i øjnene, jeg skal ikke have det præsenteret skriftligt og slet ikke på PowerPoint eller net, hvor jeg ved, der er så mange lag, der er filtreret fra, så mange halve sandheder, som ikke bliver nævnt, dem får man frem ved at snakke med folk.

Skriftlighed og forankring


(L1 47) ”Jeg har også tænkt på om der er politiske årsager om det er fordi man ikke vil fanges på skrift”.

Spm: vi er et IT hus der er ingen IKT??

(L1 98-99 ) ”Ja når man siger man ikke vil bruge blogs er det fordi man ikke er parat til at bruge skriftlig kommunikation, nej uha. Sæt nu det kan blive brugt imod en, man kunne måske være mere aktiv i stedet for nu hvor vi går og putter med de ting vi gør i stedet for mere aktivt at gå ud og melde ud at nu gør vi sådan.

Det er sådan noget sæt nu de finder ud af det i stedet for at sige vi ved hvad vi gør og vi er stolte af det, det er igen det der med lad os få gud skyld ikke stikke næsen frem så er der nok nogen der jorder os. Vi kan ikke beslutte os til hvad vi vil.”

(I1 18-20) ”Jeg godt lide det skriftlige budskab, dels har man en historik, man kan kigge tilbage på og dels kan man nå nogle mennesker, som måske ikke alle deltager på et møde Så jeg kan godt lide det skriftlige, men det er nogle gange ikke helt nuanceret nok.

(DC1 16) ”Jeg ser jeg helst at tingene kommer på mail, det er nemmere at forankre

(DC1 178-182 ) ”Ja det kan være svært og beslutningsprocesserne bliver enormt tunge for selv en lille bitte ting men ligeså snart den lille ting den er afsluttet så er al kommunikation væk nu ved alle det så behøver vi ikke at kommunikerer det ud. Fordi det bliver ikke kommunikeret ud fordi alle er jo taget i ed. Så næste gang er det bare nogle andre og de siger jeg har ikke været med og så begynder det forfra.”

2: Mødeproblematikker

Møder

”Går du til mange møder?”

”Hvad er din holdning til disse møder”

”Giv et eksempel på et godt/dårligt møde”

”Er der nogen fællestræk imellem de gode? /dårlige? (hvorfor er de hhv. gode/dårlige)”

”Hvilken effekt har møder i forhold til mail eller anden form for kommunikation?”

Gode møder

(H1 144-146) ”Det er at man på forhånd har aftalt hvad der skal komme ud af det, og at der også kommer det ud af det. Og at folk har slukket deres telefoner. Et godt møde er struktureret og kører efter bogen, og alt er aftalt på forhånd, og man går derfra og har taget de beslutninger, man skal.

(I3 78-85) ”Relevant information fra relevante personer og hvor der ikke er overflødige personer til stede, som kun er der for at lytte eller fordi de nu hører til i denne sammenhæng.

så få personer som muligt, som har en fælles interesse i at få noget godt ud af det her møde. Enten fordi de kan bidrage med noget eller de gerne vil have en anden skal gøre noget eller de skal aftale noget sammen

(DC1 13-14) ”Når problemstillingerne bliver belyst sagligt og der er mulighed for at der også bliver sat løsningsforslag op Hvor der er en dagsorden og hvor de folk der er nogen der kan bidrage til noget og som er konstruktive

(I1 120-133) ”Gode møder kræver god mødedisciplin,.. dvs. folk respekterer hinanden på den måde at man kommer til tiden, og hvis man ikke kommer, så har man meldt afbud, så man ikke spilder x antal procent af mødet på at vente. Så strukturen er den ene side af sagen. Det kræver også forberedelse. Ikke kun fra ham eller hende, der indkalder, men også mødedeltagerne, at man har sat sig ind i emnet og agendaen. Det kræver selvfølgelig også at der er en agenda, så man ikke bare har en overskrift og så tænker, nå, men resten finder jeg nok ud af, når jeg møder op. På den måde spilder man måske tid. Måske var det nogle helt andre, der skulle have været der, for at der blev taget beslutninger… jeg synes i hovedtræk for al mødeaktivitet at det kræver en vis grundstruktur. 

(M1 35) ”Et godt møde giver mig et præcist overblik”

(L1 68-69) ”Gode møder er at man ved hvorfor man er der hvad målet er hvad vi skal beslutte og der er en klar agenda”

(P1 2-26) ”Godt møde er hvor man kommer til tiden og hvor der er en dagsorden og rimelig stringens i kommunikation og gerne et godt resultat.”

Dårligt møde

(F1 38-41) ”Der ikke de rigtige beslutningstagere, man kan godt sidde og snakke men der er ikke nogen der tager stilling til noget de må ikke rigtig de skal tilbage og spørge deres chef eller teknisk kyndige der hele tiden skal tilbage eller eskalere det.  
(I1 131-132) ”Hvis mødet ikke er forberedt, kan det falde ud i alle retninger, det kan være totalt spild af tid eller det kan være man rammer den rigtige skare fra starten af.

(M1 37) ”Dårlig stemning folk er sure eller der ikke er respekt om ens faglighed”

(M1 39) ”Et dårligt møde hvis det er diffust”

(L1 69-70) ”Møder der aldrig slutter til tiden man går ud af møderne og går ind til et nyt og der blev ikke taget nogen beslutninger”

(P1 26-27) Et dårligt møde er når man spilder sin tid.  Det kan godt være mødet er godt formuleret og godt planlagt, men forkert indkaldt.

(DC1 26-29) ”De møder hvor man bliver indkaldt fordi nogen synes man skal det og hvor alle skal tages i ed. Hvor man går ud fra mødet,- hvor man har diskuteret rigtig meget, men man er ikke sikker på hvad resultatet er blevet. Det er et skidt møde.

Forventningsafstemning

(K1 64 -74) ”Vi har noget konsensus vi vil gerne tage alle i ed det er svært at have tillid til andre, ja det er i hvert fald ikke en god kommunikation og jeg tror at møderne kunne være undgået hvis jeg havde kunnet få informationerne et andet sted fra Så kunne jeg sige ok de holder møde og de tager en beslutningen og jeg kan se resultatet men nu hvis jeg skal ind og lede efter den information ja så sparer jeg faktisk tid ved at tage med til mødet.

(F1 23-29) ”man skal udfordre menneskerne med hvad de kan bidrage med til møderne på ATP vi har tit en tendens til at invitere helt vildt mange og halvdelen sidder så og stirrer ligeud i luften

…man skal gøre det mere legalt at sige nej til møder

(I3 67-74) ”Møderne er langt han ad vejen overflødige.. der kommer ikke noget relevant information frem. Det er ikke der, jeg henter min information.

(K1 46-52) ”Personalemøde vil jeg holde udenfor de kan være strukturerede og være gode men også være helt ustrukturerede og også være gode. Men de fagspecifikke der er vi slemme og det gælder alle. Vi indkalder til et møde og så sætter man en overskrift på, men det er også maks. hvad man skriver på indbydelsen. Og folk tænker, ja, det lyder spændende og siger ja, gad vide hvad vi skal. I stedet for at folk kommer til et møde hvor de har været i stand til at tage stilling til hvor deres stilling er. Forventningsafstemning er det vigtigste

(F1 72-80) ”SPM Hvorfor indkalder vi til så mange møder?

Jeg vil eks gerne have alle de mennesker med fordi så sidder al viden samlet om et bord og så kan jeg effektivt får aflært dem og ved at bringe dem hører hvad hinanden siger. Den der synergi. Så nogen siger nå ja, - det jeg hører dig sige minde mig om at i også skal huske, altså et forsøg på at lave et bedre produkt.

Det andet er også at for at undgår ballade ved en implementering, - vil jeg gerne have taget nogle 

gidsler eller ambassadører, de har jo været med, de er medansvarlig der er også en konsensus i det her. ikke for meget konflikt ikke for meget kant.

(M1 63-64) ”Hvis vi sidder sammen kan jeg meget bedre fornemme hvad det er de mener så har jeg hele mennesket foran mig” 

(DC1 30-38) ”spm: hvordan gør man det bedre hvorfor bliver det ikke bedre

i mine termer skyldes det to ting: det skyldes at vi selv ikke er gode til at sige nej til møder vi ikke mener vi kan bidrage til det andet er når vi laver mødeindkaldelse er vi ikke gode nok til at definere mål og resultat og en dagsorden hvis man havde de tre pkt. på alle møde ville man selv kunne definere om man kunne bidrage med værdi til det møde. De her ”åbne mødeindkaldelser der er man bange for at man går glip af noget.. det er et problem”

(DC1 125-139) ”En anden ting vi ikke er særlig gode til er vores mødekultur, forstået på den måde at det og møde til tiden eller melde fra eller indkalde i god tid tit om morgenen er men indkaldt til 1-2 møder samme dag af en der lige er mødt ti minutter før en der ups jeg booker dig lige.

det der er mange hurtige ad hoc møder at vi skal lige har løst det her det kan skyldes den situation vi er i men vi er ikke gode til at planlægge vores møder.. Og vi lægger møderne helt op af hinanden og fordi vi er et stort hus enten må man gå lidt før eller komme lidt senere til det næste det er lidt som at være til lægen så løber hele ens tidsplan.

Ansvarlighed og eskalering

(DC1 151-154 ) ”Møder og mødedisciplin om hvordan får vi et resultat ud af vores møder med så få ressourcer som mulig så man ikke altid skal indkalde hel ATP til et møde fordi vi alle sammen skal være enige. For hvis vi ikke alle sammen er enige vil der altid være nogen der kommer og udfordrer os det er en anden vinkel af ATP kultur- Vores ansvarlighed…..

 (DC1 163-168 ) ”Vi tør ikke tage en beslutning uden at tage alle i ed så skal vi have en runde 2 go 3 og 4. når vi så er helt rundforvirrede så eskalerer vi det. så går det helt op til et eller andet niveau hvor der er en chef der siger visse vasse og siger sådan er det og så er vi heldigvis sådan helt fantastiks indbygget i ATP at så acceptere alle det. Det skal bare op på et tilpas højt niveau af en med tilpas mange stjerner. Det kan godt være det han siger ikke har noget hold i virkeligheden men han har taget en beslutning og det accepteres.

 (L1 140-141) ”typer der siger det her er min butik og det skal i ikke blande jer. Så også her kan man bliver nødt til at eskalere det for at få beslutning.”

information kontra kommunikation:

(I1 186-189) ”Der er forskel på information. Noget information sluger man bare og andre ting har måske så stor en indflydelse på ens dagligdag at man har behov for at stille uddybende spørgsmål, så der kommer du over i kommunikationen, hvor der behov for muligheden for tovejskommunikation
Interpersonelt eller elektronisk

(H1 182-188) ”Det kan være, at der er noget, der kræver en diskussion, og der er det bedre at sidde pingpong, face-to-face. Så kan det være, man skal lave en brainstorming, der synes jeg, man skal have noget op på en tavle. Det kan også være, man synes, man er nødt til at lære hinanden at kende, det er noget følelsesmæssigt, det kan være positivt for en proces og også være med til at afvikle noget meget hurtigt. Det kan også være, der er en konflikt, og der synes jeg det er smart at man sætter sig sammen.
(L1 180-183) ”Der hvor der er holdninger divergerende holdninger der er du nødt til at mødes og forklare hvorfor din holdning er sådan. Et eller andet sted er du i en forhandling lidt håndslag over det. Det kan du ikke erstatte det virtuelle. Men der er en masse fagspecifikke ting du kan ordne hvornår leverer du og….”
(P1 31-32) ”Det kan man godt de fleste møder er det vigtigt at man også har sin personlige fremtræden med hvis man kommunikerer elektronisk mister man noget når der ikke er kropssprog en kommunikation der er meget detaljeret grænsende til det personlige skal være interpersonel. Hvis man skal kommunikere satser er der ikke noget problem. Uden at man har charmerende hår og alt det der.
(I1 74-75) ”Jeg kunne fx godt finde på at holde et projektmøde om et teknisk issue, som en telefonkonference, men det ville jeg aldrig gøre på et opstartsmøde, for der er det vigtigt, at folk ser hinanden og kender hinanden og sætter nogle ansigter på.
(L1 76-82) ”Jeg ved ikke hvorfor jeg tror der er en tendens til og der er nogle magtkampe og såen så må vi alle møde op fordi der er nogle beslutningsveje der ikke er klare. Man fremlægger sine synspunkter men det er alligevel nogle andre der må træffe beslutningerne. man kan ikke blive enige på det her niveau, - så må man eskalere. Der er forskellige interesser og det gør det er meget svært at blive enige og så man alligevel lige ud på gangen og have fat i en eller anden og så blive enige der i samråd.”

(DC1 44-46) ”Hvis man skal få et overblik eller få en god mavefornemmelse af hvad det er for en vej man skal gå. hvis der er to veje man kan gå af og det vigtigt at man får sat nogle ord på så er det vigtigt at det er menneske til menneske

møder som socialt islæt

(I3 110-113) En stor del af kulturen er møder, det er måden, man arbejder på. Hvorfor ved jeg ikke. Man holder møder på alle niveauer, informationen siver fra lag til lag, det er sådan, man får information – tror man får information på, i virkeligheden gør man slet ikke. I virkeligheden bliver man informeret ved hinanden på helt andre måder. Men det har det sociale islæt at man lige mødes og ser hinanden.

3: Kommunikation og kultur:

Kommunikation:
”Kan du sætte et par ord på hvordan ATP s kommunikationskultur er”?

”Hvad er din holdning til kommunikationskulturen på ATP?”
”hvad er der af fordele/ulemper ved kommunikationskulturen på ATP?”

”Vil du give mig et eksempel på hvad du mener god kommunikation er? og dårlig?”

ATP s kommunikationskultur

Positivt

(H1 198-202) ”Jeg synes vi har en meget positiv stemning, det er en venlig kommunikation både mundtlig og skriftlig, selvfølgelig med undtagelser, men få. Folk er hurtige, gode til at reagere. Det er en åben kultur, der er meget tilgængelig information. Det er nemt at komme til orde, at komme til informationer, selvom vi har et noget outdatet intranet. Hvis man vil have information om noget, så kan man også få det ret hurtigt. Attituden i forhold til at være åben synes jeg er god.

 (L1 131-134) ”Jeg synes der er en rimelig åben dialog man må gerne være kritisk man er ikke i tvivl om når der er noget der ulmer, man fornemmer at folk er trygge og ved her kan de godt sige deres mening. Det kan godt være man ikke kan ændre det men man bliver hørt. Og det der bliver sagt bliver også bragt videre så der er en god tone man har en åben og ærlig dialog”

(I3 201-203) Vi taler rigtig pænt. Selvom vi er i en meget stresset situation lige nu, så taler vi stadig pænt til hinanden. Det er godt. Jeg ville have det skidt med, hvis vi begyndte at bide af hinanden. Og det ville der være al mulig grund til.

(DC1 72-74) ”Rå men barmhjertig tone vi er flinke og rare men hvis man lytter efter til møder så er der faktisk den her der er ikke så meget small talk, vi går benhårdt efter de enkelte punkter

Spm. Hvad er god/dårlig kommunikation

God

(M1 137) ”God er når du bidrager positivt til det produkt som dialogen er og respekterer den modparten er.

 (M2 87-88) ”Kalde en spade for en spade turde have en konstruktiv om de svære ting eller de ting der ikke lykkes. 

Negativt

(K1 74-94) Det er i hvert fald ikke en god kommunikation og jeg tror at møderne kunne være undgået hvis jeg havde kunnet få informationerne et andet sted fra Så kunne jeg sige ok de holder møde og de tager en beslutningen og jeg kan se resultatet men nu hvis jeg skal ind og lede efter den information ja så sparer jeg faktisk tid ved at tage med til mødet…Jeg tror der er masser af vilje hele vejen rundt, det er en spiral der starter og det skal være oppefra man skal stoppe det
(G1 246-247) ”Mulighed for forandring er ret begrænset det er værdi sættet det er kulturen der afspejler sig i kommunikationen.

Dårlig kommunikation

(M1 135-136) ”Dårlig kommunikation er når man bliver personlig på en ubehagelig måde og ikke holder sig til det faglige. og overskrider modpartens grænser”

 (K1 165-167) ”Man bliver afbrudt, man har selv sat den op til at forstyrre det at være online hele tiden kan stresse det er ikke nødvendigvis positivt hele tiden at være på.

man kan se hvem der ringer på telefonen, jeg skal kunne prioritere af hvad jeg vil

Skismaer 

0Fejl/konfliktløs

(P1 51-52) ”Internt er det meget høfligt varm og imødekommende meget lyserød konfliktløs, for pæn, ikke en rigtig god kommunikation”

 (G1 234-240) ”Den er meget matematisk orienteret, eller den er meget faktuel orienteret, noget af det jeg synes er tydelig er at  Forstået på den måde at hvis vi sætte nogle projekter i gang hvor vi ikke ved om det kan lykkes, det er godt men vi ved ikke hvordan det skal lykkes så sætter vi det ikke i gang. Der er sådan en kultur at det skal holde sig indenfor budgettet og være faktuel målet skal være klart og for øvrigt er det sådan at man får ros hvis det lykkes men man får også nogle hak hvis det ikke lykkes. Det er jo både noget værdi og noget kommunikation der hænger sammen det er et stort problem for virksomheden vil jeg sige.

(L1 109-112) ”Der ligger lidt noget genert hed i kommunikationen og angsten for at der er nogen der kan pege fingre. Hvis man skal tolke det som medarbejder kunne man tro at ledelsen ikke stolede på os siden de ikke tør gå linen ud. ”

(P1 57-58) Negative ting har vi lettere ved at vende ansigt til udadtil. Det har noget med kultur at gøre. Det har ændret sig men der en meget en beskyttelse af den enkelte og alt skal være en succes.

(P1 63-64) ”Det strider mod hinanden og have en 0 fejls kultur og være innovative.

(DC1 80-87) ”Jeg har aldrig hørt et projekt blive omtalt som en fiasko det har udmøntet sig i nogle omorganiseringer men der er ingen der har sagt det her var en fejldisponering vi kigger ikke på vores fiaskoer vi har kun succeser. ..aldrig nogen chefer højt oppe du ville aldrig høre hvis de skulle stå på fredagsskamlen og fortælle ville de aldrig sige at det var et dårligt valg at man havde gjort

(G1 282-286) ”Ja det er det Mette prøver at kommunikerer de siger f.eks ja vi prøvede at få den eller den pris, men det lykkedes ikke det er fint for det fortæller at vi prøvede og det var vigtigt. Det vil være vigtigt i en kommunikation at sige vi prøver noget og det er ok hvis det fejler.

Det er psykologisk det der er brug for at vi ved vi har en ambitiøs koncern der vil prøve noget men det er ok hvis vi ikke når det.

(DC1 92-95) ”Hvis du kan være i stand til at vende de negative ting til noget positivt så mener jeg godt man kan være innovativ. . Hvis vi ikke gør hvis vi laver løgnen så er vores ledelse uvederhæftig så sidder vi til it kvartalsmøderne og griner i skægget. og så kan man ikke være innovativt

Tryghed

(M1 90-93) ”Den stritter lidt i flere retninger på sin vis synes jeg man har en afslapper kommunikation og kan snakke sammen der er en god nede på jorden tilgang. På den anden side havde vi det der tiltag med fredagsskamlen hvor man skulle få ledelsen til at komme mere i dialog. og den landede bare på jorden, for ingen har rigtig lyst til bare at stille et eller andet besværligt spørgsmål ..”.

(M1 100-102) Der er ikke tryghed til at gøre det og sådan er det mange steder det er den øverste ledelse og så alle os andre og vi den der illusion om at vi kommunikerer på lige fod og det gør man jo ikke alligevel.

(M2 75-85) ”Grundlæggende usund, der hvor man kommunikerer ærligt, er alle de forkerte steder det er der hvor man er tryg og der hvor man gerne vil høres og sjælden de formelle steder. man får ikke sagt det de rigtige steder der r ikke tradition for at sige det de steder der er rigtig

Jeg har lært at alt hvad jeg siger, er på egen regning og det kan have betydning for hel min stilling. Jeg kender spille reglerne så der er ikke en ATP kritik, hvis alle går og snakker om noget som de er utilfredse med, noget uafklaret eller lignende. Så burde man bringe det til torvs men når du rejser dig og siger det, er du alene. Det er et sygdomstegn at man ikke står frem. 

Strategi

(DC1 59-61) ”På papiret meget ambitiøs men den går meget i bølgedale, når den er i bund bliver vi bevidste om uh nej vi er nødt til at bevæge os op og så kommer der en masse kommunikation op

Spm: har det noget med organisations opbygning at gøre?

(L1 87-94) ”Jeg tror det hænger sammen med der er mange interessenter der er meget politik i det. Vi sidder f eks og arbejder frem mod noget vi har fået besked på er besluttet så bliver kundeafd presset og skal tage nogle opgaver så der er nogle beslutninger udenfor huset vi ikke kan gøre noget ved.

Hvis en bestyrelsesformand ringer til direktøren ja så bliver det bare tromlet ind gennem fordøren og så bliver vi alle sammen tromlet og den beslutning der engang var taget er ikke længere rigtig.

Det bliver presset igennem alligevel vi kan godt blive enige om hvad vi vil men det er ikke altid sådan det bliver..Man er lidt i lommen på nogen det bliver svært at have en firkantet holdning til noget.”

(L1 100 -104) ”Eksternt strategiske er vi i lommen på andre vi forvalter andres penge så alle har en indflydelse på ATP og folkestemningen må ikke vendes mod os. Så ja vi er verdensklasse men omvendt går vi stille med dørene. Der er en masse positive historier vi har at fortælle og hvor forandringsparate vi er blevet. Vi kunne være meget mere offensive.”

Bløde værdier

(M1 123-124) ”Jo mere der har været af interpersonel kommunikation des bedre forståelse af det faglige, på nær hvis man ligner hinanden hvor man har fælles sprog”

(L1 120 -125) ”Rent kommunikationsmæssigt, det er lidt teknokratisk det er regnedrengene der taler. De bløde ting når ting bliver destilleret kommer de jo ikke ud, når ting bliver kommunikeret ud gennem fjerde led er det svært at få de bløde ting ud.

Hvis ikke de er meget klar med de visioner du har så bliver det bare de klare ting som budgetudfordringer. Vi har rigtig mange visioner men de kommer bare ikke rigtig ud. Det er som om ledelsen tror at det kan mellemlederne nok klare, men igen man glemmer at kommunikere det.”
(I1 43-47) Jeg tror i kommunikation, er der behov for et mere nuanceret billede end det, man kan skrive ned i en mail. Det er nok i min funktion som projektchef, at den mere bløde del af projektledelse handler jo også meget om følelser, holdninger og motivation osv., og det er svært at finde i en mailkorrespondance. Der skal man have noget direkte interaktion med de mennesker, man arbejder med for at få en føling med, hvordan har projektet det på de bløde værdier.

Forskellige kulturer/ forskellige afdelinger/ Faglighed 

(M1 14-15) ”jeg har mulighed for at vide enormt meget men jeg har ikke mulighed for at omsætte det til viden fordi så meget af det er teknisk sprog” 

(G1 355-362) ”Vi har et problem med at man ikke har indsigt men vi respekterer så heller ikke hinandens ansvar og alle blander sig i alt vi er på en måde lidt udover det problem med at vi ikke kan snakke hinandens sprog

. Det er ikke særlig tydeligt hvem der han ansvaret for hvad, det er en matrice organisation, der er bare ingen der kerer sig om at hvis der kommer et projekt på tværs hvem har så egentlig ansvaret. ? Der er aldrig nogen der har tegnet organisationen. Det er et problem vi har kun organisationen tegnet i PP … så det er svært, - for hvem er det der har ansvaret? Før i tiden havde jeg en liste hvem der havde ansvaret.

(F1 49-51) Jeg synes også du får sværere ved, det der med uvidenhed om andre kulturer er jo lig med en form for manglende respekt for andre. Det bunder typisk i manglende viden.

(M1 52-53) ”Det er svært at kommunikere fordi vi har hver sin kultur og hver sin forståelse af sproget”

(DC1 47-51) ”Problemet er lidt at sprog, hvis man går ind i et lokale og f. eks ikke får sat scenen rigtigt, så holder man principielt 4-5 forskellige møder selv om man holder det samme, så går folk ud med forskellige forventninger

på grund af begreber og fortolkninger og alle har haft et godt møde, men så kan man bagefter se at vi fik forskelligt resultat.

 (M1 60-61) ”Ikke fordi folk fra IT ikke er venlige de har bare en anden måde at bruge sproget på.
(M1 106-107) ”Vi har for skarpe skel mellem de forskellige afdelinger vi har ikke en åbenhed i forhold til hvem vi er.

(M1 108) ”Nogle afdelinger der føler sig upopulære og nogle der føler sig bedre. Det lider vi af”.

(M1 76-82) ”Kommer man fra samme faglighed eller kender man hinanden godt det er de to dimensioner i det. .. .med samme faglighed har man mange fælles begreber og så vil man lettere kunne være i sådan et digitalt forum.. sådan er det ikke her i huset her kommer folk med en meget forskellig faglighed og en meget forskellig rolle i det her.”

Tværfaglighed

(DC1 170-174 )”spm: accepterer vi ikke vores egen faglighed?

Nej det mener jeg ikke vi gør vi accepterer måske ikke de andres. Vi har en tendens til at brede os for meget for vi skal vide noget om hvad de andre skal vide også så vi underminerer vores egen faglighed eller hvad de laver for vi kan ikke være sikre på hvad de laver.

”G1 294-300) ”Vi arbejder med specialister vi kan ikke kommunikerer ud til en specialist på sit område hvad han skal gøre. men jeg kan kommunikere et værdisæt ud til ham så han selv bliver i stand til at vælge. Sige du skal vælge hvad der skal til for at lave en fifty fifty løsning. 

Det er specialisten der i dialog skal beslutte.

ledelsen er kompliceret i dag du kan ikke overtage din medarbejders arbejde det er din opgave at komme i dialog og finde ud af hvad 60/40 betyder. Og sikre om budskabet er fattet.

(M1 109) ”Det gælder om at have nogle kontakter og så snakke på tværs.”

(L1 143-149) ”Der kan være noget inerti i ATP måske noget med respekt for hinandens områder og nogen går så bare enegang og en ledelse der så lader det ske får samlet det sammen og få det kommunikeret det ud. Det føler jeg meget der har været under en anden chef en frygt for at få fingrene i suppen og det gør at forholdet mellem eks it og kunder ikke er så godt. Noget kommunikation der ikke alignet ledelsen skal sætte fingrene ned i det og tage stilling så det ikke bliver som nu hvor der er krig.”

(F1 74-76) ”Man får kun oplysningerne i sin egen gruppe ikke på tværs. hvis man sidder isoleret så får man ikke den fælles information. Spm er selvfølgelig hvor meget information der er relevant for den enkeltes arbejde.

4: IKT

Teknologi og kommunikation

Oplægget omkring information/møder og kommunikation på ATP lægger i sagens natur op til en overvejelse over hvorvidt ATP kunne gøre positivt brug af IKT.

Jeg arbejder med informationsteknologi og kommunikation, det vil sige al den teknologi der bl.a.  bruges til kommunikation og information, samarbejde eller udvekslinger på nettet 


”Hvad tænker du umiddelbart når jeg siger kommunikation eller samarbejde på nettet?/ eller har du noget forhold til IKT, helt umiddelbart?
”Hvad er din holdning til brugen af (IKT) på ATP?”
”Har du nogle gode eksempler på brug af (IKT)?” dårlige?”

”Kunne man bruge andet end mail og møder, til information/kommunikation på ATP”?

”Hvordan mener du man kunne forandre/forbedre kommunikationskulturen på ATP?”

Barrierer/Udfordringer

Teknologi

(M1 141-142) ”jeg er for gammel til at være født med en computer. Jeg bruger hele min arbejdstid foran en computer så Jeg bruger det meget lidt når jeg kommer hjem”.

(G1 336-339) ”Finde en teknologi der ville være god ville være så fleksibel at jeg selv kan rode og rage idet og få det til at virke.. det ville være en mere farbar vej end at lægge sig fast på en løsning der er garanteret vidt forskellige behov for at kommunikere. Og hvad den skal kunne.

 (I1 195-198) ”SPm: først når vi alle sammen er opdraget til IKT?

Ja, for ellers bliver det kun nogen, nogen der er enormt gode til at bruge medierne, fordi det har de været vant til. Og så bliver det dem, der kommer til at bestemme og så har man tabt en hel gruppe på gulvet, som ikke er vant til kommunikere i den form, men bedre kan face-to-face kommunikation.”

Kommunikation

(I1 321-326) ”Der er det element, men jeg tror også der er det element, at der er større risiko for, man misforstår eller misfortolker hinanden. Man skal være utrolig dygtig kommunikativt, for at man ikke bliver misforstået eller opfattet som småsur, hvis man bare er konkret. Og hvis vi tager huset som helhed, så tror jeg ikke vi er så dygtige kommunikativt uden at der ville være en enorm mængde fejlfortolkninger.

 (I3 236-238) Fordi projektet er personer, der arbejder sammen og skal løse tingene på det personlige plan, det faglige plan og det sociale plan. Hvis du som projektleder sidder og begraver dig i værkføjer og teknik, så opdager du ikke, hvad der sker i projektet
(I3 150-153) ”Men det er svært at få det ind under huden. Og det er jo egentlig pudsigt for når man er hjemme eller andre steder så vil man elske at surfe på nettet efter oplysninger, men på arbejdspladsen gider vi ikke søge dem der. Jeg gør det ikke selv, og det er ikke mit indtryk at andre gør det i høj grad.

(M1 49) ”Man mister kropssprog og tonefald man misser nogle signaler”

(M1 54-55) ”Hele udtrykket af det man kommunikerer, er med til at forklare og kan hjælpe til at forstå hvad man siger så man hurtigere kommer frem til en fælles forståelse.”

(M1 56-58) ”En kultur som vores hvor man arbejder så meget på tværs af det faglige tror jeg man skal passe på at man ikke skal tro man bare kan erstatte det med et eller andet dialogforum. for så vil man miste en masse nuancer”

Intranet

(P1 82 -84) ”Vi har et svært intranet kommunikationen skal være mere målrettet vi har et hus med meget forskellige kompetencer det giver ikke mening at give sammen information til alle. der skal både være noget push og noget pull
(I1 230-231) ”Man kan måske finde informationerne, men hvor? For vores intranet er jo ikke legendarisk godt –eller nemt. Så der er stor risiko for, at man ikke får alle informationer.

(DC1 102-116) ”Intranet vi skal bruge det mere og bedre og så ser jeg det som et sted hvor ledelsen kan bruge  det mere aktivt i stedet for at lave et ilt kvartal møde kan de lave nogle små seancer man kan gå ind og klikke på. Når man skulle spytte efter chefen eller finde ud af hvad det der betød. Så sidder han der på stolen og beretter. ..men at der også ligger et HR eller et Forretningsinterview hvor de beskriver hvorfor er det vi gerne vil have du gør det her så dem der ikke har være til mødet kan klikke sig ind og se ham stå der og snakke.
(H1 238-240)Hvordan kan man bruge de elektroniske medier på al den information, der findes udover møderne?

M: Det helt rigtige ville være én indgang, én portal så man lynhurtigt ville kunne finde den relevante information. Men det kræver en enorm organisation omkring det og en disciplin og vedligeholdelse

(F1 15-18+21) ”Vi har et stort problem med vores intranet, et fælles sted med mulighed for at få information der er tilpas tværgående bliver lagt ud. Vi har jo et men det er ikke tilgængeligt. For det første er det helt forkert bygget op det er ekstremt svært at finde noget. det er vanvittigt svært… om det er intranet eller ej så skal det være på tværs så er det i hvert fald relevant.

(F1 30-40)Spm: Er det grunden til at det er svært at få intranet projekter op og stå?

Ja og så fordi man ikke kan lave en hård businesscase på det, hvor man kan sige hold da kæft det er lige 5 millioner kroner på bundlinien allerede første år. Det kan man sikkert godt lave men det være med nogle antagelser om,- at så vil vores vidensniveau eller vores tid på at søge vil blive mindre o.s.v. man vil blive lidt længere i spyttet.

jeg synes sådan noget som avisen, den bliver læst af helt enorm mange, det er måske lidt Søndags BT agtigt men det gør heller ikke noget det er ikke nødvendigvis noget man skal agere på. Så der er et behov men du kan sagtens udover de overordnede ting der kommer i avisen kunne man godt udvide til at være sådan noget mere teknisk fagligt spm mange har brug for at vide. Ved at lægge det ind i en anden form i portalen.

(G1 312-328) ”Hvis man kigger på intranettet der har ligger som projekt 10 gange så er det fordi der ikke er nogen der har set værdien i det du skal mærke på din egen krop at det har en værdi. ..

Hvis jeg skal kommunikerer og ikke har nogen indsigt i hvad den uformelle eller den formelle proces er, i et internetprojekt, -.. det ville bare falde dødt om fordi hvis folk ikke har en indsigt i at det kan skabe værdi og har kloget på det et stykke tid før giver det ikke mening at lægge det ud i online kommunikation på, jeg er ikke i tvivl om at online kommunikation er god hvis det bliver brugt på den rigtige måde og kommunikeret på den rigtige måde og alt det der. men hvis du ikke er rustet til det så er det dødfødt…det er det der går galt med intranet projektet det kommer jo aldrig nogensinde i søen..der skal være nogen der forelsker sig i det og så skal du have nogen til at drive det. Faktisk skal du helst have en direktør til at forelske sig idet

(F1 26-29) ”Jeg vil gerne være sikker på det er den sidste opdaterede version der er lavet mange portaler og mange notes databaser og det er alt sammen meget godt men det er jo alt sammen isolerede forsøg på at løse noget der ikke kan løses isoleret.

(M1 66-69) ”Det ville være godt hvis man kunne gøre de her møder mere rationelle hvis der er noget man kan sætte over og sige det er noget basal viden om det her projekt og det kan vi ligeså godt lægge ind i et samlet forum så man ikke behøver at sætte spørgsmålstegn ved præmissen på det her arbejde.

(K1 128-146) ”Jeg tænker en informationsportal der gør det let for mig at få de oplysninger jeg vil have og det gør at den har en eller anden form for intelligens den kan holde styr på hvad jeg vil have eks hvad jeg vil abonnere på eller hvad… diverse informationer de forskellige tråde der er i huset skal ligge så de er lette at søge i lette at forstå det at jeg ikke 47 mail men har et system der fortæller mig emnet selvfølgelig kan jeg så selv søge ned i alle mails men systemet fortæller mig altid hvad der er den sidste mail i tråden. og den kan vise mig dem der har svaret rent grafisk kan vises det er den ene ting det er det faktuelle

vi skal følge op på økonomi eller tid og sådan noget og der er en snorhøjde (hvornår man skal reagere på noget red) jeg skal selvfølgelig ikke bekymre mig om det er ved at nærme sig en eller anden grænse, så har jeg sat nogle grænser op Så hvis folk er ved at være for meget syge eller der er for mange mandage syge eller økonomien er ved at nærme sig at jeg har brugt alle pengene for hele året i marts ja så skal den komme med en ALARM. så kan jeg gøre noget og jeg kan bruge min tid bedre

og så er der langt fra den ene ende til den ende, så kan jeg sende en mail eller jeg ringer de hører den ikke de bruger ikke telefonen man sender så mailen det er ikke sikkert de ser den så der går lige en dags tid før man reagerer. >Så der mangler vi en online ting, vi mangler vores interne Messenger people finder jeg ved de er der jeg ved de er logget på. Jeg ved de er på pinden vi kan få klaret noget meget hurtigere.

Strategi

(H1 88-95) ”Der skal være en forståelse for de fokusområder, som organisationen arbejder imod, eller de mål, der er, og det her er så det økonomiske mål, altså det direkte målbare, projekterne og produkterne og hvor mange penge bruger vi. Idéen er jo at skabe en viden hos folk om, hvordan bidrager jeg til det store fællesskab og hvordan har jeg bidraget. Og det er det, vi hele tiden arbejder for, at skabe noget forståelse for, bevidsthed om og motivation for de mål, der er fastlagt for denne koncern. Og jo mere viden, des mere – eller mindre - engagement, men vi skal selvfølgelig kommunikere i en saglig stil og så prøve at få folk til at løbe efter de her mål. Og sørge for de har den viden/information, der skal til for at de vil arbejde optimalt efter dem.

Informationsudveksling

(I1 300-303) ”Jeg tror vi ville få rigtig stor gavn af at strukturere vores dokumentation og information, men jeg tror at vi i forhold til samarbejde og kommunikation og møder stadigvæk vil have behov for noget ved siden af. Så kan det godt være, at referaterne eller beslutningerne skal postes et eller andet centralt sted.

 (L1 175-176) ”Det kan være svært at få samlet 5 mennesker så kunne det være godt sådan et sted at få clearet nogle ting og det ville da være rigtig meget tid og spare fordi man møder så meget”
(P1 102-103) Det kan jeg godt forestille mig der er tit en række informationer hvor det ville være godt hvis alle havde læst det forberedelse så man kan vælge og fravælge.

(M1 185-188) ”Det ville være godt i en organisation som vores nogen kunne så bare bruge den som en lille bitte del om at nu udsætter vi lige vores møde der. og andre kunne lægge enormt mange tunge dokumenter ind, så det kunne rumme begge dele”

(I1 26-30)  Hvis du ikke skulle have mailen som redskab, hvad ville du så have?

Web. Et eller andet hvor man selv kunne gå ind og se en status, når man havde behov for det. Sådan så, i stedet for at sende mail til halvtreds mennesker, så lagde man informationen ét sted og så kunne de halvtreds mennesker gå derind og kigge for relevante opdateringer og budskab.

(M1 152-154)online møder med eksperter, der er ikke så mange af WCM eksperter så er det nødvendigt og hvis man kan tale sammen sprog så kan det være udbytterigt. Hvis man har kredset ind hvad man skal have ud af mødet så er det rigtig rigtig fint.

(F1 147-151) ”Hvis du og jeg skulle tale sammen ville det være fedt jeg lige kunne logge på det ville være bedst hvis jeg kunne vise dig noget, hvis man kan ligesom Servicedesk kan logge på hinandens skærm og se hvad man taler om vise det!! lave en skærmopdeling så man kunne se de samme ting så man har hver sin del af samme skærm god ide 

Grunden til vi ses er at vi skal se det samme på en skærm. 

(F1 131-132) ”Jeg tænker at man i et eller andet omfang skal udnytte de tekniske funktionaliteter, lig kunne logge på og søge en person og så kunne snakke sammen.

(F1 59-61) ”Der ville det være fint nok hvis jeg kunne klikke og så kom der en skærm op og der var koblet 4 skærme på så man kunne se folk og det fungerer teknisk for det er irriterende så falde en ud og så taler man inde over hinanden.
(K1 178-190) jeg synes det kunne være interessant at højne bevidstheden vise at vi har nogle udfordringer

 og vi kunne måske gøre nogle ting mere optimalt og igennem dialog kunne man få en awareness om det, og hvis der er noget teknik der kunne løse det. det skal ikke være en koncenting der bare hedder nu skal alle lige nu gøre det samme

men man skal vel lave en strategi så det bliver kompatibelt

ja det er lidt i stil med at vi har besluttet vi alle skal have Office nogen sværger til det ene og nogen til det andet nogen laver tabeller i Word og andre laver tekster excell det er hvad der passer til den enkelte 

vi kan starte med al den fælles kommunikation, ordentlige søgemuligheder alt det faktuelle alt det hårde ikke og i forlængelse lægger vi nogle rammeværktøjer til rådighed så ja det er op til den enkelte gruppe hvordan de vil bruge det
Organisations information

(DC1 191-194) ”Ja bare man kunne lave et organisationsdiagram der dækker hele huset eller tilgængelige handlingsplaner eller ansvarsområder og kontaktpersoner for det har vi ikke hvis man skal finde ud af noget skal man tale med sit netværk. Der er ikke en klar rollebeskrivelse af du skal snakke med ham eller ham.

Vidensudveksling eller forandringsredskab

(G1 303-306) Spm så hvis man skal bruge it online redskab er det i virkeligheden et læringsredskab? resp: ja eller som et forandringsredskab…. man skal kunne se værdien og ikke kun det men også at andre skal kunne se værdien i det, fordi der ligger en forandringsopgave idet

(I1 61-65) Jeg tror, vi er meget dårlige til at bruge det bare til information i dag og det også at bruge det til kommunikation tror jeg ikke, vi er klar til. Jeg tror vi skal have styr på vores informationsniveau først, vænne os til at bruge det på den måde, og så tage det næste spæde skridt og sige, godt, nu tager vi den næste bid, og så med tiden får man måske oparbejdet en kultur, som gør, at man kan bruge medierne til kommunikation også.

(K1 58-59) ”Man skal prøve få noget der animerer til at når vi indkalder, skal der være faste punkter hvad det drejer sig om forhistorie og det vigtigste hvad er forventningen til mødet

Forandring af møder

(F1 175-176) ”Jeg går hellere ud og leder men det er også svært måske skulle man lave en søgefunktion, så jeg kunne søge i artikler, man havde sat søgeord ind så man kan søge.

Forandringsidéer

(G1 173-181) ”Der findes jo nogle værktøjer hvor du kan sidde og trække små portletter ind der lige viser et risiko billede og hvor er den underliggende ledelsesdokumentation og det ville jo være fedt hvis det var bedre organiseret fordi det er meget manuelt. De projektforaer som kan håndtere og versionere og al det der smarte det er en lille smule håbløst det vi har (smil)

men lige i mit niveau på portefølje er ok, ja jeg ville da gerne det var bedre organiseret og bedre struktureret og bedre proces orienteret. Der findes jo masser af værktøjer hvor man kan lægge projektstyringsdokument som man route rundt til forskellige der så læse det igennem og  reviewe det og sådan det er klart der er vi ikke helt fremme i skoene.

Kommunikation

(L1 153 -161) ”Jeg synes det kunne være der man kunne skabe noget dynamik og hvor ledelsen kunne se at man kunne være mere nærværende uden at man behøver gå igennem alle lokalerne hver dag. Fordi man føler der er en løbende dialog eller en adressering af de problemer der er. Sætte ord på de ting der rør sig og så få direktørens ord på hvorfor… Man skal gøre informationen tilgængelig gøre beslutningen synlig. Det vi har besluttet det melder man så ud så det ikke bliver en ”mente de det nu”? Eller mente de det sådan?”.

(L1 162-165) Det er lidt ærgerligt og jeg tror det er fordi man ikke vil blive fanget på det man har sagt.

Det er sådan jeg tolker det for ellers burde det være nemt og melde beslutningen ud. Det overlader man så 3-4 niveauet at melde det ud og så bliver det med uld i mund for man Har ikke hørt det fra hestens mund.

(P1 107-108) ”Ja det bedste er jo ølkasse mødet og hvis der er teknologi til at lave det samme så man får informationer direkte fra the horses mouth, så kan man snildt.

 (F1 157-160) ”Ja jeg sad i går og tænkte hvorfor har vi ikke Messenger f.eks. er det virkelig så mærkeligt at vi ikke kan bruge det til noget. Hvis en teenager kan bruge det interpersonelt kunne vi måske bruge det til lidt mindre, jeg kan definere en gruppe så kan jeg skrive til en gruppe. Det kan gøre adgangen til at få hjælp.

(F1 159-161) ”Den kunne nu godt være bedre dem kunne man gøre væsentlig meget mere ud af at forklare hvis du spørger 9 ud af 10 om hvad vi har af strategi så vil de svare forkert.

hvorfor er det vi laver xxx,- hvor kommer vi fra og hvor skal vi hen.

(P1 109) ”Det kunne være en god ide at prøve med debatforum EL.L
(P1 94-95) ”Jeg har foreslået at informationsmøder køres mere interaktivt med tv og flere medier der kan man kommunikere til en hel befolkning.

(M1 179-181) ”Kunne man lave de mindre seriøse mødefora som du snakker om og så se om det bliver brugt. f. eks en projektleder kunne lave et lille fora for hans projekt og så kunne man lige klikke ind.”

(M1 183-190) Jeg synes hvis man laver et mødeværktøj eller en eller anden form for digitalisering kommunikationskanal så tror jeg det ville være en meget meget god ide at hænge det sammen med et intranet….. og hvis det lå på som integreret del af intranettet ville man heller ikke føle det var et helt nyt værktøj man skulle lære at kende. Jo mere samling man kan skabe des bedre og des mere vil man brug det.”

Ledelsesinformation

(L1 38)”Jeg forstår ikke at den administrerende direktør ikke er mere synlig på et intranet eller har en blog el. l.”

(L1 39-40) ”Et sted hvor man kan få vendt nogle ting der er vigtige lige nu on the fly i stedet for at man skal vente.”

(F1 130-135+ 138-140) Ledelsen har altid været skældt ud fordi de ikke er synlige og Så vidt jeg ved har ledelsen ikke en konkret informationsplan. Måske kunne de tage udgangspunkt i deres mtu . Eller når man lave en ny afdeling vi sidder da hos os og tænker på hvordan vi skal brande og placere os selv. 

for der er hele tiden nogen der slås om ansvarsområderne især de mere spændende sådan er det.  Hvis vi kan være proaktive i stedet for proaktive så komme vi meget nemmere udover banen….

Ja vi gjorde det i min afdeling da den startede op så lavede vi en profil, hvor vi spurgte ”hvad er vores eksistensberettigelse”. Så lavede vi et slogan og forklarede hvad det betyder for vores interessenter hvilke begrænsninger er der.

(M2 92-94) ”Ugebrev som laver status hvad der går godt og dårligt jo mere fælles relevant viden vi bruger al for meget tid til at diskutere hvad ledelsen ønsker uden at vi må spørge det. man kunne tænke sig at Lars havde en fast k
(H1 159-161) ”Det kræve at teknologien… At man skulle udfylde nogle bestemte felter, dagsorden, når man indkalder til et møde, altså hvis mødet er velbegrundet, så kan udfylde sådan nogle felter lynhurtigt.

Gruppe/fagliginformation

(F1 111-123) ”Der kan laves mange det jeg umiddelbart tænker på er storytelling f. eks i som en del af ethvert implementering af et projekt. det er der jeg ser det i implementeringen en ny ordning eller system det er der vi har anledning til at lave noget om. Det kunne være anledning til at sige der skal være en kommunikationsplan som en væsentlig under leverance dette r ikke noget der løber af stablen til sidst men undervejs sådan at alle løbende er informeret det kunne man konkret bruge det til. Lidt som når vi skal melde ud om noget eksternt så gør vi det på den måde.

Hvad er det for en historie vi gerne vil fortælle når vi laver noget der hedder samindbetaling f.eks. hvad er det vi vil opnå med en sådan informationskampagne intern bedre accept f.eks stolthed etc….Men ikke som en led i en samlet bevidst intern kommunikation det er det ikke det tror jeg der er behov for. Med nogen der har kompetencen

Implementering

(H1 233-238) ”Folk skal kunne se hvad fordelen er, hvordan kan det gavne mig. Og det skal også være strategien i forhold til at indføre nyt intranet, at vise først og fremmest ledelsen, hvad kan det give koncernen. Det handler om at konkretisere for folk, hvordan det gør noget lettere for dem.

(K1 151-152) ”Vi har en udfordring i at få de rigtige til at nikke, men hvis man siger det skal være en succes over en måned er svaret nej hvis man siger det skal være en succes over 3 år er svaret ja

(I1 98-107) Spm..er det så dem, der gerne vil lave det nye samarbejde, der skal komme med det eller er det dem der rent faktisk forstår den teknologiske implementering?
Den ene kan jo ikke uden den anden. Det bliver nødt til at være et samarbejde. Vi har faktisk haft et projekt omkring branding, hvor der var det tekniske spor af det, men der var jo også hele den grafiske side af det, hvor i hvert fald nogle af deltagerne ikke var teknisk funderede. Så der har været nogle projekter med begge dele og det komplicerer det fordi vi taler forskellige sprog, men forstår vi hinanden? Det ene spor taler teknisk og det andet taler nogle helt andre værdier/begreber. Så det gør det mere kompliceret og behovet for mere præcis kommunikation bliver større, når man blander grupperne.

 (G1 121-122) ”Det gælder om at få nogle mennesker motiveret til at fokusere på at gøre noget rigtigt i stedet for at administrere.

(K1 214-219) Hvem skal gå forrest? ”To typer, - en ledelsesmæssig sponsering, ikke kun penge, men hele vejen rundt og ledelsesgruppen skal så bakke op omkring nogle ildsjæle beslutte nogle der skal gå forrest kommunikation f. eks skal lave alt på den måde så skal man kigge rundt hvem er ildsjæle.

Business case

(I1 239-241) ”Det er et IT-mæssigt problem i forhold til, lad os tage et scenarium som mail. Vi bruger enorme mængder af mailplads, fordi vi mailer tingene rundt til hinanden, og det er personlige postkasser, vi mailer til, og i stedet for at lægge tingene på en opslagstavle, så mailer du måske en PowerPoint præsentation til 200 mennesker, som fylder 200 gange for meget.
(G1 346-348) ja man skal bare giver muligheder ikke begrænsninger, man kunne vende det om og samle skyts sammen med hvor meget tid vi bruger ved ikke at kunne finde sine info og hvad med spild i maile med al den overflow der cykler rundt

(G1 106-112) ”Det det i virkeligheden handler om er hvad du skal have fokus på , er hvad det for en værdi det handler om hvad er det for en værdi det tilfører ATP som koncern.

Det er det ædleste formål at fokuserer på værdi frem for at administrere. Det er simpelthen nøglen til at lykkes indenfor projektverden har man indenfor de sidste 20 år opelsket sådan en kultur hvor det handler om at styre alt perfekt. Og det er i virkeligheden det porteføljestyring prøver at gøre op med. Det fokuserer meget mere på at det er det her du som koncern gerne vil opnå. Værdimæssigt er det de her strategiske mål.

12 Transskriberede interviews

(Spørgsmålene er ikke skrevet ud i deres præcise ordlyd, dette er en fejl jeg først blev opmærksom på da jeg samlede materialet. Jeg er klar over at der kan være problemer med tolkning af svaret hvis man ikke er klar over spørgsmålets helt præcise karakter)

Som beskrevet i opgaven er hvert citat der er trukket ud og brugt i den meningskondenserede materiale blevet markeret med blåt i original materialet og der er sat linie numre på siderne. Disse linienumre er så sat i parentes sammen med navnekoden (DC1 = navnekode 23-24 er liniekode)

