                                       Overgangen til forandring fra et tvangsægteskab


Problemformulering

Hvilken betydning har det for den unge med anden etnisk baggrund at vokse op i et individualiseret samfund og samtidig være en del af et kollektivistisk familiemønster med tvangsægteskabsproblem?

Erkendelsesbehov i forhold til problemformulering

Fra praksiserfaring stiftede jeg erfaring med fænomenet ”tvangsægteskaber/arrangeret ægteskaber”.

Som så mange andre moderne mennesker har jeg haft en forforståelse af, at tvangsægteskaber er religiøst betingede. Et tvangsægteskab kan relateres til et familiekultur med en religiøs traditionsbaggrund, men er ikke den væsentligste årsag til, at der etableres tvangsægteskaber.

Via mit studie havde jeg tilegnet mig en teoretisk viden om det moderne samfund, jeg fik i praksis indsigt og viden om den kollektivistiske familieform i tvangsægteskabsproblemer.

Det som stadig var meget vanskeligt for mig at forstå var, hvordan forandring fra et liv i tvang kunne være så svært for et menneske i en livsbegivenhed af denne karakter og samtidig med dette i et samfund, hvor der var muligheder for en problemløsning, dette er ikke tilfældet i det traditionelle samfund.

Mit erkendelsesbehov blev at undersøge, hvilke tanker der eksisterede omkring et tvangsægteskab,  udfra den betragtning at det giver forståelse af bagvedliggende handlinger. Gruppen af mennesker, der kunne give en indsigt i et tvangsægteskab og dets betydning blev afgrænset til gruppen af mennesker, der har gennemgået en forandrings- udviklingsproces fra et tvangsægteskab. Mit erkendelsesbehov blev herefter afgrænset til en tilegnelse af  indsigt i, hvad handler forandring om i forhold til et tvangsægteskab. Denne metode at anskue problemstillingen på er udfra teorien, at disse mennesker bærer på en ny erkendelse og forståelse af begivenhedernes forløb som giver svar på et tvangsægteskabs betydning i et livsforløb.

Forandringsprocessen er svaret på det der var, og det der skal komme. Men i mellem dette, er der en overgang som udvikler menneskets bevidsthed til at sammenkoble tidsforløbet ”fortid/nutid/fremtid”, og dette kan give en indsigt i hvilken betydning et tvangsægteskab har for en ung af anden etnisk baggrund at i et individualiseret samfund og samtidig værende en del af et kollektivistisk familiemønster.

Tvangsægteskab

En tvangsægteskab er et ægteskab som stiftes imod ens vilje.

Hvis blot en af parterne er imod indgåelse af ægteskabet er der tale om et tvangsægteskab.

Det er en strafbar handling at medvirke til at arrangere et tvangsægteskab.

Et tvangsægteskab i en kulturforklaring

I forståelsen af hvilken betydning det har for den unge at vokse op i et individualiseret samfund og samtidig være en del af et kollektivistisk familiemønster med tvangsægteskabslignende problemstillinger er det af betydning at tydeliggøre kulturelle aspekter i den unges virkelighed, idet denne indsigt giver mulighed for at forstå  de handlinger, der bevirker, at unge indgår et ægteskab imod sin vilje, og hvordan den vanskelige forandringsproces  kan forståes i forhold til dette fænomen.

Kultur er forskellige billeder af virkeligheden, som indeholder de forventninger, som mennesker har til hinanden i netop dette kulturmønster. I forståelsen af fænomenet ”forandring” fra et tvangsægteskab analyseres de kulturelle aspekter ved at tydeliggøre, hvilke traditioner og værdier som en tvangsgift er del af, i overført betydning hvilket sprog der tales i kulturen. Som socialarbejder ved en tvangsægteskabsproblematik vil forståelse og respekt for forskellige kulturelle værdier samtidigt give et indblik i egen kulturelle baggrund, og dermed kunne forklare ens egen færden i det etnisk miljø.

I forståelsen af et kollektivistisk familiemønster i dens kulturelle kontekst, er dette i forhold til det faktum, at kultur ikke er statisk. Ethvert kulturelt system er i udvikling med de omgivende kulturelle systemer eksempelvis af individualistisk karakter. Udover dette forhold er de enkelte mennesker påvirkelig af mange forskellige kulturtræk, derfor er det ikke muligt med en klar afgrænsning af den kollektivistiske livsform.

Påvirkeligheden af individualistiske kulturtræk kommer til syne i denne rapports undersøgelsesgrundlag i form af kvalitative interviews med tvangsægteskabs-berørte.

Valg af teoretisk grundlag

Fokus er med udgangspunkt i det islamiske familiemønster, dette fremhæves da et kollektivistisk livssyn kan tage form i forskellige religiøse kulturer. Eksempelvis kan det kollektivistiske livssyn vise sig i lande i Middelhavsområdet, som primært har katolicisme som trosretning. 

Interviewpersoner i min undersøgelse er begge en del af et muslimsk familie- og livsmønster, som har en familiær tilknytning til de mellemøstlige lande.

Det islamiske patriarkalske familiemønster er med afsæt i teorier af Naser Khader er af anden etnisk baggrund og har den islamiske kollektivistiske familiekultur som erfaringsbaseret viden.

Naser Khader tager sit teoretiske udgangspunkt livsformens etiske fundament.

Belysning af livssyn er med afsæt i teorier af Marianne Skytte som er af erfaringsbaseret viden i forhold til dette.

I forståelse af den sociokulturelle kontekst sættes disse teoretiske betragtninger efterfølgende i perspektiv i forhold til et individualiseret samfund forklaret af Anthony Giddens. 

Anthony Giddens er valgt udfra den betragtning, at han tillægger valg en betydning for identitet og livsform.

Kollektivistisk og individualistisk livssyn i et individualiseret samfund

Hovedparten af unge med anden etnisk baggrund, som henvender sig til myndighederne med tvangsægteskabslignende problemstillinger, har i deres modningsproces til voksenlivet været en del af et familiemønster med et kollektivistisk livssyn samtidig med, at de haft en tilværelse af forskellig tidsinterval  i Danmark, et individualiseret samfund. Overgangen fra det traditionelle samfund til et moderne samfund har sin rødder i tiden omkring det industrielle frembrud i Europa i 1800-tallet. Her ses en begyndende udvikling af forandring i menneskets sociale organisering på individ, gruppe, samfundsniveau. Disse forandringer har i dag karakter af i deres omfang at være blevet verdensomspændende. En udvikling af  livsformer med et individualistisk livssyn, hvor det i tvangsægteskabslignende problemstillinger observeres, at livsformernes væsen har bredt sig til den kollektivistiske livsform i moderniteten.

Forandringer i den kollektivistiske livsform ses ved, at unge i en tvangsægteskabsproblematik vælger og forholder sig til vestlige værdier, herunder rettigheden til at blive anerkendt og respekteret for egne værdier og behov i forhold til en selvvalgt livsform.

Det kollektivistiske og individualistiske livssyn bygger i et tvangsægteskab på forskellige værdier og normer i forhold til familieform, parforhold, kønsroller, individets relation til familien.

Anthony Gidddens taler om individet i en moderne verden som værende et ”refleksivt projekt”, dette fænomen er ”familiens livsprojekter” i en kollektivistisk livsform.

Det ”refleksive projekt” reflekterer i forhold til individuelle valg og handlinger for at kunne leve i harmoni med individuelle behov. Dette er en rettighed som respekteres i en individualiseret livsform. I den traditionelle verden er livsforløbet forudbestemt med ægteskabet som rammen om et traditionelt familieliv, en biografi som gentager sig fra generation til generation. Individuelle valg er også en rettighed for den unge i en kollektivistisk livsform, men barrierer i forhold til at realisere valg forhindres af familiens manglende accept, idet identitetsskabelse i en kollektivistisk livsform er familiens projekt.

Opdragelsesform betinget af livssyn

Udvikling af modenhed i et individualistisk livssyn betinger at barnet lærer; at træffe valg i forhold til individuelle behov , lærer at forhandle med sig selv om hvad der er positivt/negativt,  opbygger en individuel samvittighed med målet at forholde sig til individuelle handlinger. En ung i et individualistisk familiemønster er principielt lige så ligeværdig og kompetent til at foretage beslutninger omkring egen livssituation, som øvrige familiemedlemmer i familien vil være det. Disse forhold gør sig ikke gældende i en kollektivistisk livsform, hvor barnet opdrages til at være ansvarlig i forhold til familien og dens ære. Valg og handlinger foretages i forhold til familiens behov og ære, hvor beslutningskompetencer ikke er hos den unge i et islamisk kollektivistisk familiemønster men hos familien.

Kønsrollemønsteret i et moderne samfund bygger på ligestilling som har hjemmel i lovgivning og internationale konventioner. I den kollektivistiske livsform er kønsrollemønsteret normbestemt og hirakisk opbygget, normer og værdier har traditionsbaggrund i Det Gamle Testamente i en sekulariseret foranderlig verden anno 2008.

Fænomenet ligestilling eksisterer i opdragelsen af børn i en individualistisk kontekst. Ligestilling i børns opvækst og opdragelse finder ikke sted udfra den individualistiske model i den kollektivistiske livsform. Drenge i forhold til deres placering i familiehierakiet får mere omsorg og anerkendelse end piger, modsat disse børns erfaringer fra individualistiske institutioner. 

Kontinuitet eller diskontinuitet

Modernitetens forandringer forklares som værende i bevægelse, med høj forandringshastighed og diskontinuerlige i deres karakter. I det traditionelle samfund er disse forandringer i stedet for det forudbestemte, forandringshastigheden er forudsigeligheden, og diskontinuitet bliver til kontinuitet i et livsforløb. Samlivs- og familieformer som er i bevægelse betyder, at relationer kan løsne sig og restruktureres til forandrede livsformer. Ægteskabet kan opløses, hvis blot en af parterne har reflekteret i forhold til ikke at ville fortsætte samlivet. Forholdet/familielivet rekonstrueres i nye samlivsformer, hvor proces-dannelsen ikke forholder sig til traditioner og ritualer men til individualistiske værdier. Konsekvenserne af opløste forhold er et individuelt foretagende af afklare, og vil ikke blive betragtes som et familieanliggende eller en æressag.

Den unge som er i en generationskonflikt på baggrund af et tvangsægteskab er en del af et forudbestemt livsforløb, hvor i forandringen består af milepæle, som opstår i et kontinuerligt livsforløb. Den unge har nærmet sig milepælen, hvorpå der står ægteskab, heri består forudsigeligheden. Ægteskabet er traditionelt, rituelt, kontinuerligt, og uforanderligt i en kollektivistisk livsform, men samtidig med dette også i rammen af en foranderlig verden.

En verden i konstant forandring bliver en del af rammen om det traditionelle ægteskab, dette er forandret fra et et tvangsægteskab i fx Tyrkiet, hvortil det bemærkes, at Tyrkiet også er en del af det globaliserende verdenskort, men samfundsstrukturen er ikke betinget af et individualistisk livssyn.

Sociale systemer/livsform

Langt de fleste børn og unge i et kollektivistisk familiemønster vil igennem opvæksten være i relationer uden for den familiære kontekst, idet sociale relationer er ”løftet” ud af lokalmiljøet og finder sted i moderne institutioner med et individualistisk livssyn. Her socialiseres den unge med en viden og indsigt i, at hvad der er en del af et kontinuerligt livsforløb i familien, nu kan praktiseres i forandrede former. Kvinden har rettigheden og muligheden for at få sine børn passet, hun er ikke tvunget til at vælge den traditionelle kvinderolle som ligeværdig borger i et individualistisk samfund. Dette betyder, at livsformen kan praktiseres i forhold til individuelle valg og rettigheder fx som; lige rettigheder for den enkelte i forhold til uddannelsesvalg, beskæftigelse, samlivsform, familieplanlægning, kulturelle værdier og normer.

Et kollektivistisk familiemønster i Danmark kan ikke undgå sig moderne institutioner i forandring som følge af forandringer i samfundsstrukturen. En ung som er i en generationskonflikt forårsaget af et tvangsægteskab kan forholde sig til individualistiske værdier herunder rettigheden det er at vælge/fravælge livsledsager, eller forsøge at udvise en balance imellem livsformernes normer og værdier, hvor livsformen da vil udvikle sig til at indeholde forskellige syn, og kan dermed betragtes som endnu en livsform i al dens mangfoldighed.

Den unge er i en verden hvor moderne institutioner kan overtage familiens funktioner. Ekspertsystemer som pædagoger, psykologer, socialrådgiver, rådgivningsbureauer kan bidrage med reflekteret viden og påtage sig funktioner, som tidligere har fundet sted i familien fx at give professionel rådgivning i forbindelse med et tvangsægteskabsproblem og sociale og psykiske problemer i øvrigt. 

Tid og rum – og traditionelle værdier

Den teknologiske udvikling har forårsaget at social interaktion kan forekomme uden at parterne nødvendigvis skal være i samme rum. Fænomenet adskillelse af tid og rum bevirker, at den unge kan være i og etablere relationer udover stedet underforstået slægten, i det den unges verden udvides som følge af den teknologisk udvikling. Den unges verdensbillede udvikler sig med viden via adgang til vidensportaler. Disse ikke synlige påvirkninger er tilgange til relationer og viden, som påvirker den unges bevidsthed om det ”at være” i denne verden, at der er et sted hinsides familien og slægten.

Udover dette ikke synlige rum har den unge fortsat en traditionel verden af forholde sig til som slægten, religionen, det etniske miljø. Ifølge Erik Erikson er disse faktorer essentielle for følelsen af ontologisk sikkerhed og tillid til sig selv og verdenen. Fravalg af kollektivistiske familieværdier kan således få særlig betydning for den unges selvidentitet, idet grundlaget for et psykisk og grundlæggende behov vil forsvinde. Forandringen til en sekulariseret verden og fraværet af slægtens funktion kan få katastrofale følger for den unges identitets-oplevelse, idet disse faktorer var fundamentet for at kunne dække et psykisk og basalt behov for at udøve tillid til sig selv og omverdenen. Det er disse faktorer som ikke forekommer i ingenmandsland i overgangen til forandring fra et tvangsægteskab og til en selvvalgt livsform.

Et islamisk patriarkalsk familiemønster set i relation til et individualistiske værdier  

Familiens betydning

I det traditionelle samfund betragtes de patriarkalske familieværdier som det vigtigste grundlag for identitetsdannelse, idet individet har et selvværd i kraft af familien. Familien er netværket for individets sociale og åndelige liv. I moderniteten er familien i al sin mangfoldighed også et vigtig grundlag for identitetsdannelse, men dette som en platform for at danne individuelle identiteter i familien. Modernitetens moderne institutioner bliver individets netværk, og familien i en mindre styrke end i det traditionelle samfund. De individuelle identiteter er en forudsætning for at kunne agere i forhold til de krav om fleksibilitet og omstillingsparathed i et individualiseret samfund.

I moderniteten kan individet fravælge familieliv i forhold til en anden livsform, individet kan planlægge familieliv på baggrund af reflekteret viden, det kan leve i uafhængighed af familien og i afhængighed af individuelle behov, individet forpligtiger sig ikke i forhold til familien/slægten, individet har sin personlige frihed. Muligheden for at vælge disse livsomstændigheder er reelt set i teorien lige for individet i et moderne samfund men under forandrede vilkår hvis du som ung er en del af en tvangsægteskabsproblemstilling og generelt set som værende part i et kollektivistisk familiemønster. 

Et islamisk kollektivistisk ægteskab er normer og traditioner, ægteskabet er ikke et individuelt behov. Et tvangsægteskab kan betragtes som et socialt sikkerhedsnet for slægten, som en handling der foretages, fordi der ikke er udsigt til andre ressourcer/midler i forhold til at overleve.

 I moderniteten er der ikke fastsatte rammer for personlig udvikling, her handler det om den individuelle valgte livsform for den enkelte. Som ung med anden etnisk baggrund vil der forekomme personlige komprimisser, der må indgåes for også at kunne være en del af sit traditionelle familiemønster. Dette betyder, at friheden til at kunne begå sig i et moderne samfund ikke er uden grænser. Overskridelse af grænsen består i at fravige familiens islamiske familiemønster herunder at det er familien som drager beslutninger i forhold til de enkelte familiemedlemmer.

En mand af status – en kvinde af ære

”Du skal begære din mand, og han skal herske over dig.” (Mosebog 3,16) den rituelle baggrund for synet på kvindes status kunne være en anden antagelse til tvangsægteskabets forbliven efter, at det er etableret. Denne religiøse antagelser er en af flere som danner baggrund for uligheden kønnene imellem i den islamiske livsform men også i den kristne patriarkalske livsform. En mand af status forsørger sig selv og sine, det er en skam at lade sig forsørge af kvinden. Kvinden kan foretage valg omkring fx ægteskab, valg af uddannelse, erhvervsretning men ikke betingelsesløst. Fra  praksiserfaring har jeg en indsigt i, at kvindens rolle skal godkendes af manden, og er det en funktion, som hun skal udføre udenfor hjemmet, vil det som udgangspunkt kunne accepteres, hvis der er tale om en uddannelse på de højere læreanstalter. En kvinde af ære kan også i rette ramme være en kvinde af status.

I et individualiseret samfund har religion ikke betydning for kvindesynet. Den rollefunktion som kvinden har i parforholdet, familielivet, samfundslivet er ikke traditionelt betinget. Kønnene er ligeværdige ved at de udviser hinanden gensidig respekt.  I den kollektivistiske livsform udviser kvinden respekt udadtil ved at have den rette seksuelle adfærd og ansvaret herfor er mandens hvad enten det er i forhold til søster, datter, eller ægtefælle.

Problemerne kan opstå, hvis den unge pige udviser en adfærd, som fraviger kvindesynet med traditionsbaggrund i Det Gamle Testamente. En sådan adfærd kan få katastrofale følger for slægtens ære og konsekvenserne heraf, berør pigens selvværd, og dermed hendes samlede trivsel i identitetsdannelsen. Dette bevirker, at hun må handle i overensstemmelse med familiens værdi- og normsæt, men i individualistiske sammenhænge har social interaktion foregår kønnene imellem uden at, dette kan antydes som seksuelle intentioner.

I moderniteten værner familien ikke om kvindens ære i en familiær kontekst. Kvinden skaber selv sin ære i forhold til individuelle idealer. Intimsfæren imellem et par er betinget af gensidig lystfølelse, som kan ophøre som en konsekvens af refleksion, hvor denne handling betragtes som legalt og acceptabelt.

Æresbegreber 

Familiens overlevelse er afhængig af respekten for æresbegrebernes overholdelse. 

I et individualistisk familiemønster bærer det enkelte familiemedlem på et frø, som Anthony Giddens antager, kan bære frugt i form af individuel selvrealisation. Her bliver ære til personlige succesoplevelser, og skam bliver til personlige nederlag. 

For den unge med anden etnisk baggrund, som værende en del af et individualiseret samfund, kan æresbegreber blive en hindring for ønsket om en selvvalgt identitetsudvikling, og dermed en selvvalgt individuel livsform. 

”At træde ved siden af” i moderniteten er et individuelt foretagende at forholde sig til. Dette betyder, at udredningen foregår med sig selv og tales måske igennem med de, som måtte være implicerede. ”At træde ved siden af” i et muslimsk familiemønster har betydning for det indre sjæleliv, og har i væsentlig grad karakter af at være et offentlig anliggende.

I begge kontekster har dette frø behov næring for at kunne spire og bære frugt i positiv eller negativ retning. Her er det med som så mange andre forhold i livet, at udvikling er afhængig af vilkårerne.

En ung med anden etnisk baggrund bærer på et frø, som der kan høstet ære af, ved at overholde æresbegreberne, familiens normer og værdier, denne proces er betinget af en bestemt adfærd som signalerer familiens værd. Også i en kontekst bestående af en foranderlig verden, har familien til stadighed en værdi og betydning, som der værnes om, heri består æren. Det modsatte er skam, og når skammens væsen træder i funktion, er det med væsentlig betydning for den unges selvværd.
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