
Analyse af interviews

Undersøgelsen

I mit erkendelsesbehov i forståelsen af; ”hvilken betydning det har for den unge med anden etnisk baggrund at vokse op i et individualiseret samfund og samtidig være en del af et kollektivistisk familiemønster med et tvangsægteskabsproblem”, har jeg foretaget to kvalitatitive interviews med personer, som begge har været part i et tvangsægteskab, og som efterfølgende har været i overgangen til forandringen. 

Fænomenet ”tvangsægteskab” er, som interviewene også vidner om ”et lukket land” for de, som ikke er en del af dette kulturelle system. Kontakterne til interviewpersoner har jeg kunne etablere via et samarbejde med Indvandrerrådgivningen. Som udefrakommende socialrådgiver-studerende på Aalborg Universitet uden min kontakt til praksis, ville jeg ikke være blev mødt med tillid i det etniske miljø, dette begrunder jeg især med interviewspersonernes holdninger til socialcentre. Det har været vanskeligt at finde interviewpersoner, dette skyldes ikke, at de skulle findes indenfor et afgrænset område. 

Årsagen til, at det har været vanskeligt at finde interviewpersonerne, er at de potentielle er angste for at blive genkendt i nærværende undersøgelse. End ikke interviewpersonen Allan ”en mand af status” som har forsøgt at være mig behjælpelig med at arrangere kontakt til potentielle deltagere til mine interviews, hvor han har givet dem tillid ved at love fuld anonymitet har angsten for at deltage i interviewet været større end Allans status i det etniske miljø. På baggrund af disse faktorer er jeg af  særlig ydmyghed og respekt over for de mennesker, som har givet mig en beretning, som jeg har kunne analysere og være reflekterende i forhold.

For at kunne forstå undersøgte problemstilling har jeg tillagt interviewpersonernes baggrund en betydning i forståelse af forandring fra. Bag et tvangsægteskab er der en intention en handling. Forståelsen som jeg har valgt at tillægge et tvangsægteskab har jeg valgt at tillægge interviewpersonernes forståelse af at være part i et tvangsægteskab betydning, idet de som implicerede giver en forståelse af hændelsens inderside og hvilken betydning det har haft for deres liv.

Metoden til at undersøge forandringsprocessen er udfra et eksistentialistisk synsvinkel med afsæt i; Jan Brødslev Olsen,  ”Selvets Verden”.
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Spørgsmål der er blevet stillet til interviewpersoner

Hvordan forstår du baggrunden for et tvangsægteskab?

Et tvangsægteskab, hvad skete der, og hvordan handlede de implicerede?

Hvordan oplevede du, at dit liv forandrede sig – og hvad skete der?

Hvem havde kunne hjælpe dig med dit tvangsægteskabsproblem og hvordan?

Hvilket menneske er du i dag?

Analysepunkter

Hvordan anskues baggrunden for et indgået tvangsægteskab.

Hvad sker der i forandringsprocessen fra at være tvangsgift i et kollektivistisk familiemønster og til at befinde sig i overgangen til forandring.

Forståelse af forandringsprocessen.

Resume af referat af interview med Allan 

Allan er født i en landsby i Tyrkiet i 1973. Allans far er en mand af status i familien. Allan er den førstefødte søn i ægteskabet imellem hans forældre. I dette ægteskab bliver der født ialt 4 børn.

De første 4 år af Allans opvækst foregår i Tyrkiet hvorefter, at han sammen med sin far rejser til Danmark, hvor faderen tager arbejde som gæstearbejder. Næste gang Allan ser sin mor er han 12 år. Allan og sin far indgår i en familieform med en dansk kvinde, i dette forhold fødes Allans halvbror. Karakteren af familieforholdet i Danmark beskriver Allan som værende en ensom tid, en barndom med omsorgssvigt bestående af; manglende forståelse og omsorg, korporlig og krænkende afstraffelsesmetoder. Metoder og værdier som Allan ikke vil inddrage i relationen og opdragelsen af egne børn.

Som 12-årig skal Allan atter tilbage til Tyrkiet. Gensynsmødet med moderen er en følelsesmæssig begivenhed for begge og for Allan under forhold, som han endnu ikke forstår. Perioden erindrer Allan som værende en dejlig tid med åbenhed og varme i familien. Som 15-årig får Allan beskeden at han skal giftes med farmoderens lillebrors datter. Allan reagerer voldsomt i forhold til beskeden om dette, i forhold til forlovelsesfesten, i forhold til brylluppet, men reaktionerne får ikke indflydelse på faderens/slægtens beslutning.  Brylluppet bliver en realitet.

                                                                                                                                                           11

Familien tager beslutning om, at Allan og hustruen skal bo i Danmark hos faderen og dennes danske familie, Allans mor og søskende efterlades af faderen i Tyrkiet. Allan og Alaa får sammen 3 børn, forsørgelsesgrundlaget indtjenes af Allan. 

Baggrunden for, at Allan indgår ægteskab, fremgår i analyse af foretagne interview.

Ægteskabet imellem Allan og Alaa rækker over de næste 10 år, en periode som for Allan forløber uden værdighed og rettigheder i eget liv. Faderen og hustruens bror er en del af ægteskabet ved, at faderen tager retten til at formidle Allans indtægtsgrundlag og formueforhold, hustruen bliver formidler til sin svigerfar om interne forhold i ægteskabet, svogeren tager beslutninger omkring interne forhold i ægteskabet. 

En dag fravælger Allan det liv, som han er part i. Allan er fast i sin beslutning om, at han vil skilles fra sin hustru. Dette bliver overgangen til et forandret liv, om denne overgangsperiode, er der foretaget analyse af forandringsprocessen og frem til det liv, som Allan har i dag værende karakteriseret som et liv med livskvalitet. (Bilag A)

Resume af referat af interview med Maria

Maria er født i Danmark i 1980, Maria er af anden etnisk baggrund. Maria har haft sin opvækst i Danmark sammen med sine forældre og 2 halvsøskende.

Maria ser sin barndom, som en tid med omsorgssvigt bestående af manglende forståelse og kærlighed fra forældrene. Maria har ikke fået bekræftelse af sin unikke personlighed.

Som 17-årig får Maria beskeden, at hun skal giftes med sin fætter, 10 dage efter denne besked bliver hun gift ind i moderens familie. I forhold til brylluppet og beskeden herom reagerede Maria voldsomt, dette fik ikke indflydelse på forældrenes/slægtens beslutning. Brylluppet foregik i oprindelseslandet,  herefter vendte Maria tilbage til Danmark som nygift kvinde.

Baggrunden for, at Maria indgik ægteskabet, fremgår af analyse af foretagne interview.

Efter hjemkomsten til Danmark var det Marias pligt at ansøge om at få sin ægtefælle familiesammenført, hvilket også lykkedes. Ægteskabet i Danmark varede et halvt år, herefter kunne Maria ikke længere være sammen med sin ægtefælle i relationen kvinde og mand. I dette halve år gjorde Maria alt, hvad hun kunne for ikke at have et seksuelt samliv med sin ægtefælle. I Marias situation blev familien en del af denne problematik, idet ægtefællen beklagede sig til Marias forældre om hendes adfærd i ægteskabet.

                                                                                                                                                           12

Maria tilkendegiver overfor sine forældre, at hun ikke kan være i et samliv med sin fætter under de betingelser, som han forventer. Maria er villig til at forhandle med ægtefælle/slægt om, at hun bliver i ægteskabet men, at det bliver et ægteskab uden seksuelt samliv. Faderen stiller et ultimatum i forhold til Maria, hvis hun vælger at forlade ægtefællen. Marias bror truer med at slå Maria ihjel hvis hun forlader ægteskabet.

Kort tid herefter forlader Maria ægtefællen. Af frygt for familien lever Maria isoleret fra familien, slægten, det etniske miljø i flere år.  Dette bliver overgangen til et forandret liv for Maria. Overgangsperioden er analyseret i nærværende analyse. Forandringen består af et liv, som Maria idag karakteriserer som lykkeligt. (Bilag B)

Forandringsprocessen

Livskvalitet

Emmy van Deurzen-Smith (Eksistentiel samtale og terapi 1988) er af den praksis-erfaring, at mennesket modtager professionel hjælp, når der opstår virkelige alvorlige problemer forårsaget af en truet livskvalitet. Maria og Allan når begge til et punkt, hvor de må sige fra i forhold til familiens krav. Bevidstheden om, at livskvaliteten er truet, er til stede, men ingen af dem har på daværende tidspunkt gjort sig tanker om betydningen af, at en forandret tilværelse kan blive en realitet. Om baggrunden for dette punkt, udtrykker Maria sig således: ”Ægteskabet varede i et halvt år…jeg gjorde alt for at undgå ham seksuelt...jeg arbejdede, tog alt det overarbejde, jeg overhovedet kunne få….Jeg kunne ikke leve sammen med ham, som man gør kvinde og mand.”  Og Allan: ”Nu stod min svoger og fortalte, at jeg skulle opgive alt – han stod der i mit eget hjem. Det havde jeg tidligere klaret på knæ eller ved at betale mig fra alt. Denne dag mistede jeg besindelsen og tog en stol i stuen, og målet var min svoger. Jeg sagde til ham, at han kunne tage sin søster med – jeg ville ikke være med mere. Jeg ville skilles fra min hustru.
Maria og Allan giver begge udtryk for en truet livskvalitet bestående af en voldsom trussel imod deres selvværd. De giver et markant udtryk for, hvad de ikke ønsker sig af livet, det er her, selvet viser sig i handling.
At handle på baggrund af individuelle refleksioner eller vælge assimilation

Søren Kierkegård anvender begrebet ”spidsborgeren”, underforstået den der gør som de andre, lever 
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ureflekteret, hvilket bevirker, at individet ikke er i kontakt med de dybere lag i selvet. For at     

 forandring kan finde sted, skal individet kunne reflektere over egen livssituation. Kulturen herunder den kollektivistiske livsform med familiens behov frem for individuelle behov har været en hindring i forhold til, at Maria og Allan har kunne handle udfra deres individuelle behov og refleksioner omkring en ikke selvvalgt livsform.

Allan: ”…denne graviditet var min måde at acceptere et liv sammen med en ung kvinde, som jeg ikke selv havde valgt at leve mit liv sammen med. Noget måtte jeg jo gøre.” Maria: ”Min mand kom og det stemte lige som overens med alt det gode, som jeg havde set om kvinden i kulturen….”

Allan og Maria har begge indgået ægteskaber imod deres vilje, hvor accepten i deres situationer har handlet om tilpasning i forhold til familielivsformen. Begge har indgået ægteskaber med fætter/kusiner forårsaget af aftaler imellem de respektive familier.

Forandring betinget af oplevelsen om, at forandring er en mulighed

For at kunne forandre sig er det ikke tilstrækkeligt med en viden om, at du er i en verden af lige og frie valg for den enkelte. Forandring er betinget af oplevelser om, at forandring er mulig. Viden og rettigheder forandrer ikke alene i en forandringsproces. I et kollektivistisk familiemønster med afgrænsede normer og traditioner vokser barnet ikke op med, at det kan forandre verden, men denne prægning har Maria og Allan tilegnet sig i det danske samfund. Maria og Allan er opvokset i 2 verdener, med forskellige værdisæt alt efter, hvilke sociale sammenhænge, de har været en del af. Maria udtrykker det således: ”Du tænker ikke over, at du er i 2 forskellige kulturer, sådan er det bare, det er en naturlig del af dit liv.” Og Allan: ”Det som min opvækst i Danmark har givet mig, er de danske værdier, som er en del af min barndom, men jeg har jo også været i Tyrkiet først og sidst i min barndom, så jeg har fået noget af det hele – ja, jeg er det hele.” Maria har haft hele sin opvækst i Danmark, og Allan i alderen 4 – 12 år.

Fælles for Maria og Allan er, at de har deltaget i undervisningen i folkeskolen, og på den vis har de tilegnet sig individualistiske værdier. Dette betyder, at de i disse institutioner har været i fastsatte rammer, hvor de i deres modningsproces i fremadskridende udvidede rammer er opdraget og socialiseret til at udvikle deres individuelle evner til at kunne tilegne sig en indre kontrol og blive i stand til at kunne føre en individuel tilværelse underforstået at kunne klare sig selv. Samtidig med dette har Allan og Maria været i en kollektivistisk livsform, hvor forældrene/familien har taget beslutninger på de unges vegne. I Marias situation var ægteskabet en aftale imellem Marias mor og moster. Om Allans tvangsægteskab; ”Min far gav mig beskeden, at jeg skulle giftes, og min       14

kommende hustru var min farmors lillebrors datter.” . Maria og Allan reagerede begge følelsesmæssigt på familiens krav om, at de skulle indgå ægteskaber på baggrund af familiære aftaler. Allan fortæller; ”Jeg brød fuldstændig sammen, at få en besked som 15-årig om, at du skal gifte dig, kan du slet ikke rumme.” Marias reaktion kom i forbindelse med brylluppet 10 dage efter beskeden; ”Jeg græd under hele mit bryllup, de sagde til mig, at jeg skulle ikke græde, årene ville forandre, og jeg ville acceptere mit ægteskab.” De reaktioner som Allan og Maria udtrykker omkring indgåelse af ægteskaberne er forårsaget af psykisk stress.  Indgåelse og akten omkring tvangsægteskabet opleves som byrder, der presses ned over Maria og Allan. Dette påvirker deres funktionsniveau, hvilket markeres med gråd og sammenbrud og herefter assimilation. Dette får betydning for deres psykiske funktionsniveau ved, at de må fortrænge individuelle behov og selvets betydning.

Allan og Maria er kulturelt bevidste om, at en overskridelse af de kollektivistiske æresbegreber herunder at benægte familie loyalitet ved ikke at opfylde familiens behov vil være ensbetydende med, at familiens ære krænkes. Tvangsægteskabet er forældrenes/familiens/slægtens beslutning hvorved, at æresbegrebet betydning er af afgørende betydning for Allans og Marias tilpasning til ægteskabet. Maria tænker som 18-årig; Presset fra familien om at gifte sig belaster en psykisk, jeg kunne ikke stikke af, så ville der blive talt om vores ære, hvis jeg blev var jeg stadig fin. Om æresbegrebet udtrykker Allan det således; For min far havde det stor betydning, at ægteskabet blev en realitet, alt andet ville få en negativ betydning for familien og især for hans status. Med et familiemønster med familiebeslutninger frem for individuelle beslutninger, med overholdelse af æresbegreber bestående af; at være kvindeidealet tro og respekten overfor en mand af status, frem for individuelle valg, har det været vanskeligt at få en konkret oplevelse af at forandring kunne være en mulighed.

Forandring er menneskelig udvikling

Maria og Allan er del af et kollektivistisk familiemønster, men med en socialiseringsproces i et individualiseret samfund er de også moderne mennesker, dette får betydning for deres individuelle forandringsprocesser. Moderne mennesker reflekterer, gør sig forestillinger om forandring og kan have et brændende ønske om forandring og på trods af dette, viser de ikke handling til en forandret tilværelse. Forandring er vanskeligt, forandring er smertefuldt, også for den som ikke er opvokset i et kollektivistisk familiemønster. Om krisen og dens smerte som værende en del af                     15

 forandringsprocessen, fortæller Maria: Jeg gjorde alt for at overleve, det var kun overlevelse, jeg kunne ikke mærke eller føle. Jeg kunne ikke mærke glæde eller sorg, jeg kunne ikke smage maden.” Allan udtrykker sig også om det vanskelige og dermed smertefulde i forandringen fra Tyrkiet til Danmark: ”…fra tabet af åbenhed i familien til lukkethed i familien, og med savnet af kammerater og madvaner. Jeg kan huske, at jeg ofte åbnede vinduet om natten, så månelyset kom ind, måske fordi jeg ville gøre min verden større, jeg ved det ikke.”  Allan er ikke i samme alvorlige krise som Maria, idet han evner at give udtryk for sin sorg og længsel, men at forandringen er smertefuld skal der ikke lades tvivl om.

Forandring er menneskelig udvikling, som består i at bringe ønske og forventning sammen. Metoden til forandring bliver at overveje hvilke skridt man skal tage, og få en konkret oplevelse på området, og herefter skridt for skridt at gå videre i det der er en god udvikling. Strukturen i forandringsprocessen forklarer Maria; Når du vælger en ny vej, skal du virkelig tænke meget nøje…”. Det første skridt i Marias positive forandringsproces bliver, hvordan hun kan tænke klart og analysere på egen baggrund. Det første skridt i Allans forandringsproces bliver, at familien spørger ham til råds. Disse forhold styrker selvværdet. Maria udtrykker dette på denne måde; ”Jeg er så stolt af det, som jeg har klaret at gå igennem…” Allans selvværd kommer til udtryk med ordene; ”Det som har værdi for mig i dag er, at jeg anerkendes for mine ord. Jeg bliver elsket, værdsat, respekteret, har dominans i familien, ved at være den jeg er.”

Maria gennemgår personlig udvikling, i det hun om livet i dag siger: Jeg er den, jeg ville være, det som jeg havde tænkt. Allan udtrykker sig personlige udvikling således: Forandringen er at jeg i dag er en mand af status i min familie, men også i den tyrkiske klub, hvor jeg bruger meget af min fritid. For begge skal der finde en forandringsproces sted for at den menneskelige udvikling kan tage form.

Hvad giver styrke i forandringsprocessen

Forandring i moderniteten foregår med en forandringshastighed, der ikke er set i tidligere samfundstyper. Hvis oplevelser skal have indflydelse på forandringsprocessen, bliver opgaven at kunne værdsætte selv meget små forandringer. At være i en forandringsproces er imidlertid ikke altid muligt uden at have en professionel sparring/samtalepartner. Den professionelle vil kunne tydeliggøre forandringer der er i spil, og som personen måske overser. Maria var og er stadig tilknyttet en psykolog om dennes betydning for forandringsprocessen; ”Psykologen hjalp mig    16

jeg kan aldrig nogen sinde takke hende nok for, at hun har hjulpet mig til at finde mig selv. Du skal have hjælp til det, for i den situation jeg har været i, har du ikke selv ressourcerne til dette. Hjælpen du skal have er, at du skal en at tale med, en som forstår dig, en der kan hjælpe dig med at kassere og komme videre…” Forandringsprocessen er bestående af mange resultater, Maria herom; Det som hjælper er succes, hver gang du gør gode resultater, fortsætter du.” Marias resultater blev; at tænke klart, analysere på egen situation, tage uddannelse, konfrontere familie med det som gjorde mest ondt, komme i fast arbejde, have et mål og en tro på egen virksomhed, sætte rammer for egen tilværelse.

For Allans vedkommende var han i sin forandringsproces ikke i kontakt med behandlingssystemet, selv om han havde sine psykiske nedture i forbindelse med skilsmissen. Allan havde heller ikke et netværk trække på og dermed modtage omsorg og forståelse. Allan har formentlig hentet hovedparten af sin styrke i tilliden til sig selv jv tillidsbegrebet, Erik Erikson, psykolog. Den tillid som skabes i barnets første leveår er og forbliver et basalt og psykisk behov for livet og for at kunne have håb for fremtiden. Tilliden etableres i denne fase ved, at barnet føler sig mødt. Dette sker, når dets behov bliver mødt med forståelse og dermed omsorg. Den psykiske omsorg var ikke en del af Allans barndom i alderen 4-12 år, hvorom han fortæller: Trøst og forståelse har aldrig været en del af min barndom i Danmark. Allans tidlige barndom har hovedsageligt været sammen med hans mor. Da Allan senere hen vender tilbage til Tyrkiet som 12-årig reaktiveres vilkårene formentlig for tillidens eksistensbetingelser. Om denne tid fortæller han: Det var en dejlig tid i Tyrkiet på den måde, at vi levede som en stor familie, med en mor og søskende, og min far som for det meste var ude at rejse. Vi var sammen i et stort hus, dette havde værdi for mig og var i modsætning til min tid i den lille lejlighed i Silkeborg.

Mønstre

Den menneskelige psyke er bundet til mønstre hvorved, at forandring vanskeliggøres. Et mønster der består af følelser og handlinger, som gentages igen og igen. Maria herom: ”tvangsægteskaber og arrangeret ægteskaber handler om kultur, du gør det, som du er vant til at se og gøre. De mønstre mennesket besidder er en følgevirkning af den måde, som vi er blevet forstået og accepteret på. De mønstre som får betydning for Allan og Maria, er de mønstre, som de har tilegnet sig under opdragelsen, og som bliver en del af deres måde at færdes på i sociale sammenhænge. Allan indarbejder lige som Maria et mønster af tilpasning for at beskytte sig selv; ”…dog var jeg        17

også af den erfaring nu, at min modstand altid ville ramme mine søskende og især min mor, dette var det værste der kunne ske for mig. Derfor føjede jeg mig…”

At bryde disse mønster har Maria og Allan oplevet som en vanskelig om end uoverskuelig proces.

Vanskeligheder i overgangsfasen

Forandring er overgang fra det kendte til det ukendte, hvor der som oftest forekommer vanskeligheder i disse overgangsfaser. I fravalget af ægteskab med familiens manglende forståelse  bliver konsekvensen mere end anerkendte vanskeligheder.

I interviewet nævner Allan sine psykiske nedture flere gange. At det har været en smertefuld og vanskelig tid for Allan, kan jeg observere under og efter min præsentation af referatet af interviewet i nærværende undersøgelse. Allan viste mig sine arme, hvorpå han fik kuldegysninger, jeg blev mærket af, at hans tanker var hinsides det møde, jeg havde aftalt med ham, han befandt sig i en form for blackbox. Maria uddyber fænomenet: Jeg følte mig fuldstændig tom, det hele var noget rod….jeg brød fuldstændig sammen, jeg kunne ikke arbejde, jeg kunne ikke være sammen med nogen. Jeg havde ikke en hverdag. Senere hen fik jeg medicin, for jeg havde behov for at kunne sove. Maria var i en krise, Cullberg definerer krisebegrebet: ”Man kan sige at befinde sig i en psykisk  krisetilstand, når man er kommet i en sådan livssituation, at ens tidligere erfaringer og indlærte reaktionsmåder ikke er tilstrækkelige til, at man kan forstå og psykisk beherske den aktuelle situation”. Med andre ord den to-kulturelle verdens eksistens og betydning kunne ikke længere forklare Marias livssituation.

I overgange læring

I overgange som er karakteriseret ved forandring, lærer individet noget nyt. Overgange finder sted i livet og dagligt i hverdagslivet. Maria og Allan var i deres forandringsfase i overgangen fra at være en del af et kollektivistisk familiemønster med en tvangsægteskabs problematik, og til ikke længere at være en del af familiens fællesskab og accept. 

Om sin læring udtrykker Maria det således: ”jeg lærte at tænke mere klart, jeg skulle kassere min fortid, om man kan det? Det kan man på den måde, at arrene vil man altid have. Du er nød til at kassere, ellers kommer du ikke videre, det er en tid, der er levet, nu skal du starte på noget nyt. Selv meget små ting fra fortiden kan få dig til at bryde sammen, det er derfor, du skal tænke sådan, du har ikke andre muligheder.” Tilbage til mit møde med Allan om godkendelse af referatet. Til    18

                                                                                                                                                       spørgsmålet om hvorvidt Allan ønskede en kopi af referatet eller/og af mit endelige projekt, svarede han først nej. Allan reflekterede yderligere over mit spørgsmål og svarede, at måske ville han, og så ville han gemme det væk i en skuffe for en dag give dette til sine børn. Allan giver ikke verbalt udtryk for vigtigheden af at kassere sin fortid men trænger et levet liv i baggrunden for at kunne leve i menneskelig udvikling og dermed i harmoni med sig selv. Det ar, som Maria taler om, kan i Allans situation åbne sig ved at læse sin egen livshistorie på papiret. Fælles for begge er, at fortiden har smertefulde aspekter, som for begge er en del af deres bevidsthed, og på hvilken måde fortiden er og kan være en del af deres liv samtidig med deres fortsatte menneskelige udvikling.

Ingenmandsland

Overgange er forbundet med frygt og spænding. En genkendelig hverdag erstattes af det uforudsigelige. Dette kan forårsage spænding og frygt, og hvis frygten bliver større end spændingen viges der for forandring. I Marias tilfælde hvor hun lever i skjul for sin familie, kan spændingen ikke siges at være en del af dette forhold, men frygten er til stede. Maria herom: ”jeg var bange for at min familie skulle udspionere mig fra min baghave” og jeg havde været hos politiet og sat dem ind i situationen, jeg havde gjort det for, at de skulle vide noget, hvis jeg forsvandt.” Frygten er af særlig styrke men gør ikke Maria handlingslammet, idet hun arrangerer sin egen flytning og på et tidspunkt, hvor hun finder det mindst risikabelt. Allan oplever i sin overgang til forandring følelsen af tomhed, fiasko, opgivenhed, hvilket tegner billedet af det ingenmandsland, som er kløften imellem det der var, og det som vil komme.

Riter 

Arnold van Gennep, antropolog, beskæftiger sig med fænomenet riter i forbindelse med overgange i forandringsfasen. En rite er et mønster, som hjælper individet til at afslutte det kendte og tilsvarende komme ind i det nye. Allan fortsætter med sit tidligere mønster som riten i sin forandringsproces, hvorom han udtrykker; ”jeg var vokset op med at klare mig selv i ensomhed. Der var ikke nogen, som ville lytte til eller hjælpe mig med mine problemer, men når familien havde brug for hjælp, så kom de til mig, mine penge havde betydning ikke mine ord.” Det, som har betydning for Allan er bevidstheden om, at han altid har været ensom til trods for at han har haft familie, samt det faktum at han kunne tjene sine egne penge, bliver riter i det nye land.  
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Faser

Levinson, psykolog, forklarer overgangens faser i 3 trin; Afslutning, individuation, initiation.

I afslutningen foretager Maria en afslutning af sin hidtidige livsstruktur, som består i at handle i forhold til familiens værdi- og normsæt, herunder overholdelse af æresbegrebet bl.a. at være ”en fin pige.” 

I individuationen får Maria en klarere fornemmelse af sig selv, og hvad hun vil med livet. Hun bliver mere selvstændig og ansvarlig. At Maria kan mærke sig selv ses ved udtalelsen; Det som jeg kunne se var, at min bror, på grund af at han var en dreng, havde fået mere kærlighed end jeg…jeg var aldrig god nok, alt jeg gjorde var forkert. Det et barn har brug for er bekræftelse i, den man er.” Maria kan hente en fortrængt reaktion, herved har hun kontakt til selvet. Maria har et mål med livet; ”Uddannelsen jeg har taget vil være min baggrund for at etablere egen forretning.” Selvstændighed og ansvarlighed ses ved; ”I dag arbejder jeg i mit nye fag, jeg klarer mig selv. Maria er tidligere blevet krænket af sin far, en krænkelse hun har modsvaret med sin selvstændighed ved ordene; Med rank ryg sagde jeg til ham, er du klar over, at du besøger en luder, han havde intet at sige, han græd…”

I initiationen undersøger Maria nye muligheder i såvel selvet som i omgivelserne. I dag er Maria ved at undersøge mulighederne for at starte egen virksomhed op, og det selvværd hun har etableret må nu vise sige i endnu en forandringsproces, hvor hun må handle ved at tage beslutninger og ansvar i en ny ramme.

Menneskelig psyke, et produkt af miljø og socialisering

Erik Erikson er af den filosofi, at enhver overgang vil aktivere oplevelser fra tidligere overgange. Erik Erikson betragter den menneskelige psyke som en stige, hvor individet udlever trin for trin i livets cyklus fra fødsel til død. Den menneskelige psyke er et produkt af det miljø og den socialisering, individet har gennemlevet. Maria har taget en pædagogisk uddannelse, dette hjælper hende til at analysere sig frem til, at hun har været omsorgssvigtet i sin barndom, idet hun aldrig fik den forståelse, som kunne bekræfte hendes selvværd. Allan har hos sin far og stedmor aldrig haft oplevelsen af bekræftelse af være et særegent individ, som ethvert menneske er. Allan tager absolut afstand fra sin fars opdragelsesmetoder, idet han udtaler: ”…jeg vil aldrig slå mine børn, ikke engang med en serviet, jeg vil være hos mine børn lige til det sidste.” Allan og Maria er ikke blevet mødt, som de personligheder de var med behov for nærvær og kærlighed. Maria har været         20

i et intensivt psykolog-behandlingsforløb og har fået væsentlige værktøjer til at kunne forstå og handle i overensstemmelse med sit følelsesliv, hun har lært at tage kontakten til ”selvet” og med denne ressource, kan Maria fortsætte sin personlig udvikling. Allan har ikke modtaget professionel hjælp, og styrken kan formentlig være, at han har været i en relation og et omsorgsgivende miljø i sit første leveår, som har styrket hans tro til, at verden er ”et godt sted at være” med dette føler automatisk tillid til egen personlighed. Disse faktorer kan have bevirket, at Allan i kriser kan finde vej ud af disse og  reetablere sig. Allan kan også være socialiseret til at have styrke i og med, at han har en væsentlig tro på penge og deres betydning for at kunne have status, som er selvværd for ham. Allan herom; For mig blev penge midlet til magt men også grunden til mine psykiske nedture, jeg vil sige det på den måde, at det kørte i ring. Jeg betragter stadig penge som midlet til magt, fordi det giver dig succes.” 

”Selvet” og dets synlighed

Jung om selvet; selvet er personlighedens totalitet og samtidig den instans, der kender et menneskets væsen og retning, det er menneskets indre sandhed. Selvet kan kun vise sig i handling igennem jeg´et. På det tidspunkt at Maria konfronterer sin far med den smerte han har påført hende, er det selvet der træder i handling ved, at hun viser sit følelsesliv verbalt. Allan viser ”selvet” med udtalelsen; ”Jeg bliver elsket, værdsat, respekteret, har dominans i familien, ved at være den jeg er.” Udtalelsen ”ved at være den jeg er,” dette er Allans  væsen, det er selvet, som viser sig i handling ved at verbalt at udtrykke sit eget værd.

Ekspertsystemer

I overgange er Maria og Allan fortsat samfundsborgere i et individualiseret samfund men ikke en del af det kollektivistiske familiemønster. Det moderne menneske er socialiseret til at klare sig selv. Opstår der sociale og psykiske problemer har det moderne samfund ekspertsystemer jv Anthony Giddens til at hjælpe i konfliktfeltet. I en kollektivistisk livsform er det familien, som er ekspertsystemet. Allans erfaring med ekspertsystemer i det moderne samfund er; ”Min erfaring fra bl.a. min søster og venner siger, at systemet underforstået socialrådgiveren kan ikke hjælpe med tvangsægteskabslignende problemer. For hvad kan m/k gøre. Vil m/k sige, at du kan da ikke gifte dig med en, som du ikke kender. Hvordan skulle m/k sætte sig ind i, hvilken betydning det har at miste sin familie, hvis du sætter dig op imod familiens lov.” Marias erfaring med                       21

ekspertsystemet institutionen socialcenteret er samstemmende med Allans; ”Når jeg har været hos systemet, har de siddet med åben mund og set overrasket ud, det var godt nok synd for dig. Det som de skulle have gjort var at hjælpe mig videre ved at finde ud af, hvilke menneske jeg er…” . Maria har i samarbejdet med psykologen som et ekspertsystem gjort sig positive erfaringer. Psykologens funktion var, som Maria udtrykker det; ”hun hjalp mig til at finde mig selv.” Udover dette handlede hun i samarbejde med Maria omkring de økonomiske betingelser for at kunne gennemføre et uddannelsesforløb.

Religion og betydningen heraf

I overgange og i livets eksistens spiller tro en afgørende rolle i selvets verden. Om tro anvender Søren Kierkegård begreberne ”at være vantro” og ”at være overtroisk”. Her tolkes begge begreber med negativ betydning i relation til at have et håb og en tro på fremtiden.

Den vantro tror for meget på selvet og derfor tillægges verden for lidt spirituel betydning, hermed opstår der et passivt forhold til den eksistentielle verden. Den vantro tror for meget på sig selv.

Den overtroiske reducerer selvets betydning og tillægger alt spirituel betydning. Den overtroiske føler sig mindreværdig, tror dybest set ikke på sig selv og egen dømmekraft.

Ifølge Søren Kierkegård er de vantro og overtroiske  i overensstemmelse med hinanden, idet de begge mangler inderligheden ved, at de er bange for at tro.

I moderniteten kan mennesket være såvel overtroisk som vantro i deres personlighed.Maria har tilegnet sig individualistiske værdier, som kommer til udtryk i såvel livsform som i selvopfattelse. Maria er stolt af sine individuelle resultater af det, som hun har mestret at gennemføre. Maria tillægger også sin religion en betydning for sine sejre idet hun fastslår; ”I mit liv har ”Vor Høje Herre” været her, har fået åbnet de gode døre for mig, jeg tror ikke, at det er sket tilfældigt…” Maria er ikke et sekulariseret menneske idet; hun er sit værd bevidst og lader religionen være en uundgåelig medspiller i hendes liv.

Allan giver ikke udtryk for religionens rolle for hans positive forandringsproces og ej heller tegn på at være vantro eller overtroisk. Allan taler om sin egen personlige rolle og styrke i det liv, som han har skabt sig i dag; ”…lykkedes det mig at forandre min tilværelse til, at jeg i dag kan sige, at jeg har aldrig haft det bedre.”  

                                                                                                                                                         22

Troen på et eller andet

I forandringsprocesser kan mennesket have oplevelsen af at være uden et blivende sted og kan miste modet undervejs. At forandre sig fra en identitetsmæssig position til en anden kræver uendeligt meget af et menneske, fordi det oplever sig som værende alene og dermed uden forankring i tilværelsen. Dette er forårsaget af, at den menneskelige bevidsthed er meget vanskelig at ændre på. Maria tager ophold hos venner af familien, hun var sammen med andre mennesker, som er gode med hende, men på trods heraf får hun et sammenbrud; ”Da jeg havde boet hos denne familie i ca 2 måneder brød jeg fuldstændig sammen,…” Allan mærker også modløsheden under vejs, hvor han fortæller om sine psykiske nedture. Men modet vender tilbage hos dem begge i en forandret og styrket udgave.

At være i overgangen til en forandret tilværelse kræver, at individet tror på et eller andet eller blot en anden, eller noget der rækker ud over jeg´et, som kender til veje og vildveje, der er mulige i en given overgang. De mulige veje i overgangen er troens vej eller uddannelsens og pædagogikkens vej.

Allan tror på penges betydning set i relation til magt og karriere; Jeg betragter stadig penge som midlet til magt, fordi det giver dig succes.”  Penges betydning bliver en del af drivkraften for den forandringsproces, som Allan gennemlever, idet han atter formår at etablere forretninger. Allan har en drøm og en tro på familiens betydning for hans samlede psykiske trivsel. Om familiens betydning; ”Min familie er alt for mig, jeg kan ikke leve uden…Vi er alle ved at anlægge en have til glæde for min mor, i skal ud at se, hvor dejligt vi har det.”  Familielivet og kampen for at moderen skal have et godt liv er det, som giver Allan styrke og handlekraft.  

Maria kommer i et behandlingsforløb hos en psykolog, som har en faglig ekspertise i forhold til psykiske problemstillinger. Psykologen er til stede med empati, forståelse, og faglig kunnen da Maria er i dyb krise. Maria deltager i og gennemfører uddannelse,  samtidig med dette får hun en faglig viden, der kan hjælpe hende i forståelsen af veje og vildveje i hendes fortsatte forandringsproces og i forståelsen af baggrundens betydning for hendes selvværds karakter.

Bevidsthedsbegrebet

Ole Vedfelt har på baggrund af den kybernetiske og systemiske tankegang udarbejdet en model af bevidstheden. Om bevidstheden udtrykker Vedfelt dette således; ”Men bevidsthed er organisationsmønstre, der fungerer i dynamiske helheder, og de kan ikke uden videre pilles      23

fra hinanden. Bevidsthed og opmærksomhed er fænomer med mangfoldige nuancer, grader og kvaliteter, niveauer, tilstande og intensiteter.”  Bevidstheden om at muligheden for at vælge individualistiske værdier konfronteres med bevidstheden om et islamisk kollektivistisk familiemønster som får følelserne til at kolliderer med hinanden.

Vedfelt tillægger kropslige og tankemæssige processer en betydning i bevidsthedsbegrebet. At have bevidsthed at være sig selv bevidst er et levendes systems samlede forholden til sig selv. Bevidsthedens former er ikke under systematisk træning og udvikling, Freud forklarer dette; mennesket er ikke herre i eget hus. Mennesket har ikke en ubetinget fri vilje idet tanker, fantasier, følelser, humørsvingninger påvirker bevidstheden. Maria indgår ægteskab, som hun har set andre kvinder gøre i denne kultur. Det seksuelle samvær som ægtefællen ønsker med Maria aktiverer et system i bevidstheden, som må benægte manden sit ønske. Dette betyder, at det som Maria antager er den bevidste bevidsthed er omgivet af andre former for bevidsthed, som hun lige som de fleste ikke har direkte adgang til eller indblik i.

Allan har ikke gjort sig tanker om at bryde ægteskabet, han fortæller, hvordan han nærmest har ligget på knæ og betalt sig fra alt i familien men når til et punkt, hvor ubevidste følelser/reaktioner tager over; ”Denne dag mistede jeg besindelsen tog en stol i stuen, og målet var min svoger.” Dette skete, der var noget i bevidstheden, som trængte igennem jeg´et i handling. 

Den bevidste bevidsthed kan have glemt en traumatisk oplevelse, hukommelsen i dette tilfælde er spændte muskelstrukturer, ved manipulation terapi/masage, kan kroppens hukommelse forandre sig til en bevidst erindring eller følelse. Dette oplever Maria, da hun modtager professionel hjælp og tilegner sig adgang til bevidstheden, hvor hun lærer at forholde sig til sig selv, til selvet. Det har været en vanskelig om end uoverskuelig opgave for selvet at trænge igennem den kulturelle prægning Maria er opvokset med i et kollektivistisk familiemønster, idet hun i sin opvækst har båret på det frø, som nu med et forlist og brudt familieforhold aktiverer skammens væsen. Maria er bevidst om fænomenet i forbindelse med tvangsægteskabet; ”jeg kunne ikke stikke af, så ville der blive talt om vor ære…” Og skammens væsen reaktiveres formentlig igen ved skilsmissen, såvel bevidst som ubevidst. Men med den professionelle hjælp lærer Maria at trænge igennem normer og traditioner og nå ind til selvet, hvorom hun udtrykker; ”Jeg er et ok-menneske, jeg vil ikke nogen ondt.”  Maria fastslår at hun ikke vil gøre nogen fortræd, dette kan henføres til loyaliteten til æresbegreberne og overtrædelsen heraf, at motivet har handlet om afmagt i forhold til tvang.
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Bevidstheden, dens kompleksitet og  udvikling

Vedfeldt ser personlig udvikling, som en udvikling i at kunne forholde sig til stadig mere komplekse oplevelser indadtil som udadtil. Dette betyder, at jo højere grad af kompleksitet en given organisme kan styre, jo højere udviklet er den.

Udvikling foregår i niveauspring i bevidstheden og hvor udvikling er en ukontrollabel proces for det bevidste jeg. Denne proces kommer til syne i en kreativ proces, der sker med mennesket og ikke på grund af handling. Det niveau der har den aktuelle styring er besat af energi fra de underliggende niveauer. Konsekvensen heraf bliver, at de lavere niveauer forandres af det styrende niveau de bliver en integreret del af dette at integrere betyder også at forandre sig. Den personlige udvikling kan nu fortsætte fra det nyetablerede niveau.

Som 19-årig indgår Maria et ægteskab, ikke baseret på et håb eller en drøm men udfra, at sådan er det i kulturen. Maria mærker ikke sine behov og følelser i relationen til sin ægtefælle, hun føler  afstandtagen. Maria har ikke reflekteret over sin opvækst og barndom, i et kollektivistisk familiemønster hvor kulturen definerer normer, traditioner, kønsroller.

Maria gennemgår en forandringsproces, hvor flere faktorer skal gå op i en helhed. Når Maria planlægger sit liv udfra sin drøm, har hun en forstået baggrund med sig, hun har kontakt til sit følelsesliv, hun er bevidst om at vælge/fravælge i forhold til det faktiske liv.

 I dag har Maria et liv, hvor hun har valgt sin ægtefælle af kærlighed, han passer ind i hendes drøm og håb for fremtiden. Familien har ikke valgt for Maria, Maria har valgt i forhold til eget liv, og alt hvad der kan gøre Maria fortræd bliver fravalgt udfra viden og refleksioner. Forandringen fra sammenbrudet og til i dag hvorom Maria fortæller; ”Jeg er nygift og så lykkelig…” er baseret på at Maria befinder sig i centrum af kompleksisteten.

Proceskanaler

Vejen til forandring af bevidstheden er meditation, drømme, psykoterapi. Vejen til bevidstheden foregår ad proceskanaler. Bevidstheden indeholder; tankevirksomhed, registrering af kropsfornemmelser, visuelle forestillinger, følelser. Bevidstheden har varierende grader af fortrolighed med disse faktorer, mennesket bruger en proceskanal ad gangen, gør en ting ad gangen, dette medfører kontrol over bevidsthedstilstanden. Allan forandrer sin bevidsthed til at individuelle behov skal styre hans handlingsniveau. Allan er samlevende med Isabella som giver ham rum til blot ”at være” dette bliver Allans proceskanal til bevidstheden.                                                    25

Maria må søge hjælp, da hun befinder sig i en situation, hvor den almene problemløsningsevne ikke længere rækker. Problemløsningen bliver da, at det personlige problem skal løses på et andet niveau, da det vanemæssige og kulturelle liv har opbygget for mange begrænsninger i bevidsthedens tankeprocesser til, at de selvregulerende funktioner kan komme i bevægelse.

At stå med sin egen livshistorie nedfældet på papir er for Allan vejen til bevidstheden ved, at denne fører Allan tilbage i en levet tid på den måde at det bliver virkelighedsnært.

Essenskvaliteter

Mennesket forandrer sig, når det bliver berørt af essenskvaliteter fx kærlighed og det at blive mødt påvirker de dybeste bevidsthedsniveauer.

Allan forandrer sig fra at være uden værdighed og rettigheder i familien til at have altafgørende status i et kollektivistisk familiemønster i et individualiseret samfund. Denne fremgang gjorde, at min far straks forandrede sig, nu tjente jeg jo penge, som han atter gjorde sig til administator af. Denne funktion påtog min far sig altid i mit liv, indtil den dag ægteskabet med min ekshustru blev ophævet. Dette mønster, hvor svogeren agerer som faderen, forløb for Allan i ca. 10 år. Baggrunden for Allans handlemønster kan relateres til at være et kulturelt og familiært forhold, som danner grobund for, hvordan Allan i en længere årrække levede en tilværelse, som er forandret i forhold til i dag. Dette kan begrundes med, at kampen for moderens ophold i Danmark, familiekulturen, må vige for selvet, som må sige fra. Et selv der vil tilkendegive rettigheden til at være et menneske, som bliver mødt med værdighed og respekt, et selv som kan være skabt af et individualistisk livssyn. 

Allan forandrer sig i måden at leve med kærlighed til kvinden; ”Om min kærlighed til Alaa kan jeg forklare dette; min kærlighed til min hustru bestod i, at jeg respekterede hende, fordi hun er mor til mine børn. Hun var i hjemmet, hun gjorde sit til at få tingene til at hænge sammen. Dette var min første kærlighed. Respekten over for min ekskone eksisterer på de samme betingelser. Allan udtrykker her et kollektivistisk syn på kvinden, men samtidig et individualistisk livssyn idet respekten består på trods alt. Allan er opvokset i et individualiseret samfund, hvor det er muligt at vælge livsform udfra individuelle behov og ikke udfra familiens. Kærlighed har for Allan fået en anden betydning dog med et islæt af et kollektivistisk livssyn ved at familierelationer inddrages; ”Kærlighed til Isabella kan jeg forklare således; kærlighed er frihed, atmosfæren er præget af varme, åbenhed, og behagelighed. Vi er påvirkelig af hinandens holdninger ved, at vi lytter     26

til hinanden. Kærlighed er at tænke på din partner, før du tænker på dig selv. Kærlighed er at gøre noget for hinandens familiemedlemmer.” Forandringen består i, at Allan vægter essenskvaliteter som frihed, varme, forståelse. Disse kvaliteter bevirker, at Allan kan finde indre ro, idet han har aldrig haft det bedre end i dag, ”i skal ud at se, hvor dejligt vi har det”, Allan er stolt og lykkelig over sin verden.

Maria forandrer sig fra en traditionel kønsrolle i familiehierarkiet til at være en selvstændig og selvbevidst kvinde i et individualiseret samfund. Essensen af denne forandring tillægger Maria islam, herved adskiller hun sig fra den moderne kvinde i en sekulariseret verden. Essensen af Marias livskvalitet er drømmen om at forene karriere og et stabilt liv, som Maria definerer; ”Min mand og jeg skal have det godt sammen, vi skal have den familie, som jeg har higet efter men ikke havde.” De kvaliteter som Maria ikke fik i sin barndom var forståelse og anerkendelse af sin unikke personlighed, samt kærlighedsbånd som hun ikke kan erindre har eksisteret.

Maria er nygift, og parret har selv etableret kontakten og forholdet. Maria udtrykker følelser i forhold til dette; ”…og jeg er så lykkelig…og jeg skal nyde hver morgen at se ham i min seng…min lykke er os to, og bare det at have en hverdag. At have en hverdag at kunne magte egen tilværelse er en essenskvalitet af det at være i verden, for Maria har gennemlevet det modsatte, hun tager ikke dette forhold for givet. Samtidig med at Maria er et billede på den moderne kvinde, udtrykker hun også en kollektivistisk holdning i forhold til fænomenet ægteskab. ”Et arrangeret ægteskab er med logik; fx du vælger en med uddannelse/arbejde, ikke en som er misbruger af alkohol eller går i byen. Når disse ting er på plads, skal alt det med følelserne nok komme.” Dette synspunkt kan tillægges Marias kulturelle baggrund, og hvad hun her har med sig af personlige erfaringer om reaktioner og etablering af ægteskaber. Dette kan også være forårsaget af at hun tror på ”Vor Høje Herre,” i de veje mennesket kommer til at vandre på.

Anerkendelse

Honneth er af den teori, at individet skal opleve anerkendelse indenfor 3 forskellige anerkendelsesfærer opdelt i privatsfæren, retslige og solidariske sfære.

Oplevelsen af manglende anerkendelse i Marias og Allans livssituationer, før overgangen til forandringsprocessen, har medført en negativ virkning på deres positive forhold til sig selv, som er grundlæggende for personlige udvikling.

Efter at Allan har gennemlevet en forandringsproces oplever han anerkendelse udover i             27

forretningslivet også i familien,  parforholdet, foreningslivet og i det etniske miljø. ” Det som har værdi for mig i dag er , at jeg anerkendes for mine ord. Jeg bliver elsket, værdsat, respekteret, har dominans i familien, ved at være den jeg er.” 

Allan oplever anerkendelse i familien og i samlivet med Isabella. I disse sfærer modtager Allan emotionel støtte i form af kærlighed i gensidige afhængighedsforhold. Forholdet til familien er alt  for Allan, hvilket kampen for moderens opholdstilladelse bekræfter, disse forhold betinger afhængigheden. ”Alt” er selvets følelsesliv udtrykt verbalt. Gensidig afhængighed til Isabella er i en ramme af atmosfære og frihed. I begge sfærer kommer det til udtryk, at kærlighed som en emotionel støtte erhverves i intime relationer. Familieliv og parforhold har en psykologisk funktion for Allan og medvirker til, at han genetablerer fortrolighed med de ressourcer han er sig bevidst, viser i handling at egen livssituation  kan forandres, og familiefællesskabet kan tage form i en forandret kontekst hvor kollektivistiske værdier fortsat har en betydning. Den emotionelle anerkendelse som Allan får ved at ”jeg bliver elsket” har den betydning, at han får personlig styrke til at kunne begå sig i forretningsverden, i foreningslivet, i det etniske miljø. Dette på baggrund af, at han ved at indgå i følelsesmæssige relationer i familielivet og parforholdet, hvor han i en vekselvirkning af at give og modtage kærlighed udvikler sig til, at han også i andre systemer som fx forretningsverdenen finder det naturligt at udtrykke og tillægge sine kompetencer betydning.

I hovedparten af Allans barndom modtog Allan ikke emotionel støtte i familiære relationer eller i venskaber; Trøst og forståelse har aldrig været en del af min barndom i Danmark. Som 16-årig hvor Allan ville modsætte sig faderens/familiens krav om at indgå ægteskab, reagerede Allan med gråd og skrig, men familiens ægteskabskrav var kulturelt bestemt og dermed ufravigeligt. I denne situation modtog Allan ikke forståelse for hans afmagt og smerte i forbindelse med at skulle gifte sig. Den gensidighed som var i de familiære relationer bestod af bånd af æresbegreber på bekostning af Allans følelsesliv. Tvangsægteskabet fik sin betydning for Allans personlige udvikling, idet han ikke blev anerkendt for de følelser og reaktioner, som han gav udtryk for. I processen at erhverve anerkendelse i privatsfæren herunder familien måtte han gennemgå personlig udvikling i en forandret kontekst. Den emotionelle anerkendelse udgør forudsætningen for at den fundamentale selvtillid ikke brister, og i et moderne samfund er livet kriser og risici, hvor metoden til at magte tilværelsen bliver den individuelle selvtillid. 

Om forholdet til egne børn udtrykker Allan dette; ”Denne tid har lært mig, at jeg vil aldrig      28  

slå mine børn, ikke engang med en serviet, jeg vil være hos mine børn lige til det sidste.” Allan har en tro på den emotionelle anerkendelses betydning med ordene ”være hos” der fremhæver en relation byggende på forståelse, nærvær. Fænomener af karakteren essenskvaliteter.

Indtil tidspunktet fra overgang til forandring har Allan været uden rettigheder og derved har han ikke kunne realisere sin selvrespekt som værende et autonomt handlende individ. De rettigheder som Allans blev frataget af sin far, var retten til at bestyre sin egen formue og økonomi, retten til at råde over egen bolig. Rettigheder som kan kategoriseres som universielle rettigheder i et demokratisk samfund, og rettigheder som giver den enkelte borger selvrespekt og personlig agtelse. Ved at Allan forandrer sine livsvilkår bliver rettigheder et for ham individuelt anliggende frem for familiens. Dette bevirker at Allan får de grundlæggende muligheder for at kunne realisere og manifestere sin autonomi. Autonomien og dens forandringsproces ses ved udtalelsen; Forandringen er at jeg i dag er en mand af status i min familie, men også i den Tyrkiske klub….har succes med mine forretninger, hvilket jeg i øvrigt altid har haft, forandringen er, at jeg i dag selv er administrator af mine forretninger. De rettigheder som Allan har tilegnet sig har bevirket, at Allan anerkendes i form af selvagtelse i en verden af forskellige systemer.

Allan værdsættes i et solidarisk fællesskab i den Tyrkiske klub men også i en verden uden for denne. Allan er en mand af status i det etniske miljø, hans værdier og holdninger tillægges altafgørende betydning dette ses ved; ”Det som hjælpe er, hvis der kommer en person, helst en mand med status fra det etniske miljø og taler med familierne, dette kan forandre de mulig ægteskabsplaner. Om denne person kunne være mig selv, må jeg svare ja. Allan er en anerkendt person han er værdsat på baggrund af sin status i familien/slægten, i forretningslivet, i foreningslivet og i det etniske miljø som en offentlig person med særlig betydning. Allan anerkendes som et særegent individ der er med til at forme verdenen.

Allan erfarer emotionel anerkendelse, selvagtelse, og værdsættelse i tre forskellige anerkendelsesfære, som betyder, at der har fundet en individuation sted. Individuation omhandler processen i at opleve sig som et individ, adskilt fra verden uafhængigt og selvskabende, samtidig med at være forbundet og være en del af omgivelserne. Individuation foregår gennem tilværelsen og især i overgangsperioder til forandring.

Maria oplever anerkendelse i sit nyetablerede ægteskab og netværk, på arbejdspladsen, og med selvsikkerhed agter Maria at etablere egen forretning, dette kan betragtes som en konsekvens at nuværende anerkendelse. Maria nævner, at hun ikke anerkendes hos sin svigerfamilie, dette      29

kunne være forårsaget af, at Maria med deres øjne at se bærer på en skamplet. Hertil skal det tilføjes, at svigerfamilien ikke kender eller skal fortælles Marias livsberetning. Om karakteren af relationen til Marias plejemor; ”På min arbejdsplads for 7 år siden knyttede jeg bånd til en kvinde, som har været som en mor for mig, og jeg kalder hende mor.” Maria giver her udtryk for en emotionel relation i gensidig afhængighed.

I relationen til forældrene har Maria ikke oplevet forståelse, Maria er ikke blevet anerkendt som et særegent individ; ”Det som jeg kunne se var, at min bror, på grund af at han var en dreng, havde fået mere kærlighed end jeg…jeg var aldrig god nok, alt hvad jeg gjorde var forkert. Det et barn har brug for er bekræftelse i, den man er:”  Den manglende anerkendelse hos forældrene er medvirkende til, at hun tager ægteskabskravet til sig, hun har ikke erfaring med at få forståelse for sine modsigelser i forhold til forældrenes/familiens krav. Lige som Allan oplever Maria det psykiske pres i forhold til ægteskabskravet og reagererer også med resignation; ”…hvad kunne jeg ellers gøre.” Maria græd under hele sit bryllup, disse reaktioner blev ikke mødt med forståelse og psykisk omsorg men med ordene; at tid medfører en tilvænning. Marias reaktion kan forståes som erfaringen med, at det som hun følte havde ikke betydning i begivenhedernes forløb.

Maria er i en emotionel relation til sin ægtefælle, som fortsat er i sit hjemland. Maria og hendes ægtefælle giver hinanden emotionel støtte på tværs af uafgrænsede tid-rum afstande, som er et aspekt af den teknologiske verden. Maria fortæller, at de kan se hinanden samtidig med, at de kommunikerer via internettet. Kommunikationen finder også sted via mobiltelefoni. Et ægteskab med kollektivistiske værdier i et individualiseret samfund hvor ægtefællerne er i interaktion uden at være på samme sted.

Maria har gennemgået flere uddannelsesforløb hvor hun i dag befinder sig i et lønmodtagerforhold, hun har egen bolig og økonomi. Maria oplever selvagtelse ved at være selvforsørgende. Rettigheden til at have et privatliv igennem universielle rettigheder som lejekontrakt og egen bankkonto er med til at give Maria selvrespekt ved at være et autonomt handlende retssubjekt. 

Maria oplever værdsættelse i et solidarisk fællesskab; ”I dag arbejder jeg i mit nye fag, jeg klarer mig selv og har i øvrigt altid gjort det. ” Dette viser, at Maria bidrager positivt til samfundets virke ved at hun anerkendes igennem sin faglighed på arbejdspladsen.

Hos Maria har der fundet individuation sted, denne kan udvikle sig til ad åre også at indeholde svigerfamiliens anerkendelse. 
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Manglende emotionel anerkendelse i primærrelationer kan medføre krænkelser, hvilket har fundet sted i Allans og Marias barndom/ungdom inden overgangen til forandring finder sted. Allan oplever bl.a. disse krænkelser i relationen til sin far; ved etablering af et tvangsægteskab, korporlig og ydmygende afstraffelse af sin far. 

Maria har også erfaring med krænkelser i primærrelationer; Maria bliver tvunget til at gifte sig, tvangen karakteriseres som voldtægt, idet ægtefællen kræver seksuelt samvær imod Marias vilje. Maria er ikke blevet forstået i sin afstandtagen til at indgå et ægteskab med sin fætter. Maria er blevet ydmyget af sin egen far med udtalelsen; ”…når du bliver skilt fra din mand, bliver du en luder…” Og Maria er blevet truet af sin egen bror med, at hun ville blive slået ihjel, dette er det psykiske misbrug.

Disse krænkelser i primærrelationer er at udøve skade på den grundlæggende selvtillid og ville ikke have fundet sted i en verden, hvor individet bliver mødt og forstået, med andre ord modtager anerkendelse.
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Sammenfatning analyse af interviews

Livskvalitet

Forandring i undersøgte tvangsægteskabsproblematikker finder sted, da livskvaliteten er truet.

Tidspunktet for at vælge spor i forhold til en truet livskvalitet er ikke bevidst foretaget. Tidspunktet melder sig spontant fra det dybeste i Maria og Allan, det er ”selvet,” som viser sig i handling.

Tvangsægteskabet 

Tvangsægteskabet er forårsaget af flere faktorer. De unge havde ikke tilgangen til andre valg, familiekulturen har bevirket, at familiens behov er gået forud for individuelle behov. De følelsesmæssige reaktioner samt refleksioner der har været omkring tvangsægteskabet har ikke kunne få eksistens i denne kontekst, den kulturelle prægning har her været af særlig styrke.

Maria og Allan har assimileret ægteskabskravet som en slags accept af livets vilkår, eller som det der har haft sin naturlige plads i kulturen.

Assimilationen er en følgevirkning af den ikke tilstedeværende anerkendelse af individuelle følelser og behov i de intime relationer.

Barrierer i forhold til forandring

Forandring som en realitet har været vanskeliggjort af flere forhold.

Maria og Allan er vokset op i to forskellige verdener, hvor de i deres udviklingsproces er blevet mødt med såvel et kollektivistisk som et individualistisk livssyn. De har været bevidste om, at individuelle valg kunne anfægte familiens ære, og samtidig har begge været en del af moderne institutioner, som tillægger individuelle behov altafgørende betydning for menneskets udvikling og modningsproces. Barrierer i forhold til forandring har været afgrænsede kønsroller ”den fine pige” og ”en mand af status”.

Forandring har været vanskeliggjort af de mønstre, der forekommer i en kollektivistisk livsform. Maria og Allan valgte et mønster af tilpasning for at beskytte sig selv og have en form for et liv frem for at opleve udstødelse af familie. Mønstret har fungeret som en måde at overleve på i familiekulturen. 
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Sejre i forhold til forandring

Forandring fra et tvangsægteskab til en selvvalgt livsform har været menneskelig udvikling for Maria og Allan. Denne udvikling har haft menneskelige omkostninger, idet at bryde et tvangsægteskab er som at forlade alt for en tid og forandring for  livet. For en tid tabet af familie, venner, kultur, det er en tilstand af tomhed og krise.

Forandringsprocessen er sket langsomt ved at overveje hvilke skridt, der skulle tages, og på hvilken måde. De skridt, der satte spor, kunne der skabes fortsat forandring i, som blev til personlige sejre og et selvværd, der blev langsomt styrket skridt for skridt.

For Maria og Allan har essensen af forandringen været en mål om at blive anerkendt, som de mennesker de er. Målet er af individualistisk karakter og en menneskerettighed jv Menneskerettighedskonventionen. Selvværdet er betinget af anerkendelse.

Ressourcer

I forandringsprocessen har Maria og Allan valgt forskellige veje til at skabe forandring på. Valget af  vej er af afgørende betydning for, at forandringsprocessen kan udvikle sig, idet begge er ressourcesvage, hvor den bevidste vej bliver deres individuelle ressource.

Maria valgte en sparringspartner, Allan valgte tilliden til sin egen formåen. Fælles for begge er, at de er bevidste om, at måden, der skabes forandring på, ikke er et ubestemt fænomen, herom har de hver især deres individuelle afklaring.                                                                                                

Fortiden

Fænomenet overgang i forbindelse med forandring fra et tvangsægteskab er for begge en vanskelig tid. Overgange er ingenmandsland med frygt, tomhed, opgivenhed, bevidstheden skal genetableres.De har psykiske problemer af forskellig karakter. Fortiden får her en bestemt betydning, hvor det viser sig at, begge må holde fortiden på afstand for at kunne være i en forandret tilværelse. 

Allan er ikke i et professionelt behandlingsforløb og anvender en rit, som kan karakteriseres ved en viden om egen formåen og kunnen. Dette er Allan selvsikker på, og er en del af den røde tråd i hans forandringsproces, og der hvor han befinder sig i dag.
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Maria har en guide i sin forandringsproces, som formår at medvirke ved et af Maria selvvalgt forløb som kan forståes fase-inddelt. I dette forløb lærer Maria metoder, som hun formår at anvende konstruktivt i sin forandringsproces og for livet.                                                                              

Bekræftelse

Fælles for Maria og Allan er, at de ikke har oplevet forståelse hos forældrene, og for Allans vedkommende hos sin far og stedmor. Forståelse er af altafgørende betydning for dem begge, idet at de her bliver bekræftet i deres selvværd. De har ikke oplevet nærvær og kærlighed i disse baser, hvilket er altafgørende for at kunne mærke sin unikke og værdifulde eksistens i denne verden.

I Marias situation fik dette konsekvensen, at hun i sit tidlige voksenliv måtte modtage professionel hjælp til at lære at tage kontakt til et fortrængt følelsesliv. Allan har med en formentlig stærk selvtillid, forårsaget af den kønsbestemte opdragelse underforstået at han har været det første drengebarn i familien, haft et potentiale til at magte de psykiske nedture i forbindelse med fravalg af ægteskabet.

Ekspertsystemer og andre

Maria og Allan forholder sig til systemet, herunder sagsbehandleren på socialcenteret. De har begge oplevelser og erfaringer om rådgivning/vejledning i forbindelse med tvangsægteskabsproblemstillinger. Erfaringer som bygger på sagsbehandlerens mangelfulde indsigt i fænomenet, passivitet i forhold til at handle. Det, som der er behov for, er hjælp til at finde sig selv ved at finde ud af, hvilket menneske den kriseramte er, og derved give hjælp til vedkommende til at

komme videre i livet.. Allan tilføjer hertil betydningen af at hjælpe udfra filosofien, at man vil mennesket det bedste, hvilket han har gjort erfaringer med i forhold til Indvandrerrådgivningen. Udover dette har Allan en tro på, at en mand af status fra det etniske miljø vil kunne forandre på planlagte ægteskabstanker. Maria har særdeles positive oplevelser fra behandlermiljøet, hvor psykologen er gået ud over den betalte hjælp. Denne form for hjælp er også hjælpen, hvor du vil ”mennesket det bedste” jv Allans betragtninger.

Troens betydning

At være i en forandringsproces er betinget af en tro på et eller andet og ikke nødvendigvis religion.
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At være vantro eller overtroisk er af negativ betydning for selvet. Maria tillægger islam en uundgåelig rolle for sin forandringsproces, Allan har været særlig bevidst om egne ressourcer og kvaliteter. Troen har været i deres forandringsprocesser og af betydning for deres individuelle sejre.

Bevidstheden

At være sin bevidsthed bevidst skal være til stede for, at forandring kan finde sted. Bevidstheden om selvværd, individuelle behov, følelser, har haft det svært med at være dominerende i en kollektivistisk livsform i et individualiseret samfund. De forhold som har vanskeliggjort dette er bevidstheden om æresbegrebet, det har været fast forankret i begge, indtil de ikke bærer mere. I Maria og Allans tilfælde har de været presset til det yderste psykiske bristepunkt og deres selvværd bærer ikke yderligere overlast. Forandringsprocessen tager sin begyndelse i overgangen fra det punkt hvor selvet viser sig i handling ved at benægte familiens krav.

Forandring sker ved at bevidstheden udvikler sig i dens kompleksitet, dette sker ikke ved at anvende logik og tale. Forandring er en proces med Maria og Allan fordi de udvikler sig til at rumme flere aspekter i sin bevidsthed. Metoder, struktur, tro, viden, indsigt, øget selvværd medvirker til, at Maria og Allan udviser handlekraft udsprunget af en bevidsthed i udvikling, som favner at anvende kompleksiteten i egen livssituation. Vejen til bevidstheden har for Maria været bestående af psykologhjælp som kan have anvendt meditation eller drømmetydning i processen at finde vej til bevidstheden. I Allans situation kan det være det rum, som han oplever sammen med Isabella, hvor fænomenet ”bare at være” har afgørende betydning for at Allan kan finde indre ro.

Essenskvaliteter

Forandring i normer og værdier har givet Maria og Allan forandring i livskvaliteten, hvor essenskvaliteter er kærlighedsforhold, nære relationer, anerkendelse af handlinger og bekræftelse i at være den man er.
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