                                        Overgangen til forandring fra et tvangsægteskab


Konklusion

For den unge af anden etnisk baggrund opvokset i et individualiseret samfund og samtidig værende en del af et kollektivistisk familiemønster med et tvangsægteskabsproblem får dette betydning for den unges selvværd forårsaget af familierelationernes manglende forståelse, nærvær, og anerkendelse i at se individet som et særegent væsen. Disse aspekter skal forståes i en kulturel kontekst.

En socialiseringsproces i et individualiseret samfund bevirker, at den unge udvikler kompetencer til at tænke i individuelle behov, men disse har vanskelig eksistensbetingelser i en kollektivistisk livsform.

I en forandringsproces vil den unge tilegne sig en ny erkendelse af egen personlighed og handlemuligheder, hvilket bidrager til at den unge får kompetencen at kunne handle i overensstemmelse med selvet, som giver en forandret livskvalitet.

Forandring fra et tvangsægteskab en meget vanskelig proces, og det lykkedes for de få at gennemgå en forandringsproces karakteriseret som menneskelig udvikling fra bruddet med ægtefællen og dermed familien og slægten. Fænomenet ”menneskelig udvikling” forståes forskelligt af undersøgte institutioner dette ses ved, at institutionerne tillægger familien forskellige betydninger i det sociale arbejde omkring de unges behov for hjælp til et tvangsægteskabsproblem. Det som undersøgelse viser er, at overgangen til forandring er foregået uden familiens medvirken eller samarbejde. Dette betyder, at de unge har befundet sig i et individualistisk samfund samtidig med, at de bærer på en kollektivistisk baggrund. Fravalg af familien i forandringsprocessen har for de berørte været en konsekvens af frygt og afstandtagen fra familiekulturen. Menneskelig udvikling er udvikling af menneskets bevidsthed og dens kompleksitet, hvor dette har fundet sted i et i et individualistisk samfund uden at være en del af familiefællesskabet.

De kompetencer de unge har måtte anvende har været relateret til individualistiske værdier, herunder at vælge i forhold til individuelle behov og være reflekterende i forhold til disse, familiens behov har været henholdsvis et bevidst fravalg og en afmagt i forhold til familiekulturen.

Forandring fra et tvangsægteskab har været vanskeliggjort af faktorerne; opvækst med såvel et kollektivistisk som et individualistisk livssyn, bevidstheden om æresbegreber, kønsroller, mønstre 
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af tilpasning. Institutionerne tillægger generationskonflikter en væsentlig betydning i forståelsen af et tvangsægteskab, udover dette forhold tillægger Ir socio-kulturelle forhold sammenholdt med et pres fra hjemlandet betydning, og Etk supplerer sin opfattelse med faktorerne religion og migrationsårsag en betydning. Presset fra hjemlandet har været tilstede jv undersøgelsen, det har betydet ægteskaber, som har forårsaget opholdstilladelser i Danmark. I Marias tilfælde er dette egentlig i strid med familiemønsteret, i det hustruen har for sædvane at bosætte sig hos mandens familie. Baggrunden for de unges opvækst i Danmark har været på et eksistensgrundlag af fædrenes status som ufaglærte gæstearbejdere og hjemmegående mødre. Religionen har ikke været en del af tvangsægteskabsproblematikken i nærværende undersøgelse. De patriarkalske familieformer i undersøgelse har deres norm- og værdigrundlag jv ”Det Gamle Testamente” men den kollektivistiske livsform befinder sig i en sekulariseret verden og er antageligt påvirkelig af dette. Fra praksiserfaring har jeg af og til hørt udtalelsen: ”vi er moderne muslimer” og Maria fortæller også at hendes far er mere moderne-tænkende men undersøgelsen viser, at rødderne til islamisk patriarkalisme i er lange. Det vil sige at den kollektivistiske tankegang er tilstede med den er i forandring til det moderne.  

Forældrenes sociale status i det danske samfund og presset fra hjemlandet bevirker at æresbegreber er blevet holdt i hævd og de unge har anvendt et tilpasningsmønster i at være i kulturen og tvangsægteskabet. På den baggrund kan familiens sociale position antages at have betydning for etablering af et tvangsægteskab.

Ir nævner forholdet integrationsfremmende arbejde i familierne. I betragtning af de menneskelige konsekvenser, som et tvangsægteskab har for individet/familien, og de samfundsmæssige konsekvenser heraf kan dette tiltag ses som anvendeligt for at integrere den kollektivistiske livsform i det danske samfund. Integration jv Honneth anerkendelsesteori er bl.a at være agtet i samfundslivet, dette sker ved, at der i socialfagligt regi ved tvangsægteskabsproblemstillinger samarbejdes med familierne om en forandringsproces med menneskelig udvikling i et individualiseret samfund, hvor det kollektivistiske livssyn vil modtage påvirkninger af individualistisk karakter udfra den forståelse, at kultur ikke er statisk.

At være i overgangen til forandring fra et tvangsægteskab er oplevelse af at være i ingenmandsland, det er en begivenhed karakteriseret som en krisetilstand. Krisetilstande behandles i et moderne samfund med ekspertsystemer, ekspertsystemer har sine begrænsninger jv begrebet professionnel distance inkluderet faste arbejdstider.                                                                                              45

Undersøgelsen viser, at den socialfaglige hjælp som der gives til Maria er et indgribende tiltag ved ikke at overskride Marias grænser og lade Maria definere problemstillingen. Det vigtigste metode til dette er kontaktforholdet imellem hjælperen og den kriseramte, hvor relationen imellem Maria og psykologen udvikler sig til en tillidsfuld relation. For en periode er det antageligt psykologen, som styrer processen ved at anvende sin faglige autoritet som grundlaget for handlingerne og erfaring anvendes til at stille nødvendige og afpassede krav til klienten. Psykologen handler i forhold til at Maria skal påbegynde uddannelse, som ikke er Marias valg, men som accepteres. Ekspertsystemet ”psykologhjælp” fortsætter udover det betalte, der stilles krav om kontakt, og en forvisning om at kontakt kan etableres på et hvilket som helst tidspunkt i døgnet, der måtte være behov dette. Dette fortæller at en tvangsægteskabsberørt i krisetilstand har behov for en person, som vil ”mennesket det bedste,” idet at kriseramte befinder sig i en situation, hvor ens liv er uden det eksistentielle grundlag, hvor krisehjælpen også er den velmenende hjælp. Institutionerne arbejder hver især henholdsvis udfra teorierne; hjælp udfra den unges præmisser og behov – og den unge i den familiære kontekst. Undersøgelsen viser, at kriseproblemer/tilstande er gennemlevet som individuelle processer med støtte i form af ekspertsystem og ved egen hjælp ved at menneskelig karakter af særlig grad. Dette betyder, at valget om familiens inddragelse i en overgangen til forandring i krisetilstande har sin betydning. Den faglige vurderingen må handle om at forholde sig til de kollektivistiske værdiers betydning for, om den unge kan gennemgå processen at blive sig selv bevidst, idet den unge har fravalgt familiens eslutning. 

Overgangen til forandring er en proces, hvor det er af betydning, at der reflekteres i forhold til fortiden. Fortidens eksistens i forandringsprocessen forståes, som en tid i en fastsat ramme, lige så fastsat som den er blevet levet. Fortidens eksistens i en forandringsproces kan få et nyetableret hverdagsliv til at briste. På den baggrund er det af særlig betydning at ekspertsystemer og andre systemer forholder sig til betydningen af inddragelse af familien i overgangen til forandring. Denne betragtning da familien er part i fortiden, hvor undersøgelsen viser, at personerne handler i forhold til selvet, er blevet sig selv bevidste, og at dette har været et individuelt anliggende i afstandtagen fra den kollektivistiske familieform. Undersøgelsen viser, at personerne har gennemgået krisen og overgangen til forandring ved, at de begge i dag befinder sig på et højere funktionsniveau bestående af bevidstheden af selvværd, dette er en ressource. Et selvværd som betyder at det eksistentielle ved livet træder frem i de unges bevidsthed, og på den baggrund kan de som personligheder med et forandret styrke forholde sig til familiens betydning og karakter i det nye liv.                               46

I forhold til kriseteori kan det dybest set være en faglig vurdering, hvorvidt familien bør inddrages i overgang til forandring taget i betragtning, at familien i en kollektivistisk livsform er identiteten, samt det forhold at det i krisetilstande er tæt på det uoverskuelige at skulle tage beslutninger og især følelsesmæssige beslutninger.

En forandringsproces forløber som et struktureret forløb i en verden af forandring. Strukturen beståer af individuelle valgte metoder (skridt jv Maria) for at nå målet. Mål sættes som delmål, som Maria udtrykker dette; ”der skal du virkelig tænke meget nøje”. Det første mål er for begge ubevidst, men bevidstheden om ”ikke at være” bliver målet om igen at kunne mærke verdenen. Dette må handle om, at i den verden som de unge befinder sig i, skal der være et rum til denne proces. Det rum som de aldrig har oplevet i deres familiemønster, hvor de var familien og ikke særegne individer. Skridt og metoder tages på veje. Hvis vejen vises af institutionerne, vil Ir handle i forhold til at der etableres netværk som kompensation for bruddet til familierne, støtte og fremme ressourcer, tilrettelægge et uddannelses/arbejdsmarkedsforløb, hjælp til personlige forhold. Etk vil arbejde med de samme mål men ikke medvirke ved nyetablering af netværk, i stedet for vil der arbejdes med familien som det fortsatte netværk. Ved at fastholde betydningen af familien har det en betydning for essensen af forandringsprocessen i oplevelsen af om forandringsproces var det individuelle projekt eller også en del af familiens projekt.

At være på den vej kræver kapital i form af netværk, økonomi, en at tale med – en der vil lytte til dig når som helst – en at dele sin forståelse om sejre og nedture med. Etk er en offentlig institution med kontakten til socialcentre, disse betragtninger bør realiseres i socialcentrene, hvor undersøgelsen vidner om manglende forståelse, handling, og nærvær i tvangsægteskabsproblematikker. I en verden af fleksibilitet og omstillingsparathed med uforudsigelige mennesker og vanskelige problemstillinger forbliver menneskers problemer indenfor en tidsbestemt ramme i systemet. Det er en del af socialpolitikken i dagens Danmark.

Den hjælper som der jv undersøgelsen er behov for udviser menneskelighed og er ikke i en ramme. Dybest set er det jo i rammer, at tvangsægteskabsberørte har befundet sig i hele sig liv, det er en del af problematikken, hvor problemløsning fortsætter i en ramme i systemet.

Ir kender ikke til tidsbestemte rammer for udførelsen af det socialfaglige arbejde og skrivebordet er afløst af det runde bord med plads til familien, hvis dette er den unges behov. Menneskeligheden består i at give uden at få sit arbejde betalt. Rammerne kan signalerer en form for tryghed ved at
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 tage form som et sted, der altid som er i symbolik med en familielignende situation men med individualistiske værdier.

Processen at være i overgang til forandring kræver en tro på et eller andet og ikke nødvendigvis en religiøs tro. Troen er en ressource og kan relateres til teorien af Erik Erikson om, hvor vigtigt det er for at kunne handle i livet, at mennesket har en tro, hvor betingelserne for dette grundlægges i de første leveår. Troen er som ilt i en forandringsproces, og et meget vigtigt aspekt at tage højde for i en handleplan, dette hænger også sammen med undersøgelsen budskab om, at det handler om at finde ud af, hvilket menneske der er tale om, hvor må socialarbejderen give sig tiden til at forstå, hvordan vedkommende kan hjælpe den tvangægteskabsberørte til at finde dybt ind i sig selv for at finde dette værdifulde kim til en forandringsproces. Dette sammenholdt med institutionernes antagelse om vigtigheden af at få en ny erkendelse af problemet, hvor undersøgelsen viser at med erkendelse handles der selvstændigt.

I forandringprocessen viser undersøgelsen, at Maria og Allan får en ny erkendelse af problemet samtidig med, at de gennemgår menneskelig udvikling i kraft af anerkendelse som individer i nære relationer, i samfundlivet og dets øvrige sammenhænge. Disse faktorer bevirker, at de forandrer sig til at handle i harmoni med selvet ,som giver et liv bestående af essenskvaliteter.
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