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Beskrivelse af databaser
Oplysningerne om databaserne er hentet på de respektive hjemmesider for databaserne.

Cochrane Library

Cochrane Library er kendt for at være en af de mest kende ressourcer for evidens-baseret medicinsk forskning. Cochrane Collaboration, der står bag, er en international, uafhængig, nonprofit organisation, som har til formål at frembringe evidensbaseret information til sundhedsvæsener.  

CRD
The Centre for Reviews and Dissemination (CRD) står bag de tre databaser, DARE, NHS EED og HTA. Databaserne bliver benyttet af sundhedspersonale, politikere og forskere over hele verden. DARE fokuserer på systematiske reviews af effekter fra interventioner benyttet i relation til sundhed. NHS EED fokuserer på information til beslutningstagere, hvor omkostningseffektivitet spiller en rolle, idet den økonomiske vinkel bliver inddraget i de artikler der er i denne database. I databasen HTA bliver der fokuseret på teknologiske tiltag indenfor sundhed og social omsorg.

CSA Illumina
Er en søgefunktion der samler information fra flere forskellige databaser. Søgning på denne kan give et bredt udsnit over forskellige områder indenfor forskning. Der er mulighed for at søge på over 100 forskellige databaser indenfor samfundsvidenskab, naturvidenskab, teknologisk videnskab m.m. 

DEFF

Danmarks Elektroniske Fag- og Forskningsbibliotek (DEFF) er et samarbejde mellem danske fag- og forskningsbiblioteker. DEFFs mission er at bidrage med en optimal udnyttelse af forskningsbaserede informationsressourcer. Siden 1998 er det blevet til godt 215.000 forskningsreferencer i databasen

ERIC

Educational Resources Information Center (ERIC) indeholder uddannelsesrelateret litteratur. På basen finder man artikler om uddannelse indenfor emner som f.eks.: Samfundsvidenskab, naturvidenskab og sprog. Databasen inderholder over 1,2 millioner artikler.

Medline

Det amerikanske National Library of Medicine (NLM) står bag Medline, som er verdens mest omfattende database over naturvidenskabelig og biomedicinsk information. Det omfatter medicin, sygepleje, tandlæge, veterinær medicin, sundhedspleje m.m.

Psycinfo
Database indeholdende litteratur med udgangspunkt i psykologisk videnskab. Databasen indeholder mere end 2,5 million artikler. I 2007 blev mere end 129.000 nye artikler tilføjet i databasen.
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