Bilag 29

Interview med Pernille Frandsen (V), Formand for Udvalget for Sundhed og Forebyggelse i Slagelse Kommune. Foretaget den 4. november 2008.

Interviewer: INT

Pernille Frandsen: PF

INT1: Hvad er dit navn og din stilling?

PF1: Ja, jeg hedder Pernille Frandsen og jeg er formand for udvalget for Sundhed og Forebyggelse i Slagelse Kommune, som vi jo har haft siden... Ja udvalget har jo eksisteret siden kommunesammenlægningen, hvor vi overtog opgaven fra amt og... de nye opgaver.

INT2: Hvilke af kommunens forvaltninger har medvirket i udformningen af sundhedspolitikken? 

PF2: Det kan man sådan set sige, at de alle sammen har været med til. Både på politiske niveauer og på administrativt niveau. Vi har lagt op til en meget bred proces. Men egentlig har det særlige ved vores proces været at vi har lagt rigtig rigtig meget ud til borgerne, så det har ikke sådan rigtig været så meget kontornusseri, det skal der selvfølgelig til når man bearbejder det, men... Da vi først lavede vores sundhedsprofil for at kende udgangspunktet og... som vi populært kalder baseline... Den fik vi selvfølgelig lavet efter alle... alle analyseforskrifter og ting og sager... Men så lavede vi, da vi havde grundlaget, en stor åben proces, hvor vi havde en kæmpe sundhedsdag eller –konference eller... hvor vi havde indbudt en masse mennesker til at være med til at gi’ et bud på hvad... hvad er det der skal til for at gøre sundhed nemt og sjovt og let at gå til? Så vi får det ind i vores hverdag.

INT3: Men det er Sundhed og Forebyggelse, der har haft hovedansvaret, går jeg ud fra? 

PF3: Ja, vi har haft ansvaret for at styre processen og få den til at løbe fremad og få så mange som muligt involveret. Vi har også gjort meget af at få det... få det... hvad skal man sige... få forankret ansvaret ikke kun i vores lille udvalg, men også i hele byrådet, hvor det skal følges op på, hvordan status går, når først vi begynder at kunne se resultater.

INT4: Men nu siger du borgerinddragelse – Hvorfor er det så vigtigt for jer at inddrage borgerne?

PF4: Det er især vigtigt fordi... fordi vi... vi kan jo godt selv sidde... vi er jo også borgere. Vi kan jo også godt sidde med en ide om hvad der skaber motivation, men... men altså... alle de... men vi ved jo egentlig godt hvad det er der skal til for sundhedsindsatsen, men det som vi gerne ville vide var: Hvad kan få jer til at gøre det? Og det var... det er jo noget som folk i højeste grad kun selv kan svare på, så... så godt nok har man alle de her ting; og så skal vi gøre det ene og så skal vi gøre det andet og den her har den effekt og der er evidens for det ene og det andet, men det vi manglede var, hvordan man får motivationen ind og hvordan man får det flette ind i de ting vi gør til daglig, fordi altså vi ved godt at vi kan tage hen i et motionscenter og... en eller anden procentdel af os gør det også, men altså det er en... det er trods alt noget der holder folk fra at få motioneret i dagligdagen, hvis man skal pakke sin taske og tage et sted hen i regnvejret og sætte tid af til det for at tage den fra familien, så... Det der kan flettes ind, der hvor vi er i forvejen det... det er rigtig godt.

INT5: Så lidt i forlængelse af det med forvaltningerne: Hvilke forvaltninger har medvirket ved udvælgelsen af kommunens indsatsområder på sundhedsfremme og forebyggelsesområdet? Altså de egentlige indsatser?

PF5: Man kan jo også sige at der foregik en hel masse indsatser i forvejen, som vi også har skulle udarbejde et stort overblik over og især er det jo selvfølgelig børn og unge hvor vi også har lagt vores vægt, der har en masse indsatser i forvejen. Man kan ikke sige at de har haft en kæmpe stor indflydelse på selve udformningen af politikken, men de har også et stort ansvar og engagement i de ting, der så er besluttet i politikken og mange af deres indsatser følger også op om de ting. Det er bare for at få lagt retningen og sige: Det er det vi vil... det er det vi holder fast i. Så de er i høj grad med.

INT6: Men de enkelte indsatser på forebyggelsesområdet, er det primært Sundhed og Forebyggelse, der har bestemt, hvad det skal være for nogle? 

PF6: Altså alle har jo haft mulighed for at byde ind, kan man sige... men... med forskellig grad. Og der har jo været... altså ligesom der har været den store åbne proces både på borgere og politisk niveau, har der jo også været mulighed på forvaltningsniveau.

INT7: Ja. Hvilke indsatsområder har kommunen valgt at satse på indenfor forebyggelse og sundhedsfremme?

PF7: Det kommer lidt an på om man deler det op sådan i målgrupper eller i emner, eller hva’ man skal sige. Altså vi har især lagt vægt på børn og børnefamilier, hvis man snakker om målgrupper og... men indsatsområder det er jo de helt traditionelle kost og motion og alkohol og rygning og alt sådan noget, ik’? 

INT8: Og det er alle dem du nævner i har fokuseret på?

PF8: Ja. Altså der er lidt lavet sådan en kombinationsting med at... hele livscyklussen skal jo egentlig dækkes af alle slags indsatsområder, ik’? Så... men vi har lagt størst vægt på børn og børnefamilier. 

INT9: Hvordan kan det være, at i har valgt lige den?

PF9: Det er... det selvfølgelig fordi gerne for en gangs skyld vil turde at være lidt langsigtet og det kan godt være at man ikke i vores valgperiode ser en effekt af at vi har lagt vægt på dem der har børn nu. Men det syntes vi, vi skyldte at vi lavede en langsigtet indsats og en konsistent indsats og... ja, forebyggelse er jo bedre end helbredelse kan man sige så, så det var i væsentlig grad derfor.

INT10: Men det er noget i politikere i har været mest inde over at beslutte, eller er det noget ift. borgerinddragelsen, at det er blevet besluttet?

PF10: Det er en kombination. Altså vi var i høj grad enige med borgerne, men det var også... det var enslydende hele vejen rundt; sats nu på børnene, så vi får... får løftet næste generation.

INT11: Men hvis du skulle prøve at uddybe de faktorer, der har haft indflydelse på valg af indsatsområder. Nu siger du selv, det med at man har satset langsigtet. Men jeg tænkte, om der kunne være nogle politiske prioriteringer eller nogle mærkesager?

PF11: Narh det har... nej jeg synes ik’ der sådan har været... jeg synes ik’ sådan har været det store populisme i at der er nogen, der har haft nogle bestemte mærkesager. Der kom på et tidspunkt en borgergruppe, som havde meget fokus på ældre, der kom nogen som havde meget fokus på handicappede. Der kom nogen... altså der poppede sådan nogen op under vejs og så... så alt efter hvad det nu var, blev der taget en lille smule indretning men vi vil ikke ha’ at det skulle være sådan at der var nogen... at der var én indsats på alle mulige målgrupper. Godt nok har vi taget det med børnene som den langsigtede indsats, men ellers skulle vi ikke ha’ sådan noget handicappede specielt eller ældre specielt eller... Vi har godt nok fået et afsnit om det, men... men det skulle helst være sådan at alle var dækkede af de indsatser der var. 

INT12: Sådan at de er meget brede indsatserne?

PF12: Ja altså...

INT13: Befolkningen generelt?

PF13: Ja, altså rygestop fx. er jo ikke aldersafhængigt. Der er måske ikke så mange på 5 år, der ryger, men, he he, men det er jo selvfølgelig de samme ting man skal, men der er så selvfølgelig også forskellige ting der skal til, men det ved de godt ude i forvaltningen, så derfor så har vi ikke sådan taget nogen politiske grupper ud, andet det langsigtede med børnene.

INT14: Prøv at forklar, hvordan processen har været ift. forberedelse og vedtagelse af de større forebyggende tiltag i kommunen – du har jo været lidt inde på det.

PF14: Ja. Altså... Der er jo rigtig mange forebyggende tiltag i forvejen som foregik. Men hvis jeg så skal koncentrere det om sundhedspolitikken, så var det det med at vi startede med at ville godt ha’ et fuldstændigt overblik over hvordan... hvordan er tilstanden i vores kommune? Hvor vi fandt ud af nogle bestemte områder, der trådte frem. Så da vi havde... Ja det var godt nok en spørgeskemaundersøgelse – så det er jo ikke sådan fuldstændig populationen men... men det er da trods alt retningsgivende og på grundlag af den så lavede vi så den store borgerkonference, hvor der kom alle inputtene, hvor... hvor borgerne så havde nogle lidt andre eller supplerende indfaldsvinkler til, hvad der skulle prioriteres. Og... så blev det alt sammen samlet op af hvad der havde været af forslag til indsatser, fordi det var sådan en hel dag hvor man kom igennem sådan: Hvad... Hvad har vi dit... og startet lidt blødt og overordnet og så kom man efterhånden længere ind i indsatsområderne. Og til sidst skulle de også prioriteres og det var ret sjovt, ha ha... Så det har faktisk været  i høj grad borgerne, der har været med til at prioritere de der indsatser. Og de blev så... De blev så ordnet alt efter hvad for et forvaltningsområde der havde ansvaret for dem og... sat et estimat på hvad det ville koste selvfølgelig. Og så vedtog vi det politisk. Både hvad der skulle gøres og hvordan der skulle følges op.

INT15: Hvis du så ser på de konkrete initiativer, altså selve indsatsen, er det så kommunal-bestyrelsen eller forvaltningen, der tager initiativ til selve...?

PF15: Altså vi har besluttet listen af indsatser, så det er forvaltningerne der har ansvaret for at få sat dem i gang, hvis ikke der allerede er noget, der dækker det. Altså børn og unge, de... de har sindssygt mange ting kørende, så der kan godt være steder hvor de siger: Jamen det der, det gør vi allerede, eller de her ting kan vi samordne, så passer det der og... så det er forvaltningerne, der skal gøre det.

INT16: I de følgende spørgsmål, så vil vi godt ha’ dig til at tænke specifikt på området for overvægt.

PF16: Ja.

INT17: Hvilke målgrupper har kommunen valgt at igangsætte initiativer for, på området for overvægt?

PF17: Ja, men det er lidt den samme snak med, at vi ikke har målrettet det helt specielt... sådan, vi har ikke taget sådan små bitte grupper ud. Men den store fokus på børneområdet har jo selvfølgelig gjort at der er vægt mest der, ik’? Det skal jeg så indrømme er så måske ikke helt konsistent at vi ikke har fået så meget målt på hvordan overvægten så ud blandt børn. Ha ha ha... men...

INT18: Okay. Og så hvis du kan uddybe lidt ift hvorfor det så lige er de her grupper af børn?

PF18: Ja... jamen det er også lidt den samme igen, da du spurgte hvorfor... hvorfor nu det og var det... Og det var fordi vi gerne ville... ville bakke op om at man bør være forebyggende, man bør være langsigtet i sin indsats også selv om vi ikke bliver valgt på det igen. Ha ha ha.

INT19: I forbindelse med planlægningen af de her initiativer, bliver der så taget hensyn til hvilke grupper, der virker mest motiverede ift at deltage og gennemføre initiativerne?

PF19: Altså man kan sige i de tiltag vi allerede har gjort... Der ved jeg ikke helt om man kan sige det. Men det er et meget stort fokusområde i vores udvalg og også i forvaltningen, at de indsatser man sådan laver med kampagner og generelle ting i skolen og husk nu dit og husk nu dat og... I kan melde jer til de her klubber, de rammer måske dem, som ville gøre det i forvejen. Så derfor er det en stor udfordring i vores udvalg at få... få den der sociale downside, der er på sundhed, få den bragt frem i lyset og få gjort noget ved den. Og det kan man ikke, måske ikke se så meget i de ting vi allerede har, men det er det vi har taget fat på her for nylig hvor vi har været på en lille studietur og set på nogle andre kommuner som har fundet på noget som vi måske kunne bruge.

INT20: Hvordan kan det være at man ikke har gjort det tidligere?

PF20: Altså, jeg vil ikke sige, at vi ikke har fokuseret på det tidligere, men vi har måske ikke været dygtige nok til at få flettet det ind i de... i de... i de ting vi har fået med i indsatserne allerede. Selvfølgelig er der også nogen der bliver samlet op på den måde, men... men en sådan helt målrettet indsats lige på den sociale slagside der, den synes jeg, vi kunne godt mangle det sidste af... Men det tror jeg også vi får gjort.

INT21: Nu nævnte du selv det der med, at det gælder om at motivere folk.

PF21: Ja.

INT22: Så tænker jeg på, om en manglende motivation hos en gruppe kan være medvirkende til, at man så i højere grad vælger nogle andre grupper? 

PF22: Altså du tænker man vælger dem fra, som ikke gider, eller? 

INT23: Altså hvis der er manglende motivation hos folk og det så er ensbetydende med, at der er større mulighed for, eller gennemslagskraft hos en gruppe der er motiveret.

PF23: Nej, jeg vil næsten sige at dem som er motiverede i forvejen kan vi ikke... der er marginalnytten måske ikke så stor af vores indsats fra kommunen. Det er jo ikke, som jeg ser det i hvert fald, kommunen der skal komme og styre vores alle sammens liv. Jeg synes nærmere at vi skal fokusere på dem som så ikke havde så meget motivation, fordi der kan vi faktisk løfte deres helbredstilstand ret kraftigt og også deres livskvalitet og velvære. Vi har i vores sundhedsprofil opdaget at der er faktisk mange borgere i Slagelse som ikke selv tror, at de har særlig stor indflydelse på deres eget helbred og det er jo... det er et godt sted at starte, ik’? 

INT24: Er det også opfattelsen i udvalget generelt, på tværs af politiske skel?

PF24: Altså vi har meget fokus på den sociale slagside i det. Så egentlig så vil vi det samme om det så... om vi har de samme grundlæggende holdninger til hvad kommunen skal, det er nok noget andet.

INT25: Det er det jeg tænker på, ift om man skal gribe ind i borgernes liv, eller ej.

PF25: Jamen det er det, som jeg ikke helt kan sige om vi er enige om.

INT26: Men ift. politikken?

PF26: Altså vi er enige om at vi skal tage fat på dem som ikke er ret motiverede i hvert fald.

INT27: Så er der et spørgsmål her omkring forvaltningen. Mener du at forvaltningen har en interesse i at satse på tiltag for målgrupper med større chance for succes?

PF27: Hmm, med større chance for succes...? Hvad er større chance for succes?

INT28: Hvis man siger, at her har vi... vi kan lave en intervention her og vi har ingen anelse om, hvorvidt det gir’ et godt resultat eller ej. Og så har vi noget her vi kender, og her er der en god sandsynlighed for at det får succes.

PF28: Ja, man kan vel svare lidt hen i hvad er der evidens for – det har været en stor diskussion i hele den her periode hvor kommunerne har haft sundhedsopgaverne. Skal man nu følge det som vi... synes, altså hvor vi har set at der er hardcore beviser for eller skal vi sige at vi skal gøre det vi tror på, men som ikke er undersøgt. Og det er jo blevet sådan lidt en blanding og det er jo nok en meget pragmatisk tilgangsvinkel til det. Så det.... Jeg tror nok en... Der er mange af de ting som ikke er bevidst, som man nok tænker: Ja okay det er nok rimelig sund fornuft at det virker. Men vi har ikke set målingen på det.

INT29: Nu tænker jeg også ift. jeres ansvar som politikere ift at i har nogle penge som i skal forvalte på en eller anden måde over for borgerne.

PF29: Ja. Der er det... har det jo været en hel klar og ny og tydelig holdning at gå nu efter der hvor i får beviser for at det virker. Men det er blevet sådan en blanding af det. Sådan min egen personlige politiske holdning er nok, at kampagner er måske ikke det der rykker allermest. Men at gøre det nemt for folk at flette det ind i hverdagen, det er selvfølgelig sværere, men det virker.

INT30: Kan det så passe at evidens både hos forvaltning og politikere har en ret stor betydning i forhold til hvilke målgrupper og initiativer man planlægger?

PF30: Ja, det synes jeg det har… Og min fornemmelse er, uden at… altså jeg var jo ikke med da der var amter… men min fornemmelse er at der er blevet mere fokus på det også, der er accept af det. Det er ikke helt så farligt som det var i starten, ha ha ha… Jeg tror det var to meget forskellige kulturer den der… fra den ene side sundheds…sundhedssektoren…sundhedsvidenskabsfolk. Og så folk der meget gerne vil måle på ting. Det var i starten et meget stort kulturchok at mødes tror jeg. Det er måske ikke helt så slemt længere.

INT31: Nu siger du I gør lidt begge dele. Hvis du forestiller dig I lavede forebyggelsesinitiativer som ikke fik succes, hvordan tror du det vil kunne ramme dig som politiker?


PF31: Arrhh… ja det kommer an på hvor mange vi laver af dem ha ha ha, men det er jo også svært…altså med sundhedsindsatser, det er jo svært at måle en effekt allerede indenfor så få år som en valgperiode er. Så … ja…

INT32: Hvad tror du vælgerne vil sige?


PF32: Ja… vælgere er også tit meget… der er jo forskel på, hvad man gør, og hvad der er synligt, og tit er det jo en synlighedsindsats, der gør en forskel for vælgerne, ikke. Det er jo klart, de ikke kan stemme efter noget, der ikke er blevet set, og der er masser af ting i mediebilledet… så det kan godt være, man engang imellem glemmer at få synliggjort de ting, man gør. Ja… jeg tror ikke, de vil få den store fokus på, om der var et projekt der ikke gik så godt, men jeg tror til gengæld heller ikke, de ser de tyve som så… som gør godt. Det kan godt være, man glemmer at være lidt populist engang imellem… ha ha ha… Vi har faktisk et meget godt sundhedsudvalg, vi går ikke sådan og… det er ikke så populistisk… Altså jeg har ikke selvom jeg er formand, så har jeg ikke flertallet med mig sådan rent partimæssigt i det der udvalg, så det er kompromisser og det er langsigtede indsatser, selvom vi er politiske modstandere er de andre rigtigt konstruktive…positive… det har været en god proces at få lavet de her ting.

INT33: Men der er jo valg engang imellem, og der er nogle vælgere man skal svare til. Er det noget der indgår i overvejelserne?


PF33: Jo selvfølgelig er det det… men jeg har jo også et arbejde ved siden af så derfor render jeg ikke rundt og profilerer det hele tiden, så det bliver nok bare det …. Korte indsatser i valgåret, som måske kan være lidt kvalmende, men… som det kan blive til hvis man også skal arbejde ved siden af. 

INT34: Men det afspejler vel også lidt jeres politiske karriere om de her penge bliver givet godt ud?

PF34: Mmm, Ja, ja det er da rigtigt nok… ja… men det er jo svært at måle … om det har virket eller ej. Nu har vi været i gang i fire år når vi engang skal vælges igen. Og mange af tingene er jo først kommet i gang efter politikken er blevet lavet… og så skal man måle på halvandet år måske…

INT35: Men hvis der er nogle ting der er værd at vise frem, så gør man vel også det som politiker?


PF35: Naturligvis gør vi det… Vi har… nu ved jeg ikke hvor meget I skriver om…vi har planlagt en vidensdelingsmesse, fordi vi jo godt ved der foregår alle mulige initiativer, som man måske kan… lære af hinanden af i stedet for …. Det er både vidensdeling, men det er samtidig også profilering. Hvor vi siger: Prøv lige at se her, hvad vi har i gang, og hvad vi har lavet i den her tid, vi har eksisteret. Så jo, selvfølgelig bliver det gjort.

INT36: Er der nogle målgrupper som er sværere at lave effektive interventioner for end andre i forhold til overvægt?

PF36: Interventioner…. Hvad skal det være for nogle interventioner…

INT37: Interventioner i forhold til overvægt eller tiltag og indsatser…

PF37: Altså… hvis man nu… nu har vi jo lagt de her sundhedsopgaver over til kommunen og det betyder jo at man er kommet endnu tættere på borgerne. Der er jo masser af borgere der ingen berøringsflade har overhovedet med kommunen. Selvfølgelig er det nemmere for daginstitutionsbørn, for skolebørn, ansatte i kommunen, som vi har rigtigt mange af, 8000 tror jeg. Så dem som har størst kontaktflade med kommunen er dem som vi egentlig har størst chance for at påvirke i kommunen. Men det hænger jo meget godt sammen med at vi vil satse på børnene. Også hvis vi vil satse på den sociale slagside.

INT38: Hvad så i forhold til hvis man ser det fra målgruppens side, er der nogen der er sværere at motivere eller få med… eller skabe resultater med end andre?


PF38: Hvis jeg ser det fra målgruppens side….

INT39: Det kunne for eksempel være folk på overførselsindkomst, eller lav udannelse, ældre, børn…

PF39: Ja… men lige præcis dem som er svære at motivere er dem vi har nemmest adgang til havde jeg nær sagt…ha ha ha. Det er ikke så mange sanktionsmuligheder man har for folk med overvægt vel… I nogle kommuner har man lavet aktiveringsprojekter, som gik ud på motion. Det vil sige, hvis ikke du mødte op til din motion, så fik du ikke din kontanthjælp, ligesom man gjorde med alt muligt aktivering…så modige har vi ikke været her endnu, desværre … ha ha ha… Lige præcis det der vil jeg godt lave, men der er ikke så mange sanktionsmuligheder selvfølgelig... Men til gengæld er nogle af de målgrupper som vi har, nemlig de socialt dårligt stillede og børnene. Det er dem vi har størst kontakt med, så det hænger meget godt sammen.

INT40: Hvordan vil du karakterisere folk på overførselsindkomster og folk med kort uddannelse hvis du tænker på dem som målgruppe for interventioner mod overvægt?

PF40: Hvordan jeg vil karakterisere dem som målgruppe… det er det med motivationen og selvopfattelsen, troen på hvad kan man selv gøre. Jeg vil så også give dem ret i at det er noget mere op ad bakke for dem end for så mange andre som har bedre ressourcer til at få det sat i system og den slags.

INT41: Har I mødt nogle udfordringer for den her gruppe?


PF41: Nej så tæt er jeg ikke på dem... ha ha ha... i dagligdagen

INT42: Føler du I som kommune er i stand til at ændre adfærd hos denne gruppe?

PF42: Jeg har en tro på at vi kan… altså jeg kan ikke følge i dagligdagen når jeg ikke møder dem i mit arbejde, men jeg har en stærk tro på vi kan.

INT43: Så du mener, at med de ressourcer I har, at I er i stand til at ændre hele det her livsmønster?

PF43: Måske ikke så meget med de tiltag vi allerede har gjort, men vi har muligheden for det, hvis vi tør.

INT44: Du har været lidt inde på det her med borgerinddragelsen… Føler du at de her valg af initiativer inden for forebyggelse af overvægt, at det afspejler borgernes forventninger?

PF44: Borgerforventninger er jo rigtigt rigtigt forskellige. Det er jo lidt det der, hvor meget skal man gå ind i … folks hverdag og privatliv. Der er rigtigt mange der forventer at vi går foran med et godt eksempel og med rette. Der har været stor diskussion om usund mad i kommunale institutioner, haller og svømmehaller og sådan noget. Det er vi sådan kun lige ved at bevæge os ind på, fordi det er jo også folk som også skal tjene penge i de her haller og de kan måske heller ikke sælge helt så meget salat som de kan sælge pomfritter. Så … der skal man have fundet nogle løsninger der kan bære for alle, ik’. Men det er på vej.

INT45: Har du på fornemmelsen af om borgerne har særligt fokus på bestemte grupper i forhold til overvægt?

PF45: Altså de er meget enige i det der med børnene, det er de. 

INT46: Har der været fokus på de socialt udsatte overvægtige i debatterne i de politiske udvalg?

PF46: Ikke så meget debatterne… nå du tænker i udvalget eller til sådan nogle borgerarrangementer…

INT47: Altså i møderne i udvalget?

PF47: Ja det har der, det har der i høj grad.

INT48: Og i kommunalbestyrelsen?


PF48: Ja de fleste sundhedsdiskussioner kommer aldrig helt op til byrådsdiskussioner fordi der foregår så mange ting så man kan nå det også. Hvis man… ja vi har diskuteret en masse om social slagside. Vi var på den der studietur som jeg nævnte, til Lyngby-Taarbæk Kommune, som har lavet en sundhedsbus… og de havde stor succes med at få fat i nogle målgrupper som var, rigtigt dårligt stillede og rigtigt dårligt motiverede og som slet ikke troede på noget løft overhovedet selv. Fordi de kunne jo godt regne ud hvor de grupper befandt sig fysisk i kommunen og det er jo ikke folk som vader ind på et eller andet kommunalt kontor og siger, jeg vil gerne have et rygestop. Så den her bus kørte rundt og målte ting og man kunne få en lille sundhedssnak derinde med en sygeplejerske og der var noget tandhygiejne, der var alle mulige tiltag… sådan bare for at få løftet folk lige det allerførste step og få snakket dem lidt ind i det. Det var… der var mange af dem der var rigtigt glade og fik det væsentligt bedre af det. Ja, men det er først nu har for nyligt, vi rigtigt har fået ideer til hvordan man kunne gøre, selvom det har været et fokusområde længe.

INT49: Føler du det er den politiske vilje der mangler i forhold til hvorfor der ikke er igangsat initiativer for målgruppen. Er det et politisk spørgsmål eller et økonomisk eller?

PF49: Altså vi har ikke været modige nok til at lave sanktioner, det er det jeg mener med at vi kan godt ændre hele deres liv…du spurgte til om man kunne ændre hele deres livsstil hvis man ville det, det tror jeg såmænd godt man kan, for nogle af de grupper. Men vi har ikke været sådan ovre i sanktionsområdet, til gengæld har vi så taget fat på den her del som er mere generel og ikke går ud på sanktioner, men som går ud på at fange den målgruppe hvor de er. Så der er… det er der mod nok til ha ha ha... 

INT50: Så du mener godt, at det kan lade sig gøre at ændre adfærd for målgruppen på kommunalt plan og ikke noget med at man skal op på nationalt plan for at…

PF50: Det er også en kombination, det er lettere for kommunen at komme ud til de mennesker, fordi man ved godt hvor de er, altså vi har større berøringsflade med dem. Og det er lidt… det skal være en kombination. Man kan godt lave store strukturelle tiltag som virker kanon godt, fordi vi skal følge dem. Og fordi de bliver lavet konsistent alle steder ik’. Så er der så dele af lovgivningen der ligger herude, for eksempel hvis vi vil lave sådan et aktiveringsprojekt for kontanthjælpsmodtagere. Så er det jo os herude i kommunen der kan sige, men det skal være sådan det er. Så det er en kombination.

INT51: Men i forhold til at ændre… Så er det en politisk prioritering som ikke er til stede i øjeblikket?

PF51: Mmm… nej jeg tror godt man med de der… altså det er først nu vi bare har fået fundet ud af …hvordan kan vi…altså …hvordan kan man konkret gøre det. For vi har længe snakket om at det var det vi ville. Så vi har da også tiltag og ting der er kommet med i vores politik ik’…men det her… det her synes vi, de nye ting vi har set, at det kan måske gøres. At der vil vi gerne være med.

INT52: Hvilke retningslinier har politikerne givet forvaltningen i forbindelse med etablering af forebyggelsestiltag?

PF52: Hvad tænker I på, retningslinier… prioritering af dem…

INT53: ja eller handlingsplaner…

PF53: Handlingsplaner, ja….alle… de her områder er delt ud på forvaltningsområder og så bliver der lavet planer for hvordan skal hver enkelt forvaltning få de her initiativer kørt ud og hvordan, hvornår kan de gøres.

INT54: Vi har været inde på det her, og nu er det meget konkret. Der står i jeres sundhedspolitik, at kommunen, via forskellige indsatser, vil reducerer den sociale ulighed i sundhed. Er det en realistisk målsætning i forhold til overvægt?

PF54: Nja… nu skal jeg lige tænke hvor meget, det er jo svært at vide på hvor lang sigt ik’. Fordi jeg tror ikke det nås inden næste valg for eksempel, men jeg tror …

INT55: Hvad med sundhedspolitikkens sigte?


PF55: Jeg tror godt vi kan ændre på tendensen til overvægt…

INT56: Også i forhold til den sociale ulighed?

PF56: Nja, der synes jeg der skal mere til end lige det vi har i politikken allerede, at vi så først har fået gode konkrete ideer her på det sidste, det er så… det er jo godt vi har fået ideen men altså, den nåede ikke med i selve politikken, men jeg tror godt…

INT57: I forhold til sundhedspolitikken og reducere den sociale ulighed i sundhed i forhold til overvægt, så kunne det … der skal noget mere til?


PF57: Ja der skal mere til, men det kan være det kommer med i den næste version ik’. Det er jo et sted at starte. Det er jo ikke sådan 100 procent ting vi siger den her… den... åbenbaring eller noget. Det er de ting vi vil lave som mål til at starte med og så kommer der bare flere på. 

INT58: Har I givet forvaltningen…Er der nogle konkrete handleplaner og retningslinier i forhold til det med at mindske uligheden i sundhed i forhold til overvægt?
PF58: Det… Altså, der er måske ikke nogle konkrete retningslinier lige på det. Der er selvfølgelig nogle af tingene, der også bevæger sig ind på det område. Der var… der har for eksempel været den…idræts karrusel tror jeg vi endte med at kalde den… Hvor det er meningen at man skal prøve forskellige idrætsgrene…Folk med dårlige sociale ressourcer, de vil måske ikke så tit få deres børn til at prøve forskellige sportsgrene, fordi det koster noget at sende dem hen i klubben, det koster noget at… det koster også tid og energi for dem og overskud at tænke på det. Så det er jo et eksempel på at nogen af initiativerne er måske ikke givet med retningslinier på, husk nu den sociale slagside, men de dækker alligevel mange af dem.

INT59: Har I som politikere overladt noget handlekompetence til forvaltningen i forhold til at beslutte hvilke målgrupper man skal satse på inden for overvægt?

PF59: Nej det synes jeg ikke, det har borgere og politikere... baseret på forvaltningernes viden selvfølgelig også der har afgjort det.

INT60: Så har vi ikke så meget mere, medmindre du har noget uddybende?

PF60: Hvis I synes I mangler noget må I bare ringe eller skrive.

INT61: jamen så siger vi tak for hjælpen 

PF61: Det var så lidt.
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