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Sagsfremstilling
Forvaltningen kan nu præsentere første udkast til Furesø Kommunes sundhedspolitik. Sundhedspolitikken er udarbejdet af forvaltningen og Sundhedsrådet, der er styregruppe for arbejdet. 

 

Opbygning
Politikken består af en vision, værdier og ti indsatsområder. Hvert indsatsområde indledes af en kort afdækkende tekst, hvorefter to til fire mål samt handlinger for såvel kommune som for borgere beskrives. Indsatsområderne er:

        kost

        rygning

        alkohol

        motion 

        misbrug

        stress

        indeklima

        trafik

        natur

        miljø og klima

 

Processen
Indsatsområderne er prioriteret af Social- og sundhedsudvalget, som derpå overdrog arbejdet til Sundhedsrådet. Sundhedsrådet har i løbet af processen foreslået enkelte ændringer. Således er Misbrug blevet tilføjet, mens Social ulighed, som udvalget i sin tid prioriterede, er gjort til en del af værdigrundlaget og dermed en del af alle indsatsområder. 

 

Arbejdet med politikken har været en dialog mellem Sundhedsrådet og forvaltningen. Samtidigt er alle forvaltningschefer i kommunen blevet inviteret til en dialog om hele politikken og i særdeleshed deres kompetenceområder. De vil på samme måde blive inviteret til at kommentere på nærværende udkast. Der har desuden været afholdt en idéworkshop for Sundhedsrådet og referencegruppen. Alt i alt har det affødt en lang række idéer og gode råd til kommunen. Disse samles i et idékatalog, som de enkelte forvaltninger kan søge inspiration i, når sundhedspolitikken skal implementeres lokalt. Dermed kan politikken fremstå overskuelig og overordnet retningsangivende. Social- og sundhedsudvalget vil blive præsenteret for idékataloget på mødet i maj.
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