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Formålet med denne opgave har været, at undersøge, hvorvidt piger, der blev mødre som teenagere, føler de har fået deres ønsker og behov for hjælp af samfundet opfyldt, og hvorvidt samfundet kan gøre mere for disse piger. 
Undersøgelser viser, at størstedelen af de piger, der bliver gravide som teenagere, kommer fra en belastet baggrund. Deres liv er generelt præget af arbejdsløshed, skilsmisser, misbrug, lidt, eller ingen uddannelse, vold, fattigdom osv.. Dette betyder, at disse piger har svært ved at klare sig i hverdagen med et barn, både praktisk, men også mentalt. 

Med udgangspunkt i en specifik kommune, har vi derfor besluttet os for, at finde ud af, hvad disse piger bliver tilbudt af hjælp fra det offentlige, såvel som det private. Samtidig har vi gennem fire kvalitative interviews med piger, der blev mødre som teenagere, ville finde ud af, hvad disse piger selv har oplevet de har haft behov for, og ikke mindst, hvad de kunne have ønsket de havde fået hjælp til, både under og efter graviditeten.

Som sagt, har vi valgt at tage udgangspunkt i en specifik kommune, X, da vi fandt at den tilbyder både private og kommunale tilbud til unge gravide.

I vores analyse, har vi valgt fire teorier til at støtte op omkring interviewene; Netværksteori, Empowerment, ønsker og behov, og identitetsteori. Disse teorier skal bruges til at finde frem til de ønsker og behov som pigerne slev siger de har.
Vores undersøgelser viser, at pigerne generelt har været glade for de tilbud de har fået, men at de gerne havde set, at der var mere hjælp under graviditeten.
