
BILAG 6

Bilag 6: Interview med Steen Dahl Pedersen, kommunikationschef i KL
Interviewet med Steen Dahl Pedersen er foretaget via telefon torsdag den 18. december 2008.
Rasmus Lundhus Jørgensen (RLJ): Goddag mit navn er Rasmus Jørgensen. Jeg er specialestuderende fra Aalborg Universitet. Jeg skulle ringe til dig omkring et telefoninterview.
Steen Dahl Pedersen (SDP): Ja.

RLJ: Det handler om at jeg er ved at skrive speciale om overenskomstforhandlingerne og konflikten her i foråret mellem FOA og KL. Og i den forbindelse er jeg interesseret i at høre om hvordan KL forholdt sig til medierne og den offentlige opinions betydning for hvordan forhandlingerne forløb og hvad I havde af strategier for at takle det undervejs.
SDP: Ja.

RLJ: Kan vi starte interviewet nu eller hvordan er det med din tid.
SDP: Hvad siger du.
RLJ: Har du tid nu.
SDP: Ja ja.
RLJ: Fint nok tak skal du have. Det første spørgsmål det er; hvilken rolle mente I fra KL’s side at mediedækningen ville komme til at spille for forhandlingerne og konflikten?

SDP: Altså hvilken rolle inden konflikten gik i gang?
RLJ: Ja og også om den ændrede sig undervejs 

SDP: Altså jeg tror, at grundlæggende så var mediebilledet under de her forhandlinger helt anderledes end det mediebillede jeg har oplevet de gange jeg har været med og jeg har været i KL i 9 år, så jeg har trods alt prøvet det her nogle gange før.

RLJ: Ja

SDP: Der var flere ting der var anderledes. Dels mediebilledet. Mediernes interesse var klart større end hvad jeg har oplevet. Det kan der så være flere grunde til. Det kan jo være at der er nogen der arbejder på at gøre det mere interessant.
Det der også var anderledes det var hvis man ser på opspilet. For det første så var der nogle arbejdsnedlæggelser… nogle strejker i forsommeren i 2007.

RLJ: Ja.

SDP: Der var hele forløbet omkring treparten, hvor man jo ikke kan fortænke nogle af lønmodtagerorganisationerne i at tænke at nu er der edermaneme godt nok.. nu er der lukket op for kassen. Det var jo på nogle måder næsten et tagselvbord noget af det der foregik der.

RLJ: Okay.

SDP: Hans Jensens aftale med FOA osv. ikke. 
Og det tredje jeg vil fremhæve er, at da vi så kom over på den anden side af sommerferien, da begyndte der at være nogle folketingspolitikere, der meget aktivt tog del i at stemme forventningerne til forhandlingerne, og der tænker jeg især på S og SF og Dansk Folkeparti.

RLJ: Okay, så det var både i medierne og på Christiansborg at der var lagt op til… 

SDP: Altså det blev jo en del af spillet omkring folketingsvalget. Jeg mindes da at Helle Thorning og Pia Kjærsgaard stod på direkte TV og blev enige om at det her var noget de skulle kigge på, altså på lønningerne til om ikke til alle FOA’s medlemmer så i hvert fald til sosuerne.

Og det er da klart at det ville da være underligt hvis ikke FOA valgte at gribe den bold.

Men sådan vil jeg godt give dig et baggrundstæppe. Når du spørger til hvordan vi så på det her. Jamen vi forberedte os sådan set som vi har forberedt os de andre gange. Jeg vil sige vi havde en kommunikationsstrategi… vi havde selvfølgelig nogle målsætninger for, hvad vi ville opnå i forhandlingerne, og vi lavede det presseseminar vi plejede at lave for de journalister vi forventede kom til at dække forhandlingerne. Alle de der ting kørte sådan set som de plejer at gøre op til starten af 08. Men det var så på en lidt anden baggrund end normalt.

Det andet der nok er vigtigt at forstå i forhold til KL og vores arbejdsgiverrolle er, at vi har sådan set ikke… når jeg siger at jeg ikke har set noget tilsvarende før så er det fordi vi har sådan set aldrig haft noget ønske om at gøre forhandlingerne til en kæmpestor mediesag, hverken den her gang eller de tidligere gange der har været forhandlinger. Når vi er endt i en situation hvor Mads Lehbeck han stort set lå i heavy rotation mellem TV-stationerne og talte med rigtig mange journalister hver dag, så var det jo fordi der også var nogen på den anden side der var superaktive.

RLJ: Ja okay.

SDP: Og der valgte vi simpelthen at tage handsken op. Altså vi ser det ikke som vores rolle at være dem der skal gå foran og have allermest medieomtale. Jeg har set nogle af de der opgørelser over hvem der har fået mest omtale og det er jo meget… vi er jo helt på den flade ved siden af Dennis Kristensen og FOA af alle, der har fået mest omtale. Vi ligger så som jeg har set det på en andenplads, men det er ikke noget mål for os at ligge i top der. Vi forsøger og forsøgte at rykke da den anden side af bordet for alvor begyndte at gå i pressen. Da tænkte vi det er åbenbart her slaget også skal slås denne her gang og så spiller vi selvfølgeligt også med i det spil.
RLJ: Så man kan sige at I reagerede på hvad modparten de spiller ud med af…

SDP: Nej det gør vi ikke, det er mere hvad er det for et niveau du lægger det op på. Hvor mange kræfter bruger du på mediedækningen. Og vi gik jo også selv ud med 13,9 procent da først forhandlingerne med en række af KTO-organisationerne var faldet på plads og da gik vi jo sådan set ud med det budskab at FOA havde sagt nej til 13,9 procent. Og det blev sådan et slagord for os. Og som jeg så mediebilledet, så var det også noget der gjorde ondt på FOA, fordi det var jo dybest set svært at forklare.

RLJ: Så hvad var det, der var fokus i jeres strategi?
SDP: Hvis du spørger til vores strategi, så var det at forsøge at holde relativt lav profil imens vi forhandlede med de andre organisationer.

Og hvorfor gør man det? Det gjorde vi fordi vi havde ikke nogen interesse i at få et stort slagsmål – hverken med FOA eller med andre – imens vi forhandlede med andre og de skulle finde ud af om de kunne tiltræde eller ej. Men da de andre organisationer så var forhandlet hjem, så er det klart, så vendte vi vores fulde fokus mod FOA.
Og der er det jo ikke usædvanligt at man gemmer nogle af de vanskeligste forhandlinger til sidst og der var FOA jo en vanskelig forhandling.
RLJ: Okay.

SDP: Og der var det vi selv kom ud over stepperne med det der tilbud om en skævdeling.

RLJ: Ja.
SDP: Det der også ligger i det her, når jeg siger at vi ikke har nogen intention om at skulle i medieoffensiven, så er det jo fordi, vi har jo ikke nogen interesse i at gå ud og køre nogen over eller tromle nogen. Det er jo kommunernes medarbejdere, der forhåbentligt skal få en overenskomst de er så tilfredse med, at de har lyst til at blive i mange år endnu på det kommunale arbejdsmarked.

RLJ: Så I havde altså et problem med at rekruttere?

SDP: Ja man kan sådan set sige vi havde det – det har ikke rigtigt været fremme – men vi havde tre hovedmålsætninger med til forhandlingerne og de to af dem var relevante i enne her sammenhæng. Det ene gik på at vi gerne ville have en skævdeling til fordel for nogle af de grupper vi havde svært ved at rekruttere, og det er jo lige netop de grupper som Dennis Kristensen han repræsenterer.

RLJ: Altså sosu-assistenterne?

SDP: Ja sosumedarbejderne. Og det vil sige at der havde KL og FOA faktisk en alliance eller en fælles interesse. Og så kan der selvfølgelig være diskussioner om hvor meget den skævdeling skal være på, men det var ikke sådan at vi i udgangspunktet var uenige i at der skulle skævdeles til fordel for FOA, tværtimod. Vi har selv stillet det op som et succeskriterium for forhandlingerne.
Et andet succeskriterium er så gået på noget af det du selv var inde på. Altså hvordan er det vi kan arbejde på at gøre den kommunale sektor til en mere attraktiv arbejdsplads og nogle af de lidt blødere ting der indgik i KTO-forhandlingerne er også udtryk for det, altså barnets anden sygedag, nogle af de lidt blødere ting som der ikke kom så meget fokus på men som gik i retning af at skabe nogle gode vilkår for medarbejderne

RLJ: I selve konflikten, da strejkerne var brudt ud, der var der meget fokus på at der var stor folkelig opbakning til FOA og den forsvandt ikke, der kom ikke nogen lig på bordet. Var det noget I havde forudset på nogen måde – at den kunne blive ved?

SDP: Øh naej altså du mener om vi sådan sad og lavede målinger på hvordan vi sad og så det der udvikle sig… Det er da klart at selvfølgelig spiller det da en rolle hvad målingerne viser omkring befolkningens opbakning for de politikere der sidder på vores side af bordet, altså i regionsbestyrelser og kommunalbestyrelser der er det jo folkevalgte politikere der sidder, så vis der er en meget stærk opinion der peger i retning af opbakning til sosu-medarbejderne så har det jo betydning, men det var ikke noget vi sad og studerede de der tal og sagde okay det er da også ærgerligt at det ikke bare ændre sig og folk bliver mere trætte af strejken. Men det er da klart at normalt ville man forvente, at når der er gået en periode med strejke, så begynder folk at blive mere møre, altså de almindelige borgere at blive trætte. Og man kan jo sige at for gennemsnitsdanskeren der er det nok lige før at det rammer hårde det med at børnene ikke bliver passet når der er et nødberedskab på plejehjemmet.

RLJ: Altså det går mere ud over deres hverdag, hvis det er børnepasningen…
SDP: Ja lige nøjagtigt. En af grundene til at både sygeplejerskerne og FOA kunne holde en rimelig høj opbakning i befolkningen var jo at der var lavet et nødberedskab, hvor der jo netop ikke kom nogen lig på bordet.

Mens man kan sige, hvis jeg skulle tænke på hvad der ville påvirke min hverdag meget dramatisk, så ville det jo være hvis eller når jeg ikke kunne få passet mine børn. Der var nogen kommuner hvor forældrene i en periode selv måtte skaffe pasning. Det kan godt være det ikke lige slider de første par dage men med tiden så begynder folk jo at have brugt opsparede afspadseringstimer og feriedage og så videre.

RLJ: I forbindelse med forhandlingerne, hvor meget betød jer kommunikationsfolks arbejde med medierne? Hvordan var samarbejdet og koordineringen mellem jer kommunikationsfolk og forhandlingsfolkene?
SDP: Det var ultratæt. Det kan kun fungere hvis du er fuldstændig in synch. Det kan ikke nytte noget… Altså jeg tror jeg talte med Mads Lehbeck nogle dage en 10-15 gange i løbet af en dag. Vi sidder jo ikke fysisk sammen skal du huske. Han sidder på Frederiksberg Rådhus og jeg sidder i KL. Og andre dage der talte vi slet ikke så meget sammen. Det handlede om hvad der ligesom var oppe at køre. Men han brugte jo rigtig meget tid på at tale med medierne i den periode og vi brugte rigtig meget tid på at forberede ham, men også på at tale med journalister. Der er jo masser af baggrundsinformation og mere praktisk orienterede spørgsmål som journalisterne ringede ind med og som så blev besvaret i sekretariatet af embedsmænd. Og det var nogle gange en kommunikationsmedarbejder der svarede på det og andre gange var det folk i sekretariatet, så der var et meget tæt samarbejde.
RLJ: Okay. Når nu I skulle kommunikere i medierne – du siger jo at der var nogle partier på Christiansborg der nærmest havde meldt ud at der skulle gives så og så mange flere penge – var det så også for at påvirke folketingspolitikerne?

SDP: Nej for de meldte sådan set selv ud omkring juletid. Altså en af Lars Løkkes første gerninger som ny finansminister var jo at han fandt en løsning der gjorde – der var så stor diskussion om hvor god en løsning det var – men han fandt i hvert fald en løsning der fik Helle Thorning og Pia Kjærsgaard ned fra træet om man så må sige… Altså de holdt lav profil.

RLJ: Du tænker på da der blev fremrykket nogle lønstigninger eller?

SDP: Nej. Hvis du laver en søgning på, hvor mange gange Helle Thorning og Pia Kjærsgaard har været ude og kommentere på de forhandlinger, så tror jeg, du vil se, at de søgninger de falder til stort set ingenting, når du kommer på den anden side af den aftale der blev indgået med socialdemokratiet, så vidt jeg husker. SF er så lidt en anden historie, men de [Socialdemokraterne] kørte i hvert fald en helt anden profil efter den aftale.

RLJ: Så kan man sige, at fra da af var der ingen problemer fra deres side?

SDP: De virkede ikke som om at de var voldsomt interesserede i at blande sig – lad os sige det på den måde. Jeg tror – altså jeg ved ikke hvad der er sket – men man kan jo også godt forestille sig at der er nogen i fagbevægelsen der måske har sagt til Helle Thorning at hun skulle tænke sig lidt om, fordi hun var jo sådan set – hvis hun var fortsat i den stil – ved at lægge op til at det var folketingspolitikerne, der skulle bestemme, hvad der skulle stå i overenskomsterne. Det ville jo være et spor at lægge ud, som ville være ret svært at fravige fremadrettet. Sagt på en helt anden måde; hvis du får mere ud af at gå til folketingspolitikerne, hvorfor skulle du så gå til arbejdsgiverne næste gang?

RLJ: Ja jeg kan godt huske snakken om, at det var et brud med den danske model og så videre.

SDP: Ja lige nøjagtig.

Nu kan jeg forstå du også har talt lidt med Jens-Jørgen over hos FOA 
RLJ: Ja det har jeg.

SDP: Og altså nu ved jeg ikke, hvor mange han har haft på den her opgave, men jeg har jo kunnet se nogle medieskriverier om hvor mange de var der arbejdede på kommunikationsdelen, men hos os der har det været sådan at det har været én medarbejder og så i selve konfliktperioden der mandede vi op til at det var to.

RLJ: Så kan jeg godt afsløre at de havde flere derovre.

SDP: Ja de havde vel en 20 stykker.

RJL: Ja deromkring.

SDP: Men det er nu ikke for at vi ikke prioriterede det, tværtimod prioriterede vi det jernhårdt, men vi går ikke ud og hyrer ekstra ressourcer ind i en situation som denne her, vi bruger de ressourcer vi har her inde på sekretariatet.

RLJ: Med hensyn til selve konfliktens forløb, havde I så forventet, at den kunne få lov til at vare så længe uden at der kom et indgreb?

SDP: Naej det var ikke noget stort tema hos os. Nu skal jeg lige tænke tilbage på hvordan det var, for der var også nogle politiske drøftelser, så vidt jeg husker så foretrak vi selv at løse det her. Hvis du ser det fra… Altså en ting er det jeg sagde før med, at fra lønmodtagerside der går du der hen hvor du kan få flest penge og hvis det er i folketinget, så går du der hen. Men hvis du ser det fra vores synspunkt af, så vil det næppe blive oplevet som særligt hjælpsomt – for nu at sige det på den måde – over på Christiansborg, hvis vi n afleverede den her på christiansborgpolitikernes bord og sagde: vi kan sgu ikke løse den her det må I klare. Det ville være et udtryk for afmagt. 

Hvis jeg ikke husker helt galt så var det omkring den periode, hvor Lars Løkke havde en hel del at tænke på, ikke mindst omkring hvordan hans egen politiske fremtid så ud, så måske var det ikke lige den sag han havde allermest… Nu spekulerer jeg bare…
Men politisk fra vores side af der var det et stærkt fokus – uanset hvordan det politiske landskab i øvrigt så ud, og det er nok det du skal tage med. Fra vores side af der var der et stærkt fokus på, at den her situation ville vi gerne selv kunne løse, fordi der var en bekymring for hvordan vores status som arbejdsgiverorganisation ville være på lidt længere sigt, hvis ikke vi kunne løse det her selv.
RLJ: Så hellere betale lidt ekstra end at miste indflydelse og få de 12,8 procent ført igennem fra Christiansborgs side?

SDP: Jamen vi var sådan set selv interesserede i at der skulle skævdeles til fordel for FOA’s sosuer, så det havde sgu ikke været godt – set med vores øjne – hvis det var blevet 12,8 til dem. 

RLJ: Så selve resultatet det var I måske meget godt tilfredse med?

SDP: Ja Ja. Vi har jo også været ude og sige at vi er rigtig godt tilfredse med resultatet. Jeg er godt klar over at der mediemæssigt er… og det er jo den mediemæssige logik at køre det her op som en storkonflikt. Og det var jo pudsigt at se at der var nogle journalister i starten der var lidt skuffede over at der ikke var mere konflikt i forhold til de der første delforlig, der blev indgået med KTO. Og efterhånden så begyndte der jo også at komme forlig ind med de forskellige organisationer og altså… Hvor var det lige den gode journalistiske historie den forsvandt hen? Altså så kom den jo så senere, men journalistisk er der selvfølgelig en stor interesse i at få gjort den her konflikt så stor som overhovedet muligt, men hvis man ser på det med meget store briller, så har FOA og KL jo en fælles interesse i at det er muligt at rekruttere og fastholde medarbejdere på så stort et område som sosumodellen.

RLJ: Så det vil sige at slutresultatet det stemte meget godt overens med jeres forhåbninger til hvordan det gik?
SDP: Ja, vi havde sådan set tilrettelagt forhandlingerne med de andre organisationer netop med henblik på at der skulle være et råderum til at give noget ekstra til udvalgte grupper, så ja det overordnede resultat det har vi også været ude og sige at det er vi overordentligt godt tilfredse med.

RLJ: Jamen så tror jeg også jeg er ved at have fået det hele med. Men vil det så sige, at selvom det har været meget oppe at køre i samtlige medier, så mener I måske ikke at den mediedækning havde indflydelse på forløbet for alvor?

SDP: Jo det tror da. Det tror jeg ikke man kan… Altså hele det forløb der var op til, det var jo også meget i medierne det foregik omkring folketingspolitikerne og store dagbladsannoncer, hvor FOA og andre organisationer mindede centrale politikere om, hvad det var de havde sagt tidligere. Og det der som man kan kalde for kampen om scenen det er jo på ingen måde ligegyldigt nå man skal forhandle sådan et resultat igennem. Men for at spole tilbage til noget jeg sagde før så er det svært med vores øjne at se, at man skulle kunne lave en måling bagefter der viste at det var edername kommunerne og KL der virkelig havde fat i den lange ende og… Dels at befolkningen havde ingen sympati med dem der strejkede, så tror jeg virkelig strejken skulle have varet meget langt tid for at lande der. Det er jo næsten per definition Davids kamp mod Goliat, når du har lønmodtagere mod arbejdsgivere, så vi havde ingen forventninger om at vi skulle vinde en mediemæssige krig. Det er mere i tråd med det jeg indledte med at sige, vi trak selv op i tråd med det niveau som modparten lagde og det er klart at vi har brugt rigtig mange kræfter på den del der handlede om FOA og sosu-medarbejderne og det har vi jo fordi det gjorde FOA også.

RLJ: Så det billede I forsøgte at tegne i medierne på forhånd det var, at I også var villige til at give de lavtlønnede omsorgsmedarbejdere?

SDP: Ja ja det har vi været ude med og sagt – det var ikke nogen hemmelighed. Men det handler jo så om hvor meget der skal skævdeles. Det er jo ikke sådan et budskab du står og bøjer i neon, når der er andre organisationer der stemmer om de er enige om hvorvidt de nu stemmer ja eller nej hos dem. Men det indgår i et oplæg vi sendte ud i efteråret, at det var en af vores målsætninger, så på den måde var der ikke noget hemmeligt over det.

RLJ: Var det sådan at I på forhånd havde lagt en stor strategi om hvordan I skulle forholde jer til medierne – altså ud over at I skulle holde jer lidt i baggrunden og ikke spille for meget ud?  

SDP: Nej altså vi havde lagt en mediestrategi, men den blev bare overhalet af virkeligheden, fordi der kom mere kul på motoren end vi nok havde forudset. Og vi lagde sådan set de første spor ud der i foråret 07, men vi blev faktisk noget hæmmet af den der store interesse der var fra folketinget hen over sensommeren og efteråret 07, for hvordan… Det var svært hvordan vi skulle takle det. 

RLJ: Hvad gik jeres mediestrategi ud på til at starte med?
SDP: Ja overraskende kan man sige så var der ikke så meget i forhold til borgerne. Det var mere i forhold til noget andet, som vi anså for at være en ret stor knast, nemlig lærernes arbejdstidskriterier, som vi havde ret stærkt fokus på. Men det viste sig så at det var lidt lettere at løse end vi havde troet, så det endte med at der ikke var behov for noget særligt mediemæssigt udspil omkring det. Men omkring FOA kan du sige at der har vores strategi været at få det bøjet i neon, hvad det var for et tilbud vi havde givet FOA og at det var et tilbud der var bedre end det andre havde sagt ja tak til. Og vi gjorde så det at vi lavede en lønberegner som vi lagde på en hjemmeside, hvor den enkelte sosu-medarbejder kunne gå ind og selv beregne hvor meget det egentligt var den pågældende ville få mere i løn i det tilbud vi havde lagt på bordet ud fra hvilken anciennitet hun havde osv. Det var sådan set hovedlandevejen.
RLJ: Okay så tror jeg også jeg har fået svar på det jeg ville have fat i.

SDP: Det var godt.

RLJ: Tak skal du have.

SDP: Ja velbekom, hej hej.  
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