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1. Indledning

Kundegruppen for en registreret revisor udgør som oftest en blanding af private virksomheder og små virksomheder i selskabsform. En del af en registreret revisorens opgaver for kunderne er rådgivning omkring de mest optimale skattemæssige løsninger.

Mange skattepligtige personer, som driver selvstændig erhvervsvirksomhed, anvender virksomhedsskatteordningen
. Denne ordning er et alternativ til personskatteloven, og bruges ved beregningen af den skat, som skal betales af resultatet af den personligt drevne virksomhed. Ordning beskyldes for at være administrativ tung, og derfor er der ofte brug for revisorhjælp til at anvende ordningen og til at få det mest optimale ud af den. Det er derfor af yderste vigtighed, at en registret revisor er i stand til at rådgive kunden i forbindelse med de valgmuligheder VSO åbner op for.  

I denne opgave fokuseres der på hvilke regler, der gælder ved ophør med brug af VSO samt ved afståelse og ophør af virksomhed. Der ses endvidere på hvilke regler og muligheder den skattepligtige skal være opmærksom på ved afståelse af hele eller dele af virksomheden. Sluttelig ses på hvordan virksomhedsordningen behandles hvis den skattepligtiges skattepligt ti Danmark ophører eller begrænses.

2. Problemformulering

Hovedformålet med VSO er at sikre den selvstændige erhvervsdrivende fuldt fradrag for alle driftsudgifter herunder renteudgifter. Derved opnår virksomhedsdrift i personligt regi nogle af de samme fordele/betingelser som virksomhed drevet i selskabsform har rent skattemæssigt. Herudover åbner brugen af VSO mulighed for resultatudjævning over flere indkomstår, og der dannes grundlag for en konsolidering af virksomheden ved en lavere beskatning af den del af overskuddet, der opspares i virksomheden. 

Generelt har virksomhedsskatteloven været meget udskældt for at være for kompliceret og krævende at bruge. Loven indeholder mange krav, men også muligheder for den erhvervsdrivende. I nærværende opgave vil der blive taget udgangspunkt i VSL´s regler omkring ophør af brugen af VSO, samt reglerne ved afståelse/ophør af virksomheden dvs. VSL kapitel 5 §15, §15a samt 15b. Der kan være tale om fuldstændig ophør/afståelse, men også delvis afståelse/ophør. Derudover behandles ændringer i den skattepligtiges skattepligt til Danmark og hvordan det påvirker brugen VSO.

Hovedspørgsmålet bliver:

· Hvornår og hvordan anvendes reglerne for afståelse/ophør i forbindelse med virksomhedsskatteordningen?

For at besvare hovedspørgsmålet vil der til strukturering af opgaven blive anvendt en række delspørgsmål:

· Hvordan behandles et ophør med anvendelse af VSO, uden at virksomheden afstås eller ophører?

· Hvordan er den erhvervsdrivende stillet ved fuldstændig ophør/afståelse af virksomheden, når han hidtil har anvendt VSO?

· Hvordan påvirkes VSO ved delvis ophør/afståelse af den skattepligtiges virksomhed?

· Hvad sker der, hvis der sker ændringer i skattepligten til Danmark? 

For at kunne afgøre, hvilke regler der vil kunne anvendes på den enkelte situation er det vigtig at få nogle grundlæggende til på plads omkring brugen af VSO. Det drejer sig blandt andet om at få klarlagt om der er en eller flere virksomheder under samme ordningen, og have klar definition af virksomhedsbegrebet i forhold til VSO. Det er sådanne tolkninger der danner grundlag for, hvilke regler den enkelte skattepligtige i VSO kan anvende ved afståelse/ophør. Opgaven indledes derfor med en analyse af de vigtigste problemstillinger, som skal fortolkes for at kunne anvende afgøre, hvilke regler der skal anvendes i en given situation

3. Afgrænsninger

 Det bliver i nærværende speciale ikke dybdegående behandlet, hvordan VSO bliver behandlet som følge af den skattepligtiges død eller konkurs. 

Uden for opgavens omfang falder endvidere virksomhedsomdannelse fra personlig drevet virksomhed til virksomhed drevet i selskabsform, både skattefri- og skattepligtigomdannelse.

Kapitalafkastordningen
 er en del af VSL, der vil dog ikke i denne opgave blive set nærmere på hvilke regler der gælder for ophør/afståelse ved brug af denne ordning, og hvilken betydning det har for den skattepligtige.

4. Metode

Specialet vil blive baseret på information fremskaffet via desk research. Opgaven vil tage udgangspunkt teorien på området og heraf følgende Virksomhedsskatteloven
. 

Der er en række forhold, der ikke er konkret beskrevet i VSL, men som er afgørende for, hvordan tolkning af loven skal være. Opgaven vil med udgangspunkt i VSL, øvrig lovgivning, samt praksis på området forsøge at finde frem til den korrekte tolkning, samt analysere hvilken virkning denne tolkning har på den skattepligtiges brug af VSO.

5. Beskatning efter VSO 

Det er som udgangspunkt et frivilligt valg fra år til år, hvorvidt den skattepligtige ønsker at bruge VSO. Det tilkendegives på selvangivelsen, hvilken beskatningsordning den skattepligtige ønsker at blive beskattet efter: 

· Personlig indkomstbeskatning

· VSO

· KAO

Som tidligere nævnt tager dette speciale udgangspunkt i reglerne i VSO. 

Fravalg af VSO i et skatteår kan ske uanfægtet, at den skattepligtige fortsat driver selvstændig virksomhed, hvis den skattepligtige blot ønsker i stedet at blive beskattet efter personskatteloven eller ved brug af KAO. Det vil for nogen være en mulighed kun at bruge KAO i stedet for VSO eller simpelthen lade sig fuldt ud efter personskattelovens regler, for at undgå de administrative byrder der følger med VSO. KAO blev indført i 1992 for at give små erhvervsdrivende en mindre administrativ alternativ til VSO. 

Udgangspunktet er at det er frivilligt, hvorvidt den skattepligtige ønsker at bruge VSO, dog er der er række betingelse og krav der skal være opfyldt for at være berettiget til at vælge VSO. Men når disse krav er opfyldt er det frivilligt. Se afsnit 6.2 for en diskussion af hvad en manglende opfyldelse af betingelserne har af betydning for anvendelsen af VSO. 

5.1 Alle virksomheder under samme VSO

Når en skattepligtig person vælger at anvende VSO, skal denne anvendes på alle den skattepligtiges  virksomheder. De skal altså betragtes under ét jævnfør VSL § 2 stk. 3. Det betyder at der kun er én VSO for hver skattepligtig person, dvs. en indskudskonto, en konto for opsparet overskud, et kapitalafkastgrundlag osv. 

I VSL er der flere muligheder i forbindelse med ophør og afståelse. Brugen af de forskellige muligheder er afhængig af, hvilken situation den skattepligtige er i. Har den skattepligtige én samlet virksomhed eller omfatter hans VSO flere selvstændige virksomheder. Det får betydning i forhold til om virksomheden anses for afstået/ophørt modsætningsvist delvist afstået/ophørt, eller hvorvidt der blot er tale om delvis afståelse af aktiver. 

5.2 En eller flere virksomheder

Hvis der er tale om, at der kun er en virksomhed i VSO og denne afstås/ophører anvendes §15 stk. 1 og stk. 2 i VSL, hvorimod VSL § 15 stk. 3 og § 15 a finder anvendelse ved delvist ophør/afståelse af virksomheden.  Hvis der derimod blot er tale om delvis afståelse af aktiver vil det ikke som udgangs ændre på den skattepligtiges brug af VSO, da en afståelse af aktiver blot indgår, som en indtægt i virksomheden. Der er altså 3 forskellige måder at behandle en afståelse på alt efter om der er en eller flere virksomheder og hvor stor en del af virksomheden der afstås:

· Delvis afståelse af virksomhedens aktiver, dvs. afståelse af en del af en samlet virksomhed

· Afståelse af hele virksomheden

· Delvis afståelse af en af flere virksomheder under VSO

5.2.1 Virksomhedsbegrebet

I VSL findes der ingen definition af, hvornår der er tale om at den skattepligtige driver en og hvornår der er tale om flere selvstændige virksomheder. Der må derfor søges inspiration og fortolkning i anden lovgivning og vejledning. I ligningsvejledningen findes et generelt afsnit omkring ophør af erhvervsvirksomhed. Ved afgørelse af, hvorvidt der er tale om en eller flere virksomheder skal der ifølge Ligningsvejledningen 2008 E.I.3.1.1 tages udgangspunkt i, hvad der i almindelig sprogbrug forstås ved en virksomhed. Hvis dette ikke kan afgøre hvorvidt der er tale om flere virksomheder skal eksempelvis lægges vægt på om der har været fælles administration, regnskabsføring, saldoafskrivninger mv.
  

Selvom ligningsvejledningen altså opstiller en række punkter, som kan ligge til grund for afgørelsen af om der er en eller flere virksomheder, kan der stadig være tvivlstilfælde. Ole Bjørn og John Bygholm har opstillet en række relevante hovedregler for afgørelse af hvorvidt der foreligger en eller flere virksomheder
:

1. Der foreligger flere virksomheder, såfremt de forskellige økonomiske aktiviteter vedrører forskellige brancheområder

2. Der foreligger flere virksomheder, hvis ejerkredsen er forskellig i de forskellige virksomheder

3. Dette gælder også selvom ejerkredsen er identisk, såfremt de flere ejeres andel i virksomheden er forskellig

4. Der foreligger flere virksomheder, såfremt ejeren aktivt deltager i driften af en virksomhed, mens han er passiv deltager i de andre økonomiske aktiviteter

5. Der foreligger én virksomhed, såfremt den pågældende er passiv deltager i flere kommanditselskaber, interessentskaber og partrederier

6. Der foreligger flere virksomheder, hvis én af de økonomiske aktiviteter omfatter udlejnings- eller anpartsvirksomhed efter personskattelovens § 4 stk. 1 nr, 10,12 eller 13

7. Der foreligger flere virksomheder, selvom de økonomiske aktiviteter er identiske, såfremt ejeren eller ejerne driver virksomhederne med separat bogføring, administration og beslutningsproces, f.eks. med hensyn til indkøb eller salg.

Disse regler kan betragtes som en udbygning af ligningsvejledningen. Grundlæggende må det konstateres at jo mere adskilt den skattepligtiges aktiviteter er, des mere tyder det på at der er tale om flere virksomheder.

Der findes en del afgørelser på området. Dette skal ses i lyset af at det har skattemæssige konsekvenser for den skattepligtige i forhold til, hvordan VSO skal behandles i afståelses/ophørs-situationer, hvorvidt dennes virksomhedsaktiviteter anses for en eller flere virksomheder. Eksempelvis har den skattepligtige mulighed for eventuelt at få frigjort midler udenom hæverækkefølgen, hvis der er tale om afståelse af en af flere virksomheder, altså en delvis afståelse. Dette gennemgås nærmere i afsnit 8.

I TfS 1985.363 LSR drev en advokat advokatvirksomhed med stor andel af ejendomsadministration. Ved siden af sin advokatvirksomhed ejede han en udlejningsejendom. Denne advokat fik af landsskatteretten medhold i at hans udlejningsejendom var en selvstændig virksomhed
. Den pågældende sag var ikke ført i relation til VSL, men overført til VSL ville det have betydet at advokaten ved en afståelse eller ophør af en af virksomhederne ville kunne anvende reglerne i §15 stk. 3og § 15 a stk. 1, hvilket ikke ville have været tilfældet, hvis hans virksomheder var blevet anset som en samlet virksomhed. Som det gennemgås nærmere i afsnit 8 vil det give den skattepligtige mulighed for at få frigjort penge til privatøkonomien udenom hæverækkefølgen. Hvis udlejningsejendommen var blevet anset som en del af en samlet virksomhed ville afståelsen af denne skulle betragtes som en afståelse af et aktiv i relation til VSO.
5.3 Afståelse af aktiver eller fuldt ophør
Hvis der er tale om én virksomhed, hvoraf der sælges en del, vil dette herefter blive betragtet som afståelse af virksomhedens aktiver eller fuldstændigt ophør af virksomheden. 

Når det skal afgøres hvorvidt det er en afståelse af virksomhedens aktiver eller et fuldstændigt ophør afgøres dette i praksis efter samme princip som afskrivningsloven og omdannelsesloven. Det afgørende er om den tilbageblevne del af virksomheden fortsat kan betegnes som selvstændig virksomhed. Her kan det også få betydning for den skattepligtige, hvorvidt der er tale om salg af virksomhedsaktiver eller ophør. 
6. Ophør med brug af VSO

6.1 Frivillig udtrædelse af VSO

Reglerne omkring ophør med brugen af VSO, uden af den skattepligtige ophører som selvstændig erhvervsdrivende findes i VSL § 15 b. 

I den situation, hvor den skattepligtige går fra at have anvendt VSO til enten personlig indkomstbeskatning eller KAO vil indestående på konto for opsparet overskud med den dertil hørende virksomhedsskat skulle indregnes i den personlige indkomst i året efter at VSO senest har været anvendt jævnfør § 15 b i VSL. Indeståendet på konto for opsparet overskud med tillæg af den hertil svarende virksomhedsskat skal tillige medregnes ved opgørelse af beregningsgrundlaget for AM-bidrag og SP-bidrag jævnfør arbejdsmarkedsfondslovens § 10 stk. 2 og lov om arbejdsmarkedets tillægspension § 17 f stk. 1
. Virksomhedsskatten tilhørende det på konto for opsparet overskud indestående fradrages samtidigt i den skattepligtiges slutskat. Denne fremgangsmåde med indregning af indestående på konto for opsparet overskud bruges når brugen af VSO ophører, uanset hvordan den ophører. 

Hvis den skattepligtige senere ønsker at indtræde i VSO på ny, skal der ske en ny og uafhængig opgørelse af indskudskonto, kapitalafkastgrundlag mv..
 Det vil altså sige at den skattepligtige godt kan skifte mellem VSO og personligbeskatning(eller KAO) fra år til år, men det betyder samtidig at der skal laves nye opgørelser af indskudskonto mv., og samtidig vil der ske beskatning af tidligere opsparet overskud, når der udtrædes af VSO. 

6.2 Tvungen udtrædelse af VSO - manglende opfyldelse af betingelserne for at anvende VSO

Ophør med brugen af VSO kan skyldes, at den skattepligtige ikke opfylder betingelserne for at anvende VSO. Den skattepligtige kan af SKAT blive nægtet brug af VSO med henvisning til at betingelserne for at anvende ordningen ikke er opfyldt. I VSL afsnit 1 findes betingelser, som den skattepligtige skal opfylde for at være berettiget til at anvende VSO. Disse regler gennemgås nedenfor med henblik på at konstatere, hvornår manglende opfyldelse af reglerne kan medføre, at den skattepligtige må udtræde af VSO.

6.2.1 Selvstændig erhvervsdrivende

VSO kræver, at den skattepligtige betragtes som selvstændigt erhvervsdrivende i skattemæssig forstand jævnfør VSL §1. VSL indeholder ikke nogen definition på begrebet selvstændig erhvervsdrivende, men afgrænsningen heraf følger almindelig praksis. Det vil sige, at virksomheden drives for egen regning og risiko og drives med det formål at få et økonomisk udbytte heraf.
 

Det kan til tider være svært at afgøre, hvorvidt den skattepligtige er selvstændig erhvervsdrivende eller lønmodtager, og der foreligger en del afgørelser på området. Eksempelvis TfS 1995, 458 V. Sagen drejer som om hvorvidt en assurandør, som arbejdede med to forskellige forsikringsselskaber kunne betragtes som selvstændig erhvervsdrivende. Sagens udfald blev at han i det ene tilfælde kunne betragtes som selvstændig erhvervsdrivende, men han i det andet forhold skulle betragtes som lønmodtager. Dette vidner om at det kan være svært at afgøre, hvorvidt der er tale om selvstændig erhvervsvirksomhed, idet samme jobfunktion betragtes forskelligt. I afgørelsen er der lagt vægt på at der i det tilfælde, der blev anset som lønmodtager forhold er minimumsløn og instruktioner fra selskabet i forbindelse med udførsel af arbejdet, samt tilskud til dækning af udgifter. Modsat var der ikke i det andet assurandørforhold disse betingelser, det kunne derefter betragtes som selvstændig erhvervsvirksomhed. 

6.2.2 Regnskabskrav

I VSL § 2 fremgår at anvendelsen af VSO kræver udarbejdelse af selvstændigt regnskab for virksomheden, samt en regnskabsmæssig opdeling mellem privatøkonomi og virksomhedsøkonomi. Dette er et af de krav, som ofte gør VSO meget administrativ at bruge. På den ene side er alle der betegnes som selvstændigt erhvervsdrivende berettiget til at bruge ordningen, men der stilles dog høje krav regnskabsmæssige krav. Det betyder at en del mindre erhvervsdrivende ikke anvender ordningen, da de ikke opfylder de regnskabsmæssige krav eksempelvis omkring løbende bogføring, grundet deres erhvervsaktiviteters omfang. 

Der er i praksis på dette område set en noget lempeligere fortolkning af regler end VSL umiddelbart lægger op til. Og det har været diskuteret, hvorvidt kravene i VSL er lempeligere end bogføringslovens krav. I landsskatterettens afgørelse TfS 1998.719 LSR bekræftes det at VSO kan anvendes, uanset at der ikke er sket løbende bogføring henover over året. Der henvises i afgørelsen til at forholdene er simple, samt at opretholdelsen mellem privat økonomi og virksomhedsøkonomi var sket
. Det berører endvidere ikke retten til at anvende VSO at en skattepligtig får tilsidesat regnskabsgrundlaget og bliver pålagt en skønsmæssig forhøjelse
. 

Visse krav kan der dog ikke ske lempelse af. Der skal være et kronologisk transaktionsspor fra regnskabet og til de enkelte bilag, og kravene til specifikationer omkring samtlige hævninger og indskud skal opfyldes. Dette skal ses med baggrund i at en skatteberegning ikke ville være mulig, såfremt den regnskabsmæssige opdeling mellem privatøkonomien og virksomhedsøkonomien ikke er opretholdt. 

Det betyder at personer i nogle tilfælde har en mangelfuld regnskabsføring i forhold til bogføringsloven, men stadig har ret til at anvende VSO, som følge af de lempeligere regler der er i praksis omkring brugen af VSO. 

Samlet set betragtes de krav, der stilles for at kunne anvende VSO altså en smule lempeligere end bogføringslovens krav. Dette skal ses udfra at kravene om oplysninger vedrørende samtlige hævninger og indskud i nogle tilfælde kan opfyldes ved efterfølgende regnskabsaflæggelse og ikke kræves løbende bogført
. 

Som følge af de lempeligere regler vil det derfor også være sjældent at en skattepligtig ophører med at anvende VSO, som følge af at han ikke kan overholde disse krav. 

6.2.3 Tidligere års manglende opfyldelse af betingelser

Det at anvende VSO er som før nævnt et frivilligt valg som den skattepligtige tilkendegiver på selvangivelsen. Der er altså ikke nogen form for godkendelse til at bruge ordningen. Det betyder at skattepligtige kan anvende ordningen uden de egentligt er berettiget til det. Dette forhold vil først blive opdaget i det tilfælde, hvor den skattepligtige bliver indkaldt til skattemæssig ligning. Her opstår så spørgsmålet, hvordan behandles det, at den skattepligtige har anvendt VSO uden at være berettiget til det. 

Hvis en skattepligtig nægtes brug af VSO for et indkomstår skal indestående på konto for opsparet overskud med tillæg af tilhørende virksomhedsskat herefter behandles efter reglerne for ophør med at anvende VSO, såfremt denne ordning har været anvendt hidtil. Dette gælder uanset om den skattepligtige har været berettiget til at anvende ordningen i de forudgående år jævnfør TfS 2003.769 HD
. Afgørelsen omhandler en assurandør, som uden at have været berettiget til det har anvendt VSO for indkomstårene 1990-1996. I indkomståret 1997 nægter skattemyndighederne assurandøren brug af VSO. Det betyder at han herefter skal medregne indestående på konto for opsparet overskud med tilhørende virksomhedsskat til sin personlige indkomst for 1997, da 1996 bliver det sidste år, hvor han anvender VSO
. 

Manglende opfyldelse af betingelsen om at selvstændig erhvervsdrivende på grund af afståelse eller ophør behandles nærmere i afsnit 7.

6.3 Overgang til anpartsreglerne

I det omfang en skattepligtig, som hidtil har anvendt VSO bliver omfattet af anpartsreglerne i personskattelovens § 4 stk. 1 i løbet af et indkomstår kan VSO ikke anvendes for det pågældende år. Det betyder herefter at indestående på konto for opsparet overskud med hertil hørende virksomhedsskat skal overføres til den personlige indkomst for i det pågældende år. Dette er dog kun såfremt den skattepligtige ikke driver anden erhvervsdrivende virksomhed, som vil kunne berettige til fortsat anvendelse af VSO. Dette følger reglerne om flere virksomheder under VSO, og overganget til anpartsreglerne vil være en delvis afståelse.
6.4 Ophør i forbindelse med konkurs

Hvis ophøret med anvendelsen af VSO skyldes konkurs findes der undtagelsen i §15 b stk. 2. Herefter bliver virksomhedsskatten af indestående på konto for opsparet overskud endelig. Der skal ikke beregnes yderligere skat, og opsparet overskud skal ikke tvangshæves og medregnes ved opgørelse af den personlige indkomst
. 

7. Fuldstændig afståelse/ophør af erhvervsmæssig virksomhed 

Udover den situation hvor den skattepligtige udtræder af ordningen ved brug af § 15 b er der også andre situationer, hvor der også i nogle tilfælde udtrædes, i dette afsnit ses der på:

· Afståelse af hele virksomheden 

· Ophør af selvstændig erhvervsvirksomhed

Når der er tale om fuldstændigt afståelse/ophør er der enten kun tale om en virksomhed under VSO, eller det forhold at alle virksomhederne under samme VSO afstås/ophører.

Disse to situationer omfattes af VSL § 15 stk. 1, som siger at, hvis den skattepligtige afstår sin virksomhed eller ophører med at drive selvstændig erhvervsvirksomhed, så medregnes indestående på konto for opsparet overskud med tillæg af den hertil hørende virksomhedsskat til den personlige indkomst
. 

Afståelse af virksomheden kan ske på flere forskellige måder: salg, tvangsafståelse eller bortgivelse
. Hvordan virksomheden afstås er ikke afgørende for, hvor vidt den skattepligtige skal udtræde af VSO eller ej. I de tilfælde hvor en skattepligtig ophører med at drive erhvervsmæssig virksomhed vil det i de fleste tilfælde blive behandlet på samme måde som ved afståelse af virksomheden. I det efterfølgende afsnit vil afståelse og ophør blive behandlet samlet, og der vil kun blive redegjort for ophørssituationen i de tilfælde, hvor der er forskel mellem ophørs og afståelsessituationen.

7.1 Tidspunktet for afståelse af den erhvervsmæssige virksomhed

Reglerne i VSL §15 beskriver, hvordan VSO skal behandles ved afståelse af virksomhed, men ikke noget konkret om, hvornår en virksomhed anses for afstået. Det er vigtigt at få fastlagt, hvornår en virksomhed anses for afstået. Afståelsestidspunktet har betydning i relation til, hvornår den skattepligtige skal udtræde af VSO og beskatning af et eventuelt opsparet overskud skal ske, men også i relation til opstart/overtagelse af ny virksomhed indenfor de frister VSO angiver se afsnit 7.4.
 Desuden berører afståelsestidspunktet i forhold til VSO også beregningen af årets kapitalafkast. 

Der må i manglen på klare definition i VSL, søges på definitionerne i andre love og afgørelser. I afskrivningsloven findes reglerne om indregning af positiv eller negativ driftsmiddelsaldo i forbindelse med afståelse. Umiddelbart synes det at bestemmelserne omkring ophør og afskrivninger vil kunne overføres til ophør i relation til VSL. 

Betingelserne for at virksomheden kan anses for afstået med heraf følgende skattemæssige konsekvenser er som altovervejende princip retserhvervelsestidspunktet, det vil sige, at der skal være indgået endelig og bindende aftale om afståelsen
.  Når der er tale om virksomhedsafståelse vil retserhvervelsestidspunktet være aftalens underskrivelse
. Hvorvidt dette afståelsestidspunkt også finder anvendelse som tidspunkt for afståelsen af virksomheden i forhold til at opfylde betingelserne for at anvende VSO er ikke helt entydig. 

I forbindelse med den videre drift af virksomheden, efter retserhvervelsestidspunktet, vil der typisk være indtægter og omkostninger, som skal indgå i VSO, disse vil ikke følge retserhvervelsestidspunktet. Derfor kan VSO som udgangspunkt videreføres frem til overtagelsesdagen. Det skal ses i forhold til at den skattepligtige fortsat vil være erhvervsdrivende frem til overtagelsesdagen, og derved opfylde denne grundlæggende forudsætning for anvendelse af VSO også efter at retserhvervelsestidspunktet for afståelsen af virksomheden. Endvidere gælder for omsætningsaktivernes værdi, at denne som regel først endeligt kan opgøres på selve overtagelsesdagen. Det betyder at disse først anses for afstået på overtagelsesdagen. Endvidere kan specielle forhold tale for at virksomhedsafståelse i forhold til VSO udskydes yderligere, f.eks. hvis der eksisterer kreditorer og debitorer som først afvikles efter virksomhedsafståelsen.
. 

Det må altså konkluderes at der ikke umiddelbart er sammenfald mellem retserhvervelsesdatoen i forhold til selve afståelsen af virksomheden og tidspunktet for, hvornår den skattepligtige ikke længere er berettiget til at anvende VSO. Dette tidspunkt vil i en række tilfælde være ensbetydende med overdragelsestidspunktet. 

Nedenfor gennemgås to afgørelser som omhandler, hvornår en virksomhed anses for afstået/ophørt. Første afgørelse er med direkte udgangspunkt i VSL, mens den anden afgørelse tager udgangspunkt i afskrivningsloven og beskatning af negativ driftsmiddelkonto.

TfS 2004.116 HD omhandler en virksomhed som blev solgt og overdraget i 1998. Eneste tilbageværende aktiver i virksomheden var en kopimaskine og en skrivemaskine, som i 1999 blev anvendt til den papirmæssige afslutning af virksomheden. Indtægterne i 1999 kom fra det i 1998 solgte varelager. Landsskatteretten fandt i sagen frem til at aktiviteterne i 1999 ikke var at betragte som erhvervsmæssige aktiviteter og virksomheden herefter måtte anses som afstået i 1998. Det betyder altså for skatteyder at sidste år hvor han kan anvende VSO er 1998, og ikke 1999 som ønsket.
 

I tråd med denne afgørelse ligger TfS2002.788 HD. Denne sag omhandler en virksomhed, som i forbindelse med ophør overdrager hele kundeporteføljen til et søsterselskab med undtagelse af en enkelt lejekontrakt til en værdi af 5.000. Baggrunden for at beholde denne lejekontrakt var udelukkende en opfattelse af at denne disposition kunne gøre at virksomheden ikke blev karakteriseret som ophørt. Der findes en regel i ligningsvejledningen om at en driftsmiddelsaldo først skal fradrags i det indkomstår hvor det sidste driftsmiddel bliver solgt eller destrueret. Denne regel forudsætter dog at der er forretningsmæssig begrundelse for at beholde driftsmidlet. Højeste ret vurderede i TfS2002.788 at der ikke var forretningsmæssige baggrunde for at den omtalte lejekontrakt ikke var medoverdraget. Men vurderede at der udelukkende var tale om forsøg på at udsætte beskatning af den negative driftsmiddelkonto. Derfor fastslog højesteret at virksomheden var ophørt i forbindelse med overdragelsen af kundeporteføljen, da den tilbageværende lejekontrakt ikke kunne karakteriseres som selvstændig virksomhed.
 Overført til VSO ville dette også betyde at overdrager kun i overdragelsesåret var berettige til anvende VSO, og den tilbageværende faktura ikke kan berettige til at VSO anvendes i året efter salgsåret. 

Som de to afgørelser viser, anses en virksomhed for afstået/ophørt, når de fleste aktiver er solgt, og der ikke er forretningsmæssige begrundede dispositioner, der kan begrunde en udskydelse af tidspunktet for ophør. 

7.2 Tidspunkt for udtrædelse af VSO

Når den skattepligtige ophører med at drive erhvervsvirksomhed betyder det også at den skattepligtige, at nødt til at ophøre med at anvende VSO, da denne ikke længere opfylder betingelserne for at anvende ordningen jævnfør foranstående afsnit. Når en virksomhed afstås har den skattepligtige 2 muligheder med hensyn til, hvornår der skal udtrædes af VSO. Enten kan han udtræde af VSO i forbindelse med afståelsen af virksomheden, det vil sige i løbet af afståelses/ophørsåret, eller den anden mulighed er at fortsætte med at anvende VSO i afståelsesåret ud. Derved vil et evt. opsparet overskud først blive medregnet til den skattepligtige indkomst året efter afståelsesåret. 

For at kunne anvende VSO i hele afståelsesåret er det en betingelse at adskillelsen mellem privatøkonomien og virksomhedsøkonomien opretholdes i hele perioden jævnfør betingelserne i VSO § 2 stk. 1. Det skal nævnes at den skattepligtige selvfølgelig også har den mulighed helt at undlade at anvende VSO i salgsåret. I så fald anvendes de almindelige regler om udtrædelse af VSO, som gennemgået i 6, og afståelsen af virksomheden beskattes efter de almindelige personskatteregler.

7.3 Fortsættelse af VSO afståelses året ud eller udtrædelse direkte i forbindelse med afståelsen

Der er forskellige hensyn at tage ved valg af om den skattepligtige skal ophøre med at anvende VSO i forbindelse med afståelsen eller med udgangen af det år hvor afståelsen sker. Hvis det vælges at opretholde VSO i afståelsesåret og derved udskyde ophøret til ultimo afståelsesåret beregnes kapitalafkast for hele indkomståret jævnfør VSL § 7, endvidere er der mulighed for at fratrække renteudgifter, som påløber efter afståelsen, men som har direkte relation til virksomhedsdriften, eksempelvis en ikke indfriet kassekredit. Omvendt er det ikke muligt at få frigjort virksomheden midler til privatøkonomien udenom hæverækkefølgen, hvis VSO fortsat anvendes i hele salgsåret
. 

7.3.1 Udtrædelse med udgangen af afståelsesåret

Vælger den skattepligtige at opretholde VSO i afståelsesåret betyder det at afståelsessummen for virksomheden indgår i VSO.  Herved indgår både tab og gevinster inkl. genvundne afskrivninger i opgørelsen af virksomhedens overskud. Det betyder endvidere, at såfremt den skattepligtige ikke påbegynder eller overtager anden erhvervsvirksomhed inden udløbet af den efterfølgende indkomstår(efter afståelsesåret) skal konto for opsparet overskud med tillæg af den hertil svarende virksomhedsskat medregnes til den personlige indkomst i året efter salgsåret. Beløbet indgår ligeledes i beregning af AM-bidrag.

7.3.2 Udtrædelse direkte ved afståelsen

Hvis den skattepligtige vælger at udtræde af VSO i forbindelse med afståelsen indgår afståelsessummen, herunder fortjenester, tab samt genvundne afskrivninger ikke i VSO. Selve afståelsessummen beskattes efter de regler, der gælder uden for ordningen.
 I forbindelse med udtrædelse vil det tidligere opsparede overskud skulle overføres til den personlige indkomst, og der vil blive mulighed for at få overført midler fra indskudskontoen.

7.4 Opstart/overtagelse af ny virksomhed

Hvis den skattepligtige ønsker at fortsætte VSO efter fuldstændig afståelse eller ophør af eksisterende erhvervsvirksomhed kan dette ske såfremt den skattepligtige påbegynder eller overtager anden virksomhed inden udløbet af efterfølgende indkomstår jævnfør VSL § 15 stk. 2. For at kunne benytte den mulighed for at videreføre VSO uden ophør er det naturligvis endvidere en forudsætning af adskillelsen af privat og virksomhedsøkonomi opretholdes i hele perioden efter reglerne i VSL § 2 stk. 1. 

Omfanget af den nye erhvervsaktivitet er ikke afgørende for, hvorvidt den skattepligtige fortsat kan anvende VSO. Relgerne gælder uanset den nye virksomhed er ubetydelig i forhold til den afståede virksomhed
. Eksempelvis vil investering i en ejerlejlighed til udlejning være at betragte som erhvervsmæssig virksomhed, selvom denne udlejes til eksempelvis den skattepligtiges børn. Ved denne erhvervsaktivitet opfylder den skattepligtige de grundlæggende forudsætninger om at være erhvervsdrivende for at kunne anvende VSO jævnfør VSL § 1 stk. 1, og den skattepligtige vil kunne fortsætte med at anvende VSO, og derved undgå at konto for opsparet overskud vil skulle overføres til personlig indkomst i forbindelse med salg/ophør af hidtidig virksomhed
.  Den nye virksomhed succederer i den gamle virksomheds situation. Dette indebærer også kravet om at afståelsen af den gamle virksomhed skal indgå i VSO. 

Ved opstart at den nye virksomhed skal indskudskontoen reguleres for eventuelle indskud i forbindelse med opstarten af den nye virksomhed efter de almindelige regler for indskudskontoen VSL § 3. Det vil sige den nye virksomhed påvirker indskudskonto på nøjagtig samme måde, som hvis der var startet/overtaget ny virksomhed uden afståelse/ophør af den gamle. 

Ligesom det kan være vanskeligt at afgøre, hvorvidt der er tale om ophør med virksomhed, kan det også give anledning til problemer, når det afgøres hvorvidt der er tale om opstart af ny virksomhed, og hvornår denne nye virksomhed er påbegyndt. Det er afgørende i forhold til den fortsatte anvendelse af VSO at virksomheden er påbegyndt inden udløbet af indkomståret efter ophøret / afhændelsen af den tidligere virksomhed. Er dette ikke tilfældet er det ikke muligt at videreføre VSO med den nye virksomhed. 

Hvor stor en del af VSO, der kan videreføres med den nye virksomhed har været genstand for diskussion. Indtil 2004 var skattemyndighedernes opfattelse af bestemmelsen om videreførelse af VSO udelukkende omfattede konto for opsparet overskud og ikke indskudskonto, mellemregningskonto og hensættelser til senere faktisk hævning. Denne opfattelse blev dog ændret ved det forlig skatteministeriet indgik i 2004. Herefter kan den skattepligtige videreføre både konto for opsparet overskud, indskudskontoen, mellemregningskontoen samt hensættelser til senere faktisk hævning. 

Hvis den skattepligtige er i tvivl om, hvorvidt der ønskes opstart af ny virksomhed må det anbefales, at der opretholdes adskillelse af VSO og derved adskillelse mellem privat økonomi og virksomhedsøkonomi. Derved opnås der udvidet frist til at beslutte sig for, om der skal opstartes ny virksomhed.

8. Delvis afståelse

Som tidligere nævnt behandles alle den skattepligtiges virksomheder under et ved anvendelse af VSO. VSL betragter ikke afståelse af en af flere virksomheder som afståelse/ophør. Det betragtes derimod udfra de særregler, der er for delvisafståelse af virksomheden. Reglerne for delvis afståelse af erhvervsvirksomhed findes i VSL § 15 stk. 3 og § 15 a. Der er tale om to alternative måder at behandle en delvis afståelse på i forhold til VSO. 

8.1 Hovedregel ved delvis afståelse

I § 15 stk. 3 fremgår hvorledes en afståelse af en af flere selvstændige virksomheder behandles. Som udgangspunkt indgår salgssummen for virksomheden i VSO. Herefter opgøres overskud og overførsler for både den afståede virksomhed og den resterende virksomhed under ét. Det betyder at som udgangspunkt behandles et salg af aktiver på lige fod med en afståelse af en selvstændig virksomhed i forhold til VSO. Ved ophør af en af flere virksomheder opgøres fortjenester og tab efter de almindelige regler i skattelovgivningens almindelige regler Det betyder at fortjenester og tab, herunder genvundne afskrivninger(medregnet med den pågældende medregningsprocent
) indgår i VSO, og vil blive en del af virksomhedens samlede overskud. Den skattepligtige har altså mulighed for at opspare hele avancen fra afståelsen af virksomheden i VSO i det omfang hævninger mv. tillader det. Men det betyder også at, i forhold til § 15 stk. 3 er det ikke muligt at få overført en afståelsessum for virksomheden udenom hæverækkefølgen. Hvis overskuddet fra virksomheden herunder salgssummen hæves vil det ske, som almindeligt i forhold til hæverækkefølgen. 

Efter denne hovedregel berører en delvis afståelse af virksomheden i form af en afståelse af en af flere virksomheder altså ikke VSO, som gør at der ændres noget i brugen af VSO. Der sker ingen regulering af hverken opsparet overskud, mellemregningskontoen, mulighederne for at opspare overskud i afståelsesåret eller indestående på indskudskontoen. Skattepligtigt overskud, som stammer fra delvis afståelse behandles altså på samme måde som andet overskud fra virksomheden under VSO.

8.1.2 Indbetaling på ophørspension

Skattepligtige personers som afstår eller ophører med at drive selvstændig erhvervsvirksomhed kan efter nogle nærmere fastsatte regler indskyde en andel af den skattepligtige fortjeneste på nærmere angivne pensionsordninger. I forbindelse med at den skattepligtige afstår en af flere virksomheder opstår spørgsmålet hvorvidt der er berettigelse til at foretage disse indbetalinger på ophørspension. Det er udgangspunktet at VSO § 15 stk. 2 og 3 gælder uanset at der er tale om delvis virksomhedsafståelse. Det betyder at den skattepligtige som benytter reglerne ved delvis virksomhedsafståelse har mulighed for at lade fortjenesten ved virksomhedsafståelse blive stående i VSO samtidig med at der foretages indbetaling på ophørspension.
8.2 Udtrædelse af VSO ved delvis afståelse

En skattepligtig kan ikke udtræde af VSO i løbet af et indkomstår ved delvis afståelse. Dette står i modsætning af reglerne ved fuldstændig afståelse/ophør. Dette har baggrund i at en delvis afståelse ikke betragtes som virksomhedsophør i VSL´s forstand. Ønsker den skattepligtige at stoppe med at bruge VSO i forbindelse med delvis afståelse af den skattepligtiges virksomheder får dette altså virkning for hele indkomståret. Udtrædelsen af VSO skal altså ske ultimo året før den delvise afståelse og beskatning af det evt. tidligere opsparede overskud skal ske i salgsåret. Endvidere behandles alle den skattepligtiges virksomheden herefter uden for VSO og beskattes efter de almindelige regler, der gælder uden for ordningen.

Hvis den skattepligtige udtræder af VSO for det indkomstår, hvor afståelsen finder sted betyder det at fortjeneste og tab, herunder genvundne afskrivninger ikke indgår i VSO, men derimod bliver beskattet udenfor VSO. Avancerne indgår i derved i beregningsgrundlaget for AM og medregnes til den personlige indkomst i året for den delvise afståelse. Dette er i tråd med reglerne for fuldstændig afståelse/ophør. Forskellen ligger i at den skattepligtige ikke har mulighed for at benytte VSO på den resterende del af sin virksomhed, hvor der ved fuldstændigt ophør ikke er nogen fortsættende del af virksomheden. Det er heller ikke muligt for den fortsættende virksomhedsdel at bruge VSO, da VSL kræver at alle virksomheder behandles under et, som beskrevet i afsnit 5.1 

8.3 Alternativ regel ved delvis afståelse

Udover den generelle regel i § 15 stk. 3 findes der i VSL også en alternativ regel ved delvis afståelse. § 15 a åbner mulighed for at den skattepligtige, som sælger en af flere virksomheder, frivilligt kan overføre et beløb udenom den almindelige hæverækkefølge.

Muligheden består i, at der maksimalt kan overføres et beløb svarende til det kontante nettovederlag for den afståede virksomhed fra indskudskontoen til mellemregningskontoen. Overførslen skal ske primo salgsåret jævnfør §15 a stk. 1. Det betyder at kapitalafkastgrundlaget reduceres med det overførte beløb, og derved bliver kapitalafkastet for afståelsesåret mindre.

Det er jævnfør tidligere diskussion vigtig at få fastlagt hvornår der foreligger en og hvornår der er flere virksomheden i den skattepligtiges VSO. Hvis det vurderes at den skattepligtige kun har en virksomhed og sælger en del af denne, vil det ikke være muligt at bruge § 15 a ligesom det ikke var muligt at bruge § 15 stk. 3. 

Indskudskontoen er som udgangspunkt et udtryk for de værdier, som den skattepligtige har indskudt i VSO. Det er midler, som er beskattet inden de blev indskudt, og de skal derfor ikke beskattes, når de tages ud. Indestående på indskudskontoen er normalt sidst i hæverækkefølgen, og det er derfor efter de normale regler ikke muligt at hæve på indskudskontoen, såfremt der er opsparet overskud i VSO. Derfor er denne alternative regel vigtig, hvis den skattepligtige ønsker at få frigjort midler fra indskudskontoen udenom hæverækkefølgen i forbindelse med afståelse af en af flere virksomheder.

Ved udnyttelsen af denne regel i § 15 a har den skattepligtige mulighed for i afståelsesåret og fremad rettet, at hæve penge i virksomheden uden det påvirker indkomstbeskatningen, idet der hæves på mellemregningskontoen jævnfør VSL § 4 a stk. 3. Det overførte beløb indgår ikke ved opgørelsen af den skattepligtige indkomst, hverken når det overføres til mellemregningskontoen, eller når det overføres fra mellemregningskontoen videre til privatøkonomien. 

Det er vigtigt at fremhæve at det ikke er en pligt at benytte den regel i § 15 a, men blot en mulighed for den skattepligtige. Som det fremgår af nedenstående er der både fordele og ulemper forbundet med at anvende denne regel.

8.3.1 Negativ indskudskonto efter overførsel

Efter overførslen af det kontante nettovederlag til mellemregningskontoen kan der opstå den situation at indskudskontoen bliver nul eller negativ. Dette kan ske som følge af den måde beløbet, der kan overføres, opgøres på. Beløbet tager udgangspunkt i afståelsessummen for den afståede virksomhed og ikke anskaffelsessummen, og derved er der ikke nogen sammenhæng mellem det beløb som oprindeligt blev indskudt på indskudskontoen, og det der kan hæves udenom hæverækkefølgen ved afståelsen. En negativ indskudskonto udløser dog ikke umiddelbart rentekorrektion. Der skal udover den negativ indskudskonto også være tale om negativ kapitalafkastgrundlag. Endvidere er rentekorrektionen begrænset af virksomhedens negative nettorenteudgifter jævnfør VSL § 11.

8.3.2 Det kontante nettovederlag

Det kontante nettovederlag for den afståede virksomhed er udtryk for det beløb, der maksimalt kan overføres fra indskudskontoen til mellemregningskontoen. Det kontante nettovederlag opgøres som forskellen mellem kontantværdien af salgssummen og kontantværdien af den gæld, der overtages af køber. Det vil sige, de aktiver der overdrages minus de passiver, der også overdrages. 

Det gælder at beløbet skal opgøres uafhængigt af, hvordan virksomhedsafståelsen finansieres. Det vil sige et realkreditlån, der optages i sælger navn i forbindelse med afståelsen, for herefter at blive overdraget til køber indgår med kontantværdien i nettovederlaget, ligesom et sælgerpantebrev vil gøre det på samme måde.
 Det er her vigtig at pointere at der skal være tale om gæld optaget i forbindelse med handlen. Eksempelvis vil et lån optaget af sælger 2 år forinden handlen, som nu overtages af køber, ikke være en del af det kontante nettovederlag. 

Opgørelsen af det kontante nettovederlag er også uafhængigt af hvorvidt afståelsen udløser indkomstbeskatning i den tilbageblevne virksomhed. 

8.3.3 Beskatning af opsparet overskud

Hvis den skattepligtige ved afståelse af en af flere virksomheder vælger at benytte reglen i VSL §15 a er der også en ”pris”. Når der overføres beløb fra indskudskontoen til mellemregningskontoen skal der i afståelsessåret ske en beskatning af en forholdsmæssig del af det samlede opsparede overskud i VSO med tillæg af den betalte virksomhedsskat. Beregning af dette beløb sker udfra forholdet mellem det overførte beløb og kapitalafkastgrundlaget ultimo året før afståelsesåret/primo afståelsesåret. Beregningsformelen ser således ud:


Dette beløb, som skal efterbeskattes, bliver heller ikke en del af den normale hæverækkefølge. Beløbet fra opsparingskontoen med tillæg af den tilhørende virksomhedsskat overføres uden om hæverækkefølgen til beskatning i den personlige indkomst jævnfør § 5.
 
I det omfang der er opsparet overskud over flere år til forskellig beskatningssatser, er det som altid det ældste overskud, der hæves først. Det at det opsparede overskud overføres til indkomstbeskatning udenom hæverækkefølgen gør at der er mulighed for at opsparing af overskud i salgsåret uanset at de samlede hævninger i virksomheden overstiger årets skattepligtige overskud. Hvis kapitalafkastgrundlaget primo er mindre end det overførte beløb, eller nul sker der en beskatning af hele det opsparede overskud
 

Der findes tilfælde, hvor den afståede virksomhed har en stor oparbejdet goodwill eller andre immaterielle og salgssummen derfor i høj grad består af immaterielle anlægsaktiver, som ikke indgår i kapitalafkastgrundlaget. I denne situation vil der ske en forholdsvis ”over” beskatning af det opsparede overskud, idet goodwill er indeholdt i det kontante nettovederlag, men ikke i kapitalafkastgrundlaget. Reglen tager altså ikke højde for, at der kan være tale om salg af virksomhedsaktiver som ikke indgår i kapitalafkastgrundlaget. 

8.3.4 Opsparing af overskud i salgsåret

Selv om §15 a stk. 1 giver mulighed for at opspare overskud i salgsåret, er en konsekvens ved at anvende reglerne i § 15 a , at der sker en begrænsning af adgangen til at opspare overskud i afståelsesåret. 

Det der overføres fra indskudskontoen til mellemregningskontoen er groft sagt et udtryk for at den solgte virksomhed trækkes ud af VSO. § 15 a stk. 2 begrænser herefter at den del af virksomhedens overskud der kan opspares i salgsåret er den del der vedrører den tilbageværende virksomhed. 

For at beregne hvor stor en del af overskuddet, der kan opspares, anvendes samme forhold som beregning af hvor stor en andel af det opsparede overskud, der skal beskattes. Formlen for den del af overskuddet, der ikke kan opspares, ser således ud:


Det beløb, der kan opspares, er endvidere begrænset af de faktiske hævninger samt VSL § 4, som fastlægger at kapitalafkast af finansielle aktiver ikke kan opspares.

Det skal endvidere pointeres, at begrænsningen i, hvor stor en del af overskuddet, der kan opspares er uafhængig af, hvorvidt overskuddet stammer fra den afståede eller den tilbageblevne virksomhed. Den del der kan opspares er den forholdsmæssige del, der teknisk set hidrører fra den bestående virksomhed. 

8.4 Delvist ophør

Reglerne om delvis afståelse  i § 15 a stk. 1 og stk. 2 finder også anvendelse ved delvis ophør af en af flere virksomheder. Ligesom ved delvis afståelse er det vigtigt at der er tale om selvstændige virksomheder under den samme VSO og ikke blot en del af en samlet virksomhed. 

VSL § 15 a stk. 3 giver mulighed for at skattepligtige personer, som driver flere virksomheder under VSO ved ophør kan bruge de samme regler, som hvis virksomheden blev afstået mod et kontantnettovederlag. 

Da der i forbindelse med ophør ikke kan opgøres et kontant nettovederlag gives der i stedet mulighed for at overføre et beløb fra indskudskontoen til mellemregningskontoen svarende til den del af kapitalafkastgrundlaget, der vedrører den ophørte virksomhed. Dette beløb beregnes udfra kapitalafkastgrundlaget ultimo året forud for ophørsåret. Ved beregningen ses der bort fra den del af kapitalafkastgrundlaget, som udgøres af finansielle aktiver. Beregningen af hvor stor en del af det opsparede overskud, der skal hæves til beskatning ved ophør ser således ud:


På den måde forsøger loven at ligestille en afståelse, hvor der kommer et nettovederlag, med et ophør. I begge situationer åbnes der for at den skattepligtige kan få overført midler fra indskudskontoen til privatøkonomien uden om hæverækkefølgen og uden at der sker beskatning.   

9. VSO ved fraflytning af Danmark

VSL § 15 c indeholder reglerne for udtræden af VSO og frigørelse af egenkapital i en udenlandsk virksomhed i forbindelse med den skattepligtiges flytning af skattemæssigt hjemsted og ophør af skattepligt til Danmark
.

Globalindkomstprincippet bestemmer, at personer der er fuldt skattepligtige til Danmark, som alt overvejede hovedregel skal beskattes af indtægter i Danmark, uanset hvilket land de er indtjent i. Derved kan en fuldt skattepligtig til Danmark anvende VSO på alle sine virksomheder, også de virksomheder der er placeret i udlandet.

9.1 Ikke længere skattepligtig til Danmark

Udgangspunktet for VSL er at de som anvender loven skal være skattepligtige eller begrænset skattepligtige til Danmark. I det omfang en person, som anvender VSO, ophører med at være skattepligtig til Danmark eller bliver hjemmehørende i en fremmed stat, Færøerne eller Grønland efter bestemmelserne i en dobbeltbeskatningsoverenskomst skal reglerne i § 15 C anvendes. Det betyder, at indestående på konto for opsparet overskud tillagt den dertil hørende virksomhedsskat skal overføres til den skattepligtiges personlige indkomst. Samtidig fradrages den tilhørende virksomhedsskat i den skattepligtiges slutskat jævnfør VSL § 10. Det overførte beløb indgår endvidere i grundlaget for beregningen af AM-bidrag. Selve indregningen skal ske i det år, hvor den fulde skattepligt til Danmark ophører, eller den skattepligtige bliver hjemmehørende i udlandet.
    

9.2 Fortsat virksomhedsdrift i Danmark – begrænset skattepligtig

VSL § 15 C stk. 1 vedrører det tilfælde, hvor personen hidtil har været fuldt skattepligtig til Danmark, men nu flytter skattemæssigt hjemsted. 

I det omfang personens fulde skattepligt til Danmark er ophørt, men der fortsat drives virksomhed her i landet, så er personen berettiget til fortsat at anvende VSO. Det betyder at såfremt den skattepligtige ønsker fortsat at anvende VSO på den tilbageværende skattepligtige indtægt fra Danmark, så er det lovligt, og der vil ikke skulle ske en beskatning af det opsparede overskud i forbindelse med overgangen til delvis skattepligtig til Danmark.

Hvis den skattepligtige ikke længere ønsker at anvende VSO, så sker der en efter beskatning af det opsparede overskud, som almindeligvis ved ophør med anvendelse af VSO jævnfør § 15 b

9.3 Delvis ophør ved fraflytning

Hvis den skattepligtige inden ophøret af fuld skattepligt til Danmark har drevet virksomheder både i udlandet og Danmark, som alle har været medtaget i VSO, og de udenlandske virksomheder i forbindelse med fraflytningen af skattepligt ikke længere er skattepligtige i Danmark, åbner § 15 c stk. 1 3-5 pkt. for at den nu begrænsede skattepligtige kan anvende VSL § 15 a stk. 1 og stk. 2. Det betyder at den skattepligtige får mulighed for at anvende den alternative regel ved delvis afståelse.
Ophøret af skattepligt fra den udenlandske virksomhed, kan i forhold til VSO altså betragtes som en delvis afståelse. Det betyder at den nu begrænsede skattepligtige får mulighed for udenom hæverækkefølgen ved at få et nettoprovenu overført fra indskudskontoen. Det betyder dog også at der skal ske en forholdsmæssig beskatning af konto for opsparet overskud, og der sker en begrænsning i adgangen til at opspare overskud i året for ophør af skattepligt af den udenlandske virksomhed. Dette følger helt reglerne i VSO § 15 a. 

Ved beregning af den beløb som den skattepligtige kan vælge at overføre udenom hæverækkefølgen anvendes efter § 15 a normalt det kontante nettoprovenu, men ved ophør at skattepligt til Danmark for den udenlandske virksomhed sker der ikke nogen handel. Ophøret af skattepligt behandles herefter som ved almindeligt ophør af virksomhed i Danmark. Det betyder, som gennemgået under afsnit 8.4 at, i stedet for det kontante nettoprovenu anvendes den del af kapitalafkastgrundlaget, som vedrører den udenlandske virksomhed. 

10. Konklusion

VSO er som udgangspunkt en frivillig ordning, som skattepligtige personer har mulighed for at benytte, hvis de opfylder en række betingelser. I dette speciale er der blevet set nærmere på, hvilke regler der gælder ved ophør og afståelse af erhvervsvirksomhed, når der hidtil har været anvendt VSO. I VSL kapital 5 findes reglerne vedr. ophør og afståelse. 
Grundlæggende er det afgørende for benyttelsen af reglerne, at have en afklaring af, om der er tale om en virksomhed eller flere virksomheder under samme VSO. Det er et krav, at den skattepligtige har alle sine virksomheder i VSO, hvis denne ordning benyttes. 

Reglerne omkring ophør ved brug af VSO er delt op efter, om der er en eller flere virksomheder under samme ordning. Hvis der er flere virksomheder, hvoraf en afstås/ophører, er det reglerne i § 15 stk. 3 og § 15 a, der skal anvendes. Hvis der derimod kun er en virksomhed under ordningen er det reglerne i § 15 stk. 1 og stk. 2, der skal anvendes. 

Frivilligt ophør med anvendelse af VSO sker i de tilfælde, hvor den skattepligtige vælger at gå fra at blive beskattet efter VSO til at blive beskattet enten efter den almindelige personskattelov eller efter KAO. I disse situationer skal indeståendet på konto for opsparet overskud med tillæg af den hertil svarende virksomhedsskat medregnes ved opgørelse af den personlige indkomst tillige med beregningsgrundlaget for AM-bidrag og SP-bidrag jævnfør arbejdsmarkedsfondslovens § 10 stk. 2 og lov om arbejdsmarkedets tillægspension § 17 f stk. 1. Virksomhedsskatten tilhørende det på konto for opsparet overskud indestående fradrages samtidigt i den skattepligtiges slutskat jævnfør VSL § 15 b  

I nogle tilfælde kan den skattepligtige blive tvunget til at forlade VSO ,uden at der egentligt sker noget ophør eller nogen afståelse. Det gælder, hvis den skattepligtige ikke opfylder kravene for at benytte ordningen, dels kravet om at være selvstændig erhvervsdrivende og dels de regnskabskrav der er. Regnskabskravene må dog betragtes, som en smule lempeligere end i bogføringsloven, og end det stadig skal overholdes. Hvis kravene ikke opfyldes vil den skattepligtige skulle overgå til reglerne uden for VSO på samme måde, som hvis han frivilligt har forladt ordningen efter § 15 b.

Fuldstændig afståelse er som tidligere nævnt den situation, hvor den eller de virksomheder der er under VSO afstås. Det betyder, at den skattepligtige som udgangspunkt ikke længere er berettiget til at anvende VSO. Ligesom ved frivillig udtrædelse af ordningen skal ske en beskatning af tidligere års opsparede overskud. Tidspunktet for, hvornår virksomheden er afstået er vigtigt i forhold til, hvornår den skattepligtige skal udtræde af VSO. Udgangspunktet er i mange tilfælde retserhvervelsestidspunktet, men i forhold til VSO er det nærmere overdragelsestidspunktet, som må anses for skillelinien. Det er først efter overdragelsestidspunktet, at den skattepligtige ikke længere opfylder kravet om at være selvstændig erhvervsdrivende. 

Den skattepligtige kan vælge mellem at udtræde i forbindelse med afståelsen eller bruge VSO afståelsesåret ud. Ved at fortsætte ordningen indgår avancer mv. i VSO, hvilket ikke er tilfældet, hvis der udtrædes i forbindelse med afståelsen. Hvis der inden året efter afståelsen er gået overtages eller opstartes ny erhvervsvirksomhed har den skattepligtige mulighed for at denne virksomhed succederer i den gamle VSO, og der skal ikke ske nogen beskatning af tidligere opsparet overskud. 

Delvis afståelse af en af flere virksomheder under samme VSO behandles som hovedregel efter VSL § 15 stk. 3. Det vil sige afståelsen indgår direkte i VSO uden der sker yderligere. Der sker ikke beskatning af tidligere opsparet overskud ingen regulering af indskudskonto mv. 

Ved delvis afståelse findes der i §15 a en mulighed for at den skattepligtige kan få overført et beløb svarende til det kontante nettovederlag fra indskudskontoen til mellemregningskontoen uden om hæverækkefølgen.  Dette beløb vil ikke skulle indgå i den personlige beskatning, da pengene stammer fra indskudskontoen, som er allerede beskattede midler. Prisen for at få overført pengene uden om hæverækkefølgen er en forholdsmæssig beskatning af det opsparede overskud i forhold til det overførte beløb. Desuden begrænset adgangen til opsparing af overskud i salgsåret. 

 Ved delvis ophør gælder samme regel om overførsel at beløb fra indskudskontoen til mellemregningskontoen uden om hæverækkefølgen. Forskellen er, at der her ikke er noget kontant nettovederlag. Her benyttes så den forholdsmæssige del af kapitalafkastgrundlaget som vedrører den ophørte virksomhed. 

Hvis den skattepligtige går fra at være fuldt skattepligtig til Danmark til at være enten slet ikke skattepligtig eller begrænset skattepligtig til Danmark vil dette naturligvis berøre brugen af VSO. Hvis personen slet ikke er skattepligtig til Danmark længere vil der skulle ske en beskatning af det tidligere opsparede overskud i det år skattepligten ophører. Bliver den personen begrænset skattepligtig til Danmark af en virksomhed med fast driftssted her i landet vil den skattepligtige fortsat kunne anvende VSO på denne virksomhed. 

Har den tidligere fuldt skattepligtige til Danmark hidtil anvendt VSO på virksomheder i udlandet, og disse virksomheder i udlandet ikke længere er skattepligtige til Danmark, da kan reglerne op delvist ophør af en af flere virksomheder under samme VSO anvendes. 

11. Summary 

This thesis discuss the regulations concerning closure and cession in the company taxation system (in Danish VSO). VSO is an alternative to the personal taxation and can be used by independent businessmen if certain requirements are meet.
As starting point, the taxpayer’s companies are treated under the same VSO and if VSO is used it must be applied to all the companies belonging to the taxpayer.    

Regarding the situation of cession and closure it is important to clarify whether there is one or more companies under the same VSO. This is relevant for how the cession and closure is processed. If only one company is involved VSL § 15 section 1-2 is used while for more than one company involved section 3 and 15a are applied.  

Beside situations where a company is closed or ceded it is also possible for the taxpayer to withdraw from VSO and be transferred to the regulations present outside VSO. A voluntary withdraw from VSO will require a taxation of the saved profit including an extra charge of paid company tax. In some cases the taxpayer may be forced to withdraw from the system if the requirements no longer are fulfilled.   

Total cession/closure is characteristic of all activities under VSO stop. This means either the company is sold or closed down. In this situation the balance on the account for saved profit is as  starting point transferred to personal taxation. Registration of the time for the cession of the company is important in order to define when the taxation should be done. The taxpayer has two possibilities regarding cession. One, he withdraws directly from VSO during the cession. In this situation the profits are not part of VSO. The other possibility is to remain in VSO until the sales year ends. This will cause that the taxation of previous-year profit can be deferred one year. If the taxpayer starts a new company before the fiscal year ends and has maintained the VSO, then the new company may continue in the old agreement.

Partial cession arises in the situation where the taxpayer has more companies under the same VSO. As starting point the partial cession can be managed as sells of assets where the profits are part of VSO.

An alternative regulation connected with partial cession is VSL § 15a, which enable the taxpayer to release resources from the partial cession around the withdraw order. It opens the possibility of transferring an amount to the deposit account or an intercompany account. The amount which can be transferred is the maximum amount corresponding to the net cash fee. If it is chosen to transfer the amount from a deposit account to an intercompany account there will be a taxable proportional part of saved profit and there will be a limitation of the option to save in VSO in the financial year. In the cession of one of many companies the possibility of transferring amounts around the withdrawing order from the deposit account to the intercompany account is also existing.  In this case the maximum amount is the cession company contribution to the capital returns.

If a person who so far has been fully taxed in Denmark moves the fiscal domicile outside Denmark and he is no longer or only partially subjected to pay tax in Denmark, in some cases this may have an effect on the VSO. The starting point is that if the person no longer is taxable in Denmark then he is no longer entitled to use the system. In this case any saved profit must be transferred as personal income. If the person continue with a company in Denmark, which he is going to be taxable of, than the taxpayer may continue using VSO for this company. If the person before moving the fiscal domicile, have had foreign companies under his VSO now these companies may be withdrawn from VSO according to the regulations about partial cession in §15 section 3 and § 15 a.
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