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Økonomernes råd: Fuld fart på forbruget

Finanskrise Faldende boligpriser vil inden 2010 høvle 500 mia. kr. af boligejernes friværdier. Men selv om murstenene bliver mindre værd, skal vi holde gang i forbrugsfesten, mener flere økonomer.

Af PER BANG THOMSEN 

For få år siden kunne man prale med størrelsen af sin friværdi hen over hækken i de danske parcelhuskvarterer. I dag bliver der snakket om, hvor meget friværdien er faldet. 

Ifølge Danske Bank vil de danske boligejers samlede friværdi falde med omkring 500 mia. kr. inden 2010. Et fald, som samtidig vil sænke privatforbruget med mindst 1,5 pct. i forhold til for et par år siden. Men selv om friværdierne er blevet udhulet, så advarer Frank Øland Hansen, seniorøkonom i Danske Bank, imod, at danske boligejere træder den private forbrugsbremse helt i bund. 

Trods faldende boligpriser kan danskerne ifølge Frank Øland Hansen se frem til høje lønstigninger, lavere inflation og en omfattende skattereform i 2009. 

»Der er ingen grund til at gøre ondt værre, og selv om det kan være lidt poppet at sige, at forbrugerne skal feste som i 2005, så får de fleste et større månedligt rådighedsbeløb i 2009. For langt de fleste boligejere har friværdien været nogle fiktive penge, som nu forsvinder igen.« 



Luksusforbrug under pres 

Frank Øland Hansen mener, at det primært er luksusforbruget, som kommer under pres. 

»Nogle boligejere følte sig pludselig meget rige, fordi deres boliger steg så meget i værdi. Men det er de færreste, som i dag vil låne 100.000 kr. i deres friværdi til en Børge Mogensen-sofa eller en jordomrejse,« siger Frank Øland Hansen. 

Troels Theill Eriksen, boligøkonom hos Nordea, mener ligeledes, at man ikke skal tillægge den faldende friværdi for stor betydning. 

»Det er de færreste, som reelt har levet af deres friværdi. Den er gået til luksusting. Men det er den løbende indkomst, der styrer folks forbrug, så med mindre man som boligejer har taget et kraftigt lån i boligen, eller man eksempelvis mister sit job, så burde det ikke få nogen direkte betydning for det daglige forbrug,« siger han. 

Frank Øland Hansen mener, at den nervøsitet, som mange danskere har i kroppen for tiden, kan have en selvforstærkende effekt på den danske økonomi. 

Og selv om flere økonomer også varsler stigende arbejdsløshed i de næste par år, mener Frank Øland Hansen, at det ikke er uansvarligt at bibeholde det privatforbrug, man har i dag. 



Overreaktion 

»Det kommer selvfølgelig an på ens egen situation, men det er de færreste, som vil blive ramt af ledighed. Det virker, som om der er en overreaktion for tiden, men danskerne skal lade værd med at gå helt i koma over den finansielle uro,« siger han. 

Poul Gammelgaard, uafhængig boligrådgiver fra boligoekonomen.dk, tvivler på, at de lysere økonomiske udsigter vil få danskerne til at lempe trykket på forbrugsbremsen. Boligens værdi har nemlig en central plads i danskernes privatøkonomiske forståelse. 

»De fleste betragter boligen som det økonomiske omdrejningspunkt, og selv om nogle varer og tjenester falder i pris, tror jeg ikke, det vil få en effekt på vores private forbrug,« forklarer han. 

Han mener, at de faldende friværdier først og fremmest vil få en reel effekt på de boligejere, som enten har taget et højt lån i boligen, som har købt, da boligpriserne toppede, eller som har betragtet friværdien som en sikker pensionsopsparing, de skulle leve af. 

»De fleste boligejere har betragtet deres bolig som en stor sparegris, og mange har tænkt, at de bare kunne tage et lån i deres friværdi, hvis det gik helt galt. Men tiderne har ændret sig markant, og de fleste boligejere er blevet mere forsigtige med at bruge penge,« siger han. * 
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