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Erhvervslivets humør dykker

* Forventningerne i erhvervslivet er dykket til et rekordlavt niveau. * »Værste krise for dansk erhvervsliv i dette årtusinde,« mener cheføkonom i Danske Bank.

Af HENRIK SKOV 

Den vedholdende finanskrise og stadig mere dystre udsigter for dansk økonomi går kraftigt ud over humøret hos virksomhederne. 

Industriens konjunkturbarometer er nu faldet til sit laveste niveau siden 1999. 

»Den svage industritillid illustrerer til fulde, at dansk erhvervsliv er blevet ramt af solid modvind. Væksten i vores samhandelslande er for manges vedkommende gået i rødt,« skriver Danske Bank-cheføkonom Steen Bocian i en kommentar til tallene. 

Han pointerer, at den danske konkurrenceevne ydermere er svag, hvilket gør det endnu sværere for de danske virksomheder i øjeblikket. 

Mens forventningerne i byggeriet og industrien gennem længere tid har vendt snuden ned, bider krisestemningen sig tilsyneladende også fast i den langt mindre konjunkturfølsomme servicesektor. 

Her vurderer virksomheder, der repræsenterer 6 pct. af de beskæftigede, at forretningsklimaet er godt, men virksomheder, der repræsenterer 34 pct. af de beskæftigede, finder det dårligt. Det giver et nettotal på -28 pct. - et fald på 12 procentpoint siden september. 

Tilbagegangen vækker særlig bekymring hos Handelsbankens cheføkonom, Jes Asmussen: 

»Servicesektoren udgør en meget stor del af dansk økonomi. Indtil videre i dette kriseforløb har netop servicesektoren været det eneste svage lyspunkt,« pointerer han i en kommentar. 

Byggeriets konjunkturbarometer er nu faldet til sit laveste niveau, siden opgørelsen begyndte i 1998. Det samme gælder den sammensatte konjunkturindikator for hele erhvervslivet. 



Krisen bliver slem 

»Vi står med andre ord over for den værste krise i dansk erhvervsliv i det nye årtusind. Hvor slem krisen bliver, sammenlignet med kriserne i 1970'erne og 1980'erne, er endnu vanskeligt at konkludere,« fremhæver cheføkonom Steen Bocian, Danske Bank. 

De økonomiske vismænd fremlagde torsdag en prognose med historisk dårlige vækstudsigter for dansk økonomi, der ifølge vismændene havner i recession de kommende to år. Samtidig afviste vismændene imidlertid, at finanspolitikken bør lempes allerede i 2009 for at booste efterspørgslen. 

Det synspunkt udfordrer Handelsbankens cheføkonom nu: 

»Dansk økonomi står over for meget store modvinde, og stigningen i ledigheden kan blive abrupt. På den baggrund vurderer vi, at behovet for en finanspolitisk stimulans til dansk økonomi er hastigt stigende,« anfører Jes Asmussen.* 
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