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"Staten kan blive nødt til at redde uansvarlige finansforetagender"

Interview: Anders Fogh Rasmussen

Politiken var sammen med statsminister Anders Fogh Rasmussen i Kosova, samtidig med at USA åbnede sløret for en gigantisk redningsaktion, der skal bremse finanskrisen. Her kommenterer han krisen for første gang.

Af Vibeke Sperling 

Statsminister Anders Fogh Rasmussen, hvordan vurderer du den internationale finanskrise. Hvor hårdt tror du, at den vil ramme Danmark? 

»Det er åbenbart for enhver, at hvis vi starter med USA, så er der efterhånden tale om en dyb finansiel krise, der også risikerer at smitte af på realøkonomien. Kreditgivningen strammes til over for almindelige virksomheder med negativ virkning på beskæftigelsen og boligmarkedet. I den amerikanske økonomi, som jo har enorm indflydelse på os, er der tale om en regulær og dyb økonomisk krise. Men går vi til Europa, er der i hvert fald indtil nu noget, der tyder på, at der ikke er samme dybe problemer som i USA. Der er ingen tvivl om, at vi må forudse en afdæmpet økonomisk vækst. Og vi vil se, at enkelte finansinstitutioner, der har ført en løsagtig politik, ikke klarer skærene. Men jeg tror, at det i al væsentligt vil lykkes at klare det på almindelige markedsmæssige vilkår. Der er undtagelser, hvor Danmark er et eksempel, og hvor Nationalbanken måtte gå ind og klare Roskilde Bank. Men som det ser ud nu, tror jeg, at Europa slipper billigere igennem end USA«. 

Og Danmark? 

»Selv om det måtte påvirke dansk økonomi negativt, at væksten afdæmpes i verden omkring os, så vil det være fra et niveau med meget lav ledighed og stor mangel på arbejdskraft, så dansk økonomi er rimelig velpolstret til at klare den situation. Vi har jo brugt de gode tider til at høvle af på gælden, og det giver nogle frihedsgrader, når det begynder at gå den anden vej«. 



Offentligt indgreb en undtagelse 

Hvor langt er din regering parat til at gå for at redde finansforetagender fra at gå under med konsekvenser for landets økonomi? 

»Udgangspunktet er, at finanssektoren må klare det selv, men der er selvfølgelig undtagelser, hvor det kan blive nødvendigt med en direkte offentlig indgriben, fordi det ellers kan have meget afsmittende negativ virkning på hele det finansielle system. Jeg vil ikke udelukke, at der kan være yderligtgående situationer, hvor det offentlige må medvirke til at finde en løsning«. 

Må Finanstilsynet kaldes til orden for at føre bedre tilsyn i lyset af udviklingen i Roskilde Bank? 

»Jeg må advare imod at rette kanonen imod Finanstilsynet. Det må være sådan, at man holder dem, som har truffet beslutningerne, ansvarlige, og det er ledelsen i Roskilde Bank. Når det så er sagt, vil jeg tilføje, at selvfølgelig kigger vi på, om der er behov for at ændre reglerne, så der bliver mere gennemsigtighed, og det på et tidligere tidspunkt kan opfanges, om der skal gribes ind«. 

»Det er jo forkert, at ledelser i finansielle institutioner kan bringe dem så langt ud, uden at kunder og ejer reelt ved noget om det. I hvert fald er der ikke grebet ind i Roskilde Bank i tide, og det må vi selvfølgelig kigge på. Men vi må holde fast i, at det er ledelsen, der er den ansvarlige«. 



Negative afsmittende virkninger 

Men du mener, at det kan være nødvendigt for staten at gribe ind og redde finansvirksomheder, også selv om de har truffet vanvittige dispositioner? 

»Ja, men i de få undtagelser og yderligtgående tilfælde, hvor det kan have negative afsmittende virkninger på hele det finansielle system, for så er det jo hele samfundet, som påvirkes - mennesker generelt, som er kunder i banker, som rammes. Det er ikke rimeligt, og så kan der være rimelighed i statsindgreb. Med Varde Bank (der gik konkurs i 1993, red.) gjorde vi jo det samme, så i stedet for at en finansinstitution skal sælge aktiver over hals og hoved i en konkurssituation med enorme tab, så kan det være mindre tabsgivende for samfundet at spænde et sikkerhedsnet ud, så forretningen kan afvikles, når man kan få de bedst mulige priser for de ejendomme og andre aktiver, der skal afvikles«. 

»Det er filosofien i det«. 



Filosofien er at mindske tabet 

»Den er ikke, at staten skal tage tabet. Filosofien er tværtimod, at vi skal mindske tabet. Sandheden omkring Varde Bank i sin tid var jo, at vi netop kunne trække processen ud og afhænde aktiverne til en bedre pris og dermed minimere skadevirkningerne«. 

Hvordan harmonerer det med din liberale økonomiske baggrund? 

»Jeg har det sådan, at de, som foretager risikable økonomiske dispositioner, også må være de, som får et rap over nallerne, når det går galt. De skal ikke kunne tage profitten, når det går godt, og staten tage tabet, når det går skidt. Men når man er en ansvarlig regering, er man nødt til en gang imellem, når det truer hele samfundet, at gå ind og mindske tabet«. 



En ansvarlig økonomisk politik 

Hvad betyder det under en global finansiel krise som nu, at Danmark står uden for eurozonen? 

»Hvis jeg skal være ærlig, og det vil jeg være, selv om jeg går ind for euroen, vil jeg sige, at i og med at Danmark deltager i eurosamarbejde og har bundet kronen direkte til euroen, så vi fører en økonomisk politik, som om vi var med, der gør det nok ikke lige præcis i håndteringen af den økonomiske krise så meget, om vi er med eller ikke med i selve euroen. Men der er en meget kraftig forudsætning for det, som jeg her siger, nemlig at vi fører en ansvarlig økonomisk politik, som der er tillid til i udlandet«. 

»Hvis der opstår mistillid til vores evne til det, kan der komme en risikopræmie på, at vi har en selvstændig valuta. Så går renteforskellen imellem Danmark og udlandet op, når der er turbulens på kapitalmarkedet. Så når jeg siger, at det nok ikke gør den store forskel, så er det kun, hvis vi som politikere fører en ansvarlig økonomisk politik«. 
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