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Stoler du på din bank ?

Tillid Finanssektorens image lider under krak og krisestemning, men i vores egen bank er alt i orden

Af JENS EHLERS 

Der var en. Der var to. Og i denne uge kom listen over danske banker, der har opgivet en selvstændig fremtid, op på fire. I USA fik forsikringsgiganten AIG kunstigt åndedræt af centralbanken - det gjorde investeringsbanken Lehman Brothers ikke, og nu er banken historie. 

Men de daglige meldinger om en global finanskrise får ikke danskerne til at stoppe formuen i madrassen. 

»Tilliden til, at ens egen bank forvalter ens penge rigtigt, er generelt rigtig stor. Bankernes individuelle image er meget bedre end det generelle image for branchen,« siger Jess Myrthu, direktør i kommunikationsbureauet Jøp, Ove & Myrthu A/S. 



Fup og svindel 

Han mener dog, at Roskilde Bank -sagen har givet banksektorens image et alvorligt knæk. Men når almindelige mennesker sidder over for deres egen bankrådgiver, er tilliden intakt. Ifølge Jess Myrthu hænger det sammen med, at bankforretninger for de fleste mennesker mere er et spørgsmål om personen bag skranken end om navnet over døren. Bankrådgiveren er simpelthen den eneste, mange har at tale med om økonomien, og derfor har han en betydelig troværdighed. 

Anderledes forholder det sig med tilliden til banksektoren som helhed. 

»Når jeg taler med folk i erhvervslivet er indtrykket, at banksektoren er sådan nogen, der er fulde af fup og svindel,« siger Jess Myrthu. 



Uvidenhed skaber frygt 

Henrik Merkelsen er studielektor og ekspert i virksomhedskommunikation og krisestyring ved Copenhagen Business School (CBS). Han er enig i, at branchens image har lidt et knæk, godt hjulpet på vej af mediernes massive dækning af krisen herhjemme og i USA. 

»Meget af imageproblemet grunder i frygt, fordi vi ikke forstår de internationale kapitalmarkeder. Det kan give en diffus bekymring, der pirker til tilliden,« siger Henrik Merkelsen. 

Medierne er ifølge Henrik Merkelsen med til at fremme en bekymring, men de sørger samtidig for at berolige, og han bifalder brugen af eksperter også fra banksektoren selv. 

»De kan jo så benytte lejligheden til at fremhæve nogle af sundhedstrækkene i det danske system. At det måske bliver lidt dyrere at være bankkunde, men at der ikke er tegn på, at sektoren er på vej i økonomisk uføre,« opfordrer Henrik Merkelsen. 



Farlig sandhed 

Beroligende signaler og ordentlig opførsel er, hvad bankerne skal satse på, hvis sektoren skal genvinde tilliden. Hvor lang tid det vil tage, afhænger dog helt af, hvor mange flere krak, finanssektoren vil blive udsat for. 

»Det kan blive et meget langt og sejt træk. Vejen frem er at vise, at man opfører sig anstændigt og har sine egne kunder i fokus. Når bankernes årsregnskaber kommer, vil meget af beretningen gå på, hvor sikre de er,« siger kommunikationsrådgiver Jess Myrthu. 

Men et er at fortælle omverdenen, at banken har det godt. Noget andet kan være at fortælle sandheden. 

Kunder og aktionærer i bankTrelleborg og Roskilde Bank fik aldrig at vide, at deres bank havde alvorlige problemer, før korthuset væltede. Henrik Merkelsen fra CBS mener, at banker i krise kan have gode grunde til at lyve om helbredet. For hvis kunderne bliver nervøse og trækker deres indlån ud, nærmer banken sig først for alvor afgrunden. 

»I både Lehman Brothers og Roskilde Bank var situationen langt værre, end man gav udtryk for. Alle lærebogseksempler viser, at det ikke betaler sig at lyve. Men de beskriver jo også kun, når løgnen bliver opdaget,« siger Henrik Merkelsen. 

Det er ifølge Henrik Merkelsen ikke nødvendigvis af ond vilje, hvis en bank udadtil gør sig sundere, end den er. Inden for krisestyring er det kendt, at virksomheder i krise i en periode ikke vil indse problemets omfang. Og når situationens alvor går op for ledelsen, har den ofte en overdreven tiltro til, at den selv kan løse problemerne. Det kan derfor være mere eller mindre ubevidst, når kriseramte banker ikke fortæller sandheden. 

En optimistisk helbredsattest kan måske endda gøre en syg bank sundere. Ifølge Henrik Merkelsen kan banker, der i dag står på randen af et krak, forsøge at drage nytte af en løgn: 

»De kan slå to fluer med et smæk, hvis de fortæller, at det altid kan betale sig at putte penge i banken. Det beroliger folk, og samtidig kan de måske sikre sig et højere indlån, der kan redde en eventuel ubalance mellem indlån og udlån.« 
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