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Ledende artikel: Hvor er Fogh?

Hallo, hvor er Anders Fogh Rasmussen henne? Var der nogen, der hørte den liberale statsministers nytårstale? 

Hvis svaret er nej, så fortvivl ikke. Der var - for at sige det med et af Fogh Rasmussens egne favoritudtryk - ikke noget at komme efter. 

Med sin nytårstale nummer otte synes Anders Fogh Rasmussens forvandling fra skarp ideolog til socialdemokratisk inspireret vogter af velfærdsstaten stort set total. De initiativer, som han fremlagde, flugtede næsten på detaljen med dem, som Helle Thorning-Schmidt berørte i sin nytårstale hjemme fra køkkenbordet på Helle-tv: Offentlige investeringer skal fremrykkes, bankerne skal hjælpes, og Danmark skal satse på grøn økonomi. 

Selv skatten bør der være enighed om. Statsministeren gjorde det endnu engang klart, at den kommende skattereform skal bruges til at omlægge skatten fra skat på arbejde til skat på forurening. En god, gennemprøvet socialdemokratisk model, som Helle Thorning-Schmidt trods forsøg på at lægge afstand til regeringen på spørgsmål om lettelser af indkomstskatten næppe vil erklære sig uenig i. 

Tilbage står spørgsmålet om, hvordan skattelettelserne skal ramme - eller mere præcist: spørgsmålet om topskatten. 

Med den tone, som Anders Fogh Rasmussen slog an i nytårstalen, tyder meget på, at han igen bekender sig til den doktrin, der bragte ham til magten: At Venstre skal undgå en fordelingspolitisk diskussion med socialdemokraterne. 

Fogh Rasmussen betonede selv, at kriser skal bruges til at handle, til at tænke nyt, bruge nye metoder og tage nye initiativer. Men han forsømte i høj grad at forfølge sin egen filosofi og komme med utraditionelle bud på løsninger. Sangen om, at Danmark skal være en grøn vindernation, er hørt før, og statsministeren skuffede med fraværet af ideologisk og værdipolitisk kant til en politik, som de færreste vil erklære sig direkte uenige i. 

Efter syv gode år med opsving skal Anders Fogh Rasmussen nu demonstrere sine evner til at være leder i nedgangstider. Mens han tidligere ikke tøvede med at erklære, at han personligt ville sætte sig i spidsen for sine projekter, undlod han behændigt at afgive dette løfte i talen i aftes. Netop nu, da rygterne om hans eventuelle afgang fortsat florerer, ville det have været oplagt at vise viljen til nationalt lederskab. 

I stedet leverede Anders Fogh Rasmussen en tam tale, som end ikke levede op til sit eget motto om, at »alt kan lykkes, hvis viljen til at ville er større end frygten for at fejle.« 

Havde talen ikke været så socialdemokratisk, ville der være rigeligt for oppositionen at komme efter. Nu må den indskrænke sig til som Helle Thorning-Schmidt at foreslå mere af det samme eller som Villy Søvndal at konstatere, at Fogh er forsinket, men at det er bedre sent end aldrig, at initiativerne kommer. 

End ikke den økonomiske krise har flyttet dansk politik væk fra den brede midterbane, hvor kampen først og fremmest står om at behage den offentligt ansatte vælger mest muligt. Netop i den nuværende situation kunne man ønske sig større lederskab og flere konstruktive og visionære bud fra regeringen. Med nytårstalen valgte Anders Fogh Rasmussen at gøre det farlige ufarligt. Også i forhold til den internationale situation bevægede statsministeren sig på sikker grund ved stort set kun at tale om Afghanistan. 

Talen gjorde ikke spekulationerne om hans eventuelle afgang mindre. Tværtimod. 
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