Resumé
I denne opgave diskuteres lærerrollen efter gymnasiereformen 2005. Der arbejdes med følgende fire problemstillinger: Hvordan lærer en person et fremmedsprog, hvilke didaktiske udfordringer udgør fremmedsprogslæring i forbindelse med undervisning, hvor vidt kan de politiske krav i undervisningsvejledningen for tysk fortsætter B-niveau koordineres med udfordringerne ved fremmedsprogslæring og sidst men ikke mindst, hvilke planlægnings- og formidlingsopgaver stiller disse omstændigheder til en tysklærer i gymnasiet i dag. Med andre ord sigter dette arbejde imod en klargørelse af de kompetencer en tysklærer skal besidde i dag for at kunne sikre en god undervisning. Definitionen på god undervisning eller i hvert fald den ønskede undervisnings indhold og metoder er beskrevet i undervisningsvejledningen, der sammenholdes med forskellige teorier omkring sproglæring. Da undervisningsvejledningen gerne skulle være et anvendeligt værktøj for tysklæreren vurderes denne også i forhold til den elevgruppe, der går i gymnasiet i dag og deres påvirkning af undervisningen. Gennem en elektronisk spørgeskemaundersøgelse blandt tilfældigt udvalgte tysklærere landet over vurderes undervisningsvejledningens læringsmål og didaktiske og pædagogiske principper i forhold til teorien. Undersøgelsen af undervisningsvejledningen behandles med andre ord eksplicit, men ses også i forhold til konteksten for tyskundervisning. Det betyder, at eksterne faktorer såsom det forsvundne elevansvar og undervisningsvejledningen behandles på lige fod med interne faktorer såsom pædagogiske og didaktiske undervisningsmetoder. Selvom de eksterne faktorer ikke har en direkte indflydelse på undervisningen og lærerens undervisningsvilkår påvirker de alligevel de rammer, som de interne faktorer sætter for undervisningen og dermed lærerens muligheder og begrænsninger. 

Resultaterne af den teoretiske undersøgelse viser, at der i forbindelse med sproglæring og undervisning må tages hensyn til et antal faktorer, hvis fagligt fremskridt hos en elev skal kunne sikres, hvilket er undervisningsvejledningens faglige hovedmål. Det drejer sig bl.a. om at være opmærksom på den enkeltes biologiske muligheder og begrænsninger for at kunne lære (fremmed)sprog og at kunne aflæse bevæggrundene for en elevs adfærd i undervisning. Derigennem kan læreren sætte sig i stand til at vælge en effektiv pædagogisk og didaktisk tilgang til den enkelte. Det blev påvist, at det for nogle elever ikke vil være muligt at opnå både det pædagogiske og faglige hovedmål i undervisningsvejledningen. Det pædagogiske hovedmål er, at elevens faglige selvtillid sikres, og det faglige hovedmål er, at eleven gennemgår en progression, hvilket for en gruppe elever ikke vil være muligt grundet manglende biologiske forudsætninger. Dette betyder således for lærerrollen, at et udvalg af læringsmål fra undervisningsvejledningen er nødvendigt i tilfælde af, at læreren prioriterer det pædagogiske hovedmål højere end det faglige. Vælger læreren derimod at undervise med det faglige hovedmål for øje, så betyder det, at nogle af de elever, der kunne have opnået en faglig selvtillid (dog uden den krævede faglighed) ikke får denne mulighed. Lærerrollen er med andre ord på en og samme tid fastlagt af såvel eksterne som interne faktorer og samtidig defineret ved omfanget af personlige og professionelle beslutninger i forhold til undervisningen. 
Resultaterne af den empiriske rundspørge blandt tysklærerne delte vandene med hensyn til ét af de nye tiltag ved reformen, Almen Sprogforståelse. Derimod viste der sig en overvejende støtte til de læringsmål fra undervisningsvejledningen, der blev spurgt ind til. Enigheden var også stor omkring de didaktiske og pædagogiske metoder, der foreslås i undervisningsvejledningen, men til trods for den generelt stor enighed blandt de adspurgte lærere var meningerne skarpt opdelt mellem tvivl og stor tilfredshed, om hvorvidt reformen er til gavn for elever såvel som lærere. Der er to forklaringer på dette udfald, hvoraf den første lyder, at reformen endnu er så ny for lærere, at de ikke har vænnet sig til konsekvenserne af den eller fået lov at opleve de positive forbedringer helt endnu. Den anden forklaring lyder, at det kan være svært at skulle ikke mindst acceptere og dernæst implementere et fagligt indhold og nogle nye metoder, som fx Almen Sprogforståelse og Almen Studieforberedelse, man af tryghedsgrunde og vaner helst ikke så ændret.   

Endelig giver dette arbejde sit bidrag til diskussionen om jobbet som gymnasielærer i dag med et redskab, der kan være med til at sikre den pædagogiske og didaktiske fornyelse i undervisningen, der udtrykkes ønske for i undervisningsvejledningen. På baggrund af den teoretiske undersøgelse og den empiriske rundspørge foreslås med dette arbejde fokus hos den enkelte lærer på udviklingen af en didaktisk kompetence, der skal hjælpe denne med til stadighed at reflektere over og udvikle sin undervisning og sig selv som lærer. Dette gøres bl.a. ved hjælp af øget fokus også på de eksterne faktorer, der påvirker rammerne for undervisningen, selvom det unægtelig er de interne faktorer, der er afgørende i den daglige og detaljerede planlægning og afvikling af undervisningen. Netop på grund af forskellige forudsætninger og holdninger vil en stadig refleksion over egen undervisning og villigheden til at arbejde med forholdene være af stor betydning i spørgsmålet om den gode lærer og den kvalitet i undervisningen, han eller hun kan og bør være garant for. 

