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	Intuitive temaer

Hvad fornemmes umiddelbart
Daglige vejlederes oplevelse af studerende og daglig vejledning

	Meningsbærende enheder

Hvad siges der

-Jeg tror, jeg har haft studerende med næsten fra dag ét, da introduktionsprogrammet det var færdigt (s.1, inf.4)

-har næsten mere eller mindre haft dem med hver dag, siden jeg startede her (s.1, inf.5)

-det er jo dét (refleksion), de lærer noget ved..når man så selv får sat ord på..god læringsproces

.. men det er jo det optimale  ja (s.22, inf. 3 og6)

-..om morgenen planlægge dagen..hvad har den studerende brug for vejledning til, og hvad kan de selvstændigt gøre..samle op når man skal dokumentere.. nogen gange kan de gøre det selvstændigt og nogen gang skal de lige have vist det første gang måske og så kan de prøve det bagefter(s.22, inf.5)

-jeg har jo også et ansvar..det er jo ikke sådan, at man har lyst til at smide dem ud i et eller andet og så kan de lige pludselig ikke bunde – altså det er jo også synd (s.23, inf.3)
-hvad det er hun egentlig har fokus på, det skal hun. For det betyder bare så meget for hvad hun selv kommer til at stå og lære og opleve i løbet af en dag (s.23, inf.4)
-de lærer ikke, det optimale – de lærer at se, hvad vi gør – men de kan jo ikke vide, hvad det er for refleksioner vi har, bag de handlinger, vi gør – altså den del af læringen, den misser de, hvis ikke man får samlet op bagefter (s. 26, inf.5)
-hun lærer noget om.. nu skrider det igen, nu skrider det igen, nu skrider det igen..hun får da en fornemmelse af, at det er omstilling på omstilling på omstilling – og dét skal man kunne håndtere(s.27, inf.6)

-hvis man er heldig at have en studerende i flere dage, så kan man måske, men det øh (s.26, inf.6)

-..kender ikke noget værre end at man sidder der fra morgenen af, og ”hvad er det du har fokus på nu” – og så sidder den studerende der og siger – ”hmm – det ved jeg ikke” – og jeg står sådan lidt  og tænker – ”jamen det ved jeg da heller ikke rigtig”(s.22, inf.4)

-det er sådan en træls ting, at de skal udsættes for det, for de har jo nok i deres hoveder med at finde ud af, hvordan det er (s.15, inf.6)

-der skal de være gode til at hænge på..de er nødt til også selv at tage noget ansvar (s.23, inf.4 – når der er travlt)

-man godt føle sådan lidt efter sådan en dag, (travl) at hun måske er blevet hægtet helt af og at hun er blevet forsømt (s.25,inf.3)

-..det værste..der bliver mange studerende…strukturændringer og det er jo simpelthen noget værre møg, fordi det kunne man bare ikke.. strukturændringer i afdelingen, det går i høj grad også ud over studerende (s.26, inf.6)


	Kondensering

Hvad tales der om 

At være daglig vejleder opfattes som en naturlig del / obligatorisk del af ens arbejde
Fælles ide om hvad god vejledning er, samtale, planlægge, udøve, samle op, reflektere, sætte ord på

Vejlede efter niveau

At læringsudbytte kræver bevidsthed og ordsætning – at det er muligt at udvælge noget bestemt, man vil lære, på forhånd – kræver engagerede studerende
Det opleves som personligt ansvar for både vejleder og stud, hvis vejledning ikke kan foregå ideelt pga arbejdspres


	Endelige temaer ud fra problemformulering

Hvad vægtes betydningsfuldt

Daglige vejledere oplever det problematisk, når der er divergens mellem deres ideal for vejledning og aktuelle muligheder i praksis


