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”I det forløbne tidsrum [1923-42] er der foregået et tydeligt skred i Kaj Munks syn på diktatorskikkelsen […] Den brutalitet, der efter magtovertagelsen [Hitlers] i 1933 efterhånden rygtedes i den øvrige del af verden, åbnede Kaj Munks øjne for diktaturets farer, hvis diktatoren følger sine egne, og ikke Guds love […] Selvom Kaj Munk ikke blev det man kan kalde en sand demokrat, så bevægede han sig dog i de sidste år over mod en mere demokratisk holdning.” (Frantzen, 1977, 36-37)

”Kaj Munk gestalter udbredte antidemokratiske meninger, der i forskellig grad kom til udtryk i presse og debat. Men efter 9. april, da han omfortolker sin opfattelse af Tyskland (samtidig tilslutter han sig Dansk Samling), bliver han symbol på danskhedsbølgen […] Med Kaj Munks offentlige popularitet, som fremtrædende repræsentant for modstanden mod tyskerne, in mente, og når man betænker de følelser og behovsudtryk, der er nedlagt i dette samlende fascinationspunkt, er det ikke ulogisk, at han ophøjes til martyr i den herskende ’folkelige’ opinion på grund af likvideringen januar 1944.” (Pedersen, 1982, 45)

”Munk bliver hængt ud som herodyrker med en naiv tro på de stærke mænd, og det er bemærkelsesværdigt, at man næppe viser interesse for, at Munk radikalt ændrede holdning i midten og slutningen af 30’erne til henholdsvis nazismen og fascismen […] Selv Munks modige optræden, hans død for fædrelandet og det faktum, at han efter d. 9. april 1945 [sic] blev en af modstandsbevægelsens åndelige foregangsmænd, har ikke formået at ændre synet på hans forfatterskab.” (Andersen, 2001, 4)

I Dansk Identitetshistorie 4 fremfører Thorkild Borup Jensen, at Munk i 1930’erne hos Mussolini og Hitler fandt ”den jernvilje, visionære begavelse og autoritetsskabende styrkemanifestation, der kan samle og løfte et rige. Under indtryk af verdenskrigens begivenheder reviderer han efterhånden sit synspunkt. Imidlertid er det som nationalist, ikke som antifascist, Kaj Munk vil bekæmpe besættelsesmagten. Hans nationalisme rummer da også mange træk, der genfindes som komponenter i nazismen […] Dette er ikke sandheden om Kaj Munk, men en facet af den.” (Jensen, 1992, 63)

