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FOAs kommunikationsplatform 

 
FOAs kommunikationsplatform med medhørende strategier skal sikre, at medlemmerne oplever FOA som en helhed, så det, vi står og arbejder for, bliver synligt. 

FOAs kommunikationsplatform er det fælles udgangspunkt for kommunikation i hele forbundet og er dermed også en del af politikken om FOA som et forpligtende fællesskab. Platformen skal understøtte FOAs overordnede målsætninger om:
 
· at sætte medlemmerne i centrum 

· at tryghed og faglighed er forbundets værdigrundlag 

FOAs platform består af tre principper
Hovedbestyrelsen i FOA godkender kommunikationsplatformen, som består af følgende tre ligestillede principper:

· Åbenhed – fordi vi sætter medlemmet i centrum og medlemmerne har krav på at kende alle forhold i organisationen 

· Synlighed – fordi vi vil medvirke til medlemmernes faglige anerkendelse og stolthed og fordi vi ønsker at påvirke den politiske dagsorden 

· Tilgængelighed – fordi vores kommunikation er for alle.
FOAs målsætning er altid at være synlig over for medlemmerne og offentligheden, når det drejer sig spørgsmål, der relaterer sig til forbundets kerneopgaver og -værdier.  Derfor har FOA også professionelle enheder, der står for udformning og tilrettelæggelse af information og valget af de redskaber, der tages i anvendelse.

  
Rammerne for indsatsen
Forbundets stiftende kongres vedtog i 2005 syv indsatsområder, som frem til kongressen i 2008 var forbundets arbejdsgrundlag. Efter kongressen i 2008 arbejdes der nu efter fem politiske spor i forbundets agenda:

· Overenskomster

· Flere hænder 

· Anerkendelse, faglighed og synlighed

· Arbejdsmiljø i fokus

· Kvalitet og velfærd

Disse politiske spor udgør de naturlige rammer for den kommunikative indsats.

 
Målgrupper
FOAs målsætninger og de vedtagne principper for vores kommunikation medfører, at vores produkter og indsatser især skal være rettet mod følgende målgrupper: 
 
· Medlemmerne 

· Presse og offentlighed (herunder interessenter - samarbejdspartnere, organisationer, potentielle ansøgere) 
· Ansatte og valgte 

 
Vores hovedmålgruppe er medlemmerne, men gennem pressen kommunikerer vi med vores øvrige målgrupper – derfor er pressen i nogle situationer også vores primære målgruppe.

Hvem siger hvad hvornår
FOAs kommunikationsplatform og de medhørende strategier for de forskellige målgrupper skal sikre, at der er klare retningslinier, så ansatte og valgte ved, hvad de skal sige, skrive og gøre.
FOA ønsker maksimal indflydelse på samfundsudviklingen, så derfor eksisterer der både en ret og en pligt til at udtale sig om sine arbejdsområder i medierne. Politiske udtalelser gives af de politisk valgte inden for de enkelte sagsområder, men forbundet tilskynder alle ansatte med sagkyndig indsigt til at fremføre forbundets holdninger i medierne.
Personer, der udtaler sig på forbundets vegne, agerer hurtigt, professionelt og på velunderbygget grundlag.

Forbundet tilbyder sagkyndig bistand til politisk valgte, f.eks. i form af medietræning. 

Når der er undtagelser

Forbundet udtaler sig ikke om konkrete personspørgsmål og om f.eks. medlemmer eller ansattes private forhold. I forbindelse med forhandlingsstrategier – for eksempel under overenskomstforhandlinger – tilstræbes den størst mulige åbenhed i forhold til medlemmerne under hensyntagen til, at vi naturligvis også ønsker det bedst opnåelige resultat i forhold til forhandlingsmodparten. Det kan også være nødvendigt at respektere en modparts ønske om fortrolighed.
Det er vigtigt at have værktøjer, der kan håndtere krisesituationer. Derfor udarbejdes der retningslinier for, hvordan FOA håndterer fejl og kriser.

FOAs kommunikationsstrategi er bygget op, så der er særskilte strategier for hver af målgrupperne medlemmer, ansatte og valgte og presse og offentlighed.
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Målgruppen medlemmer er underinddelt i målgrupperne tillidsvalgte, sektorer/faggrupper, aldersgrupper (unge under 26 år og efterlønnere/pensionister), efter lokal tilknytning og derudover i forskellige grupper efter deres tilknytning til arbejdsmarkedet (uddannelsessøgende, fleksjobbere, ledige m.fl.)

Målgruppen ansatte og valgte deles strategisk op, så der eksisterer selvstændige strategier for kommunikation til og fra ledelsen og til og fra de øvrige ansatte og valgte:
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Målgruppen presse og offentlighed behandles med strategier og retningslinier for krisehåndtering, case-strategi og lokalstrategi:
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