Appendix 3 – Family 1

Interviewer is marked in bold 
Øh, det første det er om du før har hørt om konceptet Sjovt, Sundt Sommerhus?
[respondent ryster på hovedet]
Nej. Øøh, om du før har hørt om feriehusudlejning I/S-det ligger i Ringkøbing?

Nej
Nej. Øøh, og så kommer der nogle spørgsmål omkring informationssøgning så’n når i skal på ferie. Og det første spørgsmål er, Hvad er det første i gør når i har bestemt i skal på ferie? Om det er går ind på internet og søge, om i snakker om det så’n i familien eler om i hører hvad andre venner familie eller har gjort eller i lige ser et blad og bliver inspireret?
Jamen det har jo været lidt forskelligt. Øh, vores rejsemål de sidste par år har faktisk gået til det samme sted, 
jar
eh Italien, på en rigtig stor campingplads, Lidoen dernede, som ligger nede i Italien. Øhm, og det er simpelthen i gennem venner som har været dernede. Ja hvor vi har tænkt, jamen det prøver vi da så. Og så er vi egentlig kommet til at hænge lidt ved, nu tænker vi, at vi skal til at opleve noget andet os’ he. Men vi har hængt ved, ikke sidste år, men de andre to år og så skal vi også derned i år, så det er det tredje tre år, tredje gang vi skal derned. [XXX]. Så så så lige her har det været venner. Men det kan jo os’ være, nu vi ska’, vi ska’ ud ogrejse i eh ugen efter efterårsferien og altså der der tænker jeg det bliver på nettet at jeg la’r mig inspirere. 
Okay. Mhm. Øh, ja, du sagde så, i primært ved familier og venner eller så’n søger og så os’ på nettet. Er der andre steder i søger informationer, når i så’n  ska’ på ferie, hvis nu i har bestemt området f.eks?
Altså hvis jeg har, jamen så er det på nettet. 
Så’ det på nettet?

ja
Ja.  I bestiller ikke kataloger f.eks eller?
Nej, det gør vi ikk’, altså det der net der det kan jo det hele. Men selvfølgelig, hvis det er vi bestemmer os for et rejseselskab, så kan vi godt finde på og bestille et katalog. Men det er ikke ret tit fordi, for du ka’ jo gå ind og se det hele på nettet, ikk’ås 

Ja. Okay. Øh, Hvilke informationer finder i brugbare når søger efter ferier? Altså om det er pris, produktinfo og…
Jamen, det er jo selvfølgelig pris,  og det er sted, det er om det er børnevenligt, det er om, der er aktiviteter. Ehm, altså der ska’ jo ske noget når man har 4 og 5 børn med,øhm, der skal hvert fald være noget for dem. Der skal være pool og der skal være strand og der skal være nogle oplevelser. 
Ja, Mhm. Øh, hvor lang tid bruger i på at søge informationer?

Or, det kan vi bruge lang tid på hehe, fordi det’ jo faktisk lidt spændende ikk’ås øh og bliv’ inspireret. Øh, så lige præcis hvor lang tid ved, det ved jeg ikk’ ikke præcis, men altså vi er jo faktisk begyndt i og kig’ lidt og vi ska’ først af sted i uge 43 ikk’ås så’ det jo ikk’ hver dag vel men øh det ka’ en gang i ugen, hvert fjortens dag ikk’å indtil vi får bestemt hvad det er vi vil. 
Ja. Okay. Øh, hvem foretrækker i som regel informationer fra? Er det øh venner, familier, er det internettet eller.. jer selv eller?
Jamen det er igen alt afhængigt af hvad det er vi øhm, hvad det er vi skal. For at nu har vi jo så foretrukket at gøre det samme som vores venner, ikk’ås. Men den næste gang her vi skal af sted, der eh, der bli’r det simpelthen, der bli’r det på egen, det bli’r det på nettet. Jeg tror, at vi tænker nogle destinationer og så går vi ind og kigger på pris, for det er jo os  når vi er så mange, som vi er. Og eh, nu er Frederik lige blevet 12, så nu er han sikkert også voksen så, så så er vi jo faktisk øh, 3,4,5, ik’ås. 6 voksne og 1 barn.  Så… det er ikke helt lige meget 
Nej, det har noget og sige. Øh, har du før læst andre forbrugeres vurderinger af feriedestinationer?

Ja, altså hvis de har været på nettet, ikk’ås så eh.. da vi skulle til London f.eks., der var jeg inde og se i forhold til hoteller osv. for at se hvordan, hvad folk havde skrevet om dem. Man gider jo ikke tage af sted og så er det bare skod. Men man ka’ jo os’ så’n lige se, det gør jo ikke noget det ikke er det bedste i hele verden, men det er fint nok at der ikk’ bare står at det bare… og det gør der jo nogle steder, specielt i London hehe.

Ja, jamen det’ os’ kun godt [xxxx]Er det såeh altså på stedets hjemmeside eller er det en bestemt
Det er på stedtes hjemmeside, 
Det’ på stedets hjemmeside?
Ja, hvis det har en der hvor man ka’
Ja. Okay. Mhm. Øh, hvis det stod mellem to eller flere feriedestinationer, hvad ville så være det afgørende som regel ? om det os’ , om det ville være prisen, om  det ville være stedet, om det sku’ være børnevenligt om det ligger tæt på Holstebro?
Altså, det kommer jo lidt an på hvad vores eh, hvad vores mål er. Hvis eh vores mål er er i Danmark øhm, så vil det komme til at handle meget om børnene som nr 1, vil jeg sige. Øh, og så tænker jeg egentlig hvis det er fordi vi ska’ være væk i en uge i et sommerhus f.eks eller så’n noget., så ville jeg synder, der skulle der være noget for dem og se og opleve øh og så må vi jo kigge på prisen derefter. 
Ja

Mm

Mhm. Okay. Øh ,ja og så lidt om facebook øh, de sociale medier, om i bruger de sociale medier, om i er på?

Det er vi.
Kun på Facebook eller?

Hvad sku’ der..

 Der er også twitter, der er linkedIn
 Nej, vi er kun på Facebook
Nej okay, jamen det er helt fint Øh, hvorfor er i kommet øh på Facebook f.eks? Øh, fordele, ulemper?
Jamen altså, vi er jo kommet på Facebook fordi det er alle andre, ikk’ås. Og fordi det jo er blevet et, nu kan du se de to derhenne [peger på to af børnene], nu er de ikke på Facebook lige nu, men altså det er jo blevet et medie hvor.. jeg ved godt, der er mange, mange af mine kollegaer som siger det vil de hvert fald ikke bruge deres tid på, men for mig har det været noget med at finde gamle venner og så noget, og det har været rigtig fint. Og der er selvfølgelig mange ulemper tænker jeg også, specielt for børnene er der mange ulemper med at blive hacket, med og bli’ tagget og dumme kommentarer og nogen af de ting. Nu er jeg venner med alle mine børn ikk’ås øh fordi det vil jeg være, så nogle af de ting deres venner skriver, hvis de går ind og skriver på deres bruger, altså jeg kan blive helt flov over det står på mine børns side. Så jeg synes der er ulemper, jeg synes at vi har oplevet så’n noget øh pige fnidder fnadder os’ nogle grimme ting der bliver skrevet på facebook i mellem nogle og så’n noget, fordi du ikke kan læse, ’h, du ka’ ikk’ se i øjnene, du ka’ ikke se trykket på hvornår man si’r så man kan misforstå meget, så jeg synes faktisk der er rigtig rigtigt mange ulemper ved det medie lige så vel som der kan være med sms’er. 
Men det, jeg’ fuldstændig enig.men øh, det’ os nemt og godt samtidig
Ja, det’ jo det og jeg tænker jo os’ at mine børn ska’ jo ikk’ være udenfor på det område. Øh,Frederik var faktisk med da han var 11 fordi han var på spejderlejr og mødte en masse englændere så jeg tænkt’, det’jo fint at kunne skrive engelsk med dem og lære noget ved det, 
Lige præcis
så det er jo også et godt medie. Men som sagt synes jeg også det har nogle uheldigheder, så så derfor bruger jeg det faktisk ikke selv så meget mere. Øh, men jeg går ind og tjekker alligevel, men jeg er ikke den der skriver ’havde besøg af en studerende i dag og har bagt kanelsnegle’. Det kan godt blive sådan lidt nogle gange, der er jo nogle der virkelig profilerer sig selv 
Altså det er blevet meget personligt, også lidt for personligt efter min smag

Jar. Og den dygtige husmor og den øh, medlem af klubber til alle der forguder deres mænd og sådan noget. Altså, amen jeg er lige ved at kaste op nogle gange over det. 
Amen, det .. der’ vi fuldstændig enige på det punkt
Men der er da nogle sjove ting og jeg synes det’ hyggeligt nogle gange at sidde og chatte øh med nogle og man kan se hvem der er på, så kan man sidde og skrive lidt, med nogen man ikke har snakket med længe. Eller så skrive beskeder inde i indbakken og sådan noget. Jeg skriver næsten ikke på, jeg synes ikke så godt om sådan noget. Og specielt ikke i forhold til mine børn. Der holder jeg mig væk, så de ikke har en mor der hele tiden kommenter på deres ting. 
Hehe

Ikk’å Frede
Okay, øh, har du så før fundet ehm altså produkter på facebook, altså som du har så’n søgt mere om? 
Ja, altså der kommer nogle gange noget ude i siden, ikk’ås og det har jeg før øh klikket ind på
Okay, mm hvad var det for produkter var det, hvis jeg må spørge?
Ja, det må du godt. Det var sådan et eller andet åndssvagt slankeprodukt som man tror  man bliver helt vild tynd af bare ved at læse det ikk’ås. Haha.

Hehe, ja

Ja, det er jo helt fantastisk, så har man tabt sig 10 kg på en måned. Det er jo helt vildt fantastik. Det virker bare ikke på mig. Hehe. Men øh, men øh, det har været det. Og så har der været, jamen hvad har der mere været, der har været nogle forskellige ting derude Så har der været nogle produkter, som som de har solgt, nogle hud produkter og forskellige ting. Som ikk’ jeg har købt, men som jeg har gået ind på.
Ja?
Ja
Okay. Øh, ku’ du finde på og så’n bli’ venner med et ferieprodukt, hvis man kan sige det så’n, altså og følge den inde på facebook, hvis de har så’n en, en profil?
Ja, hvis det gav mening for mig. Altså hvis det var fordi det var noget jeg ville prøve øhm og noget jeg kunne se en fordel i for mig selv, så kunne jeg godt gøre det. Altså jeg er f.eks. med helse også, fordi vi ind imellem køber over nettet på, i helsebutikker øh ikk’ås øæh så får jeg derfra. Og Sofie Manning er jeg også med, så jeg kan se hendes det nye og så’n i den dur og der.. så ja, altså det synes jeg godt man kan bruge det til. 
Okay, hvis du så finder noget, der er interessant og der er dig, vil du så dele det med andre? Altså..
Ja, hvis det gav mening igen. Altså hvis jeg tænkte jeg havde en veninde som havde samme interesse som jeg havde, så ville jeg godt kunne gøre det
Okay. Mm. Jar. De sidste spørgsmål, det så’n lidt omkring.. aktivitet og så’n noget.Øhm , om i kan lide at være aktive her i familien?

Ja, det tror jeg så nok lige vi kan
Hehe det var godt
Øh Hvilke former for aktivitet dyrker i øh så?
Jamen, sport. 
Jar. Er det fodbold eller?
Det er fodbold, tennis, volley og judo,[xxxx] og så er det jo spejderbørn. De går alle sammen til spejder. Og musik heh
Armen, der er jo masser af ting

Ja, der er masser af ting 
Øh, hvad er vigtigt for jer når i ta’r på ferie?altså..
Det er vigtigt for os øh at vi er et sted hvor vi alle sammen kan lide at være. Hvor der er noget for os allesammen. Vi springer jo fra 7 til 18 år herhjemme i familien ikk’ås, af børnene, så  det er jo vigtigt,at der er noget for hende på 18 men det er os’ vigtigt der er noget for Anton på 7. Og så må vi jo rette os ind efter det på den måde. Og så, altså for mig er det faktisk også vigtigt der er varmt, altså om sommeren. Om vinteren er vi på ski ikk’ås. Men her om sommeren, er det faktisk vigtigt for mig der er varmt og vi kan bade, om så det er på den ene eller anden måde ikk’ås. Øh, Vi ta’r os nogle gange i sommerhus, men så ska’ det være igen, det ska’ være et sted hvor at det er godt at være. Fordi jeg tænker hvis man er i Danmark så ka’ man bare ikk’ være helt sikker på det go’e vejr og så er det bare rigtig vigtigt, at der så er noget andet i nærheden, eller jamen der skal være nogle ting.  
Ja. Okay. Øh, tager i nogen ting med på ferie for’ underholde jer selv og børn? 

Ja, 
Er det bolde og?
Det er, vi har, vi ta’r aldrig af sted uden en fodbold og en volly. Det er helt sikkert. Og stangtennis har vi som regel også med.
Hehe, det er en klassiker

Hehe, ja det skal med. Vi har campingvogn også jo, så der ligger forskellige spil. Strandtennis har vi os’ altid med. Så har vi jo spil, altså almindelige brætspil, bøger og blade og..

 Alt muligt

Ja, vi prøver at undgå computerne når vi er af sted. Så det er egentlig det vi har med
Okay. Øh, er der nogle bestemt aktiviteter, i godt ka’ li’ og lave når i er på ferie?
Beachvolly siger Anton, Hehe

Det er også sjovt

Ja. Øhm, jamen eh…igen ud og se noget og opleve noget. Øhh. [xxx]Prøv lige at stil spørgsmålet igen

Øøh, hvilke aktiviteter kan i lide at lave når i er på ferie?
Jamen det er igen at bevæge os noget ikk’ås. Men det er også at slappe af, det skal der også være plads til, for vores hverdag er bare så travl. Øhm, unger går til 1-2 ting hver eneste dag i ugen og de har lektier og kammerater. Så det er også enormt vigtig for mig at man kan sætte sig ned og slappe af og trække vejret helt ned i maven og kigge på hinanden og kede sig lidt. Og sidde og få spillet de spil f.eks. man ikke når til hverdag, fordi man har lidt for travlt og får givet børnene den opmærksomhed som man måske også nogle gange har for travlt til at give dem. Så eh.m.. ja.
Okay. Øh, det sidste spørgsmål det er, øh nu forklarede jeg lidt om sommerhuset og at de har så’n nogen aktiviteter og forskellige ting, hvad ville jeres forventninger være hvis i sku’ i så’n et sommerhus, et sjovt, sundt sommerhus? Altså os’ bare når i hører sundt, sjovt sommerhus?
Mm. Jamen så ville mine forventninger nok være vi sku’ ikk’ha’ så mange ting med, udover det som vi plejer og og, men nu plejer vi jo at pakke trailer når vi skal af sted til noget fordi vi skal have så mange ting med. Øh, jamen jeg tror for mine børn, så ville det være, de ville have forventninger om en pool, er det ikke rigtigt Frederik

-(Frederik) jo[xxx]
Øhm, sundt, sjovt sommerhus. Jamen sundt, så tænker jeg, nu sagde du kogebøger og så’n noget , men jeg tænker også motion. Jeg tænker at der ville være muligheder for, jeg tænker ikke der ska’ være et lille fitnesscenter, men jeg tænker der sku’ være nogle muligheder i det sommerhus. Altså det ville være fint, der var de bolde, og at det var beskrevet i brochuren eller hvad man nu havde ikk’ås. Frederik, hvad tænker du når du hører Sundt, Sjovt Sommerhus?
(Frederik) Stor pool og god have
(K) God have ja, som man kunne lave noget i. Hvad skulle man lave i den have?

(Frederik). Spille fodbold, spille volly, lege
(K) mmm. 

mm. jamen det’ også…
ja, jeg tror det er det. Og nu har du jo sagt det er med at der er kogebøger og der er aktivitetsbøger ikk’ås og man kan blive inspireret til hvad man vil.

Og Masser af aktiviteter, og bolde og net, og skridttæller og cykler
Jamen præcis ikk’ås. Det er jo helt fantastik at ku’ prøve det. Og så vil jeg da tænke i forhold til det at det ville jo være rigtig godt med nogle store sommerhuse, os’ hvor der kunne være flere. 
mm
Måske nogle flere familier sammen eller et eller andet. Fordi det’ er jo bare rigtig godt for vores børn, og komme af sted med nogle andre. Hvis ikke lige det ligger sammen eller så’n et eller andet, at  der så os’ så’n er, at der er er god plads i dem, ikk’ås.
