Appendix 7 – Family 5
Interviewer is marked in bold 

Kender i SSS konceptet?

Nej

Kender i det der hedder Feriehusudlejning I/S?

mmm Nej

Okay, det er sår’n dem, der står for det, så det er for at høre om i har noget kendskab til det.

jar

Når i skal på ferie, hvad er så det første i gør-altså i forhold til informationer-snakker i med familie, kigger i på nettet eller..

Vi søger på nettet

I søger på nettet..

Jar

Ja. Og hvor på nettet søger i så henne?

Jamen som regel, så googler man jo, det’jo det det..det jo..

Ja, det kender vi jo alle … Og såeh, så kommer i ligesom bare videre derfra?

Ja

Når i søger efter ferier, hvad finder i så brugbart-altså hvilke informationer skal i bruge-er det kun sådan om selve produktet, priser eller er der andre ting, i ligesom synes.. hvad synes i der er vigtigt, når i så’n .. kigger på så’n en side for eksempel?

Jamen det’ jo.. det jo altså.. jamen det kommer an på hvor man søger henne ikke altså.. nu har vi i mange år været på fyn i sommerhuse så eh.. så helt klart så søger man jo hovedsageligt derovre fordi der kan vi godt lide at være ovre ikke så så det er jo .. jamen pris har da også noget at sige og så eh.. har vi hund så det jo så’rn noget med om man må ha hund med og alt det der, hvor langt det ligger fra vandet og hvor langt det ligger fra .. jamen indkøbsmuligheder og …
og måske hvad der er af muligheder ifht til seværdigheder?

ja .. ja.. så det er så’n… jar

Hvor lang tid bruger i på informationer-er det noget i burger lang tid på at søge på eller er det bare sådan?
Jamen deeet..

Det er selvfølgelig svært at sætte et tidsrum på, men er det noget i sætter jer meget ind i?

Jamen det er det. Altså når det er fordi vi godt vil være helt..

ja

vi plejer gerne.. det.. nogle gange har vi også bestilt næsten et helt år før vi skal af sted, ikke såeh.. såeh…

Så man sætter sig selvfølgelig godt ind i hvad der er
 jar

Når i så læser informationer på de forskellige hjemmesider, hvem foretrækker i så  der leverer informationen-altså jeg tænker her på, om det er i foretrækker det fra firmaets side eller i for eksempel hellere vil læse andre forbrugere som har været ude og prøve det eller… er det en blanding eller? Er der noget i ligesom vægter mere end andet?
Jamen helt sikkert, altså man .. eh.. der er… åh nu kan jeg ikke huske hvad den hedder, men der er en eller anden side eh… f.eks. hvor man kan gå ind og søge på forskellige eh.. legepladser rundt omkring i hele Danmark og der står der blandt andet med nogen der har været ved de forskellige legepladser og gir dem , jeg tror det er fra 1-5 stjerner og der går man da ind og læser.. helt sikkert.. hvad det er de andre har skrevet ikke.. om de synes det har været okay eller..
S: så det har også betydning hvad andre forbrugere har prøvet og ikke kun hvad firmaet siger?

ja ..

ja. Okay. Ehm.. det næste spørgsmål er har i før læst andre forbrugeres vurderinger af feriedestinationer og det må man jo så sige, det gør i.. 
ja

Hvis man nu siger, i har søgt nogle informationer og i har fundet..det ved jeg ikke.. et par forskellige muligheder, hvad kan det så være der gør, at i vælger det ene frem for det andet? Er der noget sådan… ehm ja, det kan være svært at sætte ord på,  men hvad er det der gør at i vælger det ene frem for det andet?

Altså vores børn de er 7 og 10 år , så det er hovedsageligt os’ dem vi eh… så’rn om der er noget for dem eh altså… eh.. så’n at det os blir .. at vi os’ tager af sted som en familie på ferie og vi også vægter deres behov..så det er sår’n lidt  svært at sige ikke men at der os’ er noget for dem så…

Det har høj prioritet?

ja

Ja det næste spørgsmål har du næsten også.. mht økonomi.. om det er noget.. altså..
Jamen helt sikkert altså, det går man jo også ind og kigger på for vi har jo også et beløb vi har sat af ikke og så er der jo plus og minus margin også hehe..

Ja. Så går vi lidt over til at snakke lidt om Facebook. Ehm.. og egentlig først sådan lidt mere generelt. Bruger i flere sociale medier? Altså bruger i andet end facebook?

Eeh, jamen jeg har en blog f.eks. og der går jeg da os’.. der bruger jeg da også meget hvad de andre..hvad de skriver og sår’n.. men ellers så er det..det er mest facebook, vi bruger. 

ja. Ku du f.eks finde på at bruge din blog så til at skrive om hvis i nu havde været af sted i det her SSS.. altså gå ind o skrive at nu har vi haft en.. altså ikke sådan med reklameformål men..

nej nej

men altså sådan.. at opdater om det..

ja helt sikkert, det ku jeg da fordi at eh.. man skriver jo om alt muligt derinde ikke såeh..

jo. Godt. Hvorfor bruger i sociale medier? Er der sådan fordele og ulemper, synes du?
Fordelen ved at man kan eh.. f.eks. hvis man bruger facebook end når man bruger andre ting, det er man kan gøre det når man har tid til det.. det er sådan lidt ikke.. selvfølgelig kan man også sagtens være sammen med venner og familie og sådan noget ikke, men i dag der er hele ens dag bare .. det hele er jo planlagt, skemaet er tilrettelagt, ungerne skal til noget og så derfor så er det når man har tid til det, så kan man gå ind og sætte sig ved computeren. Så det er sådan, det er måske lidt derfor at man egentlig bruger det..
og det er måske også det man vil foretrække ifht at blive opsøgt af alle mulige firmaer?

Ja, fordi der har jeg det sådan, jeg vil helst gerne selv bestemme om… så derfor så er det .. ja.. 

ja det har man jo selvfølgelig rig mulighed for at kunne gøre.

Har i fundet ferieinformation på sociale me.. altså f.eks. facebook? Har i fundet noget der, altså der opstår jo en masse sider med man kan jo.. like eller hvad det hedder alt muligt og der ser vi jo at der kommer flere og flere feriedestinationer ind.

Jamen helt sikkert.. man man.. hvis der er nogle af de andre der har været på ferie, så skal man da lige ind og lure hvad det er for noget de har været..hvor de har været henne og.. så så jo, det gør man da. Man er jo tilpas nysgerrig haha. 
jamen det er jo rigtigt , det er altid spændende.

Det vil sige, ku du godt finde på at følge et ferieprodukt, altså lad os sige f.eks SSS kom på og du syntes det var noget du ligesom ku finde på at ’synes godt om’ og hvad det nu hedder og så ligesom følge med i det og se altså..

ja om der kommer nye muligheder eller nye ting. Ja helt sikkert.
ja og tilbud eller konkurrencer, det ku du godt?
ja

Og hvis du så synes godt om her produkt, f.eks SSS på facebook, deler du det så .. altså ku du finde på at dele det.. altså man kan jo dele det med sine venner.

 ja  det gør jeg.

så kommer der lige sådan lidt spørgsmål bare ifht aktiv ferie og om i kan lige at være aktive her i familien?
jamen det ka vi da, men vi bruger også meget.. vi slapper også af når vi er af sted sammen, det er ikke sådan at hele er action packed .

men det er heller ikke det det lægger op til at det skal være hele tiden, det er også for at være sammen som familie, ikke. 

Så jo, det er for at .. når vi f.eks lejer et sommerhus, jamen så  er det jo for at vi tager af sted som os 4 og laver noget sammen hvor der ikke er alle mulige der..der er alting der forstyrrer men at vi er 
Af sted sammen og bare laver det vi har lyst til. 
Hvilke former for aktiviteter laver i hvis i laver noget sammen?

øh.. jamen det’ jo hvad der er ikke altså, jamen eh, sidst da vi havde et sommerhus, der var der .. åh der var stangtennis, der var så’n et.. eh hvad hedder det, almindeligt tennissæt, og der var .. hvad var der mere , der var fodbolde os’ikke og så havde vi selv fiskenet med og var nede og fange krabber for vi lå ikke særlig langt fra vandet, så det er jo sådan noget, det er jo hvad der er..
Altså generelt sådan nogle redskaber så i kan lave noget samlet og får noget tid sammen. 

Hvad er generelt vigtigt for jer når i er på ferie?

Jamen det er jo og lave nogle ting sammen altså¨, det man ikke har tid til til hverdag, sætte sig ned og spille spil ikke, gå i nattøj hele dagen og altså, det er jo ting som man ikk har tid til og gøre til hverdag. 
Ja, der er ingen rammer og man kan ligesom gøre hvad man har lyst til?

ja

Tager i ting med selv ifht at underholde børnene-hvis i nu ved på forhånd, der er ikke ting?

Nogle gange har vi selv taget spil med og os’ lige sådan med hvis det.. plejer vi os.. vi plejer gerne at ha en fodbold med os ikke hehe .. så jo vi plejer selv at have ting med. 

Øhm, ja okay den har vi også lidt, spørgsmålet er hvilke aktiviteter kan i li at lave når i er på ferie og det har vi ligesom besvaret med ting hvor i kan være sammen og sådan..

ja

Hvis i nu skulle vælge SSS , hvad ville jeres forventninger være til det, altså jeg tænker både til hvad der er af ting og hvad i ligesom ville få ud af det?

F: Jamen det ku da være en sjov ting at prøve, fordi at det vil jo i og med hvis det.. som du siger at der vil ligge en opskriftsbog og nogle forskellige ting ikke, jamen der er jo lagt op til at det er en sund og sjov ferie og i dag er det jo også endnu mere vigtigt at man er aktiv fordi børnene selvom de er i skole ikke, jamen de sidder også stille og lige sådan også hvis man selv har et stillesiddende arbejde ikke, jamen at det er vigtigt i dag og holde sig i gang og være aktiv og røre sig os’ fordi at ellers så .. så ender det jo med at man bliver for tyk hvis man ikk får rørt sig , så helt sikkert det ku sagtens være noget, vi kunne finde på at gøre som familie. Helt sikkert. 
