Appendix 8 – Family 6
Interviewer is marked in bold 

Kender du konceptet SSS?

Overhovedet ikke

Nej. Kender du det der hedder Feriehusudlejning I/S?

Nej

Nej. Fint. Så kommer vi over til lidt mere om hvordan i søger informationer og hvad det første er i gør når i har bestemt i skal på ferie? Altså er det snakker i sammen eller søger i på nettet eller spør venner eller hvordan?

Åhh, det er jo møj møj møj forskelligt. Nu har vi jo dine, mine og .. nej vores børn har vi jo så ikke. Men det’ jo.. så det’jo egentlig børnene vi tar efter først og fremmest og er det alt for dyrt så tar vi så beslutningen. 
okay

men eh..jeg har jo et sommerhus ude i Bønnerup som vi bruger rimelig meget.. men derfor kigger vi jo.. det er kun piger, jeg har, så de vil gerne sydpå og ligge og stege som en grillkylling dernede på stranden. 

men ellers på nettet og sådan, kan i finde på at søge der hvis eh?

øh jah…

Hvis i f.eks. skulle til udlandet..

Hvis vi skal sydpå så søger vi på nettet ja.

Er det nogle bestemt steder i søger når i så skal af sted?

Ehm.. de forskellige rejsebureauer

Når i så søger efter rejser, hvilke informationer ..hvad er det der er vigtigt for jer, hvad vil i gerne vide om en destination, altså snakker vi priser eller…altså der kan jo selvfølgelig være mange ting, der spiller ind, men hvad er det ligesom det gør at..

Nu har vi jo mange børn, så først og fremmest prisen jo ikke og så skal det være tæt på centrum eller i gåafstand fra centrum og så i gåafstand fra strand.. og hvad der så er derudover omkring det eh ja, der mig og min kone, det finder vi ud af når vi kommer derned..fordi vi gider ikke bare ligge der på stranden hele dagen. 
Nej. Er det noget i bruger lang tid på at finde informationer, altså forbereder i jer meget på det eller?

overhovedet ikke. Vi tager det som det kommer. 

tager det som det kommer ja..

Ja, spørger hotelpersonalet , hvad der er værd at se.

Ja. Fint. Ehm.. ifht det information i så læser inden i tager af sted, hvem foretrækker i at få det fra? Er det sådan i helst vil ha det fra firmaet eller f.eks andre forbrugere som har været ude at prøve det eller er det sådan set lidt lige meget?

Hvis vi skal, det er nu meget sjældent vi søger informationer, men hvis vi skal ha så googler vi bare eh… nu skal vi så til Alanya bare mig og min kone , der har vi bare søgt Alanya og så eh.. det der nu dukker frem, hov det der ku vi godt tænke os at prøve og så finder vi ud af det derfra. 

Ja. Så det er ikke sådan at i går ind og læser f.eks. der kan jo være blogs eller det kan jo være mange forskellige ting hvor der er nogle forbrugere der har anmeldt stedet og sådan og det er ikke noget i gør brug af?
Nej, det gør vi ikke. Overhovedet ikke.

Og det var heller ikke noget i sådan kunne finde på?

Nææ, fordi så sætter vi egentlig forventningerne fordi .. alt for højt så tror jeg og stresser ens ferie..fordi åh så skal vi nå det og det og det og til sidst så skal du nå 10 punkter på en dag ikkos’ så det eh det gø vi ikke. Vi tager det når det kommer og såeh.. finder vi noget så er det det vi prøver og finder vi ikke noget, jamen så går vi rundt og kigger. 
Hvad er det så der kan gøre at i lige vælger en destination frem for en anden? Altså jeg tænker nu vil i jo gerne til Alanya ,der har måske været flere forskellige steder i ku’ ha valgt der ,  hvad er det lige, der gør at i så vælger...
Det var at vi kunne få en lejlighed gratis haha

haha ja det er jo selvfølgelig også en go eh… hehe

så altså økonomi har det noget at sige ifht det, det har selvfølgelig altid lidt at sige men ..

Jamen det har meget at sige fordi vi gider ikke at bruge alt for mange penge på en ferie fordi eh er vejret nu godt så vil jeg faktisk hellere være i Danmark. Så økonomien altså.. det skal være møj billig ellers så gider jeg ikke af sted. 
fint. Ehm.. så kommer der lidt spørgsmål ifht sociale medier og sådan noget. Jeg ved jo, du har en facebook profil .

jar

Eh.. Hvilke sociale medier bruger du, altså bruger du andet end Facebook?`

Nej, det er kun facebook.

Og hvorfor bruger du facebook? Altså fordele og ulemper?

Det er fordi det er sindssygt populært og så sku jeg da også ha en profil og eh.. jeg bruger den egentlig kun til at spille på..
kun til at spille på?

Stort set. Jar. Ja 90% af’et, det er til at spille på.

Okay. Ehm så ifht at finde informationer, har du læst noget der, altså på sociale medier f.eks. Facebook , har du læst noget om.. altså der er jo alle mulige feriedestinationer der også er begyndt at lave de der sider man kan ’synes godt om’ og sådan noget, er der noget du sådan har været inde og kigge på der
Overhovedet ikke. 
Der er ikke noget.  Ku du finde på sådan at følge med i et produkt derinde?
Nej

Slet ikke.. ehm..det hænger så også lidt sammen med det andet så det ved jeg ikke men spørgsmålet lyder på hvis du så finder et produkt interessant, om du kunne finde på at dele det med andre, man kan jo share og alt det der ..

jo det ku jeg såmænd godt

hvis du nu synes det ser spændende ud..,ja.. ja det ku du godt finde på at dele?

ja det ku jeg godt.  Jar.

Så kommer der lige lidt sidste spørgsmål ifht jeres ferie-nu har vi jo godt nok været lidt inde på det . Kan i lide at være aktive her i familien?

Mig og min kone kan og vores børn de er mest aktive sådan der (illustrerer at de ligger på langs) og så med en telefon i hånden ikke. Det eh.. men mig og min kone kan godt lide at være aktive.

og hvilken form for aktivitet laver i hvis i ..?

 jamen vi eh , vi sejler meget eh ligeså snart vi kan komme til det og finde en time eller to jamen så tøffer vi ud af fjorden og sidder og nyder’et der. Og ellers så eh, jeg står på ski eh.. helst to gange om året men ellers hvert fald en gang om året for der har vi sådan en fast tur. Vi er nogle knejter der tager på. 
Men det er kun dig der står på ski så?
Det er kun mig, der står på ski  ja
Så ifht f.eks. sådan en aktiv ferie med jer alle sammen –både børn og kone, det er måske ikke.
det ku jeg godt tænke mig men deet, det vil ungerne ikke endnu. 

hehe det har de ikke lige været med på?

nej, de er teenagere alle sammen , så der lidt sløve i betrækket. 

ja. Hvad er vigtigt for jer når i tager på ferie-altså jeg tænker som samlet flok? Hvad er det så der er vigtigt for jer når i er samlet af sted?

Eh , jamen det er at vi har det godt alle sammen. Stille og roligt og afslapning og ingen skænderier og kommer væk, kobler af og kommer væk fra.. vi arbejder rigtig meget begge to så eh  koble helt af . 

Tager i noget med på ferie for at underholde jer selv og børn?

Nej 

Eh hvad går i så op i at lave når i er på ferie? Hvilke aktiviteter kan i li at lave?
Ååh, det er møj forskelligt. Altså er der noget vandaktivitet, så ku vi godt finde på at bruge nogle penge på det, gå lange ture og kigge.
okay. Altså hvis vi siger, at i skulle leje sådan et SSS her hvad ville jeres forventninger så være til sådan et sted? Altså jeg tænker både ifht hvad der er af ting derude og hvad i vil få ud af det her?

som , som hel familie?

ja

orh, den er svær ..

det er jo heller ikke sikkert du kan komme på noget, men det kan jo godt være man sådan ligesom..

jeg ved mig og min kone vil gå nogle lange ture og engang imellem vil nogle af tøserne måske også følge med men jeg ku forestille mig de egentlig ville foretrække sådan et eller andet luksussommerhus med spabad og svømmebad og det aktivitet, der nu kan være der, men.. mig og mine kone kan gå godt lide rå natur og så gå rundt og kigge i den. 
