Appendix 10 – Family 8
Interviewer is marked in bold 

Kender du SSS?

Nej, har aldrig hørt om det

Kender du det der hedder feriehusudlejning I/S?
nej, aldrig hørt om det.

Fint, så går vi over til lidt om informationssøgning. Hvad er det første i gør, når i har bestemt i skal på ferie? Altså snakker i bare sammen i familien, eller snakker i med andre eller kigger på nettet? Altså hvordan søger i informationer når i nu skal på ferie?

Så bruger vi tit eh nettet

ja

eller så hører vi tit nogle bekendte om hvor de har været henne.. om de har nogle steder de kan anbefale. 

Ja. Hvor søger i så informationer når i skal søge ferie-altså hvor på nettet? Er der nogle bestemt sider eller google eller hvad der nu kan være ? eller det er måske bare ..

Det er Egil, der søger haha

hahah det er Egil, der søger..
ja så jeg ved ikk hvad han siger haha

Nej okay. Hvilke informationer finder i brugbare når i finder ferie, altså hvad har i ligesom behov for at vide om et sted i nu skal ud og besøge..

eh behov for at vide hvad der er af aktiviteter for børnene, vi skal være sikker på der er et eller andet eh børnene de ka’ lave. 

ja.

ja , det går vi meget op i at der er.

Hvor lang tid bruger i på at finde informationer? Altså er det noget i bruger lang tid på eller er det bare sån en hurtig søgning eller… er det Egil vi skal have fat i igen haha ?

[kan da godt ske det er nødvendigt haha] ej, jeg syne ikk vi plejer at bruge ret lang tid

Nej?

Nej

Hvem foretrækker i at få informationen fra når i nu skal finde information-altså jeg tænker på om det er fra selve firmaet i helst vil ha det eller er det f.eks fra bekendte som har prøvet det før som kan anbefale det eller måske en blanding af begge dele eller?

Det er rart nok at få en blanding men eh jeg synes det er rart hvis man får det anbefalet af nogen fordi så kan man være sikker på, at det er et godt sted. –fordi dem der ejer stedet vil nok altid snakke positivt om stedet ja. 

Ehm har i før læst andre forbrugeres vurderinger af feriedestinationer-altså har i læst noget inde på nettet-der kan være blogs eller hjemmesider

nej

Ku i finde på at gøre det, hvis der nu var nogen.. hvis i kendte til en side hvor man ligesom ku ..?

Det ku vi sagtens, ja

Ehm, hvis det stod mellem tre eller fire valg ifht hvor i sku på ferie, hvad er så med til at afgøre at i vælger, det i nu vælger?
Det er eh prisen, 
ja

Det er hvad der er af aktiviteter, vi kan godt li at der er mange aktiviteter og at der også er noget indendørs det sted vi skal hen i tilfælde af at det nu står ned i stænger at der måske er vandland eller  indendørs hal eller et eller andet .

ja

Det går vi meget op i ja.

Okay. Så går vi over til at snakke lidt mere om sociale medier. Hvilke sociale medier bruger i-udover Facebook? Er der andre i bruger?

Fjernsynet. Der er det også tit de reklamerer med et eller andet. Hvis der lige kommer nogle gode tilbud op, ah det går vi lige ind og tjekker

ja. Så der er en sammenhæng mellem de to. 

ja,det er der. 

hvorfor bruger i de sociale medier-jeg tænker her på facebook? Er der fordele /ulemper, hvad er det, det gør at i.. du bruger det?

Bruger Facebook eller hvad? Ifht stadigvæk til ferie?

nej, bare generelt?

hvorfor jeg bruger Facebook?

ja

eh.. jamen jeg bruger facebook for der kan du holde kontakten med alle dine bekendte 

ja

og du kommer måske i kontakt med nogen du kendte for  mange år siden og så lærer i hinanden at kende igen og ..

ja

og så er det tit der er links derinde du lige ka..noget tøj eller et eller andet..

en ferie evt?

Ja en ferie evt der lige popper op og så går du lige ind og læser om det og så kan det være du lige sku købe det .

ja. Har du fundet informationer omkring et produkt så på et socialt medie, altså på facebook? Det lyder næsten som om du har, hvis du siger, du ser links og sådan noget?

ja. Jeg kan ikke huske hvad den hedder.. der er den der .. hvad er det den hedder hvor de sælger eh.. tøj både børne og voksen .. hvad er det den der link hedder.. 

ja det kan jeg ikke… det ved jeg ikke men du har hvert fald prøvet at følge et ..

ja det har jeg. Jeg kan ikk huske hvad det hedder. 

ja. Ehm ku du finde på at følge et ferieprodukt på Facebook? altså der er jo mange gange man kan ’synes godt om’ og lissom se hvad der sker ..

det ku jeg sagtens

det ku du godt finde på?

mmhmm

Ehm og hvis du syntes det var interessant nok kunne du så godt finde på at dele det med andre , man kan jo os.. der er jo den der mulighed for at dele..

det ku jeg også godt finde på at anbefale det ja.. til andre. 

super

 mmm

Så kommer der bare lige lidt generelle spørgsmål om ferier og være aktiv hos jer. Kan i lide at være aktive her i familien?

Vi kan li og være meget meget aktive, både mig og Egil. Jeg går til zumba og løber og Egil han går meget til spinning og body pump og badminton og Marcus fodbold og gymnastik og Matthias han går også til gymnastik, så det går vi meget op i med at være aktive ja.

ja. Det næste var så hvilken form for aktivitet dyrker i men det har du jo svaret på hehe

hehe

Ehm hvad er vigtigt for jer når i er på ferie sammen?

Hvad der er vigtigt for os?

ja. 

Jaa, det er at vi er et sted hvor vi bare kan være sammen, vi kan hygge os og .. nu skal vi på camping og der kan det være at man falder i snak med andre , børnene de lærer nogle andre at kende 

ja

og leger med dem og måske får netværk ud af det. Og.. bare der er nogle ting man kan lave. 

ja. 

også nogle større ting i nærheden måske man ka ta.. zoologisk have eller et eller andet, der er nogle større ting omkring hvor man kan gå ind og så bruge en enkelt dag. 
ja. Eh tager i ting med på ferie ifht at underholde jer selv og børnene?

ja, vi tager eh.. masser af spil med, så vi kan hygge os med det, med at sidde og spille og bøger vi kan sidde og læse med børnene og.. de tar legesager med og ja.. det gør vi. 

Hvilke aktiviteter kan i li’ at lave når i er på ferie?

Vi kan li’ og spille fodbold , drengene elsker fodbold og bare hvis man tager spil med og kan sidde og spille med det og gå i vandland hvis der er badeland , gå ud og bade og ..

okay. Ehm. Hvis vi nu.. hvis i sku vælge sån et Sommerhus her hvor der er fokus på aktivitet og være sund og sådan noget, hvad ville jeres forventninger så være til det-jeg tænker både ifht produktet, altså hvad der er derude og os hvad du tænker i vil få ud af det som familie?

Så tænker jeg på at vi vil få ud af.. at vi vil få noget godt ud af det, hvis man kommer sådan et sted hen så er der også nogle forventninger til at man.. forventer at der måske bliver arrangeret nogle ting, At man kan tilmelde sig nogle ting af forskellige aktiviteter..

fint   
