Interviewee C

M: por favor hacer una introducción de ti mismo 

C: Introducción de mismo?

M: Si

C: Ya, me llamo Claudio Valiente, tengo 32 años, soy natural de Lima, Perú, trabajo como entrenador, y soy soltero, no casado [sonriendo]! Soy casado, no tengo hijos. 

M: Okay, ya. Cuál es tu opinión general sobre Fujimori?

C: El periodo que Fujimori estuvo de presidente, cierto? 

M: Si, todo  lo que tú piensas.

C: Mira. Para mí, fue un bien presidente, ya. Fue un bien presidente por que sacó al Perú del terrorismo, ya. Sacó al Perú de un gobierno uhm mal, de un mal gobierno que hizo Alan García en el año 85, donde la economía del país estaba terrible. La moneda se había devaluado bastante. Había demasiada pobreza, mucho terrorismo, coche bomba por un lado, bomba por otro lado. Pero el problema de Fujimori es que estuvo mal asesorado. Sus asesores, en este caso, Vladimiro Montesinos, que era una persona muy ambiciosa. Lo asesoró mal hasta que cayó en el tema de la corrupción, ¿no? Y el gobierno de Fujimori hoy en día es conocido como el gobierno más corrupto de todos los gobiernos, o sea, hizo buenas cosas, sacó al país (…) del hueco que estaba metido, capturó a Abimael Gusman, que es el cabecilla del MRTA (Movimiento de Revolucionario Túpac Amaru)[footnoteRef:1], que fue responsable de un montón de muertes en el país. Se le fueron las manos cuando se creó el grupo Colina. Haz escuchado hablar del grupo Colina? [1:  Correction: Gusman was leader of Sendero Luminosa, and not the MRTA] 


M: Si claro.

C: Se, se, se le fueron las manos con el grupo Colina. Él [Fujimori] dice y se defiende que él no tiene nada que ver con el grupo Colina que no sabía lo que hacía pero bueno, yo creo que se le fueron las manos. Así como hizo buenas cosas, hizo muy malas cosas o sea, de extremo a extremo, hizo muy buenas cosas, hizo muy malas cosas. Esa es mi opinión.

M: Ya. Como experimentaste vivir aquí en Perú durante la presidencia de Fujimori?

C: Buena. Si, ósea, yo viví durante la época de Fujimori que se abría, se abrieron las puertas al mercado internacional, las importaciones aumentaron bastante, y yo viví bien porque mi mamá trabaja directamente con importaciones, mi mamá trabaja en una agencia de aduanas entonces a ella le iba bien y obviamente a mi familia o sea vivimos bien en la época de Fujimori, no me puedo quejar, hasta que paso todo lo que paso con los videos, los Vladi [Vladimiro Montesinos] videos que salieron. El pata [Fujimori] se fue del país renunció desde Japón, ya 


M: Ya. Sabes porque Fujimori está en prisión? 

C: Si. Por delitos de lesa humanidad.

M: Perdón?

C: Por delitos de lesa humanidad. 

M: Ya.

C: Lesa humanidad. Es delitos contra la persona.

M: Si.

C: Las matanzas de eeehm Barrios Altos, los ósea por matar gente, por el tema de los videos, de por lo de Vladimiro Montesinos, está preso. Pero básicamente, él [Fujimori] está preso por delitos de lesa humanidad. Porque le hicieron responsable del comando Colina, que fue las personas que asesinaron a un montón de gente inocente, pensando que eran terroristas.

M: Si, además de las otras acusaciones, Fujimori recibió una condena de 25 años por sus violaciones de derechos humanos. En tu opinión, ¿esa es una condena justa?

C: Sí, no

M: No

C: No, ¿25 años por haber matado a todos los que mató? No,  a él deberían darle cadena perpetua. 

M: ¿Por qué? ¿Por qué no? 

C: Porque [Fujimori] es el responsable. O sea, yo soy el presidente, y yo soy el responsable de todo lo que hacen las personas que están debajo mío. O sea, el presidente no sólo es presidente del Perú, el presidente es el jefe de todas las fuerzas armadas, o sea, la fuerza aérea, el ejército y, y… y la fuerza naval, la marina de guerra del Perú, todos están bajo el mando del Presidente de la República. O sea todo lo que suceda es responsabilidad de él. Tons [entonces], él no puede decir que no sabía que había un grupo que se llamaba el grupo Colina,  mataba a la gente, él tiene que hacerse responsable, o sea yo creo que 25 anos por matar a tantas personas no es justo [pensando]…

M: ¿Es demasiado?

C: No, muy poco.

M: ¿Muy poco?

C: Sí, claro.

M: Ya. Ehm y ahora él tiene el cáncer.

C: Si en la boca.

M: Si. Estaban hablando que tal vez…

C: El indulto! 

M: Si, tal vez, él tiene que salir de, como se llama…

C: Salir de la cárcel

M: Salir de la cárcel. 

C: No.

M: ¿Pero crees que deba salir de la cárcel?

C: Yo estoy de acuerdo en que en el indulto las personas que tienen enfermedades terminales como el cáncer, el sida… pero si se hace para uno, tiene que hacerse para todos. O sea, ¿cuantas personas están en la cárcel que tienen cáncer? ¿Cuántas personas están en la cárcel que tienen sida? ¿Cuántas personas que tienen más de 85 años y siguen en la cárcel? O sea, si la ley es ara unos, tiene que ser para todos. O sea, si a Fujimori lo indultan porque tiene cáncer a la boca, también tienen que indultar a otras personas que también tienen cáncer y están en la cárcel. O sea, yo no estoy esteee ehmm, yo estoy de acuerdo con indultar a una persona con enfermedades terminales pero estoy de acuerdo también que sea para todos, no para uno.

M: Y los doctores también dicen que es bajo control…

C: Sí, claro. O sea no está… no es una persona que este a punto de morir. Pero si lo indultan que sea él y que sea para otros más. No solamente para él. O sea, un preso es un preso, así sea el rey de España, eres preso, tienes que seguir las reglas cuando estés en la cárcel.

M: y en la elección presidencial del 2011, en el año pasado, la hija de Fujimori estaba candidat…

C: Candida...en una candidatura

M: Sí. Y ella dijo si ella va a ser presidente, ella va a dar un perdón a su padre que significa que él no va quedarse en prisión. Ella no estaba elegido pero…

C: Ella nunca dijo eso

M: Si, es cierto.

C: Expresamente lo dijo así? Si yo salgo presidente voy a indultar a mi papá?

M: Yo no tengo el artículo aquí, pero yo puedo mandarlo para ti. Es cierto. ¿Pero qué piensas? Si ella estaba presidente ahora y, y…y Fujimori no estaba en prisión por que ella está presidente y él puede dar el perdón para que su papá no está en prisión, ¿qué piensas de esto?    

C: Es que lo que pasa es que lo, lo quieras o no, es su papa, ¿no? O sea, más allá de su responsabilidad como presidente. Creo que ella debe sentir cierta responsabilidad por su papá, ósea yo creo que hay un, hay un tema ahí sentimental, no, de sentimiento pero yo creo que no es correcto.  Es como que Ollanta ahorita es presidente…

M: Si.

C: …y su hermano está en la cárcel y él “yo soy presidente y mi hermano sale”. No, no. Ósea de hecho hay un tema familiar, no. Es como que mi, mi hermano está en cárcel, a mi me gustaría que mi hermano, no esté cárcel y yo como presidente, yo puedo hacer que mi hermano salga de la cárcel. Pero también tengo responsa ósea tengo responsabilidad como presidente de la republica tengo que dar ejemplo, yo no puedo sacar a toda mi familia a cárcel. No…

M: Pero si eso pasó, que piensas que puede pasar por la gente… 

C: Yo, yo creo que si Fujimori hubiera salido de la cárcel si es que Keiko hubiera salido presidente, yo creo que hubiera sido un despelote, un despelote es como decir un un, hubiera sido un…la gente hubiera salido a protestar demasiado.

M: Sí.

C: La gente que es anti-Fujimorista hubiera salido a protestar, los congresistas que son anti-Fujimoristas, que hay un montón, hubieran salido a protestar, Toledo hubiera salido a protestar, Ollanta hubiera salido a protestar, Lourdes Flores hubiera salido a protestar, un montón de gente hubiera salido a protestar

M: entonces va haber

C: contra la

M: …menos estabilidad

C: Claro, exacto, exacto.

M: Ehmm, entonces en tu opinión ¿qué ha significado la condena de Fujimori?

C: ¿La condena?

M: Sí, que él está en prisión.

C: Muy simple, o sea, la condena que él tiene para mi es muy simple, muy muy  corta.
M: No, pero que ha significado por tú por tu país.

C: Ah okay okay okay. Yo creo que yo creo que se ha dado el ejemplo en una lucha contra la corrupción, o sea, al haberlo capturado a Fujimori y haberlo metido a la cárcel estamos demostrando que hacemos todo lo posible para erradicar la la la corrupción del país. Yo creo que es un buen ejemplo.

M: Entonces para ti es,  es mejor ahora.

C: Sí, claro. Para mi está excelente que ese pata este en la cárcel a pesar de que yo estuve de acuerdo en su gobierno, a pesar de que yo voté por él las dos veces porque económicamente, a mí y a mi familia nos fue bien en esa época. Pero una cosa no tiene nada que ver con la otra.

M: Sí, además de corrupción hay más. Por ejemplo, ahora es más ehmm hay más estabilización, hay menos…

C: Menos corrupción

M: Pero estabilización

C: Estabilidad

M: Estabilización

C: Estabilidad

M: sí, ¿hay más o menos?

C: Hay más estabilidad, sí. Hay más estabilidad. Ta ta ta. Los números lo demuestran. La economía del país ha crecido bastante en los últimos cinco a diez años. Después del gobierno de Fujimori que entró Toledo. Toledo hizo un buen gobierno, es que Toledo es economista y él hizo un buen gobierno y levantó bastante la economía. Lo continuó Alan y ahora está continuando el mismo modelo económico esteee…Ollanta.

M: Entonces hay una diferencia en la justicia para ti

C: Sí

M: ¿es mejor ahora?

C: Sí.

M: Y los derechos humanos, ¿piensas que hay una diferencia ahora?

C: Lo que pasa que antes, ni siquiera se tocaba lo que es el tema de Derechos Humanos. O sea, antes, te estoy hablando de hace 20-25 años, la gente, no escuchaba mucho que la gente hable acerca de los Derechos Humanos. A raíz de lo que pasó con Fujimori, ya se empezó a hablar bastante de los derechos humanos. Este y yo creo que es un buen ejemplo que este pata, que Fujimori esté en la cárcel es un buen ejemplo para que la gente aprenda a arespetar los derechos humanos. Nadie tiene derecho a matar a nadie. ¿Tú sabes lo que pasó en Barrios Altos?

M: Sí.

C: ¿Sabes cómo murieron las personas?

M: Sí.

C: ¿Sabes por qué murieron? Por una equivocación.

M: Sí.

C: O sea, ¿que tán fácil es tener un buen plan de inteligencia para saber a quién matas y a quién no?
Así sean terroristas….yo creo que nadies, nadie merece que pases y que lo mates. Si hay un enfrentamiento, sí. Que es lo que pasó en la embajada de, en la casa del embajador japonés. Tomaron la embajada, en la época de Fujimori, y Fujimori mandó al comando Chavín de Huántar. ¿Has escuchado del comando Chavín de Huántar?

M: Sí.

C: Hubo un enfrentamiento y murieron algunos terroristas, murieron unos terroristas y el tema de los derechos humanos, por el tema de los derechos humanos, a estos comandos del ejército del Perú se les denunció por haber matado a los terroristas, pero la figura es distinta porque hubo un enfrentamiento, en un enfrentamiento cualquiera puede morir.

M: Claro, sí, yo recuerdo era…estaban allá por muchos días en el…

[bookmark: _GoBack]C: Más de un mes.

M: Sí.

C: Pasaron Navidad ahí, entonces había que rescatar a esas personas. Entonces, eso fue una de las buenas cosas que hizo Fujimori. Porque Fujimori tenía carácter, tenía temple y tenía decisión. O sea, era una persona pragmática…si esto se malogra, lo boto y me compro uno nuevo, o sea no voy a estar arreglando. Él era práctico, no se complicaba las cosas. Ya no (snaps his fingers twice), sacaba…no, sacaba, no. Él era así, o sea por eso que tuvo éxito en su gobierno, capturó capturó a a a Abimael Guzmán, rescató a los rehenes de la de la de la como se llama de la embajada, hizo el golpe de estado que sacó a todos los del congreso, hizo un nuevo congreso. Antes habían diputados y senadores, habían dos grupos y se hizo un congreso, puros congresistas nada más. Él él él es una persona que tomaba decisiones muy así como un samurái.

M: Yo no tengo más ehmm. Tienes algo para decir, algo que falta

C: No, yo creo que he dicho bastante.

M: Gracias.

C: De nada.
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