Interviewee S

M: Por favor, ehmm comenzar con un introducción para tu persona.

S: ¿Introducción?

M: Introducción

S: Ya okay ehmm. ¿Quién soy? Soy Silvia Chávez, Licenciada en Ciencias de la Comunicación por la Universidad de Piura, una universidad que se caracteriza en el desarrollo integral de la persona.

M: Ya.

S: Actualmente soy docente del Instituto San Ignasio y coordinadora general del programa de formación humana del Insti... de la asociación civil PROFORUM, una asociación que se encarga de desarrollar todo lo todas las competencias en docentes, estudiantes, familia.

M: ¿Cuántos año tiene?

S: ¿Edad?

M: Sí.

S: 49, voy a cumplir

M: Eh, Feliz Cumpleaños.  Y ¿Dónde vives?

S: Yo vivo acá en Surco eh en la urbanización San Ignasio de Monterrico. Tengo 49 años, tengo 25 años de experiencia o de haber egresado de la facultad y en ejercicios profesional, ¿no? Eh, durante 17 años  he trabajado en un medio de comunicación, en el diario Industria de Chiclayo, un diario regional y después de eso, prácticamente he alternado la docencia universitaria con el ejercicio de la profesión, ¿no?. Lo cual me ha permitido hacer un paralelo de lo que se hace en la práctica periodística, lo que nos dice la teoría y si realmente hay una congruencia entre ambos.

M: Gracias. Ya ¿Cuál es tu opinión general sobre Fujimori?

S: Sobre?

M: Fujimori

S: Mi opinión general 

M: Si

S: De Fujimori, bueno ha sido un presidente eh, lo recuerdo subido en su tractor el primer día que fue mostrado a la luz pública y noté a una persona que quería trabajar y que se identificaba con la gente pobre, con la gente de bajos recursos. Una muestra de eso es que en el incio de su gobierno, comienza a crear precisamente organismos que trataban de recuperar a esas personas del escaso recurso esa es mi opinión. Reconozco también, eh la posibilidad y la lucha contra la subversión, ¿no? Contra los terroristas y creo que ese es un punto muy grande a su favor ¿no? Muy grande a su favor porque estamos viendo ahora por ejemplo que ha pasado el gobierno de Alan García y ha pasado el gobierno de Toledo y vemos nuevamente que va a resurgiendo pequeñas células terroristas que si no son controladas a tiempo vamos a estar viviendo lo que vivimos en los años 80 y 90 que luego ya con este presidente se pudo controlar. ¿Cuáles fueron los mecanismos que utilizaron? Tal vez eh bastante aterradores para algunos, para la política en general, en ese momento, yo creo que pensó que era la manera más adecuada ¿no? Que hubieron excesos en el trayecto, creo que en toda guerra hay algunos excesos ¿no? Cómo se están evaluando estos a posterior eh solamente la justicia el tribunal el poder judicial van a decidir, bueno ya de hecho, ya se ha decidido por él que está recluido en el penal, purgando una condena de 25 años y también de el señor Montesinos.

M: Gracias ¿Cómo experimentaste vivir aquí en Perú durante la presidencia de Fujimori?

S: Mira eh, hace unos días comentaba con una con una persona que me comentaba lo de eh el seguro escolar. Ella lo vivió y dice que le favoreció muchísimo porque a partir de ello se pudo su sobrina en el tratamiento oncológico que seguía. Eh, yo pienso que en mi experiencia, la viví de cerca porque trabajaba en el periódico (*** 4:06) Entonces, podía ver las noticias que eran favorables en su primer momento. ¿Cuando creo que yo que comienzo a tener una visión un poco eh confundida o confluctada de Fujimori? Cuando se lanza para la reelección y luego para el tercer periodo, lo cual fue un exceso ¿no? Eh, se evidenciaba si porque la las organizaciones de derechos humanos, organismos de transparecias de las elecciones demostraron que hubo un fraude en el proceso electoral. Entonces lo que hizo Fujimori en su primer gobierno, prácticamente en el segundo se vió deteriorado por esa por esa este violación de derecho a la ciudadanía, violación de algunos otros derechos de desconocimiento de unidades que estaban puestas y que tenían que que ser independientes (** 5:03) Fujimori fue **** poco a poco estas instituciones para favorecerse políticamente pero creo que más que él, hubo una persona que no tiene tenía responsabilidad política en ese momento pero que tenía un poder oculto que era este señor, este señor Montesinos. Ese poder oculto hizo que el gobierno de Fujimori tuviera esa esa este esa oscuridad en la última parte y que no se reconociera lo que si fue la parte antisubversiva.

M: Ya eh hablaste un poco de este pero sabes porque Fujimori está en prisión?

S: Si, bueno por los derechos de lesa humanidad, por vulnerar estos derechos de lesa humanidad, por lo de la del grupo Colina por eh por los de San Marcos, de la Cantuta ¿no?  Él ha sido como jefe de estado, el incluye también esa responsabilidad de derechos humanos . Eh la parte como te digo positiva es lo del antisubversivo ¿no? La lucha contra la (6:09)pero yo creo que si había responsabilidad política ¿no? desde el hecho que él no supo o no trato de hacer respetarse como autoridad y no ser influenciado por personas que no tteníanel manejo político pero él les delegó demasiada eh….el trabajo bueno y malo (7:25) es que se demostró que fueron asesinados el grupo Colina, comandado por una persona que también está recluida y por el grupo de Fujimori. Hubieron personas menores de edad en este en esta sí hubieron personas menores de edad. ¿Se conoció? Sí. Entonces, mi esposo que también trabajaba en un medio de comunicación y me decía que cuando ellos entraron a atacar en Barrios Altos, eh a atacar a estas personas, ellos no sabían quienes estaban ni quien era terrorista o no. Entraron no con el ánimo de matar si no porque +++++ 8:04 había indicado que ahí habían terroristas. Lamentablemente, en esta lucha como está pasando ahora con los policías, los policías no pueden matar sino ahí mismo son acusados de contra violencia de derechos humanos. Entonces hay un proceso o procesos que no se han establecido judicialmente y si vemos que originó (8:28) una matanza, yo no sé que es justo la verdad, ¿que es la justicia? Dar a cada quien lo suyo. Las personas estaban en Barrios Altos no merecías morir. Tal vez falló la inteligencia pero ¿cómo evaluar eso y como hacer retroceder en el tiempo para que Fujimori quede pues liberado no?

M: Y Fujimori tiene cáncer

S: Sí.

M: Por eso en el media, en el público están hablando de si él puede quedarse o salir de prisión ¿Qué piensas?

S: Mira, yo pienso que ya pagó ¿no? Es una persona mayor, como una persona mayor yo pienso que si es dada la libertad y si tiene un arresto domiciliario, igual está pagando y está padeciendo. O sea, igual da que esté en un lugar cerrado encarcelado,  igual que esté en su casa que si va a estar con su familia. Pero la cárcel la lleva dentro.

M: Él está en su casa

S: En su casa

M: Sí

S: Ahorita está en su casa, Fujimori.

M: Si, el no está como en prisión. Él está en la casa pero no puede salir…

S: Ah, pero está en la cárcel militar pero no puede salir de ahí. Exacto exacto, así tiene cierta consideración por ser un presidente pero si le dan este, como le llaman esto, libertad pero es por este…el presidente podría concederle esta libertad por ser mayor de edad. Eh yo no creo que estuviera mal, particularmente porque él ya pasó varios años eh. Como te digo, la cárcle la tiene dentro. Él va a seguir padeciendo más en la parte física por el cáncer que tiene en la lengua ¿no? En la boca. Además de la cárcel que lleva dentro por esa si si si, ese sabor amargo ¿no? De haber tenido un tercer gobierno a medias(10:19) pero yo pienso que también Fujimori ahora que está eh analizando y haciendo una reflexión  sobre la soberbia y las ansias de poder ¿no? Que lo llevaron a cometer esos excesos. Si hubieran terminado los periodos tal cual se establecia en la constitución y no hubiera tenido que varias la constitución para favorecerse (10:45) de la época republicana porque combatió uno d elos elementos más negativos que tiene nuestro país. Si es justo o no, eso lo tiene que ver la el mismo, el mismo poder judicial, los jueces quienes lo juzgan ¿no?  Y si es posible que salga en libertad por las gestiones que puedan hacer sus familiares, como lo está haciendo Keiko y el congresista que es su hijo, entonces yo creo que la gente no va a tener mayor reparo.

M: Ya, Y Fujimori tiene una hija que estaba parte de las elecciones en 2011

S: Sí

M: Y ella dijo que si ella va a ganar ella quiere preguntar si es posible para sacar a su papá de la prisión. Yo sé que no pasó pero y es difícil pensar que podía pasar y no ¿pero que piensa que este es lo correcto para hacer para ella o…?

S: Yo pienso que no. Que ella estaría cometiendo también los excesos que se cometieron en la época de su papá. Hay un poder judicial que tiene que ser libre e independiente del poder ejecutivo. Si es verdad que es una parte del estado que se tiene que mantener esa independencia, esa autonomía. Y una persona que llega a hacer poder no debería por transparecia en el mismo proceso y por transparencia a la población, no debería interceder; como hija tal vez pero como  como persona ya responsable de un cargo público no es lo correcto ¿no? Y se ve en las mismas oficinas y en el nivel cotidiano ¿no? Si yo tengo una hija que uqiere ingresar a la universidad, yo no tendría porque hablar con alguna unidad de la universidad para que la haga entrar, tiene que entrar por sus propios medios. Igual, si tengo que gestionar algún tema legal, buscaré un abogado apra que se encargue pero directamente no puedo, no debo. O sea podría pero no debería por la transparecia misma que exige el cargo que represento. 
No llego a ser presidenta pero creo que estando en el poder ella no habría sido capaz de delegar a alguien, así como el hijo que está en el congreso (13: 14) buscando que se le de cierta concesión  a su padre.

M: Bueno, ya. En tu opinión ¿qué ha significado la condena de Fujimori?

S: La condena

M: si

S: (13:32)

M: ……… una diferencia entre, como entre la gente hay algo diferente? Signifca algo que él está en prisión para sus crímenes contra

S:  Lesa humanidad? El común de la gente? Si le afecta o no? Mira yo pensaba que si, pero después  luego de ver a Keiko Fujimori que subió en las encuestas de manera increíble, **** la gente olvida, la gente, nosotros los peruanos fácilmente olvidamos de quien te hirió. No sabemos mantener el odio ¿no? Si no que olvidamos rápidamente ante un acto, en el caso de la campaña de Keiko se lució como una persona muy de la casa, muy de familia,  con ganas de hacer mucho por el país. Lamentablemente, digo lamentablemente porque como era mujer, no iba a votar por ella pero digo para ella lamentablemente, alguna contra campaña tomada por el papá que iba a slair por ejemplo, en libertad (14:44) la la presidencia ¿no? Que y también creo que Keiko, la gente eh votaba por ella porque de alguna manera quería hacer que recordar a la injusticia que se estaba cometiendo con el padre, con con Fujimori. A pesar de que ella siempre trataba de no hablar de su padre durante la campaña, creo que si hay un grueso número de gente que sigue a Fujimori aún que dice yo no soy Fujimorista pero en el fondo si lo es. ¿Quienes son? Aquellas personas muy pobres que se vieron beneficiadas y ahora vemos, escuchaba al general de ahora que el gobierno no está llegando como antes a los *** (15:35) a los campesinos. Parte de inteligencia entre familias (15:42) senderistas. Eso si es de Fujimori, él se este se entreveraba se metia con esos pobladores a través de otras personas para lograr conseguir información y así caer y hacer las ** eso es lo que nos está llegando y yo pienso que ese tipo de gente, si se exacerba cuando ve noticias contra Fujimori porque vivieron de más cerca la violencia ***(16:11) ¿no?  Y al ver que Fujimori la erradicó en cierto momento, entonces se sienten agradecidos. Entonces, no entienden porque es juzgado ahora una persona que eliminó el terrorismo. Pero también está la otra parte que es los excesos que cometió Fujimori y eso si no se puede negar **** Autoridad , soberbia, ¨¨ (16:34)  eh el el poder, no la autoridad sino el poder.

M: Piensas que hay uan diferencia en el sistema de justicia y con derechos humanos ** (16:46) 

S: el que fue beneficiado él con otro penal o el que

M: No, si puedes ver una diferencia entre el pasado y hoy. Y la 

S: Muchos jueces por ejemplo, en la época de Fujimori fueron comprados. Yo tengo un caso concreto de la univer una universidad que el fiscal que ahora está en el penal también, en la época de Fujimori compraba los juicios, favorecía a muchas personas. Traia abajo todo el procedimiento legal que se tenia que seguir en un proceso ¿no? No aceptaba eso y ponía los papeles donde le convenía. Entonces ahí fue donde Fujimori perdió mucho la autoridad, sobre todo en la parte legal se veía juicios que se venían abajo, aparecían empresas que eran favorecidad, otras que no estaban (17:39) gobierno de él no? Se ven los Vladi-videos, la coima. Entonces el tema de coima es prácticamente el sello acuñado en el gobierno de Fujimori, ****de esa manera funcionó para erradicar el terrorismo. Tuvo que pagar mucho a las personas que estaban selva adentro, funcionó pero eso se extendió también a la parte urbana originándose pues una corrupción ¿no? 

M: Yo no tengo más preguntas pero tienes algo más para decir, algo que piensas que falta?

S: a ver si tuviéramos que hacer un paralelo, yo pienso que Fujimori tuvo la creación de algunos organismos muy importantes en su gobierno como INDECOPI, PROMPEX, me parece que  (18:36)**** el Ministerio de la Mujer y eso si es rescatable, porque al crear el ministerio de la Mujer, ahora llamado MIDIS porque ha creado esto, este Ministerio de la Mujer ha podido focalizar ** puntos de pobreza que no había antes en el gobierno de de Alana García. Entonces, esta es la parte positiva. La parte negativa es lo que te digo, los excesos cometidos por la búsqueda del poder, mal asesoramiento, mala influencia y rodearse de gente que realmente no le co****(19:10) en ese momento. En consecuencia, ahora pues está perjudicado en un penal ante una condena que lo que se tiene que cumplir ¿no? 

M: Muchas gracias.
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