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Indledning

Ved folketingsvalget, i efteråret 2011 genvandt socialdemokratiet regeringsmagten efter 10 år med en blå regering ved roret. Dette folketingsvalg var det første efter den økonomiske krise brød ud i hele verden i år 2008. Krisen har for mange lande inklusiv Danmark betydet omfattende spare planer og tilbage gang i velfærden. Ydermere har mange virksomheder set sig nødsaget til at fyre ansatte hvilket yderligere har bidraget til den nedadgående økonomi.    

I dette projekt vil jeg se på de problemstillinger som socialdemokratiet står overfor i forhold til dagpenge reformen. Jeg vil gennem et teoretisk grundlag analysere på socialdemokratiske politikkeres egne udtalelser i forhold til valget om at bibeholde den dagpenge reform som den tidligere blå regering gennemførte i sin regeringstid. Ydermere vil jeg analysere på kommentatorer og kritikeres holdninger overfor socialdemokratiets bi beholdning af dagpenge reformen. Jeg vil i dette projekt påvise hvordan socialdemokratiet har rykket sig i forhold til deres egne værdier op igennem deres eget parties historie samt hvilke problematikker og udfordringer de klassisk har stået overfor i forbindelse med omfordeling af goder indenfor den danske velfærdsmodel.  
Problemstilling
Ved folketingsvalget i september 2011, var et af de varmeste emner i valgkampen den dagpenge reform som den blå regering i samarbejde med dansk folkeparti og de radikale havde fået gennemført og som stod til at træde i kraft 1. januar 2013.    
I det næste afsnit ønsker jeg at redegøre for de ændringer der er sket indenfor Socialdemokratiet op igennem historien. Jeg vil give et kort oprids af de historiske ændringer der er sket indenfor både principprogrammer op igennem Socialdemokratiets egen historie. Dette mener jeg er relevant for bedre at kunne forstå det socialdemokrati som i dag sidder i regeringen.  
I det efterfølgende afsnit vil jeg anlægge en mere konkret vinkling på de ændringer der er sket indenfor arbejdsmarkedspolitikken op igennem 1990erne da disse ændringer er relevante for dette projekt. 

Igennem de sidste ca. 140 år har Socialdemokratiet ifølge dem selv, stået for den sociale ansvarlige linje i dansk politik. Det har altid været en af deres hovedkerner at beskytte de mennesker i samfundet der havde mindst blandt andet ved at omfordele fra de i samfundet der har mere. Denne linje er igennem tiden kommet til udtryk gentagene gange. Størst af disse eksempler er oprettelsen af velfærdsstaten der betød at et sikkerhedsnet fra ca. 1950erne blev spændt ud under danskerne. Velfærdsstatens oprettelse betød at danskerne fra da af ikke længere skulle være bekymrede over at kunne fremskaffe penge til et læge besøg eller hvordan de skulle skaffe brød på bordet skulle de miste deres arbejde. Siden Socialdemokratiets oprettelse i 1871 har principprogrammerne og de politiske visioner budt på mange forskellige ideer om hvordan det danske samfund skulle skrues sammen. Det allerførste principprogram fra 1871 bød blandt andet på vendinger som: 

”Kapitalisternes eneherredømme over arbejdsmidlerne er årsagen til den nuværende elendighed, og det må derfor være arbejderklassens opgave at befri arbejdet” (http://www.gf.dk/socialdemokratiet.htm  Gregers Friisberg)

En udtalelse som denne er meget sigende for den klassekamp det oprindelig Socialdemokrati førte på vegne af arbejderne i det i Socialdemokraternes øjne ulige samfund der herskede i slutningen af 18oo tallet. Det var under dette første principprogram at det som Socialdemokratiet anså for basale rettigheder i et samfund blev oplistet. 

Under Thorvald Staunings formandskab skete der en udvikling i principprogrammet. Det havde ikke længere helt så marxistisk undertoner og havde nu et større fokus på omfordeling i samfundet rent økonomisk. 
”Direkte Skat paa Indkomst, Formue og Grundbesiddelse, herunder indførelse af en Grundværdistigningsafgift. Arveafgift. Stærkt stigende Skala i Beskatningen.” (Ibid)

Flere af disse tanker omkring økonomisk omfordeling samt tryghed blev implementeret i Kanslergade forliget i 1933. Udover at dette forlig indeholdte elementer der var med til at forhindre en stor lockout fra arbejdernes side samt en devaluering så var det også i dette forlig at at tiltag som sygekasse, invaliditetsrente og arbejdsløshedsunderstøttelse blev indført. 
Op igennem1960erne som arbejderne får mere gunstige vilkår ændres principperne i og politikken langsomt til nu også at skulle tilgodese erhvervslivet og gennem samarbejde skulle den enkelte borger nu også være med til at effektivisere omsætningen og produktionen.

 ”Alle er forbrugere, men over for erhvervslivet står den enkelte forbruger svagt. Gennem kooperationen opnår forbrugerne medindflydelse på erhvervslivets forhold. Det er en samfundsmæssig opgave at fremme såvel produktionens som vareomsætningens effektivitet.” (Ibid) 

Under Anker Jørgensen i 1970erne kommer der atter fokus på kapitalismen og den måde hvorpå den har været med til at ændre vores familie mønstre med kvinders indtog på arbejdsmarkedet og de konsekvenser dette kan have. Vores trivsel har ikke fulgt med vores velfærd og misbrug i form af alkohol, piller og stoffer er et stigende problem. Her gør Socialdemokratiet det klart at det er et socialistisk parti og påpeger at alt kapitalformidling er et samfundsanliggende. (Ibid)

Med 1990erne indvarsles en ny æra i Socialdemokratiet. Det første reelle formandsopgør indtræffer i begyndelsen af årtiet og Poul Nyrup sætter sig i formandsstolen og senere på statsminister posten. Under Nyrup er det den demokratiske socialisme der er i højsædet. Her er der fokus på at skabe lige muligheder for alle med lige adgang til de sociale goder.

”For Socialdemokratiet er demokratisk socialisme det konsekvent gennemførte politiske, sociale og økonomiske demokrati” (Ibid)

I det nye årtusinde under Mogens Lykketoft kommer der mere fokus globalisering. Det fremhæves at Socialdemokratiet ønsker at fokusere på lige muligheder for alle uanset etnicitet og at uddannelse skal bane vej for Danmark på den internationale scene. 
”Den danske befolkning er forandret. I dag ønsker mennesker større rum for individuelle løsninger. Det er godt. Det er et resultat af Socialdemokraternes kamp for uddannelse og vores insisteren på frihed og lige muligheder for alle” (Ibid)

Socialdemokraterne har op igennem historien haft fokus på at sikre de svageste i samfundet samt at sikre lige muligheder for alle. Dette kan blandt andet ses ved de økonomiske omfordelingstiltag samt det sikkerheds net der igennem tiden er blevet spændt ud under danskerne. 
Socialdemokratiet har som tidligere nævnt op igennem tiden stået for den sociale ansvarlige politik i samfundet. Dette er blandt andet kommet til udtryk ved at der er sket en øget omfordeling af økonomien i samfundet. Først var det forsorgsloven der sørgede for de arbejdsløse og senere kom dagpengene til. Fra 1993 da Socialdemokratiet genvandt regerings magten, gennemførtes nogle tiltag der forenklede hele processen omkring det at få dagpenge, og dagpenge retten blev på daværende tidspunkt sat til 7 år. Periode blev imidlertid løbende sat ned og i 1998 kom den ned på 4 år. 
Under den borgerlige regering fra 2001 til 2011 blev der indgået en række forlig og et af disse betød at dagpenge perioden per 1, juli 2010, reduceret fra de 4 år og ned til 2 år. Dette forlig kom i hus med støtte fra Det Radikale Venstre. Dette forlig betød også at optjeningsperioden for retten til dagpenge blev sat op fra seks måneder til et helt år. Denne reducering vakte en stor debat og Socialdemokratiets politiske ordfører Henrik Sass Larsen, var ude og fastslå at hvis Socialdemokratiet kom i regering ved næste folketingsvalg ville de rulle nedsættelsen af den 4 årige tilbage. (Se bilag 2) Internt i Socialdemokratiet herskede der i perioden før folketingsvalget 2011 imidlertid en uenighed om hvorvidt partiet skulle stå fast på positionen om at tilbagerulle den forkortede dagpenge periode eller om hvorvidt der hellere skulle gennemføres økonomiske reformer uden nødvendigvis at garantere for en 4 årig dagpengeret. Denne debat var blandt andet foran ledet af Jan Trøjborg som kort tid før hans indtrædelse som formand for KL var ude og offentligt erklære sig modstander af en garanteret tilbage kaldelse af dagpengereglerne. (JP, 11. februar 2010) 

Efter folketingsvalget ændrede Socialdemokratiet imidlertid mening. Der skete dog en modificering således regler om en 2 årig ret først vil træde i kraft .1 januar 2013 og ikke 1 juli 2012. Der eksisterede dog stadigvæk en del usikkerhed om hvorvidt der ville blive ændret i reglerne ved finanslovsforhandlingerne 2012, ikke mindst på grund af regeringens støtte parti Enhedslisten som gjorde det til et meget vigtigt punkt i forhandlingerne at redde de mange tusinde der stod til at falde ud af systemet per 1. januar 2013. Statsminister Helle Thorning Schmidt slog imidlertid fast på det første ugentlige pressemøde i det nye folketings år i år 2012, at dagpenge reglerne ikke rulles tilbage. 
”Vi har ikke nogen planer om at ændre på reglerne for dagpenge, og det gælder også genoptjening. Og jeg vil sige, genoptjening hjælper ikke de arbejdsløse her og nu” (Helle Thorning, JP 23. oktober 2012- Se bilag 3) 
Socialdemokratiet har som nævnt ovenfor klassisk altid været stor tilhænger af velfærdsstaten. Socialdemokratiet var i sin tid hovedarkitekten bag og har senere ved flere lejligheder udbygget den. I de forskellige principprogrammer opstiller Socialdemokratiet sig selv som velfærdsstatens forkæmpere. Op gennem tiden har Socialdemokratiet været med til at skabe et velfungerende velfærdsapparat som blandt andet går ind og omfordeler økonomien til fordel for de svageste i samfundet. Det kan derfor undre en at Socialdemokratiet i en lavkonjunktur ikke vælger at holde et gammelt valgløfte og tilbagerulle en lov der kan forringe mange menneskers økonomiske råderum, skulle de ryge ud af dagpenge systemet.
Et kig på de økonomiske tiltag i 1990erne.

Op igennem 1990erne skete der et skift indenfor den førte arbejdsmarkeds politik. Strukturpolitikken blev indført i et forsøg på at dæmme op for den stadigt stigende ledighed der herskede i det danske samfund. Tidligere havde den danske såvel som udenlandske regeringer søgt at styre økonomien ved hjælp af keynesianisme det vil sige at stimulere efterspørgslen på arbejdskraft. Da dette imidlertid ikke hjalp og inflationen røg i vejret begyndte regeringerne at ændre strategi for at nedsætte arbejdsløsheden der fra 1970erne og frem var forholdsvis stor. 

I Danmark blev der i 1979 indført en efterlønsordning som skulle medvirke til at omfordele den bestående arbejdsstyrke ved at give mulighed for tidligere tilbagetrækning for den ældre del af befolkningen. Dette medførte dog andre problemer såsom en større forsøger byrde for de resterende på arbejdsmarkedet. (Albrekt Larsen, Goul Andersen, kap 3, s 3 )
Op igennem 1980erne mente den danske regering at løsningen på arbejdsløshed problemet lå i at styrke den danske eksport og konkurrenceevne. Dette skete blandt andet gennem en reduktion af arbejdsgivernes udgifter samt fastkurs politik og fokus på markedets frie bevægelighed. Arbejdsløsheden blev set som et strukturelt problem der skulle løses ved et økonomisk opsving. Det viste sig dog at arbejdsløsheden ikke ville kunne bringes ned på at nul da et opsving skaber en stigende inflation. (Ibid, s 4) Andre problemer der er omkring den strukturelle arbejdsløshed er for Danmarks vedkommende de regler der er opstillet. Disse regler er blandt andet de høje mindste lønninger samt friktionsledighed som er overgangen mellem jobs, samt instrumenter som supplerende dagpenge og ferie dagpenge. Disse instrumenter gør at friktionsledigheden i Danmark er generelt højere end i lande der ikke benytter sig af disse muligheder.  
Disse problemstillinger blev op igennem 1990erne centrale for den økonomiske politik der blev ført. Der blev nedsat en del kommissioner og ekspert udvalg der skulle forsøge at komme med bud på løsninger. Der var især fokus på de høje mindste lønninger. Dette gjaldt både fra arbejdsgivernes side samt arbejdstagernes side. Arbejdsgiverne ønskede at tilpasse mindstelønningerne samt de sociale sikringer der var til de kvalifikationer som arbejdstagerne havde, hvorimod arbejdstagerne ønskede at hæve kvalifikationerne igennem uddannelse således at disse passede til lønningerne. (Ibid, s 5)
Fra 1993 begyndte de socialdemokratisk ledende regeringer at gøre op med de borgerløns tilstande der var blevet skabt op igennem det sidste årti. Dagpenge reglerne var på en sådan måde at det var muligt at få dagpenge i 8 til 9 år, med en genoptjeningsperiode på kun et ½ år. Dette skabte borgerløn lignende tilstande hvor velfærdstaten i princippet kunne forsørge en borger hele livet. Den høje forsørgelses tid blev efterhånden anset af mange for grunden til den høje langtidsledighed og den fortabte generation blev en politisk sag. (Ibid, s 7)  Fra starten og 1990erne ændredes politikken fra at være konjunktur baseret til at være strukturelt baseret i forhold til forsørgelses politikken. Det var ikke bare justeringer af den førte politik men derimod et skifte til en anderledes politik indenfor forsørgerområdet.  
Teoretikeren Peter Hall har udviklet en teori der omhandler de forskellige grader af ændringer der kan foretages indenfor politikken. Disse betegnes som første, anden og tredje grads ændringer. 
Første grads ændringer er de små ændringer og justeringer af eksisterende politikker uden at noget ændrer sig radikalt. Anden grads ændringer er mere omfattende ændringer hvor der ændres i de politiske instrumenter eller strategier for at opnå et bestemt mål. Tredjegrads ændringer er ændringer i selve paradigmet, forstået på den måde at selve rammen og opfattelsen omkring en politik ændres. (Ibid, s 7)

Op igennem 1990erne har socialdemokratiet løbende ændret på dagpenge reglerne og er gået fra deres gamle holdning om at sikre de arbejdsløse til mere aktivt at forsøge at integrere de ledige på arbejdsmarkedet. (Ibid, s 11)
Som nævnt ovenfor var der i Danmark efterhånden skabt borgerløns lignende tilstande på dagpenge området. I 1993 blev socialdemokratiets arbejdsmarkedsreform vedtaget. Den betød et opgør med ”borgerlønnen”, hvilket kom til udtryk i et fast loft på maks. 7 års ret til dagpenge. Der kom igennem regionale arbejdsmarkedsråd mere fokus på den enkelte arbejdsløse og genoptjeningsretten til dagpenge blev fjernet hvis man var i støttet beskæftigelse. I de efterfølgende år kom der flere ”serviceeftersyn” af loven der betød at der kom mere fokus på de pligter den arbejdsløse har overfor samfundet. (Ibid, s 17) Aktiverings forpligtelsen blev rykket frem således at den arbejdsløse i 1995 kunne være på dagpenge i to år før de skulle i aktivering, hvor det før i tiden var fem år.                  
Ved finanslovsforhandlingerne i år 2012 blev der skabt et nyt tiltag ved navn akutjobs. Disse akutjobs skulle gøre det mere attraktivt for en arbejdsgiver at ansætte en person på vej ud af dagpenge systemet idet der fulgte en økonomisk hjælp med. Disse akutjobs er regeringens forsøg på at hjælpe dem der står til at falde ud af systemet. Regeringsgrundlaget fra efteråret 2011 fokuserer meget på reformer og på at skaffe et større arbejdsudbud samt en forbedring af det offentliges finanser.            

Er det den økonomiske krise og det socialdemokratiet betegner som 10 års økonomisk uansvarlighed fra den tidligere regering, der tvinger Socialdemokratiet til at bibeholde en lov der går imod deres gamle principper om at skabe bedst mulige muligheder for de svageste i samfundet? Eller er det et reform ivrigt socialdemokrati der ønsker at bringe Danmark på bedst mulig økonomisk kurs og af denne grund ser sig nødsaget til ikke at tilbage rulle en lov der kommer til at koste i statskassen? Denne politik går imidlertid meget imod en af partiets oprindelig mærkesager, nemlig det økonomiske sikkerhedsnet ved arbejdsløshed og det er besynderligt at partiet i en lavkonjunktur vælger at bibeholde loven. En anden tanke er at socialdemokratiet lader sig påvirke af udefrakommende faktorer. Disse faktorer er blandt andet nye økonomiske ideer og tankegang som fejer igennem Europa og resten af verdenen. Kan disse ideer være bidragende til at socialdemokratiet forlader nogle af deres egne gamle idealer?    
Problemformulering

Hvorfor bibeholder socialdemokratiet dagpengereformen når den går imod dele af deres egen politik?
Metode
I det efterfølgende afsnit vil jeg beskrive de metodiske overvejelser der ligger bag dette projekt. Jeg ønsker at skabe et forklarende projekt der kan være med til at genere ny viden i forhold til hvorfor socialdemokratiet agerer som de gør i forhold til dagpenge reformen. (de Vaus, Research design insocial research, s 2) Jeg vil arbejde både induktivt og deduktivt. Igennem den induktive tilgang ønsker jeg at bidrage med ny viden til den allerede eksisterende, men eftersom min præmis er et teoretisk baseret projekt baseret på professorers arbejde kan jeg ikke arbejde udelukkende induktivt.

Analysen vil blive baseret på politikkeres udtalelser samt professorers ideer og tanker. Jeg forsøge at opnå mest mulig validitet ved at være objektiv i min indsamling af data samt have for øje de skjulte motiver eksempelvis politikkere kan have i deres offentlige udtalelser.
Projektets fokus vil lægge på socialdemokratiet, med særlig fokus på perioden fra starten af 1990erne og frem til i dag. Det historiske aspekt vil primært lægge til grund for at skabe en større forståelse for socialdemokratiets ageren. 

Jeg forventer ikke, at opnå et endegyldigt svar på problemformuleringen da projektet ikke vil være baseret på 1 hånds viden direkte fra socialdemokratiet selv.       
Dagpenge reformen- kort oprids

I år 2010 vedtog den borgerlige regering med støtte fra Dansk folkeparti samt De Radikal en ny dagpengereform der skulle reformere dagpenge området. I reformen blev en række besparelser vedtaget. En af disse besparelser er at dagpenge perioden blev nedsat fra fire til to år hvori man som medlem af en a-kasse havde ret til fuld dagpenge. En anden besparelse der blev vedtaget i reformen var at optjeningsperioden steg fra 26 uger til 52, dette betød at får at få ret til fuld dagpenge skulle man kunne påvise fuldtidsarbejde (37 timer i ugen) i mindst 52 uger. Da reformen blev vedtaget i sommeren 2010 havde Danmark en blå højreorienteret regering. Denne regering havde et ønske om at fremstå mere økonomisk ansvarlig en de den på det tidspunkt røde opposition med Socialdemokratiet i spidsen. (Ritzau 25 maj 2010) Ydermere var der i 2008 udkommet en rapport fra Arbejdsmarkedskommissionen der påpegede en besparelse på 4,5 mia. kr. ved at halvere dagpenge perioden.  Denne mulige besparelse skal ses i konteksten foråret 2010 hvor den de økonomiske problemer begyndte at hobe sig op rundt omkring i Europa og det pres der lå fra netop EU’s side om at alle medlemslande skulle overholde de konvergens krav der fra EU’s side var opstillet der betød at den danske stat skulle spare 24 milliarder kroner på de offentlige finanser inden år 2013.  (Se bilag 1)     
Teori
I det næste afsnit vil jeg inddrage forskellige teoretiske tilgangsvinkler for på den måde bedst at kunne forklare min problemstilling samt problemformuleringen. De forskellige teoretiske vinkler på påviser de egenskaber som kunne bidrage til at forklare hvorfor socialdemokratiet vælger at bibeholde dagpengereformen. Jeg vælger at inddrage parti teorier samt økonomiske ideers betydninger. Ydermere laver jeg et kort afsnit omkring marxisme. 
Parti teori

I dette afsnit vælger jeg at inddrage et parti teoretisk perspektiv for at kunne bidrage til en større forståelse af de mekanismer der gør sig gældende indenfor et partis ønske om enten at komme til magten eller fastholde den igennem de tiltag der skaber politikken. 
I det danske demokrati har vi mange forskellige partier, med mange forskellige holdninger og ideer. Disse holdninger har klassisk været forbundet med partiets oprindelse og den farve partiet har eksempelvis, den røde farve for Socialdemokratiet. De forskellige farver har forskellige ideologiske ståsteder hvilket kommer til udtryk i deres politiske ønsker. Dette har klassisk betydet at den røde blok har tilgodeset den del af befolkningen med en lavere indkomst, arbejderne og at den blå blok klassisk har tilgodeset dem med en højere indkomst, arbejdsgivere. Dette er blandt andet kommet til udtryk ved at de røde har forsøgt at skabe en stor velfærdsstat med en høj grad af omfordeling af de økonomiske goder. (Green-Pedersen, Jensen, 2012,s 17)
Den røde blok vil i et velfærdssamfund som oftest have to overordnede mål. Disse to mål er at skabe fuld beskæftigelse samt som nævnt ovenfor at udligne store indkomstforskelle i samfundet. Modsat har den blå blok klassisk et andet mål, nemlig at sikre pris stabiliteten i landet for at sikre erhvervslivet bedst mulige vækstbetingelser. Qua disse klassiske forud indtagelser kan det virke oplagt hvordan et parti vil agere hvis de igennem et valg kommer til magten. Dette er dog ikke altid tilfældet da der kan være andre mål der gør at partiet ikke altid lever op til det der er dets klassiske politiske præferencer. 
Disse mål kan være at et parti policy seeking, officee seeking eller vote seeking, alt efter hvilken position partiet i forvejen har. Partier der er policy seeking vil forsøge, at nå deres politiske mål og ideologier uden at gå på kompromis med deres egen politik. (Ibid, s 32) Hvis et parti er office seeking er det søgende for at komme i folketinget eller blive genvalgt hvis det allerede sidder der, og fokus vil være på at sikre valg eller genvalg fremfor at opfylde partiets egne samt deres klassiske vælgeres policy præferencer. I en office seeking situation vil et parti være villig til at gå på kompromis med egen politik for at kunne indgå i koalitioner med andre partier og i fællesskab gennemfører lovforslag. Et parti kan som nævnt også være vote seeking. Hvis dette er tilfældet vil partiet fremføre lovforslag som de ved er populære blandt vælgerne og partiet vil være meget villige til at tilpasse sin egen politik til andre partier eller koalitionspartnere. . (Ibid, s 32)
For at blive valgt kan det være nødvendigt at stemmemaksimere gennem populære lovforslag og på den måde opnå popularitet nok til at blive valgt. Et parti som udelukkende er policy seeking kan imidlertid godt opnå en stor andel af stemmerne og komme i en regering. Et parti kan imidlertid ikke undgå at være office seeking da det jo er et krav at sidde i regering for at kunne ændre på et lands policy. (Ibid, s 33)
En anden faktor der kan have betydning for om et parti kan være en udefrakommende organisation eller gruppe af interessenter der forsøger at lægge pres på partiet til at føre en bestemt politik. Hvis disse krav ikke bliver mødt kan det udmønte sig i strejker og protester samt mediekampagner der i yderste konsekvens kan tvinge en regering til nyvalg. I disse tilfælde vil et parti derfor være tvunget til at gå fra policy seeking til en mere office seeking adfærd for at undgå for meget u popularitet.
Ydermere kan det være svært for et parti at få gennemført sin policy på længere sigt hvis det ikke har regeringsmagten særligt længe af gangen. Eksempelvis hvis den blå blok kun har regeringsmagten i fire år hvorefter den røde blok har regeringsmagten de næste seksten år inden de blå igen får magten.. (Ibid, s 35)  

Fra slutningen af anden verdenskrig og frem til slutningen af 1970erne var der en stor sammenhæng mellem hvilken farve regerings partiet havde og hvor stor velfærdsstaten var. Fra begyndelsen af 1980erne begynder billedet imidlertid at ændre sig. Klasserne i samfundet betyder mindre end før og der er vokset en stor middelklasse frem. Rent socioøkonomisk begynder partierne at nærme sig hinanden og der sker end generel højre drejning i samfundet med inspiration fra Reagan i USA og Thatcher i England. Den store gruppe af middelklasse vælgere har også betydet at gruppen med svingvælgere er vokset og at partierne i dag er nødt til at fokusere mere på office seeking end policy seeking da mange af disse midter vælgere ikke bryder sig om partier i deres rene ideologiske form. (ibid,s 38) Partier som Venstre og Socialdemokraterne der ideologisk i den klassiske forstand altid har ligget langt fra hinanden har nærmet sig hinanden. Et eksempel på dette er at Venstre har gjort sig til fortaler for velfærdstaten. Et andet eksempel er at socialdemokraterne op igennem 1990erne tog Anthony Giddens; Den tredje vej til sig og igennem den nærmede sig Venstre. (Ibid, s38)
Parti konkurrence 

I det næste afsnit inddrager jeg en anden form for parti teori. Denne del af teorien omhandler hvordan de enkelte partier konkurrere med hinanden indbyrdes, i kampen om vælgerne og magten. I afsnittet inddrager jeg Downs medianvælgermodel der belyser hvordan vælgerne afgør hvilket parti de ønsker at stemme på. Denne del sætter spørgsmålstegn ved partiernes motivation for, at skabe policy og sætter fokus på andre agendaer som partierne grundet samfundet udvikling kunne have. Partierne bevæger sig indenfor emne konkurrence samt positionel konkurrence og den er indenfor positionelle konkurrence at Downs model er relevant. Indenfor, partisystem teorien påpeges det at man ikke kan forstå et parti og det ageren udelukkende ved at kigge på partiet og dets ideologi alene, men at det er nødvendigt også at kigge på den sfære partiet befinder sig i samt hvilke konkurrenter partiet har. Et socialdemokrati kan være meget forskellige fraland til land alt efter hvilket system det er i og have forskellige politiske præferencer, men have samme ideologi. (Ibid, s 45)
Downs medianvælgermodel
I Downs teori og model tager Downs udgangspunkt i at partierne formulere politik for at vinde valg, fremfor at vinde valg for at kunne formulere politik. (Ibid, s 45) Dette betyder ifølge Downs, at de politiske valg som partierne træffer, sker på baggrund af strategi i forhold til hvordan vælgerne positionerer sig indenfor et givent område samt hvilken position de andre partier indtager på det samme område.  

Selve modellen beskæftiger sig både med vælgerne og den måde hvorpå de vælger samt partierne og den måde hvorpå de positionere sig.  

Ifølge modellen antages det at vælgerne er rationelle og egennyttemaksimerende og de søger at maksimere deres eget udbytte når de stemmer på et parti. Vælgerne kalkulere hvad de kan få ud af at stemme på parti A overfor parti B og vælger det parti hvor de kan få mest muligt ud af deres policies.(Ibid, s 46)    
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Hver vælger har et idealpunkt der repræsentere denne vælgers præferencer indenfor policy, og jo længere væk en bestem policy ligger fra vælgerens median jo mindre er chancen for at vælgeren vil stemme efter det. Når en vælger skal afgive sit kryds vil han eller hun sammenligne sit eget idealpunkt med partiernes placering på en højre venstre skala og vælge det parti hvis policy ligger dem selv nærmest.                      
Partierne skal i modellen også ses som egennyttemaksimerende. Deres primære mål er at vinde valget, da dette vil bidrage til opstigning i det sociale hierarki samt materielle goder som højere løn og en eventuelle minister goder så som en bil. Af denne grund tilrettelægger partierne deres policies således at de kan få flest mulige vælgere til at stemme på dem. Modellen antager at partierne er rene office seeking partier hvilket som tidligere nævnt indebærer at de udelukkende tilrettelægger deres politik efter at blive valgt. Ydermere antager modellen at partierne ikke er ude på at stemme maksimere, da det kun kræver 50% af stemmerne at få flertallet.(Ibid, s 48) 

Hvis median vælgeren ved et valg mellem parti A og parti B ligger tættere på Parti B’s policies har parti A ikke noget valg, end at flytte sine policies tættere på Parti B’s i håb at kunne flytte nogle stemmer. Hvis det sker, vil parti B helt automatisk rykke med for at forsøge igen at rykke stemmebalancen til sin fordel. (Ibid, s 49) 

Denne antagelse om at partierne er office seeking betyder at partierne uanset farve er villige til at rykke deres policies efter median vælgeren i kampen efter at komme i regering. Dette indebærer at partierne rykker deres policies mod midten da det er i midten af det politiske spektrum, at den medianske vælger er. 

En af de fænomener indenfor dansk politk der kan forklares ved hjælp af medianvælgermodellen er den udvikling der er sket indenfor dansk udlændinge og indvandrer politik. Der blev fra midten af 1980erne foretaget målinger der fastlog at der i gennemsnit var 67% af den danske befolkning der mente at der skulle ske stramninger indenfor udlændige spørgsmålet. Op igennem 1990eren strammede alle partierne derfor op på deres holdninger overfor indvandrer spørgsmålet. Det var dog blå blok samt især Dansk Folkeparti der var mest synlige i debatten. Denne opstramning gjorde at partierne nærmede sig medianvælgeren på netop dette spørgsmål.(Ibid, s50)
Emnekonkurrence 

Teorien omkring emne konkurrence blev udviklet af en teoretiker ved navn David Robertson som modsvar til Downs model. Robertsons teori går ud på at i stedet for flytte sig indenfor en bestemt sag, hvor partiet ikke står særligt stærkt hos vælgerne, flytter partierne fokus over til en sag eller et emne hvor de står meget stærkt og på sin vis har ejerskabet. Dette kan blandt andet bidrage til at forklare velfærdstat reformer. Den danske velfærdstat har klassisk altid været socialdemokraternes projekt og det har også været dem der primært har lavet de store reformer idet vælgerne har set dem som mest kompetente og dette har givet partiet legitimitet til at gennemføre nogle nødvendige reformer. (Ibid, s 53) 
En andel del af teorien omfatter at partierne i forbindelse med en valgkamp, gør det klart for vælgerne hvad deres policy prioriteringer bliver hvis de bliver valgt ind i en regering. På den måde sikrer partiernes sig vælgernes mandat til den policy de ønsker at anvende. (Ibid, s 54)        
Økonomiske ideers betydning
I dette afsnit vil jeg inddrage en teoretisk vinkle der ligger fokus på de økonomiske ideers betydning. Jeg vil inddrage forskellige teorier på dette område, og inddrage holdninger og ideer fra Ove Kaj Pedersen samt Christian Albrekt og Jørgen Goul Andersen. Jeg har valgt disse tre da de hver især giver sit bud på hvordan økonomiske ideer kan bidrage til udfærdigelsen af lovgivningen, samt påvirke hvordan politikkerne vælger at føre økonomisk politik. Jeg vil ligge hovedfokus på Ove Kaj Pedersen ideer, men vil inddrage de andre synspunkter for at give et andet perspektiv på de økonomiske ideers betydning.  
Ove Kaj Pedersen

Ove Kaj Pedersens tanker og ideer går essentielt ud på at Danmark ikke længere har en velfærdsstat, men at vi er gået til at have en mere konkurrenceorienteret stat. Dette er sket gradvist som Danmark er kommet med EU, og som verdens økonomier er blevet spundet sammen af øget samhandel og fælles retningslinjer indenfor netop handel. Disse ideer og tanker præsentere Ove Kaj Pedersen i bogen Konkurrencestaten fra 2011 og det er denne bog jeg vil anvende i det efterfølgende afsnit.  
Pedersen har valgt at lægge sit fokus tilbage i begyndelsen af 1970erne og frem til i dag, dog fremhæver han begyndelsen af 1990erne og frem som de vigtigste år i forhold til hans ideer. (Pedersen, 2011,s 13) Op igennem 1970erne kom de verdensomspændende kriser og velfærdsstaten i Danmark såvel som andre lande kunne ikke længere finansieres. Ledigheden samt inflationen steg, og de tiltag der var taget i Danmark for at understøtte de arbejdsløse betød at statskassen ikke kunne følge med.

I 1980erne kom der imidlertid en ny bølge indenfor politik. Neoliberalismens kritik af velfærdsstaten vandt indpas og Reagan i USA samt Thatcher i England, var varme fortalere for en slankning af den store offentlige sektor. Menneskesynet gik fra det kollektive til det individualistiske og Rational Choice teorien omkring det nyttemaksimerende menneske vandt indpas, indenfor de økonomiske råd samt de økonomiske fakulteter rundt omkring på universiteterne. (Ibid, s 24) Neoliberalismen er ifølge Pedersen en meget vigtig faktor i det skred der er sket igennem de sidste mange år og den vil være et gennemgående element i de ideer der bliver præsenteret. Neoliberalismen har udviklet sig fra en laissez faire holdning hvor markedet skulle have lov til at passe sig 100%, til at være i mange neoliberalisters holdning, en nødvendighed der kan være med til at dæmme op for det fri markeds fejl og fremme neoliberalistiske synspunkter, eksempelvis sikre at holde inflationen nede gennem penge politik. (Ibid, s 25) 

Den konkurrence der eksistere i nutidens samfund er væsentlig anderledes end den der eksisterede i efterkrigstidens Europa. I efterkrigsårene var det vigtigt for de nationale stater at beskytte deres egne økonomier og hjemmemarkeder. I dag har konkurrencen ændret sig til at sondre mere internationalt og globalt, gennem en åbning af de nationale staters økonomier, samt en mobilisering af både materielle og immaterielle ressourcer i konkurrence med andre lande. Der er også sket et skift indenfor rationalet bag reformer. Reformer blev tidligere anset som en nødvendighed for at bidrage til at skabe demokrati, lighed og det Pedersen kalder ”det gode samfund”. I konkurrencestaten bliver reformer udført for at bidrage til at skabe konkurrencedygtige og effektive økonomier. (Ibid, s 32)
Det er ikke længere udelukkende et lands økonomi der bidrager til den internationale konkurrence. Pedersen inddrager et begreb ved navn institutionel konkurrence der betyder at udover økonomien så konkurrere landende også på politiske og kulturelle institutioner. De kulturelle og politiske institutioner er blevet et konkurrence element, hvormed der kan påvises forskelle landende imellem. Bagved især de kulturelle institutioner ligger holdninger og ideer, for hvad er kultur og hvordan skal den fortolkes. Pedersen har derfor valgt at inddrage holdninger, ideer, værdier og normer til grund for denne bog. Dette er meget atypisk men Pedersen er af den holdning at disse egenskaber ligger til grund for al politik og politiske forandringer der sker og er sket, og at disse danner fundamentet for de politik forandringer der er sket i den måde hvorpå staten løser opgaver såsom organisation og ledelse. ( Ibid, s 34) 
I-D-I-O-T Modellen. 
For at kunne forstå Pedersens ideer bedst kommer her en præsentation af den model der ligger til grund for tankegangen i bogen. Det er med den model i baghovedet at man skal forstå de forandringer og forskydninger der er sket i samfundet. Modellen bygger på fem antagelser. 
I’et er de ideer der skaber grobund for forandringer. Dette gælder dog kun de ideer som bliver videreudviklet og kommer til at indgå i samfundet. Et eksempel på dette er neoliberalismen. 
D’et står for diskurs. Diskursen er noget der er almindeligt udbredt og som er med til at afgøre hvad der forstås som fornuftigt. Det er i diskursen at rationaliteten ligger og der rummer en flerhed af forestillinger og det er i diskursen at debatten mellem disse flerheder ligger.
I’et er institutioner. Diskursen omkring institutioner er at disse er blevet en selvfølge, både i forhold til forventningsafstemning omkring funktionen af en bestemt institution men også en forventning i forhold til hvordan vi opfører os i bestemte sociale sammenhænge. En institution eksisterer under forudsætningen at ideer er blevet udviklet til diskurser. 

O’et står for organisationen. Organisationen består som oftest af flere institutioner, dog er den større. En organisation er mere organiseret end en institution. Den har fysiske ansigter, hierarkisk opbygning samt en evne til at formulere visioner. 

T’et står for transformation. Transformationen er organisationernes evne til at ændre sig. Dette sker igennem de ressourcer og beslutninger der anvendes. Hvis en organisation ikke formår at transformere sig er der en risiko for at den dør, da en transformation indeholder refleksion over eksempelvis organisationens formål og ressourcer indenfor en rationel tankegang. (Ibid, s 34-36)
Fra 1993 skete der et skred indenfor den økonomiske verden. Præsident Clinton i USA samt den daværende formand for EF, begyndte at omtale vendinger som den globale orden og for EFs vedkommende EF’s globale konkurrence evne. Den kolde krig var afsluttet fire år tidligere, og verden begyndte rent økonomisk at falde på plads med stabile markeder. Der skete et skift fra efterspørgselspolitik til at politikken var mere udbudspolitik og det var ikke længere rettet mod økonomien som en helhed men, fokusset blev derimod rykket til virksomhederne, husholdningerne og det enkelte individ, da det er disse der styrer udbud og efterspørgsel. (Ibid, s 42)

Grundet den nye globale orden er der sket en forskydning i opfattelsen af hvilke hvordan velfærdstaten skal organiseres, samt hvilke opgaver den nationale stat skal løse og hvilke opgave der skal løses i et mere internationalt regi. Ydermere reformerer de nationale stater sig selv på en sådan måde at deres egen konkurrenceevne optimeres i et internationalt perspektiv. (Ibid, s 71)

Dette bidrager til at velfærdsstaten langsomt men sikkert har bevæget sig i retningen af konkurrencestaten. Et eksempel på dette er flexicurity systemet på arbejdsmarkedet. I en ren velfærdsstat ville borgerne være beskyttet af det offentlige så længe som det var nødvendigt, altså indtil borgeren fik et arbejde. I konkurrencestaten er der mere fleksibilitet og som oftest en aktiv arbejdsmarkeds politik der forsøger at integrere borgeren på arbejdsmarkedet så hurtigt som muligt. Dette er et klassisk eksempel på forskellen mellem velfærdstaten og konkurrencestaten.

”Mens velfærdsstaten havde til formål at sikre den enkelte borger eller families livsindkomst i situationer, hvor indkomstgrundlaget forsvandt eller blev usikkert (arbejdsløshed), er det konkurrencestatens opgave at fremme virksomhedernes konkurrenceevne ved at påvirke udbuddet af arbejdskraft og kapital” (Ibid, s 71) 
Denne forskydning ses også idet der er sket et skift i den måde hvorpå politik føres. Velfærdsstarene brugte politikker til at ændre efterspørgslen efter arbejdskraft, mens konkurrencestaten bruger institutionelle reformer. Ydermere har konkurrencestaterne ikke længere mulighed for at beskytte deres egne hjemmemarkeder med told men må forholde sig til det frie marked der i hvert fald i EU er uden barriere landende imellem. (Ibid, s 72) 

Den institutionelle konkurrenceevne 

Den institutionelle konkurrenceevne er den måde hvorpå et land kan opnå samfundsøkonomisk succes. (Ibid, s74) Den institutionelle konkurrenceevne definerer Pedersen således:

”1 : Nationer konkurrer ved at reformere deres økonomiske, politiske og kulturelle institutioner i forsøg på at frembringe komparative fordele for deres virksomheder
2: nationer konkurrer ved at gøre deres stater effektive og ved at basere disse interventioner på cost-benefit-analyser, der muliggør, at offentlige ressourcer kan fordeles derhen, hvor de giver den største positive effekt for den samlede økonomis konkurrenceevne (allocative eficiency)

3: nationer konkurrer ved at intervenere i arbejdskraftens såvel som i virksomhedernes interesser og motiver i forsøg på at anvende adfærdspolitikker som et redskab for at skabe komparative fordele.

4: Nationer konkurrer ved målbevidst at koordinere flere politikker som middel til at skabe komparative fordele (Efficient koordination) (Ibid, s 74-75)
Den institutionelle konkurrenceevne påviser hvordan den enkelte stat reflekterer over hvordan den bedst muligt fremmer sin egen konkurrence evne. (Ibid, s 75) 
En anden del af Pedersens ideer går ud på hvordan at der fra starten af 1990erne er blevet udviklet og implementeret nogle reformer i Danmark som går ud på at ændre danskernes holdninger, interesser og fra slutningen af 1990erne også søger at ændre normer og holdninger. Dette skal ses i forhold til at vores værdier skal findes i den politiske kultur der er herskende i en bestemt periode og den flerhed af værdier der er normsættende i en bestemt periode. Der blev lavet forskellige undersøgelser der påviste en mangelfulhed på forskellige områder i det danske samfund, og der blev lavet tiltag og reformer for at forbedre disse mangler og ændre danskernes holdning i forhold til vigtigheden af at udbedre disse mangler. Pedersen giver eksemplet omkring den danske folkeskole som et eksempel på dette. Der blevet lavet tests på de danske skoleelever som ikke placerede Danmark i toppen. Der blev fra den socialdemokratisk ledede regering lavet tiltag, og uddannelse blev gjort til en alt afgørende faktor, for at Danmark skal kunne klare sig i den internationale konkurrence. Samtidig påpegede daværende undervisningsminister Margrethe Vestager i år 2000:

”Vi har mere end nogensinde brug for at sætte ord på, hvad det er for holdninger og værdier, der binder os sammen” (Ibid, s 171)

Denne tilgang til at folkeskolen skulle forme medborgere igennem værdier fortsatte op i det nye årtusinde, nu med en blå regering ved magten. Pedersen påpeger at folkeskolen er gået fra at skulle fokusere på demokratiet som det primære til i stedet at fokuserer på et konkurrence dygtigt samfund.  (Ibid, s 172) 
Christian Albrekt og Jørgen Goul Andersen.
Jeg har valgt at inddrage artiklen How New Economic Ideas Changed the Danish Welfare State: The Case of Neoliberal Ideas and Highly Organized Social Democratic Interests, skrevet af Jørgen Goul Andersen og Christian Albrekt Larsen. Ligesom Ove Kaj Pedersen kommer artiklens forfattere med tanker og holdninger til hvordan økonomiske ideer påvirker et samfund og dets beslutningstagere. Artiklens fokus ligger på de policy ændringer som den socialdemokratisk ledede regering foretog imellem 1993 og frem til valget af den blå regering i år 2001. (Andersen, Albrekt, 2009, Gouvernance and international Journal of policy, administration and institutions, s 241)
 Op igennem 1990erne tillod den socialdemokratiske regering at det offentlige forbrug steg. Dette var et omslag i politikken efter 1980ernes strenge kartoffelkure og besparelser. Samtidig med stigningen i det offentlige forbrug, ændrede socialdemokratiet af flere omgange længden på dagpenge perioden, samt hvilke forpligtelser borgene havde hvis de benyttede sig af offentlig forsørgelse. Disse ændringer i forpligtelser var imidlertid ikke populære hos socialdemokratiets vælgere, ligesom andre socialdemokratiske tiltag, eksempelvis efterløns reformen heller ikke var populære. (Ibid, s 243)
Disse ændringer i policien kan ikke lige umiddelbart forklares ved at kigge på klassiske teorier og modeller indenfor eksempelvis parti teorier og må tilskyndes udefra kommende ideer. Artiklen giver to mulige forklaringsmodeller i forhold til hvorfor socialdemokratiet lavede disse policy ændringer. Den ene er at det var en nødvendighed. Den store arbejdsløshed i starten af 1990erne lagde et pres på statskassen, dog var Danmark ikke i en helt så kritisk situation som andre lande og det må derfor antages at ændringerne blev lavet som en sikkerheds foranstaltning. En anden forklaringsmodel er, at socialdemokratiet var office seeking. Deres regerings samarbejdspartner De Radikal, var varme fortalere for mange af de nye økonomiske ideer, og det er muligt at socialdemokratiet har ligget under et internt pres. (Ibid, s 244)
Fra starten af 1990erne blev den strukturelle arbejdsløshed anset som værende den ”rigtige” måde at anskue arbejdsmarkedspolitikken på. Op igennem 1980erne havde regeringerne ikke turdet at tage et opgør med de høje dagpenge satser, men som struktur politikken blev anderkendt begyndte socialdemokratiet at lave tiltag. Det mødte imidlertid stor modstand ved interesse organisationer, eksempelvis fagforeningerne, hvis opgave altid har været at sikre arbejderne bedst mulige forhold, også når de stod udenfor arbejdsmarkedet. Fagforeningerne accepterede dog også den strukturelle arbejdsløshed og diskussion rettede fokus på hvilke tiltag der skulle foretages for at udbedre. (Ibid, s 249) Det blev den aktive arbejdsmarkeds politik der blev et af de indførte tiltag. Den aktive arbejdsmarkeds politik betød øget fokus på job søgnings kurser, job træning samt uddannelse. De to service eftersyn af arbejdsmarkeds reformen skete i 1995 samt i 1998 og i begge tilfælde blev antallet af år en borger kan være på dagpenge nedsat. 
Marxistisk teori.

I det efterfølgende afsnit vil jeg gå ind og kigge på en klassisk stats teori, marxismen. Den klassiske marxisme baseres på marx Das Kapital  og handler om hvordan de rige udbytter underklassen i forsøget på at profit maksimer. En af de mere moderne grene af marxismen, er Kapital logikken som er en del af den Berliner- skolen indenfor marxismen. 

Kapitallogikken handler om: 

”Det handler ikke om at se staten som et simpelt udtryk for, eller epifænomen til, produktionsforholdene, men om at bestemme den specifikke strukturelle placering som staten udfylder i det kapitalistiske reproduktions helhed.” (Jensen, Carsten, Torfing, Jacob, 1995, Nyere statsteorier status og perspektiv)

Her er det ikke længere overklassen der udnytter underklassen, men derimod staten der forsøger at maksimere deres udbytte. Ifølge dette er staten en vigtighed i forhold til den politiske økonomi. I kapitallogikken er statens vigtigste rolle at sikre kapitalen reproduktion. Teoretikeren Altvatar fremstiller en stats funktioner med kapitalen i fokus som konstituerende for den kapitalistiske stat (Ibid, s 23)     

Analyse

I analyse afsnittet ønsker jeg at påvise socialdemokratiets holdninger til dagenge reformen. Ydermere vil jeg igennem kommentatorer analysere på dagpenge sagen. Indenfor socialdemokratiet, vil jeg se både på folketingspolitikkerne samt de menige medlemmers holdninger til reformen. Jeg vil gennem en teoretisk indgang analysere de udtalelser de forskellige politikkere og grupper kommer med. Ydermere vil jeg analysere på de dele af regeringsgrundlaget fra oktober 2011 der er relevant for dette projekt.  
Op til valget 2011 var der stor usikkerhed om hvorvidt en rød regering med socialdemokratiet i spidsen ville rulle dagpenge reformen tilbage, hvis de kom i regering. Dette kan skyldes socialdemokratiets hidtidige rolle som arbejderklassens og velfærdsstatens beskytter, og det var derfor naturligt at mange vælgere havde en ide om at socialdemokratiet ville rulle en blå dagpenge reform tilbage. Under valgkampen havde socialdemokratiet også foreslået at udskyde ikrafttrædelsen af reformen med et år, hvilket der sammen med Enhedslisten og Dansk Folkeparti efter valget, ville være flertal for. (Se bilag 8) Det var derfor overraskende for en del da regeringen med socialdemokratiet i spidsen valgte at beholde reformen og indskrive den i regeringsgrundlaget. Der blev dog imidlertid eftergivet et halvt år til de arbejdsløse hvis dagpenge ret ville udløbe i andet halv år af 2012. (http://www.stm.dk/publikationer/Et_Danmark_der_staar_sammen_11/Regeringsgrundlag_okt_2011.pdf S 12) 

Lige fra starten af regeringens levetid kom dagpengereformen til diskussion. Der var fra fagbevægelsens og det socialdemokratiske baglands side, uenighed med parti toppen inde på Christiansborg i forhold til dagpengereformen. Især stigningen i genoptjeningskravet fra de 26 uger til 52 er et problem for fagbevægelsen. (Ritzau 8/5-2013) (Se bilag 3)
I bibeholdelsen af dagpengereformen i den stand som den tidligere regering forfattede den strider imod klassisk socialdemokratisk politik, som arbejderklassens beskytter. I det perspektiv kan man placere socialdemokratiet som office seeking idet de radikale ret hurtigt efter valget meldte ud at dagpengereformen som de støttede den tidligere regering i, ikke stod til at ændre. De radikale var også stærkt imod at socialdemokratiet som nævnt ovenfor, kunne få flertal med Dansk folkeparti samt Enhedslisten og udsætte reformen et år. (Ritzau 18-9-2011) De Radikale ønskede at bruge penge på mere uddannelse og det kan derfor tænkes at socialdemokratiet har søgt politisk goodwill hos samarbejdspartiet. På det første ordinære tirsdags presse møde i folketingsåret 2012/2013 slog Statsministeren fast at dagpenge reformen skulle forblive som den var. Samme dag havde gallup imidlertid fået lavet en meningsmåling, hvori 6 ud af 10 af de adspurgte danskere ønskede at regeringen skulle rede de udfaldstruede danskere med en garanti for enten job eller uddannelse. (Se bilag 3) Dette indikerer tydeligt at vælgerne ikke er enige med de policies som regeringen laver.  
Det at socialdemokratiet ikke ønsker at rulle dagpenge reformen tilbage begrunder statsminister Helle Thorning Schmidt blandt andet med: 

”De arbejdsløse har brug for et arbejde, og hvis vi skal skabe mere arbejde i Danmark, så har vi brug for mere vækst. Vi har brug for at holde hånden aktivt under beskæftigelsen, som regeringen gør” (Se bilag 3)

Dette citat lever op til de nye økonomiske ideer, hvor det er vigtigt at styrke konkurrenceevnen og holde hånden under beskæftigelsen. Regeringsgrundlaget lægger også stor vægt på at styrke konkurrenceevne og økonomien. I regeringsgrundlaget har regeringen opsat 9 økonomiske mål.  

Et af disse mål lyder:
” Produktiviteten skal øges, så Danmark kommer tættere på toppen i OECD” (Regeringsgrundlaget s 9)

Ydermere påpeger finansminister Bjarne Corydon omkostningerne ved at rulle reformen tilbage idet det anslås der vil blive flere på dagpenge (Se bliag 6) 
”Der er en betydelig pris på det. Man regner jo dels med, hvad det koster her og nu, og så regner man med, hvad det koster i strukturvirkning over de kommende år”

Den interne uro i socialdemokratiet kom blandt andet til udtryk på partiets årlige kongres i efteråret 2012. Her var der fra baglandet utilfredshed med den linje regeringstoppen havde lagt for dagen i forhold til reformen. På kongressen fremstillede flere menige socialdemokratiske medlemmer ændringsforslag til dagpenge reglerne, men det lykkedes parti toppen at få trukket dem tilbage uden at det kom til en afstemning imellem de delegerede. (Se bilag 4) 
Ved parti kongressen i efteråret 2012 valgte tidligere statsminister Poul Nyrup Rasmussen, offentligt at gå ud og stille sig kritisk overfor dagpengereformen. Han henvendte sig imidlertid til de radikales leder Margrethe Vestager hvilket igen giver indtrykket af at socialdemokratiet har føjet sig overfor de radikale. (Se bilag 5) 
Poul Nyrup giver ikke meget for de beregninger der påviser at en tilbagerulning af reformen vil koste samfundet dyrt. 

Hvordan det? Forklar mig det. Hvordan kan det mindske arbejdsudbuddet, at det bliver lettere at komme tilbage i a-kasse?« »Så kan vi lige så godt afskaffe dagpengesystemet eller føre perioden ned på en måned. Den gamle sang om, at der altid er arbejde til dem, der vil arbejde, hvis man pisker dem tilstrækkeligt holder ikke” (Se bilag 6)

Dansk Folkeparti var tilbage i år 2010 med til at forhandle og stemme dagpenge reformen igennem. I efteråret 2012 gav den ny tiltrådte formand Kristian Thulesen Dahl imidlertid nogle indrømmelser. Thulesen Dahl indrømmede at partiet havde taget fejl, idet de forudsætninger reformen var indgået på ikke holdt alligevel.(Ritzau16-9-2012) Ydermere påpegede Dahl at reformen indeholder muligheder for at forlænge perioden i krise tider (Se bilag 9) Man kunne foran ledes til at tro at Dansk folkeparti benytter sig at vote seeking ideerne. Der havde på dette tidspunkt længe været en usikkerhed og utilfredshed blandt de socialdemokratiske vælgere og Dansk folkepartis tiltag kunne være en måde hvorpå de forsøger at kapre nogle stemmer.  

Enhedslisten vil imidlertid have Dansk folkeparti til at tage ansvar for reformen, idet det var dem der fik den gennemført. Enhedslisten har igennem hele processen været det eneste parti som har forholdt sig kritisk til reformen, og som lige fra dag 1 med den nye regering har ønsket den tilbage rullet. Det er også Enhedslisten som regeringen går sammen med i maj 2013 for at indføre arbejdsmarkedsydelsen per 1 januar 2014. Denne ydelse sikrer at dem der stod til at falde ud af dagpenge systemet og risikerede kontanthjælp, nu får en ydelse der er enten 80 % eller 60 % af dagpengene, alt efter om de er forsørgere eller ej. Dette er dog for enhedslisten kun en midlertidig løsning og partiets politiske ordfører Johanne Schmidt Nielsen siger

Hvis regeringen tror, at de har lukket spørgsmålet om dagpengesystemet med denne aftale, så kan de tro om igen. (20-5-2013)
Socialdemokratiet har som tidligere nævnt, haft en form for ejerskab over velfærdstaten. Af denne grund har det også som oftest, været under socialdemokratisk ledede regeringer, at de store reformer har fundet sted. En teori omkring hvorfor socialdemokratiet vælger at beholde dagpenge reformen kunne være, at partiet troede at det ikke ville være det helt store problem at beholde de to år, idet socialdemokratiet tidligere, grundet ejerskabet over velfærdsstaten, har været det mest legitime parti til at foretage ændringer. 
Konklusion
Dagpenge reformen har lige fra dens vedtagelse været omdrejningspunkt for politiske uenigheder. I dette tilfælde er det dog bemærkelsesværdigt at en af de største uenigheder er foregået indenfor socialdemokratiets egne rækker, med et bagland der langt fra tilfreds med parti toppens handlinger. 
Det har været meget essentielt for socialdemokratiet at reformen ikke er blevet rullet tilbage og det til trods for at der igennem det sidste år er kommet flere lappeløsninger, i form af akut job ordningen og den nye arbejdsmarkeds ydelse hvis formål er at forhindre de udsatte fra at ryge ud af dagpenge systemet. (Se bilag 10)
Man kan spørge sig selv hvorfor det har været så vigtigt for socialdemokratiet. En af faktorerne er nok at de følger den linje som blev lagt i 1990erne. Den struktur ændring der bidrog til en anderledes tankegang indenfor arbejdsmarkedspolitikken og som gav dem på offentlig støtte flere forpligtelser. Den linje blev som tidligere nævnt blandt andet lagt fordi Danmark skulle til at konkurrer med andre økonomier, og i den sammenhæng er det vigtigt for en regering at optimere sine muligheder. Det nuværende socialdemokrati følger den sti som socialdemokratiet startede i starten af 1990erne. Den strukturelle politik har bevæget sig ned af en sti og blevet afhængig af denne. Det er det der kaldes path dependency.  

En anden ting der kan udledes er at socialdemokratiet er office seeking. De forsøger at fremstå som mere økonomisk ansvarlige end den foregående regering, idet de foretager nødvendige indgreb for at sikre Danmarks muligheder bedst i den internationale konkurrence. Det er den økonomiske nødvendige samt ansvarlige linje.   
Perspektivering
Et andet perspektiv der kan lægges på denne opgave kunne være, en sammenligning mellem de tiltag der er taget på arbejdsmarkedspolitik området i de andre skandinaviske lande. Vi sammenligner os som oftest med, Sverige, Norge og Finland og det er også de landes systemer, at vores eget minder mest om. 

En anden mulighed kunne være at inddrage Socialistisk Folkeparti og lave en generel analyse, af hvorfor den største del af venstre fløjen vælger at bibeholde dagpenge reformen. SF er ikke blevet nævnt i denne opgave, da jeg fandt Socialdemokratiet mest interessant, grundet dets lange historie, både med parti programmer, og opbygningen af velfærdsstaten.   
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Bilag 1 

Dagpengereform giver 4,5 milliarder kroner

Ritzaus Bureau | 25.05.2010 | Side | 229 ord | Artikel-id: e206b28c

En dagpengereform er alene ikke nok til at friholde overførselsindkomsterne fra regeringens spareplan. Det viser tal fra Arbejdsmarkedskommissionen.

Dansk Folkepartis forslag om at halvere dagpengeperioden fra fire til to år giver alene ikke penge nok til at friholde overførselsindkomsterne i regeringens spareplan.
Arbejdsmarkedskommissionens rapport fra 2008 viser, at en halvering af dagpengeperioden vil forbedre de offentlige finanser med omkring 4,5 milliarder kroner.

- Afkortning af dagpengeperioden virker ved, at ledighedsperioderne bliver kortere. Således finder relativt mange beskæftigelse kort før dagpengerettens ophør. De offentlige finanser skønnes varigt forbedret med cirka 4,5 milliarder kroner, skriver kommissionen i bilaget til sin rapport 'Arbejde, vækst og velfærd'.

Det er 1,8 milliarder kroner mindre end regeringens forslag om at fastfryse alle overførselsindkomster i to år, som vil bidrage med 6,3 milliarder kroner.

Regeringen har de seneste uger igen og igen understreget, at det er vigtigt, at Danmark lever op til EU's konvergenskrav om at forbedre de offentlige finanser med 24 milliarder kroner inden 2013.

Og Steen Bocian, cheføkonom i Danske Bank, vurderer, at en dagpengereform vil blive modtaget med tilfredshed i EU, selvom det batter mindre på den korte bane end en fastfrysning.

- EU's fokus er på, at man får lavet nogle varige forbedringer af de offentlige finanser, og der vil en dagpengereform være et udmærket bidrag, siger han.

Ifølge tal fra Arbejderbevægelsens Erhvervsråd var der sidste år cirka 10.000 personer, som modtog dagpenge i mere end to år, og som vil blive berørt af ændringen.

Bilag 2

S vil give pengene tilbage

Ritzaus Bureau | 21.05.2010 | Side | 130 ord | Artikel-id: e2058c7e

Socialdemokraterne lover at holde danskere på overførselsindkomster skadesløse for regeringens nedskæringer, hvis partiet vinder næste folketingsvalg.

Danskere på dagpenge, kontanthjælp og folkepension får pengene tilbage, hvis Socialdemokratiet kommer til magten efter næste valg, skriver Morgenavisen Jyllands-Posten.

Politisk ordfører Henrik Sass Larsen (S) fastslår, at en S-ledet regering efter et valg vil rulle den fastfrysning af overførselsindkomster tilbage, som regeringen vil gennemføre i 2012 og 2013.

- Det vil være vores udgangspunkt. Vi vil selvfølgelig rette op på den skævhed, som regeringen lægger op til, siger han.

Regeringen vil helst fastfryse overførselsindkomsterne allerede i 2011, men på grund af det såkaldte satspuljeforlig, som oppositionen er med i, kan det først ske efter et valg.

Regeringen og Dansk Folkeparti mener, at Socialdemokraterne løber fra regningen.

- Hvis Socialdemokraterne har magten efter et valg, bliver partiet også nødt til at finde pengene, siger finansordfører Kristian Thulesen Dahl (DF).

/ritzau/
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Thorning står fast på dagpengeregler

Jp.dk (Jyllands-Posten) | 23.10.2012 | Side | 326 ord | Artikel-id: e37ae64b |
Link til artikel  Regeringen vil ikke pille ved dagpengereglerne. Heller ikke genoptjeningskravene, fastslår statsministeren.
Der bliver ikke ændret ved hverken dagpengeperioden eller genoptjeningskravene, selv om flere tusinde danskere risikerer at miste deres dagpenge efter nytår.

Genoptjening hjælper ikke

Det siger statsminister Helle Thorning-Schmidt (S) på sit første ordinære pressemøde i det nye folketingsår.

- Vi har ikke nogen planer om at ændre på reglerne for dagpenge, og det gælder også genoptjening. Og jeg vil sige, at genoptjening hjælper ikke de arbejdsløse her og nu, siger Helle Thorning-Schmidt.

- De arbejdsløse har brug for et arbejde, og hvis vi skal skabe mere arbejde i Danmark, så har vi brug for mere vækst. Vi har brug for at holde hånden aktivt under beskæftigelsen, som regeringen gør, siger hun.

Netop genoptjeningsperioden har fagbevægelsen ellers et ønske om, at regeringen vil se på.

LO's synspunkt

LO's formand, Harald Børsting, sagde således følgende, efter at regeringen præsenterede den såkaldte akutpakke sidst i august:

- Det her er et godt initiativ, som vil løse noget af problemet. Men vi vil stadigvæk stå med alt for store grupper, der vil falde ud, hvis vi ikke kigger på genoptjeningsperioden, sagde Harald Børsting.

Med dagpengereformen skærpes kravene til genoptjening blandt andet ved, at det vil kræve 52 uger i arbejde at genoptjene retten til dagpenge mod de hidtidige 26 uger.

Dagpengeperiode står fast

Helle Thorning-Schmidt fastslår også tirsdag, at halveringen af dagpengeperioden fra 4 til 2 år står fast.

- Vi har accepteret, at vælgerne har sammensat et folketing, hvor der er flertal for at halvere dagpengeperioden. Siden da har vi arbejdet målrettet på at hjælpe de mennesker, som risikerer at falde ud af dagpengesystemet, siger hun.

Statsministerens pressemøde falder samme dag, som en ny måling fra Gallup har vist, at 6 ud af 10 danskere ønsker, at langtidsledige danskere skal reddes med en garanti for at få et job eller en uddannelse så de ikke mister deres dagpenge.
Gallup-målingen er lavet for Enhedslisten, hvis krav for at stemme for finansloven netop er en jobgaranti. 

Bilag 4

S-vælgerne stejler over dagpengereformen

Kristeligt-Dagblad.dk | 25.01.2013 | Side | 850 ord | Artikel-id: e39fc35e |
Link til artikel 

Jørgen Skadhede | 25. januar 2013 Et flertal af vælgerne og ikke mindst to ud af tre S-vælgere er modstandere af dagpengereformen, viser ny måling. Enhedslisten opfordrer regeringen til at sadle om. Men den to-årige dagpengeperiode står fast, lyder det fra S.

Socialdemokratiet er på direkte kollisionskurs med et stort flertal af partiets egne vælgere i spørgsmålet om dagpengeperiodens længde. Mens partitoppen på Christiansborg står fast på, at dagpengeperioden kun skal være på to år, så erklærer to ud af tre S-vælgere sig som modstandere af reformen, som halverede dagpengeperioden til netop to år.

Det viser en meningsmåling, som A&B Analyse har lavet for Altinget.dk blandt 1.022 voksne danskere, heraf 204 S-vælgere. Målingen viser desuden, at der også blandt det samlede vælgerkorps er et flertal imod dagpengereformen.

LEES OGSÅ : Dagpengereform truer fagbevægelserne på livet

Målingen kommer efter, at regeringen for to uger siden var tvunget til at lave en kraftig opjustering af deres skøn for, hvor mange der ventes at miste dagpengene i første halvår af 2013.

EL: Stramningerne har spillet fallit

Hidtil har regeringen kun forventet at 7.000-12.000 personer ville miste dagpengene i dette halvår, men det er nu ændret til et skøn på 17.000-23.000. Hos Enhedslisten opfordrer man regeringen til at sadle om, fordi virkeligheden har vist sig anderledes, end regeringen troede.

"Hele argumentationen bag dagpengereformen er faldet fra hinanden. Højrefløjen og Margrethe Vestager har gentaget igen og igen, at når folk stod til at miste dagpengene, så skulle de nok finde sig et job. Det har vist sig ikke at være tilfældet, fordi der simpelthen mangler arbejdspladser i Danmark," siger politisk ordfører Johanne Schmidt-Nielsen (EL).

"I sådan en situation bør en ansvarlig regering erkende, at dagpengestramningerne har spillet fallit, og at det er nødvendigt at skabe et mere trygt dagpengesystem," siger Johanne Schmidt-Nielsen.

S afviser at ændre kursen

Hos Socialdemokraterne afviser man at ændre kursen. Og partiets politiske ordfører afviser også, at partiet fører en politik på dagpengeområdet, som er ude af trit med dets egne vælgere.

"Det mener jeg ikke, at vi gør. Vi rydder op og tager ansvar for en mildere indfasning af reformen. Derfor har vi lavet en midlertidig forlængelse af dagpengeperioden, to akutpakker og nu en forlængelse med uddannelsesydelse. Resten må man afklare med de partier, der vedtog reformen," siger Magnus Heunicke (S).

Men risikerer I ikke at tabe magten ved næste valg på jeres nuværende kurs om dagpenge? "Så er der jo ikke nogen logik tilbage, hvis vi taber valget til det flertal, der indførte denne dagpengereform. De dukker sig bare og vil ikke være med til noget som helst af de akutpakker og ærlige indsatser, som vi har gjort for at rydde op efter dem. Nu må vi kræve svar på, hvorfor de ikke vil være med til at rydde op," siger Magnus Heunicke.

S: Toårig dagpengeperiode er det rigtige

Hvor lang mener Socialdemokratiet, at dagpengeperioden bør være?

"Reformen står fast, og vi kommer ikke til at foreslå ændringer af dagpengeperioden. Vi er optaget af at skabe arbejdspladser og at hjælpe de mennesker, der kommer i klemme i den tidligere regerings reform," siger Magnus Heunicke.

Socialdemokratiet mener altså nu, at den to-årige dagpengeperiode er den helt rigtige. Partiet stemte ellers imod halveringen af dagpengeperioden i 2010, som statsminister Helle Thorning-Schmidt (S) kaldte for en kniv i ryggen på de ledige.

Følsom sag på S-kongressen

På S-kongressen i efteråret 2012 havde partitoppen held til at undgå, at den følsomme sag om partiets dagpenge-politik kom til afstemning blandt de delegerede. Efter pres fra S-ledelsen trak en række partimedlemmer således diverse dagpenge-forslag tilbage. Forslag der alle gik ud på, at Socialdemokratiet skal arbejde for, at dagpengeperioden bliver forlænget.

I stedet blev der vedtaget en formulering til partiets visionspapir, hvor der ikke står noget konkret om dagpengereglerne eller dagpengeperiodens længde.

Det er de Radikale, som sidder på de afgørende stemmer i dagpengespørgsmålet. Og her er der ingen slinger i valsen.
"Vores linje er, at reformen står ved magt. Vi bekymrer os også om de mennesker, der risikerer at miste dagpengene, men der er ikke nogen, der får forbedret deres jobmuligheder af, at man giver dem en længere periode på en overførselsindkomst," siger Sofie Carsten Nielsen (R).

Hos Venstre afviser man også at lempe på dagpengereformen, selvom langt flere ser ud til at miste dagpengene end først anslået.

"Dagpengereformen er ikke problemet. Problemet er, at regeringen har ført en erhvervsfjendsk politik, der med Nox-afgift og stigende lønsumsafgifter har gjort det svært at skabe de arbejdspladser, der skal til," siger gruppeformand Kristian Jensen (V).

Sådan har vi spurgt

Er du tilhænger eller modstander af forkortelsen af dagpengeperioden fra fire til to år?

Alle vælgere* 

Tilhænger: 36,9 pct. 
Modstander: 50,5 pct. 
Ved ikke: 12,6 pct.

S-veelge re

Tilhænger: 23,8 pct. 
Modstander: 68,0 pct. 
Ved ikke: 8,2 pct.

Meningsmålingen er udført af A&B Analyse for Altinget.dk i perioden 17/1 - 22/1 2013. Målingen er foretaget på nettet blandt 1.022 politisk repræsentativt udvalgte svarpersoner.

*Rettelse: I en tidligere udgave af artiklen var tilhængerandelen et par procentpoint lavere på grund af en kodningsfejl fra analysebureauet. Altinget.dk beklager fejlen, som er blevet rettet.
Lees mere på altinget.dk 

MODTAG ET DAGLIGT NYHEDSBREV FRA ALTINGET.DK
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S-kongres giver Enhedslisten nyt håb i strid om

dagpenge

Berlingske | 24.09.2012 | Side 6 | 613 ord | Artikel-id: e36a298f |
Original artikel

Bagland. Socialdemokraternes ledelse har været under massivt pres for at ændre dagpengelinjen. Det har styrket Enhedslistens tro på en løsning.

af Chris Kjær Jessen Asger Gørup Nielsen og Pia Glud Munksgaard, Berlingske Nyhedsbureau

Weekendens intense debat på den Socialdemokratiske kongres i Aalborg om partiets og dermed regeringens linje på dagpengeområdet får nu Enhedslisten til at vejre morgenluft forud for forhandlingerne om næste års finanslov.

Hovedfokus er, at der skal findes en løsning for de tusindvis af ledige, som står til at falde ud af dagpengesystemet overladt til kontanthjælp eller opsparede midler.

»Den debat i Socialdemokratiet styrker vores tro på, at vi kan finde en løsning for de tusindvis af ledige og deres familier, som står til at miste deres forsørgelsesgrundlag. Jo mere denne debat fylder i andre partier, desto mere optimistiske er vi i forhold til at nå et resultat,« siger finansordfører Frank Aaen ( EL).

Weekenden igennem har socialdemokratiske borgmestre, LO-toppen og et utal af lokale organisationsfolk hos Socialdemokraterne krævet, at regeringstoppen ændrer i dagpengereglerne.

Lørdag satte tidligere statsminister Poul Nyrup Rasmussen trumf på ved at henvende sig direkte til den radikale leder, Margrethe Vestager, med forslag om at gøre det lettere at genoptjene retten til dagpenge.

»Jeg mener, 70 millioner kroner, det er da til at overse, »sagde Poul Nyrup Rasmussen.

Thorning: Der er rod i Nyrups tal

Den propfyldte kongressal kvitterede med stående klapsalver til den tidligere formand.

Men én blev siddende uden at klappe - Helle Thorning-Schmidt, som nu forklarer hvorfor: »Jeg synes, det er helt urimeligt at sige, at det er de Radikales skyld. Det er et fælles regeringsgrundlag, hvor vi i fællesskab tager ansvar for at rette op på dansk økonomi. Jeg accepterer ikke det her med at skyde skylden på andre partier,« understreger Helle Thorning-Schmidt, som også rynkede brynene over Nyrups udsagn om 70 millioner kr.

»Der var også noget galt med tallene, så jeg følte ikke rigtig anledning til at klappe,« siger statsministeren.

Ifølge finansminister Bjarne Corydon ( S) betyder debatten hos Socialdemokraterne ikke, at Enhedslisten står i en mere gunstig situation, fordi der har åbenbaret sig et internt pres hos Socialdemokraterne for Enhedslistens dagsorden i finanslovsforhandlingerne.

»Der er ikke ændret noget som helst i det spørgsmål på vores kongres. Vi har en opgave, som vi forsøger at løse ved at skaffe de mennesker et arbejde. Det håber jeg meget, at Frank Aaen vil medvirke til. I forhold til dagpengereglerne, så er der skrevet et regeringsgrundlag på basis af flertalsmulighederne i Folketinget,« siger Bjarne Corydon.

Slår dagpengeoprør ned

På trods af debatten om dagpenge trak S-toppen i går en vigtig sejr hjem på kongressens sidste dag. Her skulle flere kontroversielle forslag om ændret politik på dagpengeområdet diskuteres og sendes til afstemning blandt de socialdemokratiske delegerede. Lokalafdelinger havde sendt forslag af sted om ændringer af et socialdemokratisk visionspapir for partiets politik frem mod 2032, som blandt andet talte fordoblet dagpengeperiode og nemmere genoptjening til dagpenge.

Med andre ord var partiets bagland på direkte kollisionskurs med hele den socialdemokratiske ledelse om partiets politik.

Men dramaet udeblev. For da forslagene skulle diskuteres, trak forslagsstillerne én for én deres forslag tilbage. Ifølge Berlingskes oplysninger skete det efter pres fra ledende kræfter i partiet.

chje@berlingske.dk asni@berlingske.dk 

Fakta: briefing

Dagpenge-balladen

VK-regeringen ændrede i 2010 dagpengeperioden sammen Dansk Folkeparti og de Radikale fra fire til to år. Samtidig blev reglerne for genoptjeningsperioden strammet, så det nu kræver 52 ugers arbejde at genoptjene retten til dagpenge frem for 26 uger.

Som en del af regeringsgrundlaget overtog SRSF-regeringen reformen, men udskød dagpengeforkortelsen med et halvt år, så den først træder i kraft 1. januar 2013.

Ifølge A-kassernes Samvirke vil reformen ramme helt op til 30.000 danskere.

Reformen har ført til stor debat i regeringspartiernes baglande - senest i går hvor flere S-borgmestre i Berlingske krævede yderligere handling end den allerede vedtagne akutpakke.

På Socialdemokraternes netop overståede kongres blev det besluttet ikke at ændre i den politiske linje i forhold til dagpengene.

Bilag 6

Nyrup genåbner krig om dagpenge

Jyllands-Posten | 23.09.2012 | Side 4 | 697 ord | Artikel-id: e369fe48 |
Original artikel

Tidligere statsminister Poul Nyrup Rasmussen (S) kræver lempelser af dagpengereformen. Budskabet udløser ny splid om regeringens regnemetoder.

af MARCHEN NEEL GJERTSEN DORTE IPSEN BODDUM

De mere end 864 delegerede på S-kongressen i Aalborg rejste sig spontant fra bordene, brød ud i klapsalver, piftede og nikkede til hinanden i en eufori af begejstring. Tidligere statsminister Poul Nyrup Rasmussen tog salen med storm, da han i sin tale opfordrede til at tilbagerulle dele af den udskældte dagpengereform.

»Jeg ved godt, at det er kontroversielt - så jeg hvisker det kun - men jeg slog op i en gammel aftale fra 2010, som Dansk Folkeparti indgik med regeringen omkring den der dagpengesag. Og der står om genoptjeningskravet, som blev fordoblet, at derved sparede regeringen 70 mio. kr.

Jeg siger bare - helt stilfærdigt - kære Margrethe, vil du ikke godt lige tænke over det? 70 mio. kr., det er da til at overse,« sagde Nyrup.

Opfordringen var dog ikke kun møntet på økonomi-og indenrigsminister Margrethe Vestager (R). Få timer forinden havde statsminister Helle Thorning-Schmidt afvist ændringer af dagpengereformen.

Dermed talte den tidligere statsminister Thorning midt imod, og det dagen inden, at Socialdemokraterne skal debattere partiets syn på dagpengesystemet i forbindelse med et nyt visionsprogram.

Her har mange i baglandet stillet forslag, som også går imod partiledelsen. 
Strukturel pris
Finansminister Bjarne Corydon (S) fastholder trods Nyrups kammeratlige henstilling, at der ikke skal rokkes ved reformen. Og han betvivler Nyrups tal. Der er også langsigtede virkninger af reformen, som gør den dyr at ændre, påpeger Corydon.

»Der er en betydelig pris på det. Man regner jo dels med, hvad det koster her og nu, og så regner man med, hvad det koster i strukturvirkning over de kommende år,« siger han.

Ifølge Finansministeriets baggrundsberegninger fra dagpengereformen, som blev vedtaget under VK-regeringen i 2010, vil en tilbagerulning af stramningerne på genoptjeningskravet betyde 2.000 færre fuldtidspersoner på arbejdsmarkedet, det vil sige en reduktion af det såkaldte

arbejdsudbud. En konsekvens, som Margrethe Vestager i august advarede imod.

»Der er ingen grund til at sige herregud og trække på skulderen over det tal,« sagde hun og opfordrede til at »være ekstremt nøjeregnende« med reformernes virkning på arbejdsmarkedet.

Det lykkedes ikke i går at få en kommentar fra Vestager, men holdningen hos De Radikale er

uændret, fastslår gruppeformand Marianne Jelved.

»Det koster på arbejdsudbuddet, og vi laver skattereform og alle mulige andre reformer for at sikre, at vi langsomt, men sikkert igennem de kommende år sikrer, at der er det arbejdsudbud, der er brug for, når der er flere og flere mennesker, der går på pension. Vi kan jo ikke lade verden være, som den er, og sige, at det går nok alt sammen.

« Poul Nyrup Rasmussen fnyser over argumentet om, at det koster på arbejdsudbud at lempe genoptjeningskravet: »Arbejdsudbuddet? Det forstår jeg overhovedet ikke.

Hvordan det? Forklar mig det. Hvordan kan det mindske arbejdsudbuddet, at det bliver lettere at komme tilbage i a-kasse?« »Så kan vi lige så godt afskaffe dagpengesystemet eller føre perioden ned på en måned. Den gamle sang om, at der altid er arbejde til dem, der vil arbejde, hvis man pisker dem tilstrækkeligt holder ikke,« siger han.

Også LO-formand Harald Børsting og en række af de delegerede på S-kongressen har brugt weekendens kongres til at få S-toppen til at lempe på de nye dagpengeregler. Harald Børsting glæder sig derfor over Poul Nyrup Rasmussens opfordring.

»Det er jo lige præcis det, som jeg selv har forsøgt at sige til dem,« siger han.

Marianne Jelved derimod henviser til regeringsgrundlaget: »Det handler ikke om at redde mennesker. Det handler om at få et system, der fungerer hensigtsmæssigt, og vi har indgået en aftale, og jeg har hørt Helle Thorning-Schmidt sige på sin kongres, at den aftale, som regeringen har indgået, den ændrer man ikke på - den står,« siger Marianne Jelved.

marchen@jp.dk dorte.boddum@jp.dk 
Fakta: FAKTA
Dagpenge
I 2010 vedtog VK-regeringen sammen med DF og De Radikale en reform af dagpengesystemet.

Reformen halverede dagpengeperioden fra fire til to år.

Samtidig fordoblede reformen kravet til, hvor længe et a-kassemedlem skal arbejde for at være berettiget til dagpenge.

Tidligere var der krav om 26 ugers arbejde for at få ret til dagpenge. I dag er kravet 52 uger.

Stramningerne af genoptjeningskravet betyder, at der vil være et øget arbejdsudbud på 2.000 fuldtidspersoner på langt sigt.

Bilag 7 

Thorning om ny dagpengehjælp: Vi skaber tryghed for

lønmodtagerne

Politiken.dk | 14.05.2013 | Side | 300 ord | Artikel-id: e3ca7e6e |
Link til artikel  Statsministeren har fremlagt sin redningskrans til udfaldstruede dagpengemodtagere.
Regeringens udspil til en løsning på dagpengeområdet skal finansieres af et øget kontingent på 35 kroner om måneden for a-kasse-medlemmer de næste tre år.

Det siger statsminister Helle Thorning-Schmidt (S) på sit ugentlige pressemøde i Statsministeriet.

»Det giver tryghed for de mennesker, der er anbragt i en meget svær situation«, siger hun om tiltaget, der præsenteres i detaljer af beskæftigelsesminister Mette Frederiksen (S) i dag kl. 13.30.

»Det er en mere holdbar løsning, end vi har haft tidligere«, siger hun.

'Ny og bedre indfasning af dagpengereformen', som udspillet hedder, forlænger uddannelsesordningen med et halvt år og indfører fra nytår en ny midlertidig arbejdsmarkedsydelse, der vil løbe til og med 2016.

Med arbejdsmarkedsydelsen vil forsørgere kunne få 80 procent af højeste dagpengesats. Ikke-forsørgere vil kunne få 60 procent af samme sats.

Personer på den nye arbejdsmarkedsydelse vil blive stillet over for krav om at stå til rådighed på en anden måde en dagpengemodtagere, bl.a. i form af aktivering og nytteindsats.

Samtidig nedsætter regeringen en ny dagpengekommission, der med den tidligere skatteminister Carsten Koch (S) i spidsen skal se på dagpengesystemet inden foråret 2015. Koch er i forvejen formand for regeringens udvalg under Beskæftigelsesministeriet, som skal se på beskæftigelsessystemet og levere en rapport til efteråret 2013.

Dagpengespørgsmålet har forfulgt Socialdemokratiet og SF, lige siden regeringen kom til magten i 2011.

De to partier var ikke med i aftalen fra 2010, der forkortede dagpengeperioden fra fire til to år og gjorde det sværere at genoptjene retten til dagpenge.

Da reformen blev vedtaget i 2010, var vurderingen, at 2.000-4.000 ville ryge ud af systemet hvert år. Siden er tallet blev opjusteret flere gange, og AK Samvirke vurderer i dag, at 30.000 vil miste dagpengeretten i år.

Bilag 8
Thorning under pres for at forlænge dagpenge

Ritzaus Bureau | 18.09.2011 | Side | 640 ord | Artikel-id: e2e03317

Helle Thorning har et flertal bag sig i Folketinget, hvis hun vil forlænge dagpengesatsen i et år. Ifølge DF er bolden hos Thorning, men De Radikale siger nej.

af Christian Braad Petersen, Ritzau

København, søndag

*** PLUS-historie ***
Må kun anvendes af abonnenter på Ritzaus PLUS-tjeneste til brug i t r y k t e m e d i e r
- - - -
Helle Thorning har et flertal bag sig i Folketinget, hvis hun vil forlænge dagpengesatsen i et år. Ifølge DF er bolden hos Thorning, men De Radikale siger nej.
38.500 arbejdsløse danskere har brug for hjælp, fordi de næste år står til at mister deres dagpenge.
Sådan lød det fra Helle Thorning-Schmidt og Socialdemokraterne i valgkampen, da de samme med SF foreslog at udskyde halveringen af dagpengeperioden med et år.
Det skal ifølge de to partier ske for at hjælpe de arbejdsløse danskere, som har svært ved at finde arbejde midt i den økonomiske krise.
Enhedslisten gør nu spørgsmålet om dagpengene til et hovedkrav forud for, at partiet mødes til forhandlinger med Helle Thorning-Schmidt mandag.
Ifølge Enhedslistens Per Clausen skal Helle Thorning-Schmidt forpligte sig på, at udnytte et flertal sammen med DF til at forlænge dagpengeperioden. Og det gælder også, selv om Helle Thorning-Schmidts måske kommende regeringspartner De Radikale er i mod.
- Det vil være ubegribeligt for de arbejdsløse, som trues med at ryge ud af dagpengesystemet, hvis S og SF ikke udnytter flertallet sammen med DF, siger Per Clausen.
Han fastslår, at Enhedslisten om nødvendigt at parate til at fremlægge forslaget i Folketingssalen. Dermed vil danskerne kunne se, om S og SF stemmer for en midlertidig forlængelse af dagpengene, som de har lovet før valget, eller ej:
- Så må partierne stå til ansvar for, hvordan de stemmer. Hvis Socialdemokraterne og SF ikke leverer det, de lovede i valgkampen, så vil de stå meget svagt i forhold til at vinde det næste valg, siger Per Clausen.
I Dansk Folkeparti er man klar til at forhandle, hvis Helle Thorning-Schmidt kan formå at samle De Radikale, SF og Enhedslisten om et udspil:
- Det rigtigste vil være at udskyde ikrafttrædelsen af dagpengereformen, indtil der er kommet flere
job, og udsigten til at komme i arbejde dermed er forbedret. Hvis der kan skabes en bred aftale med forligspartierne om det, så er vi klar, siger Peter Skaarup (DF).
Dansk Folkeparti er åbne for at udskyde reformen med eksempelvis et halvt år for at se, om økonomien kommer i gang.
Peter Skaarup hæfter sig samtidig ved, at en rundspørge i Berlingske viser, at det radikale bagland er splittet i spørgsmålet.
Blandt de radikale lokalformænd foretrækker 52 procent, at dagpengeperioden forlænges midlertidigt med et år, mens 44 procent bakker op om, at perioden ikke skal ændres.
De Radikale er ellers gået til valg på, at dagpengeperioden skal halveres fra fire år til to år, som regeringen og Dansk Folkeparti gennemførte med genopretningspakken.
Og det står partiet fast på, siger næstformand for De Radikales folketingsgruppe Marianne Jelved.
- Dagpengereformen er meget, meget vigtig for os, fordi den er med til at skaffe penge til blandt andet at forbedre uddannelsesmulighederne, som vi er enige med S og SF om, siger Marianne Jelved.
Hun tror heller ikke, at de ledige vil blive ramt så hårdt, som de øvrige partier forventer:
- De mennesker, der er ledige, skal i arbejde, og der vil blive sat gang i vækstinitiativer. Derfor forventer vi også, at vi kommer i en situation, hvor ingen har brug for dagpenge efter to år, siger Marianne Jelved.
Hun peger på, at 70 procent normalt er i job, inden for to år på dagpenge, mens 15 procent er i uddannelse og 15 procent brug for særlig hjælp.
- Der har vi bedt fagbevægelsen om at gå i dialog med os om, hvordan vi kan forbedre håndsrækningen til de ledige, så de kan komme i job. Men ikke med henblik på at forlænge dagpengeperioden, siger Marianne Jelved.
Forhandlingerne om et nyt regeringsgrundlag fortsætter bag lukkede døre, og hverken hos Socialdemokraterne eller SF ønsker at man at kommentere spørgsmålet.
/ritzau/
Alt materiale i Infomedia er ophavsretligt beskyttet.
Kunden må ikke sælge, v ideregiv e, distribuere, gengiv e eller mangf oldiggøre materiale f ra Inf omedia uden særlig og skrif tlig af tale med Inf omedia. Ov erf ørt (downloadet) materiale skal slettes ef ter anv endelsen og må ikke indlægges i inf ormations-genf indingssy stemer, som for eksempel elektroniske postsy stemer, databaser, f ælles netv ærk eller lignende.
Videreformidling
Kunden må f oretage v ideref ormidling (v ed v ideref ormidling f orstås kopiering, distribution via elektronisk post, tilrådighedsstillelse i databaser, på netv ærk eller lignende) af modtagne ov erskrif t- og indledningsf ormater inden for kundens egen v irksomhed. Al anden v ideref ormidling af materiale f ra Inf omedia skal af tales skrif tligt med Inf omedia.
Bilag 9

Regeringen afviser dagpengekrav fra EL og DF

Ritzaus Bureau | 04.10.2012 | Side | 406 ord | Artikel-id: e36fa716

Både Enhedslisten og Dansk Folkeparti presser fra Folketingets talerstol på for hjælp til folk på dagpenge.

København, torsdag

Både Enhedslisten og Dansk Folkeparti presser fra Folketingets talerstol på for hjælp til folk på dagpenge.

- Hvor mange skal falde ud af dagpengesystemet til nytår, for at Socialdemokraterne mener, at det er nødvendigt at gøre noget?

Sådan lyder det fra Enhedslistens Johanne Schmidt-Nielsen, mens Dansk Folkeparti opfordrer regeringen til at lave endnu en midlertidig udskydelse af den halverede dagpengeperiode, så arbejdsløse ikke risikerer at ryge ud af dagpengesystemet.

- Der er rigtig mange ting, vi kan gøre for at hjælpe de personer med at undgå at skulle gå fra hus og hjem. Det er udelukkende et politisk valg, om man vil gøre noget, siger Johanne Schmidt-Nielsen.

Men ønsket om, at regeringen ændrer på, at dagpengeperioden til nytår sættes ned fra fire til to år, og at genoptjeningsperioden fordobles fra et halvt til et helt år, bliver ikke opfyldt af regeringen.

Det siger Socialdemokraternes politiske ordfører, Magnus Heunicke, som lægger vægt på, at regeringen allerede har gjort meget:

- Situation er meget alvorligt allerede nu, og vi tager bekymringen dybt alvorligt. Derfor har vi sat ind med initiativer i hele Danmark. Vi har akutpakke og kickstart, som bliver fordoblet til mere end 21.0000 arbejdspladser næste år.

- Det er vigtigt at sikre regulære arbejdspladser. Det kan lyde besnærende med en jobgaranti, men vi skal have brudt dødvandet og skabt reelle arbejdspladser. Vi har stoppet blødningen, men vi er ikke kommet fremad endnu, siger Magnus Heunicke.

Reformen af dagpengene blev indgået af Venstre, De Konservative, Dansk Folkeparti og De Radikale, mens Lars Løkke Rasmussen (V) var statsminister.

Derfor bliver Dansk Folkepartis formand, Kristian Thulesen Dahl, også mødt med kritik for, at han nu taler for at bruge omkring 800 millioner kroner på endnu engang at udskyde reformen.

De Radikales gruppeformand, Marianne Jelved, fastslår, at Dansk Folkeparti selv var ophavsmænd til reformen i forbindelse med forhandlingerne om den såkaldte genopretningspakke.

- Dansk Folkeparti mente ikke kun, at genopretningspakken skulle indeholde besparelse. Derfor gik Dansk Folkeparti til VK-regeringen og spurgte, om man ikke skulle lave en dagpengereform.

Hvorfor er DF så med i det kor, som nu siger, at det er synd for alle på dagpenge? Det gik jo, som vi vidste, det ville gå, siger Marianne Jelved.

Ifølge Kristian Thulesen Dahl indeholder aftalen om dagpengene dog en åbning for, at man kan forlænge dagpengeperioden i situationer, hvor ledigheden er stor.

Også Johanne Schmidt-Nielsen forlanger, at Dansk Folkeparti står ved sit ansvaret for de forringede dagpengeregler.

/ritzau/

Bilag 10 

Dagpenge: Her er alle regeringens redningskranse

Ritzaus Bureau | 21.05.2013 | Side | 287 ord | Artikel-id: e3ccf3b1

Fakta: Regeringen hiver nu den femte redningskrans frem til nødstedte ledige. Se listen over kranse her.
København, tirsdag
Fakta: Regeringen hiver nu den femte redningskrans frem til nødstedte ledige. Se listen over kranse her.
Regeringen har smidt den ene redningskrans efter den anden ud til de arbejdsløse, der har risikeret at miste retten til dagpenge.
Reformerne af dagpengeområdet blev skudt i gang af VK-regeringen i 2010, der sammen med Dansk Folkeparti og Radikale blandt andet blev enige om at skære i retten til at få dagpenge ned fra fire til to år, og genoptjeningsretten til dagpenge blev fordoblet fra 26 til 52 uger.
Siden S-SF-R-regeringen trådte til, har man forsøgt at række de arbejdsløse en hjælpende hånd. Den seneste blev givet mandag aften.
Her følger regeringens opblødningerne af Venstre, Konservative, Dansk Folkeparti og De Radikales dagpengereform:
* Redningskrans 1 fra oktober 2011:
Halveringen af dagpengeperioden bliver udskudt fra 1. juli 2012 til 1. januar 2013.
* Redningskrans 2 fra august 2012:
- Den første akutpakke giver blandt andet ledige bedre mulighed for at få vikarjob via rotationsordninger, ret til virksomhedspraktik eller job i løntilskud og ret til opkvalificeringsjob.
* Redningskrans 3 fra oktober 2012:
- I den næste akutpakke aftales det med arbejdsgiverne, at der skal slås 12.500 job op, der er øremærkede til de ledige, der er på vej til at miste dagpengene - de såkaldte akutjob.
* Redningskrans 4 fra november 2012:
- Den tredje akutpakke giver ledige, der opbruger dagpengeretten, ret til at uddanne sig og få uddannelsesydelse i op til et halvt år, der ligger på niveau med kontanthjælp.
* Redningskrans 5 fra maj 2013:
- Uddannelsesydelsen forlænges, og en ny midlertidig arbejdsmarkedsydelse indføres. Arbejdsmarkedsydelsen er ikke afhængig af familie- eller formueindkomst. Den midlertidige arbejdsmarkedsydelse gives til personer, som har opbrugt dagpengeretten og/eller den særlige uddannelsesordning.
Kilder: Dagbladet Politiken, Finansministeriet og Beskæftigelsesmininsteriet.
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